

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پروفیسر ظفر احمد ☆

السيرة النبوية على صاحبها الصلوة والسلام

(توفیتی مطالعہ)

ساتویں قسط

عام الوفود سال ۹ ہجری قمریہ شمسی، ۹، ۱۰، ۱۱ ہجری قمری ۶۳۰، ۶۳۱ عیسوی جیولین
وفود کی آمد

جزیرۃ العرب میں اطراف و جوانب سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں وفود کی آمد کا سلسلہ اگر چہ فتح مکہ، غزوہ حنین و طائف کے بعد شروع ہو گیا تھا، لیکن غزوہ تبوک کے بعد یہ سلسلہ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا گیا۔ اس لئے سال ۹ ہجری (قمریہ شمسی) کو عام الوفود (وفود کا سال) کہا جاتا ہے۔ تاہم فتح مکہ سے پہلے، اسی طرح سال ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰-۱۱ ہجری قمری بھی بعض وفود کی آمد ہوئی۔ ان وفود کی تعداد ستر سے بھی زائد ہے، صرف چند اہم وفود کا مختصر حال لکھا جاتا ہے۔

۱۔ وفد مزینہ

مشہور صحابی حضرت نعمان بن مقرن کا تعلق اسی قبیلے مزینہ سے تھا جو فتح مکہ کے موقع پر اپنے قبیلے کے علم بردار تھے۔ خلفائے راشدین کے دور میں اصفہان انہی حضرت نعمان بن مقرن نے فتح کیا تھا۔ اس قبیلے کا چار سو افراد پر مشتمل وفد ۵ ہجری میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر مسلمان ہوا، مدینہ میں آنے والا یہ سب سے پہلا وفد ہے (۱)

۲۔ وفد عبدالقیس

بحرین کے اس قبیلے کا ایک تاجر محمد بن حبان سامان تجارت لے کر مدینہ آیا اور مسلمان ہو کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خط لے کر اپنی قوم کے پاس گیا۔ ان کا ایک تیرہ یا چودہ رکنی وفد ۴ ہجری قمریہ شمس بمطابق ۳-۵ ہجری قمری میں مدینہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انہوں نے کہا کہ ہم آپ ﷺ کی خدمت میں صرف حرمت والے مہینوں میں ہی آسکتے ہیں، کیونکہ قبائل مُضَر ہمیں آپ تک پہنچنے نہیں دیتے۔ اس وفد نے آپ ﷺ سے ایمان اور مشروبات کے متعلق پوچھا۔ آپ ﷺ نے انہیں شراب کے لئے مستعمل برتنوں دیا، حنتم، تھیر اور مزقت کے استعمال سے منع فرمایا۔ وفد کا سردار الأشح العصری تھا۔ آپ ﷺ نے اسے فرمایا کہ تمہاری دو خصلتیں ایسی ہیں جو اللہ کو محبوب ہیں۔ دور اندیشی اور بردباری، دوسری مرتبہ اس قبیلے کا چالیس رکنی وفد عام الوفود میں آیا۔ ان میں علاء بن جارد و عبدی بھی تھے جو مذہباً عیسائی تھے۔ مگر انہوں نے اسلام قبول کیا اور ان کا اسلام نہایت عمدہ رہا۔ (۲)

۳۔ وفد بنو سعد

بنو سعد کی طرف سے ضمام بن ثعلبہ آئے تھے بقول واقدی یہ رجب ۵ ہجری (قمری) کا مہینہ تھا۔ حضرت انس بن مالک نے اس کا حال یوں بیان کیا ہے کہ ایک شخص اونٹنی پر سوار آیا اور مسجد کے صحن میں آکر اونٹنی سے اترا۔ پھر لوگوں سے پوچھا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کون ہے؟ لوگوں کے بتانے پر وہ آپ ﷺ کے قریب آکر کہنے لگا کہ میں تم سے کچھ باتیں سختی سے پوچھوں گا مگر ناراض نہ ہونا۔ آپ ﷺ نے فرمایا جو پوچھنا ہے، پوچھو۔ اس نے کہا کہ اپنے خدا کی قسم کھا کر بتاؤ کیا اللہ نے تمہیں تمام دنیا کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا، ہاں پھر اس نے آپ کو قسم دلا کر پوچھا کہ کیا اللہ نے تمہیں پانچ وقت کی نمازوں کا حکم دیا ہے؟ اسی طرح اس نے زکوٰۃ، روزے اور حج کے متعلق پوچھا تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم برابر ہاں فرماتے رہے۔ پھر اس نے کہا میرا نام ضمام بن ثعلبہ ہے، مجھے میری قوم نے بھیجا ہے۔ میں اب جا رہا ہوں، جو کچھ تم نے بتایا ہے میں اس سے ایک ذرہ بھی نہ زیادہ کروں گا اور نہ کم۔ اس کے جانے پر آپ ﷺ نے فرمایا ”اگر وہ سچ کہتا ہے تو اس نے فلاح (کامیابی) حاصل کر لی۔“

ضمام بن ثعلبہ نے اپنے قبیلے میں جا کر کہا کہ لات و عزری کی کوئی حیثیت نہیں۔ وہ بولے

’دیکھو! کیا کہہ رہے ہو، ایسا نہ ہو کہ تمہیں جنون یا جذام ہو جائے‘، ضمام نے کہا ’’اللہ کی قسم، یہ بت نہ کسی کو فائدہ پہنچا سکتے ہیں اور نہ ہی نقصان۔ میں تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہوں‘۔ ان کی ان باتوں کا قبیلے پر مثبت اثر ہوا اور شام ہونے سے پہلے ہی سب نے اسلام قبول کر لیا۔ (۳)

۴۔ وفد دوس

قبیلہ دوس کے ایک سربراہ حضرت طفیل بن عمرو الدوسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی میں ہی اسلام قبول کر لیا تھا پھر وہ کئی سالوں تک قوم میں تبلیغ کرتے رہے۔ ناکامی پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے کہ آپ دوس کے لئے بددعا فرمائیں لیکن آپ ﷺ نے فرمایا ’’اے اللہ! دوس کو ہدایت دے‘۔ آپ کی دعا کہ برکت سے اس قبیلے کے لوگ مسلمان ہو گئے۔ حضرت طفیل نے اس قبیلے کے ستر یا اسی گھرانوں کے ہمراہ سال ۷ ہجری (قریہ شمش) میں اس وقت ہجرت کی، جب آپ ﷺ غزوہ خیبر کے لئے تشریف لے جا چکے تھے۔ ان میں مشہور صحابی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھی تھے۔ مدینہ پہنچنے کے بعد یہ لوگ خیبر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ (۴)

۵۔ وفد اشعریین

مشہور صحابی حضرت ابو موسیٰ اشعری کا تعلق یمن کے اسی قبیلے اشعر سے تھا۔ اسلام قبول کرنے کے لئے مدینے میں آمد کے خیال سے ان کا ۵۳ رکنی وفد جہاز میں سوار ہو کر چلا۔ انہی میں حضرت ابو موسیٰ اشعری بھی تھے، لیکن ان کے جہاز کو باو مخالف نے حبشہ میں پہنچا دیا جہاں حضرت جعفر طیار اور ان کے ساتھیوں کے ہمراہ یہ سب لوگ غزوہ خیبر کے ایام میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے خیبر میں جا ملے (۵)۔ آپ ﷺ نے فرمایا تھا کہ تمہارے پاس یمن کے لوگ آرہے ہیں جو نہایت رقیق القلب ہیں۔ دوران سفر اشاعرہ کے وفد کے لوگ اسلام کی محبت میں جوش مسرت سے یہ شعر پڑھ رہے تھے:

غداً نلقى الاحبہ
محمداً و حزبه

کل ہماری ملاقات احباب سے ہوگی یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی جماعت

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر ان لوگوں نے دینی احکام سیکھنے کی خواہش ظاہر کی اور یہ سوال بھی کیا کہ کائنات کی ابتدا کیسے ہوئی تھی آپ ﷺ نے فرمایا ’’پہلے اللہ تھا اور

(اسکے علاوہ) کچھ نہ تھا اور اس کا تخت پانی پر تھا“

۶۔ فروہ بن عمرو جذامی کا قاصد

حضرت فروہ بن عمرو کا تعلق قبیلہ جذام سے تھا۔ وہ رومی فوج کے ایک حصے کے سالار تھے۔ جنگ موتہ کے بعد اسلام قبول کیا (۶) اور ۹ ہجری (قریب شمس) میں ایک قاصد کے ذریعے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے مسلمان ہونے کی اطلاع دی اور ایک سفید خنجر بھی تحفے میں بھیجا۔ رومیوں نے انہیں گرفتار کر کے اسلام چھوڑنے پر مجبور کیا، لیکن حضرت فروہ نے استقامت دکھائی، جس پر رومیوں نے انہیں فلسطین میں عرفاء نامی ایک چشمے پر مصلوب کر کے شہید کر دیا۔

۷۔ وفد صدا:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر چھرانہ سے واپسی پر یہ وفد اواخر ۸ ہجری قمریہ شمس (بمطابق اوائل ۹ ہجری قمری بمطابق جولائی / اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین) میں آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا آپ ﷺ نے اس سے پہلے یمن کی جانب اس قبیلے کے خلاف ایک فوجی ہم روانہ فرمائی تھی۔ اس پر زیاد بن حارث مسلمانوں کی فوجی کارروائی سے پہلے ہی آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے کہ میں اپنی قوم کا ضامن ہوں۔ ان کی درخواست پر آپ ﷺ نے وادی قناتہ سے ہی اسلامی لشکر کو واپس بلا لیا۔ اس کے بعد حضرت زیاد بن حارث کی ترغیب پر قبیلے کا ایک پندرہ رکنی وفد آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف بہ اسلام ہوا۔ واپسی پر اس وفد نے اپنی قوم میں اسلام کی تبلیغ کی۔ حجۃ الوداع کے موقع پر اس قبیلے کے سو آدمیوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہونے کی سعادت حاصل کی۔ (۷)

۸۔ وفد بنی عذرہ:

بارہ رکنی یہ وفد صفر ۹ ہجری قمریہ شمس (بمطابق رجب ۹ ہجری قمری بمطابق اکتوبر / نومبر ۶۳۰ عیسوی جیولین) میں آیا۔ ان میں حمزہ بن نعمان بھی تھے۔ انہوں نے کہا کہ ہم قصی کے اخیانی بھائی ہیں اور ہم نے قصی کی تائید میں بنو خزاعہ اور بنو بکر کو مکہ سے نکالا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی آمد پر مسرت کا اظہار فرمایا اور انہیں مرحبا کہا۔ آپ ﷺ نے انہیں ملک شام کے مفتوح ہونے کی بشارت دی۔ انہیں کاہنہ عورتوں سے سوال پوچھنے اور مشرکین کے ذبیحوں سے منع فرمایا۔ ان لوگوں نے اسلام قبول کیا

اور چند دنوں کے بعد واپس ہوئے (۸)

۹۔ وفد بلی

ربیع الاول ۹ ہجری قمریہ شمس (بمطابق شعبان ۹ ہجری قمری بمطابق نومبر/ دسمبر ۶۳۰ عیسوی جیولین) میں آنے والے اس وفد کے سربراہ ابو العصب تھے، ان لوگوں نے اسلام قبول کیا۔ ابو العصب کے پوچھنے پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بتایا کہ ضیافت (مہمان نوازی) میں اجر ہے، کسی غنی یا فقیر کے ساتھ حسن سلوک صدقہ ہے۔ اس کے مزید استفسار پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ مدت ضیافت تین دن ہے، پھر ابو العصب نے لاپتہ شخص کی گمشدہ بھیڑ بکری کے متعلق شرعی حکم پوچھا تو آپ ﷺ نے فرمایا ”وہ تمہارے یا تمہارے بھائی کے لئے ہے یا پھر بھیڑیے کے لئے ہے“۔ گمشدہ اونٹ کے متعلق سوال پر آپ ﷺ نے فرمایا ”تمہارا اس سے کیا کام؟ اسے چھوڑ دو یہاں تک کہ اس کا مالک اسے لے جائے۔“ اس وفد نے تین دن قیام کیا۔ (۹)

۱۰۔ وفد بنو اسد

اول ۹ ہجری میں آنے والے دس افراد کے اس وفد میں ضرار بن ازد و طلحہ بن خویلد اور وابصہ بن معبد بھی تھے۔ طلحہ بن خویلد نے بعد میں نبوت کا دعویٰ کیا لیکن پھر اسلام قبول کیا اور اس کا اسلام عمدہ رہا۔ وفد کے لوگوں نے کہا کہ یا رسول اللہ! ہم گواہی دیتے ہیں کہ اللہ یکتا اور لاشریک ہے اور آپ اس کے بندے اور رسول ہیں۔ آپ ﷺ نے ہمارے پاس کسی کو نہیں بھیجا تھا ہم تو خود ہی حاضر خدمت ہو گئے ہیں اس پر سورہ حجرات کی آیت نازل ہوئی کہ یہ لوگ تجھ پر اپنے مسلمان ہونے کا احسان جتاتے ہیں۔ ان سے کہہ دیجئے کہ مجھ پر اپنے اسلام کا احسان مت جتاؤ بلکہ اللہ نے تم پر یہ احسان فرمایا ہے کہ اس نے تمہیں ایمان کی ہدایت دی اگر تم سچے ہو۔ اس کے پوچھنے پر آپ ﷺ نے انہیں جانوروں کی بولیوں اور شگوفوں سے قال لینے، کہانت ورل وغیرہ سب سے منع فرمایا (۱۰)

۱۱۔ وفد ثقیف

ذی قعدہ ۸ ہجری قمریہ شمس (بمطابق ربیع الثانی ۹ ہجری قمری بمطابق جولائی/ اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین) میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ طائف سے واپس تشریف لائے تو بعض لوگوں نے

ثقیف کے لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بددعا کی درخواست کی لیکن آپ ﷺ نے ثقیف کے لئے دعا فرمائی ”اے اللہ! ثقیف کو ہدایت دے اور انہیں میرے پاس لے آ“ آپ ﷺ کے مدینہ پہنچنے سے پہلے ہی اس قبیلے کے ایک سردار حضرت عمرو بن مسعود نے اسلام قبول کر لیا۔ وہ اپنی قوم میں ان کی عورتوں اور بچوں سے بھی زیادہ محبوب و مقبول تھے۔ اسی زعم میں انہوں نے صبح کے وقت اپنے بالاخانے پر اذان دی اور خلاف توقع لوگوں نے ہر طرف سے تیر اندازی کر کے انہیں شہید کر دیا۔ بعد ازاں اسلام کی روز افزوں قوت اور غلبے کے پیش نظر انکی سوچ میں تبدیلی آئی اور اپنے سردار عبداللہ بن عمرو کو پانچ آدمیوں کے ہمراہ مدینے بھیجا۔ ان میں حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفی بھی تھے جو وفد میں سب سے کم عمر تھے۔ یہ وفد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتوک سے واپسی کے بعد رمضان ۹ ہجری قمریہ شمس بمطابق صفر ۱ ہجری قمری بمطابق مئی ۶۳۱ عیسوی جیولین میں آیا۔ حضرت مغیرہ بن شعبہ نے انہیں دیکھا تو وہ فرط مسرت سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع کرنے کے لئے دوڑے، لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس وفد کی اطلاع پہنچانے میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ان پر سبقت لے گئے۔ آپ ﷺ نے ان لوگوں کو مسجد کے ایک کونے میں خیمے میں ٹھہرایا، تاکہ یہ لوگ قرآن کریم سن سکیں اور لوگوں کو نماز پڑھتے ہوئے بھی دیکھ سکیں۔ انہیں اسلام کی دعوت دی گئی تو انہوں نے ایسے معاہدہ صلح کی درخواست کی جس کی رو سے انہیں زنا، شراب نوشی اور سود خواری کی اجازت ہو۔ انہوں نے کہا کہ زنا ہمارے لئے اس لئے جائز رکھا جائے کہ ہمارے لوگ کاروبار کے سلسلے میں باہر آتے جاتے رہتے ہیں۔ انہیں زنا سے روکا گیا تو تکلیف ہوگی۔ ہمارے لئے سود اس لئے جائز قرار دیا جائے کہ یہ ہمارے تجارتی کاروبار کی بنیاد ہے، اور شراب اس لئے ہم پر حرام نہ کی جائے کہ ہمارے علاقے میں انگور بہ کثرت پیدا ہوتا ہے جس سے شراب بنتی ہے، اور یہی ہماری بڑی تجارت ہے۔ مگر ان کا ایسا کوئی بھی مطالبہ منظور نہ کیا گیا۔ ان کی یہ بھی درخواست تھی کہ نماز، جہاد اور زکوٰۃ سے انہیں مستثنیٰ قرار دیا جائے۔ نماز کے متعلق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس دین میں کوئی خیر نہیں جس میں نماز نہ ہو۔ البتہ زکوٰۃ اور جہاد پر انہیں فی الحال مجبور نہ کیا گیا کہ زکوٰۃ کی ادائیگی صرف صاحب نصاب پر فرض ہے اور وہ بھی سال میں ایک مرتبہ ادا کرنا ہوتی ہے جبکہ جہاد فرض کفایہ ہے، ہر شخص پر ہر حال میں فرض نہیں ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جب یہ لوگ اسلام قبول کریں گے تو زکوٰۃ بھی دیا کریں گے اور جہاد بھی کریں گے۔ چنانچہ بعد میں آپ ﷺ کی یہ پیش گوئی پوری ہوئی۔ ان لوگوں کی یہ درخواست بھی قبول کر لی گئی کہ ہمارے قبیلے سے باہر کا کوئی آدمی ہم پر بطور امیر مسلط نہ کیا

جائے۔ ان کی ایک شرط یہ بھی تھی کہ ہمارے معبود بت لات کو نہ توڑا جائے، کیونکہ اگر ہمارے بت لات کو یہ معلوم ہو جائے کہ آپ کا اسے توڑنے کا ارادہ ہے تو وہ سارے شہر کو تباہ کر دے گا۔ حضرت عمر فاروقؓ خاموش نہ رہ سکے۔ بولے کہ تم لوگ کس قدر نادان ہو! لات تو صرف ایک پتھر ہے۔ وہ کہنے لگے، عمر! تیرے پاس نہیں آتے ہیں۔ بالا خرا نہیںوں نے یہ شرط رکھی کہ اس بت کو ہم خود اپنے ہاتھوں سے نہیں توڑیں گے۔ آپ ﷺ خود اس کا انتظام کریں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی یہ شرط مان لی۔ اور لات کو منہدم کرنے کے لئے حضرت ابوسفیانؓ بن حرب اور حضرت مغیرہ بن شعبہ کو بھیجا گیا۔ بعض روایات کے مطابق بت شکنی کا یہ فریضہ حضرت خالد بن ولید کے ذمے لگایا گیا جن کے ہمراہ کچھ ساتھی حضرت مغیرہ بن شعبہ سمیت بھیجے گئے، اس کا ذکرگزشتہ نقطہ کے متعلقہ صفحات میں متعلقہ سرے کے تحت ہو چکا ہے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ثقیف پر حضرت عثمانؓ بن ابی العاص کو امیر مقرر فرمایا، کیونکہ یہ وفد میں سب سے کم سن ہونے کے باوجود دین سیکھنے کا بہت شوق رکھتے تھے، حضرت ابو بکر صدیقؓ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مشورہ دیا تھا کہ انہیں اپنی قوم پر امیر مقرر کیا جائے۔ وفد کے ارکان جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے تو وہ عثمانؓ بن ابی العاص کو نو عمر سمجھ کر اپنی قیام گاہ پر چھوڑ آتے تھے۔ جب یہ لوگ واپس جا کر قیلولہ (دو پہری کینڈ) کرتے تو حضرت عثمانؓ بن ابی العاص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر قرآن کریم اور دینی باتیں سیکھتے۔ اگر آپ ﷺ آرام فرما رہے ہوتے تو وہ اسی مقصد کے لئے حضرت ابو بکر صدیقؓ سے رجوع کرتے تھے۔ اس وفد نے واپس جا کر پہلے پہل اپنے اسلام کو چھپایا اور لوگوں سے کہا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مطالبہ یہ ہے کہ اسلام قبول کرو۔ زنا، شراب نوشی اور سود چھوڑ دو ورنہ ہم تم سے سخت جنگ کریں گے۔ لوگوں نے کہا ہم یہ کام نہیں کر سکتے ہم جنگ کے لئے تیار ہیں۔ دو تین دن تک وہ جنگ کی باتیں کرتے رہے لیکن پھر اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں رعب ڈال دیا۔ انہوں نے وفد سے درخواست کی کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں دوبارہ حاضر ہو کر ساری باتیں قبول کر لی جائیں۔ اس پر وفد کے لوگوں نے جواب دیا کہ ہم تو پہلے ہی اسلام قبول کر چکے ہیں اور ہم نے اسلام کو تم سے اس لئے مخفی رکھا کہ تم سے شیطانی نخوت دور ہو جائے۔ اس پر ثقیف اسلام کی طرف مائل ہو گئے۔ پھر جب ان کا بت لات توڑا گیا اور ان کے مرد و زن سب کو یقین ہو گیا کہ یہ محض پتھر ہے جو کسی کے نفع و نقصان کا مالک نہیں تو وہ سب اسلام میں داخل ہو گئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال پر ثقیف کے کچھ لوگوں نے اسلام چھوڑنے کا ارادہ کیا تو ان

کے امیر حضرت عثمان بن ابی العاص رضی اللہ عنہ نے ان کی سخت سرزنش کی کہ تم سب سے آخر میں اسلام لائے تھے اب سب سے پہلے مرتد ہونے والے نہ بنو۔ اس پر وہ ارتداد سے بچ گئے اور اسلام پر ثابت قدم رہے۔ یوں حضرت عثمان بن ابی العاص کی امارت ان کے لئے نہایت بابرکت ثابت ہوئی۔ (۱۱)

۱۲۔ وفد بنی فزارہ

دس سے زائد افراد پر مشتمل یہ وفد بھی غزوہ تبوک کے بعد آیا (۱۲) اور اسلام قبول کیا انہوں نے اپنے علاقے میں قحط سالی اور بارش نہ ہونے کی شکایت کی۔ آپ نے ان کے لئے بارش کی دعا فرمائی۔ یہ نہایت سرکش اور زور آور قبیلہ تھا۔ عیینہ بن حصن فزاری کا اسی قبیلے سے تعلق تھا

۱۳۔ وفد ہمدان

یہ وفد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تبوک سے واپسی کے بعد حاضر ہوا تھا (۱۳) وفد میں مالک بن نمط بھی تھے۔ آپ نے انہیں ان کی قوم کے مسلمانوں پر امیر مقرر فرمایا اور باقی لوگوں کو اسلام کی دعوت دینے کے لئے حضرت خالد بن ولید کو بھیج دیا۔ وہ انہیں لگا تار تبلیغ کرتے رہے لیکن لوگوں کی اکثریت نے اسلام قبول نہ کیا۔ پھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو قبیلہ ہمدان کے نام اپنا خط دے کر تبلیغ کے لئے بھیجا اور حضرت خالد بن ولید کو واپس بلا لیا۔ حضرت علیؓ نے انہیں خط سنایا اور اسلام کی دعوت دی۔ اس پر سب نے اسلام قبول کر لیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ہوئی تو جدے میں گر گئے پھر سراٹھا کر فرمایا ”ہمدان پر سلام، ہمدان پر سلام“

۱۴۔ وفد طی

اس وفد کے ہمراہ قبیلہ طی کے ایک مشہور رئیس اور شہسوار زید بھی تھے جنہیں زید الخلیل کہا جاتا تھا۔ وہ دور جاہلیت کے نامور خوش جہال شاعر، خطیب، فیاض اور بہادر شخص تھے یہ وفد ۹ ہجری میں آیا تھا (۱۴) ان سب نے اسلام قبول کر لیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زید الخلیل کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ مجھ سے عرب کے جس شخص کی بھی خوبی بیان کی گئی، جب وہ میرے پاس آیا تو میں نے اسے اس کی شہرت سے کمتر ہی پایا۔ البتہ زید الخلیل کی شہرت ان کے عمدہ اوصاف تک نہیں پہنچ سکی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام زید الخلیل کی بجائے زید الخیر رکھ دیا۔ قبیلہ طی کے دوسرے مشہور رئیس

عدی بن حاتم تھے، جن کے اسلام قبول کرنے کا واقعہ سال ۹ ہجری قمریہ شمش کی سرایا میں سریہ علی بن ابی طالب (مہم فلس) کے تحت مذکور ہو چکا ہے۔

۱۵۔ وفد بنو تمیم:

بنو تمیم کے وفد کی آمد کے سلسلے میں تاریخی روایات پر غور کرنے سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ ان کے دو وفد مختلف اوقات میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ایک وفد سال ۹ ہجری قمریہ شمش میں سریہ عیینہ بن حصن فزاری میں گرفتار ہونے والے قیدیوں کی رہائی کے لئے آیا تھا۔ اس وفد میں اقرع بن حابس تمیمی بھی تھے۔ قیدیوں کو رملہ بنت حارث کے مکان میں ٹھہرایا گیا تھا، جب بنو تمیم کے رؤسا کا وفد انکے پاس پہنچا تو ان قیدیوں میں عورتیں اور بچے ان کے آگے رونے لگے۔ پھر یہ لوگ جلدی میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازے پر آئے اور آپ کو نام لے کر پکارنے لگے۔ ان کی اصلاح اور تربیت کے سلسلے میں سورہ حجرات کی ابتدائی آیات نازل ہوئیں کہ جو لوگ آپ ﷺ (رسول اللہ) کو حجروں کے پیچھے سے پکارتے ہیں ان میں سے اکثر عقل نہیں رکھتے، اگر یہ لوگ صبر کرتے حتیٰ کہ آپ خود ہی باہران کے پاس آتے تو یہ ان کے لئے بہتر ہوتا اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت مہربان ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انکی درخواست پر ان کے قیدی واپس فرما دیئے۔ ان کے بعد ان کا دوسرا وفد بڑی شان و شوکت سے آیا۔ قبیلے کے اہم رؤسا مثلاً اقرع بن حابس، زبرقان بن بدر، عمرو بن الاہتم، نعیم بن یزید وغیرہ اس میں شامل تھے۔ اس وفد میں عیینہ بن حصن فزاری بھی انکے ہمراہ تھے۔ ان لوگوں نے مسلمانوں سے خطابت اور شاعری میں مقابلے (مفاخرے) کی خواہش ظاہر کی۔ ان کے خطیب عطار دین حاجب نے اپنی قوم کی خوبیوں کو نہایت پر زور اور مؤثر تقریر میں اجاگر کیا۔ یہ خطیب اس سے پہلے نوشیر وان کے دربار سے حسن خطابت پر انعام بھی حاصل کر چکا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر خطیب اسلام حضرت ثابت بن قیس بن شماس نے عطار دین حاجب کی تقریر کا جواب دیا۔ خطابت کا مقابلہ ہو چکا تو شعر و شاعری کی بات ہوئی۔ بنو تمیم کے مشہور شاعر زبرقان بن بدر نے اشعار سنائے جس کے جواب میں اس وقت کے شاعر اسلام حضرت حسان بن ثابت نے برجستہ اشعار سنائے۔ مقابلے کے اختتام پر اقرع بن حابس نے فیصلہ سنایا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خطیب اور شاعر دونوں ہی ہمارے خطیب اور شاعر سے بہتر اور افضل ہیں۔ وفد کے سب ارکان نے اسلام قبول کر لیا۔ اقرع بن

حابس اور عیینہ بن حصن الفراری فتح مکہ، غزوہ حنین اور غزوہ طائف میں اپنی قوم کے ساتھیوں کے ہمراہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے۔ اوطاس و حنین کے غنائم میں ان دونوں کو بھی تالیف قلب کے لئے بھاری غنیمتیں دی گئیں۔ تاریخی روایات میں غور کرنے سے یوں ظاہر ہوتا ہے کہ اگرچہ یہ دونوں حضرات اسلام قبول کر چکے تھے، لیکن تالیف قلب سے پہلے انہیں اسلام میں رسوخ حاصل نہ تھا بلکہ کسی حد تک تذبذب کی حالت میں تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف قلب کی برکت سے ان کے دلوں میں اسلام سے بتدریج مزید رغبت پیدا ہوئی اور اسلام قبول کرنے کے ارادے سے آنے والے وفد میں یہ دونوں بھی شامل ہو گئے، کیونکہ وفد کے ارکان نے مذکورہ بالا مفاخرے میں اقرع بن حابس کو اپنا حکم (فیصل) مقرر کیا تھا۔ (۱۵)

۱۶۔ وفد نجران

مکہ مکرمہ سے بجانب یمن نجران کے علاقے میں عیسائی آباد تھے جہاں ان کا عظیم الشان کلیسا (گرجا) بھی تھا۔ اس کے مذہبی پیشوا کو سید اور عاقب کہا جاتا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوتی مکتوب پر اس کلیسا کے محافظین کے ہمراہ عیسائیوں کا ساٹھ رکنی وفد مدینہ منورہ پہنچا، انہیں مسجد نبوی میں ٹھہرایا گیا۔ انہوں نے اپنی عبادت کے وقت مسجد میں اپنی نماز پڑھنا چاہی، صحابہ کرام نے انہیں روکا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت دیدی۔ انہوں نے مشرق کی طرف منہ کر کے نماز پڑھی۔ وفد میں ابو حارثہ بن علقمہ ان کا اسقف (لاٹ پادری) تھا۔ عبد اسح عاقب (امیر و حاکم) اور ایہم یا شُرْحَبِیل بن وداعہ سید (سیاسی و ثقافتی امور کا نگران) تھا۔ ان لوگوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دینی امور پر بحث ہوئی۔ سورہ آل عمران کی ابتدائی آیات اسی کے بارے میں نازل ہوئیں، جن میں عیسائیوں کے غلط اور من گھڑت عقائد الوہیت مسیح اور تثلیث وغیرہ کی مدلل تردید ہے، لیکن یہ لوگ ضد اور تعصب پر قائم رہے اگلے روز انہیں سورہ آل عمران کی آیت مباہلہ کی رو سے مباہلہ کی دعوت دی گئی کہ آؤ ہم اپنے بیٹوں کو تم اپنے بیٹوں کو، ہم اپنی عورتوں کو اور تم اپنی عورتوں کو، ہم اپنے لوگوں کو اور تم اپنے لوگوں کو بلا لیں پھر مباہلہ (بد دعا) کرتے ہوئے ہم جھوٹوں پر اللہ کی لعنت بھیجیں۔ چونکہ دعوت مباہلہ میں فریقین کے مردوں، عورتوں اور بچوں کو بڑی تعداد میں شامل ہونا تھا اور ارکان وفد کے اہل و عیال مدینہ سے بہت دور نجران میں تھے اس لئے سردست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف اپنے نواسوں حضرت حسن اور حضرت حسین

رضی اللہ عنہما اور اپنی بیٹی سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہما کو بطور ہر اول دستہ ساتھ لے کر مہابے کے لئے نکلے۔ بعض روایات میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا ساتھ ہونا بھی مذکور ہے، آپ ﷺ کی دیگر صاحبزادیاں ربیع الاول ۹ ہجری قمریہ شمس بمطابق شعبان ۹ ہجری قمری بمطابق نومبر/ دسمبر ۶۳۰ عیسوی جولین تک وفات پا چکی تھیں اور یہ وفد بعد میں آیا تھا۔ عیسائیوں کے عاقب اور سید نے باہم مشورہ کر کے مہابے سے انکار کر دیا ورنہ کھلے عام سب میں مہابہ ہوتا، چنانچہ تفسیر روح المعانی اور تفسیر در منثور میں آیت مہابہ کی تفسیر کے ضمن میں بمطابق روایت حضرت جعفر صادق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیق، حضرت عمر فاروق، حضرت عثمان، حضرت علی اور ان سب کی اولاد کو لے کر گئے تھے۔ اور اگر مہابہ ہوتا تو ان سب کو اس میں شامل ہونا تھا۔ عیسائیوں نے جزیے کی ادائیگی اور دو ہزار جوڑے کپڑوں پر آپ ﷺ سے صلح کر لی کہ وہ ایک ہزار جوڑے ہر سال ماہ رجب میں اور ایک ہزار ماہ صفر میں دیا کریں گے اور ہر جوڑے کے ساتھ ایک اوقیہ (ایک سو باون گرام) چاندی بھی دیا کریں گے۔ اس کے عوض ان کو جان و مال کی امان اور مکمل مذہبی آزادی دی گئی۔ ان کی درخواست پر آپ ﷺ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ کو محاصل کی وصولی پر روانہ فرمایا اور انہیں اس امت کا امین قرار دیا۔ نجران کے عیسائیوں کے لئے جو امان نامہ آپ نے لکھوایا اس پر بطور گواہ ابوسفیان بن حرب، غیلان بن عمرو، مالک بن عوف، اقرع بن حابس اور مغیرہ بن شعبہ کے دستخط تھے۔ بعد میں غیر مسلموں سے جزیہ اور مسلمانوں سے صدقات کی وصولی کے لئے حضرت علی کو روانہ کیا گیا۔ بتیمیم کے وفد کی طرح نجران کے وفد کے متعلق بھی روایات باہم مختلف ہیں اس لئے کچھ اہل علم کا خیال ہے کہ نجران سے عیسائیوں کا وفد و مرتبہ آیا تھا۔ (۱۶)

۱۷۔ وفد بنو حنیفہ

یہ وفد ۹ ہجری (قمریہ شمس) میں آیا اس میں سیلہ کذاب سمیت سترہ آدمی تھے۔ سیلہ بن ثمامہ کذاب مدینہ کے لوگوں میں یہ کہنے لگا کہ اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) مجھے اپنا جانشین بنائیں تو میں بیعت کروں گا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے خطیب حضرت ثابت بن قیس کے ہمراہ اس کے پاس گئے اور اپنے دست مبارک میں موجود کھجور کی چھڑی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ تو اگر مجھ سے یہ چھڑی بھی مانگے گا تو میں تجھے نہیں دوں گا، تو اپنے متعلق اللہ کے مقرر کردہ فیصلے سے آگے نہیں نکل سکتا اور اگر تو نے پیٹھ پھیری تو اللہ تجھے تباہ کر دے گا، اللہ کی قسم! میں تجھے وہی شخص خیال کرتا ہوں جس کے متعلق

مجھے خواب دکھایا گیا ہے اور یہ ثابت بن قیس ہیں جو میری طرف سے تجھے جواب دیں گے۔“

اس کے بعد آپ ﷺ واپس تشریف لے آئے۔ آپ ﷺ نے خواب دیکھا تھا کہ آپ ﷺ کے ہاتھ میں سونے کے دو ٹکٹن ہیں جو آپ ﷺ کو ناگوار معلوم ہوئے۔ خواب ہی میں وحی سے معلوم ہوا کہ انہیں پھونک سے اڑادیں، پھونک مارنے پر وہ اڑ گئے۔ آپ ﷺ نے اس کی تعبیر یہ بیان فرمائی کہ آپ ﷺ کے بعد دو کذاب (بدترین جھوٹے) نکلیں گے۔ مسیلمہ نے واپس جا کر نبوت کا دعویٰ کر دیا، لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے وہ رسول اکرم ﷺ کی رسالت کو بھی تسلیم کرتا تھا۔ بہت سے لوگ اس کے ساتھ ہو گئے اور اسے پیامہ کا رخن کہا جانے لگا۔

اس نے ۱۰ ہجری (قمریہ شمسی) میں آپ کو خط لکھا کہ یہ خط مسیلمہ رسول اللہ کی طرف سے محمد رسول اللہ کی جانب ہے۔ اما بعد! آدھی زمین ہماری اور آدھی قریش کی ہے مگر قریش انصاف نہیں کرتے اور آپ پر سلام ہو۔ اس کے جواب میں آپ ﷺ نے حضرت ابی بن کعب سے مسیلمہ کو خط لکھوایا ”بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمد نبی کی جانب سے مسیلمہ کذاب کی طرف۔ اما بعد! بے شک زمین اللہ کی ہے وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اس کا وارث بناتا ہے اور نیک انجام تو پر ہیزگاروں کا ہے اور اس شخص پر سلام ہو جو ہدایت کی پیروی کرے۔ یہ خط حضرت حبیب بن زید لے کر گئے، مسیلمہ کذاب نے ان کے ہاتھ پاؤں کٹوا دیئے۔ مسیلمہ کذاب حضرت ابو بکر صدیقؓ کے دور خلافت میں قتل ہوا، اسے اسی وحشی بن حرب نے قتل کیا تھا جس نے حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کو غزوہ احد میں شہید کیا تھا۔ دوسرا کذاب یعنی نبوت کا جھوٹا مدعی اسود غسی تھا جسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے صرف ایک دن پہلے حضرت فیروز نے قتل کیا اور آپ ﷺ نے اس کے قتل کی خبر بذریعہ وحی صحابہ کرام کو دی۔ آپ کی رحلت کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ کو اس کے قتل کی باقاعدہ اطلاع لوگوں سے ملی۔ (۱۷۷)

۱۸۔ وفد بنی عامر بن صعصعہ

اس وفد میں عامر بن طفیل، اربد بن مقیس اور جبار بن سلمی شامل تھے۔ یہ سب اپنی قوم کے شیطان صفت رئیس تھے۔ یہ عامر بن طفیل وہی تھا جس نے بزم معونہ پر ستر صحابہ کرام کو شہید کرایا تھا۔ عامر مدینہ پہنچ کر خاندان سلول کی ایک عورت کا مہمان ہوا۔ اس نے اپنے ساتھی اربد سے یہ طے کیا تھا کہ جب میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو باتوں میں لگاؤں تو تم موقع پا کر انہیں قتل کر ڈالو۔ عامر نے رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم سے کہا کہ تین باتوں میں سے ایک اختیار کر لو۔ وادیوں کے باشندوں پر آپ کی اور شہروں کے باشندوں پر میری حکومت ہو یا مجھے اپنے بعد اپنا جانشین بنا دو یا میں غطفان کے سوار لا کر تم سے جنگ کروں گا۔ دریں اثنا وہ مذموم ارادے سے گھوم کر آپ ﷺ کے پیچھے پہنچا اور تلوار کا کچھ حصہ میان سے نکالا ہی تھا کہ اس پر دہشت طاری ہو گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کے شر سے اللہ کی پناہ طلب کی۔ اسکے بعد عمار اپنی میزبان خاتون کے گھر طاعون کا شکار ہو گیا۔ اس نے شدید مایوسی اور غم سے کہا ”کیا اونٹ کی گلٹی جیسی گلٹی اور وہ بھی بنی فلاں کی ایک عورت کے گھر میں؟ میرے پاس میرا گھوڑا لاؤ“ گھوڑے پر سوار ہوا ہی تھا کہ جنم رسید ہوا۔ اربدا۔ پڑھوڑے پر جا رہا تھا کہ اس پر بجلی گری اور جل مرا۔ (۱۸)

۱۹۔ وفد تجیب

بین کے قبیلہ کندہ کی ایک شاخ کا نام تجیب ہے۔ ۹ ہجری (قمریہ شمسی) میں اس وفد کے تیرہ آدمی اپنی قوم کے صدقات لے کر آئے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ صدقات اپنی قوم کے فقرا ہی پر تقسیم کر دو۔ انہوں نے کہا کہ تقسیم کرنے کے بعد جو صدقات بچ گئے ہیں ہم وہی لے کر حاضر ہوئے ہیں۔ یہ لوگ قرآن اور دینی باتیں سیکھنے کی بڑی رغبت رکھتے تھے۔ رسول اکرم ﷺ ان کی مہمان نوازی اور دیکھ بھال کے لئے حضرت بلالؓ کو مقرر فرمایا۔ یہ لوگ جلد واپس ہونا چاہتے تھے۔ صحابہ کرامؓ کے پوچھنے پر انہوں نے بتایا کہ جو برکات و فیوض ہمیں رسول اکرم ﷺ کی صحبت بابرکت سے حاصل ہوئے ہیں ہم اسکی اطلاع اپنی قوم کو جلد سے جلد کرنا چاہتے ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں کو عطیات سے نوازا تو انہوں نے کہا کہ ہم ایک نوجوان لڑکے کو اپنے سامان کی حفاظت کے لئے چھوڑ آئے ہیں۔ آپ ﷺ کی خواہش کے مطابق یہ نوجوان بھی حاضر خدمت ہوا۔ اس نے کہا، مجھے مال و زر کی نہیں بلکہ دعا کی ضرورت ہے، آپ یہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھ پر رحم فرمائے، میری مغفرت کرے اور میرے دل کو خمی بنا دے۔ آپ ﷺ نے اس کے لئے دعا فرمائی۔ حجۃ الوداع کے موقع پر اس قبیلے کے لوگ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے تو انہوں نے اس نوجوان کے متعلق بتایا کہ اس جیسا قناعت پسند شخص انہوں نے کبھی نہیں دیکھا۔ اگر دنیا بھر کی دولت بھی اس کے سامنے تقسیم ہو رہی ہو تو وہ آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا۔ (۱۹)

۲۰۔ وفد بنو مرہ

غزوہ تبوک سے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مراجعت کے بعد یہ وفد سال ۹ ہجری (قمریہ شمسی) میں آیا۔ اس تیرہ رکنی وفد کے سردار حارث بن عوف تھے۔ ان لوگوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنی قرابت کا اظہار کیا کہ ہم لوئی بن غالب کی اولاد ہیں۔ آپ مسکرائے۔ جاتے وقت ان لوگوں میں سے ہر ایک کو آپ ﷺ نے دس دس اوقیہ اور حارث بن عوف کو بارہ اوقیہ چاندی عنایت فرمائی۔ (۲۰)

۲۱۔ وفد غامد

یمن کے ایک قبیلے غامد کا دس رکنی وفد ۱۰ ہجری (قمریہ شمسی) میں آیا۔ انہوں نے اسلام قبول کیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام شریعت پر مشتمل انہیں ایک تحریر دی اور دیگر دود کی طرح انہیں زادِ راہ اور عطیات سے نوازا۔ (۲۱)

۲۲۔ وفد محارب

یہ دس رکنی وفد ۱۰ ہجری (قمریہ شمسی) میں آیا۔ حضرت بلال ان کی میزبانی پر مامور تھے۔ ایک روز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں ظہر سے عصر تک کا پورا وقت دیا۔ ان میں سے ایک شخص کو بہ غور دیکھنے کے بعد آپ ﷺ نے فرمایا کہ میں نے پہلے بھی تجھے کہیں دیکھا ہے، اس نے اقرار کیا کہ آپ ﷺ نے مجھے مکی دور میں دیکھا تھا اور میں نے بڑی سختی اور تشرؤکی سے آپ کی دعوت کو رد کیا تھا، میرے ساتھی تو اپنے آبائی دین پر سرگئے، میری خوش نصیبی ہے کہ مجھے آپ ﷺ پر ایمان لانے کا موقع میسر ہوا۔ اس قبیلے کے لوگ بڑے تند خو اور بد اخلاق سمجھے جاتے تھے۔ اس نے آپ ﷺ سے درخواست کی کہ میرا یہ پرانا قصور معاف کر دیا جائے۔ آپ ﷺ نے فرمایا اسلام ان تمام گناہوں کو مٹا دیتا ہے جو زمانہ کفر میں سرزد ہوئے ہوں۔ چند روز قیام کے بعد یہ لوگ واپس چلے گئے۔ (۲۲)

۲۳۔ وفد بنو حارث بن کعب

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خالد بن ولید کو نجران میں اس معزز قبیلے کے پاس ۱۰ ہجری (قمریہ شمسی) میں دعوتِ اسلام کے لئے روانہ فرمایا۔ یہ لوگ مسلمان ہو گئے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم کے حکم پر ان لوگوں کا ایک وفد حضرت خالد بن ولید کے ہمراہ مدینہ آیا۔ وفد میں قیس بن حصن اور یزید بن عبدالمدان وغیرہ شامل تھے۔ یہ لوگ لڑائیوں میں دیگر قبائل پر اکثر غالب رہتے تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دریافت فرمانے پر انہوں نے اس کی وجہ یہ بتائی کہ ہم ہمیشہ متفق ہو کر لڑتے تھے اور کسی پر ظلم نہیں کرتے تھے۔ آپ ﷺ نے حضرت قیس کو ان پر امیر مقرر فرمایا۔ مدینہ سے یہ وفد اوائل جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمس بمطابق اوائل ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق جنوری / فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین میں واپس ہوا۔ (۲۳)

۲۳۔ وفد کندہ

کندہ یمن کے ایک قبیلے کا نام ہے جو حضرموت کے علاقے میں حاکم تھا۔ اس زمانے میں اس خاندان کے حاکم اشعث بن قیس تھے۔ یہ لوگ اسلام قبول کر چکے تھے۔ حضرت اشعث کی سربراہی میں ان کا اسی سواروں کا ایک وفد ۱۰ ہجری میں مدینہ آیا۔ ان لوگوں کے کندھوں پر حیرہ کی ریشمی چادریں تھیں۔ چونکہ ریشم کا استعمال مردوں کے لئے ممنوع ہے اس لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشبیہ پر انہوں نے یہ چادریں فوراً پھاڑ کر زمین پر پھینک دیں۔ (۲۴)

۲۵۔ وفد خولان

دس آدمیوں پر مشتمل یہ وفد شعبان ۱۰ ہجری قمری بمطابق نومبر ۶۳۱ عیسوی (جیولین) میں آیا اور اسلام قبول کر لیا۔ آپ ﷺ نے ان سے ان کے بت ”عم انس“ کے متعلق پوچھا تو انہوں نے جواب دیا کہ اب صرف چند بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں ہی اس کی پوجا کر رہی ہیں، ہم واپسی پر اسے توڑ ڈالیں گے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پوچھنے پر انہوں نے اپنے زمانہ کفر کا واقعہ سنایا کہ ایک مرتبہ ہم نے سوتیل جمع کر کے عم انس کے لئے ذبح کئے اور یہ سب درندوں کے لئے چھوڑ دیئے گئے، حالانکہ ان دنوں ہمیں جانوروں اور گوشت کی شدید ضرورت تھی۔ (۲۵)

۲۶۔ وفد نخع

یمن کے قبیلے نخع کا دو سو آدمیوں پر مشتمل ایک وفد نصف محرم ۱۱ ہجری قمری بمطابق اپریل ۶۳۲ عیسوی جیولین میں مدینہ میں آیا۔ یہ آخری وفد تھا یہ لوگ حضرت معاذ بن جبل کی تعلیم سے مسلمان

خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کی زبیر امارت روانہ فرمایا۔ بنو عبد المدان کا یہ قبیلہ بنو حارث بن کعب کی ایک شاخ تھا۔ ان لوگوں نے اسلام قبول کر لیا۔ حضرت خالد بن ولید نے ایک خط کے ذریعے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان لوگوں کے مسلمان ہونے کی اطلاع دی تو آپ ﷺ نے جواب میں انہیں لکھا کہ ان لوگوں کا ایک وفد لے کر مدینے پہنچو۔ چنانچہ حضرت خالدؓ ان کے ایک وفد کے ہمراہ مدینے آئے۔ اس وفد کے لوگ اوائل جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ ششی بمطابق اوائل ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمریہ بمطابق فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین میں اپنی قوم کے پاس واپس چلے گئے۔ حضرت خالد بن ولید کی وہاں سے واپسی کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرو بن حزم کو روانہ فرمایا، تاکہ وہ ان نو مسلموں کو دین کی تعلیم دیں اور ان سے صدقات وصول کریں۔ مزید وضاحت توفیقی مباحث میں پیش کی جائے گی۔

(۲) سرریہ علی بن ابی طالب بجانب یمن

یہ سرریہ بھی حضرت خالد بن ولید کے مذکورہ سرریے کے جلد بعد اسی مہینے ربیع الاول ۱۰ ہجری قمریہ ششی بمطابق رمضان ۱۰ ہجری قمریہ بمطابق دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین میں یمن بھیجا گیا۔ اس کا مقصد بھی لوگوں کو دعوتِ اسلام دینا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم یہ تھا کہ اگر جنگ کی نوبت آپہنچے تو دونوں سرایا کی جنگی کمان حضرت علیؓ سنبھالیں گے۔ حضرت علی نے اپنے ساتھیوں کو مختلف حصوں میں تقسیم کر کے اطراف و جوانب میں تبلیغِ اسلام کے لئے بھیجا۔ ان لوگوں نے پہلے پہل اسلام قبول نہ کیا، اس لئے ان سے جنگ ہوئی، جس میں مسلمانوں کو بہت سے اونٹ اور بکریاں مال غنیمت میں حاصل ہوئیں۔ عورتیں اور بچے بھی پکڑے گئے۔ مال غنیمت سے خُرس (پانچوں حصہ) نکال کر باقی مال مجاہدین میں تقسیم کر دیا گیا۔ بالآخر یہاں کے لوگوں نے اسلام قبول کر لیا۔ دریں اثنا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حجۃ الوداع کے لئے مدینہ منورہ سے روانہ ہو چکے تھے۔ حضرت علیؓ بھی یمن سے مکہ مکرمہ پہنچ کر حج میں شریک ہوئے۔ حضرت خالد بن ولید اور حضرت علیؓ کے مذکورہ بالا سرایا کا ایک ہی مہینہ ہے، لیکن وقت تو یہی التباس کی بنا پر سرریہ خالد بن ولید کو اہل سیر نہ کئی ماہ مقدم اور سرریہ علی بن ابی طالب کو کئی ماہ مؤخر کر دیا۔ اسکی وضاحت انشاء اللہ توفیقی مباحث میں ہوگی۔

۳۔ معاذ بن جبل اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی یمن کی جانب روانگی

ان دونوں حضرات کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع سے پہلے یمن کے دو مختلف علاقوں میں تبلیغ اسلام کے لئے روانہ فرمایا۔ آپ ﷺ نے ان دونوں کو تاکید فرمائی کہ تم دونوں (دین کے معاملے میں لوگوں کو) آسانی میں رکھو اور تنگی میں نہ ڈالو۔ (دین کے متعلق لوگوں کو) بشارت دو (اور غلط رویہ اختیار کر کے دین کے متعلق لوگوں میں) اجنبیت، گریز اور نفرت پیدا نہ کرو، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یمن بھیجا تو تھوڑی دور تک آپ ﷺ ان کے ساتھ گئے اور کئی نصیحتیں فرمائیں۔ حضرت معاذ سوار تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ساتھ ساتھ پیدل چل رہے تھے، جب نصیحتوں سے فارغ ہوئے تو حضرت معاذؓ سے فرمایا ”اے معاذ! شاید تم مجھ سے اس سال کے بعد ملاقات نہ کر سکو اور شاید تم میری اس مسجد اور میری قبر کے پاس سے گزر دو“ حضرت معاذؓ آپؐ سے جدائی کے خوف سے رونے لگے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا رخ انور مدینہ کی طرف کرتے ہوئے فرمایا کہ مجھ سے قریب تر پہرہزگار لوگ ہیں جو بھی ہوں اور جہاں بھی ہوں۔

(۴) حجۃ الوداع

اوائل جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمس بمطابق اوائل ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق فروری ۶۳۲ عیسوی جب یمن تک اسلام پورے جزیرہ نمائے عرب میں پھیل چکا تھا، اور یہ سب علاقہ اب مدینہ منورہ کی اسلامی ریاست کی حدود میں شامل تھا۔ اگلا مہینہ حج کا آ رہا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کا ارادہ فرمایا اور آپ ﷺ کی خواہش پر حج میں شریک ہونے کے لئے اطراف و جوانب سے بھی مسلمان جمع ہونا شروع ہو گئے۔ آپ ﷺ مدینہ منورہ سے ۲۵ جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمس بمطابق ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق ۲۲ فروری ۶۳۲ عیسوی جب یمن بروز ہفتہ ظہر کی نماز پڑھ کر روانہ ہوئے۔ تمام ازواج مطہرات بھی ہمراہ تھیں۔ روانگی سے پہلے آپ ﷺ نے بالوں کو تیل لگایا اور انہیں کنگھی سے سنوارا، تہبند پہنا اور چادر اوڑھی۔ اپنے قربانی کے جانور ساتھ لئے اور انہیں قلاذہ پہنایا۔

عصر سے پہلے ذوالحلیفہ پہنچ گئے۔ آپ ﷺ نے حالت سفر میں ہونے کی وجہ سے عصر کی دو رکعت نماز ادا فرمائی اور رات وہیں بسر کی۔ ذوالحلیفہ مدینے سے کوئی چھ میل کے فاصلے پر واقع اہل مدینہ کی میقات ہے۔ میقات اس مقام کو کہتے ہیں جہاں سے حج اور عمرے کے لئے احرام باندھا جاتا ہے۔ زمانہ جاہلیت میں حج قمریہ شمس تقویم کے ذی الحجہ میں ہوا کرتا تھا اور ایام حج میں عمرہ کرنے کو نہایت سنگین

الآلہ وحدہ انجز وعدہ و نصر عبده و هزم الاحزاب وحده " اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں وہ یکتا ہے اس کا کوئی شریک نہیں، اسی کی بادشاہی ہے اور اسی کے لئے سب تعریف ہے وہ زندہ کرتا اور مارتا ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے، اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ یکتا ہے اس نے (اپنے پیغمبر اور مسلمانوں سے اسلام کو غالب کرنے کا) اپنا وعدہ پورا فرمایا اور اس نے اپنے بندے (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی مدد فرمائی اور اس نے (دشمنانِ اسلام کی) جماعتوں کو اکیلے ہی شکست دی۔ " مروہ پہنچے تو یہاں بھی دعا و تہلیل (لا الہ الا اللہ) کے کلمات کہے۔ صفا اور مروہ کی سعی سے فارغ ہوئے تو بھی آپ ﷺ نے احرام نہ کھولا، کیونکہ آپ ہدی (قربانی کے جانور) مدینے ہی سے اپنے ساتھ لائے تھے، لیکن آپ ﷺ نے اپنے ان اصحاب کو احرام کھول دینے کی ہدایت فرمائی جو اپنے ساتھ قربانی کے جانور نہیں لائے تھے۔ صحابہ کرامؓ کو یہ امر ناگوار گزارا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو حالت احرام میں رہیں اور ہم احرام کھول کر حلال ہو جائیں۔ اس پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت حسرت سے فرمایا کہ جس بات کا مجھے اب احساس ہوا ہے، پہلے سے اس کا علم ہو جاتا تو میں ہدی (قربانی کے جانور) لے کر نہ آتا اور اگر میرے پاس ہدی نہ ہوتی تو میں بھی (احرام کھول کر) حلال ہو جاتا۔

حضرت علیؓ حجۃ الوداع سے کچھ پہلے یمن گئے ہوئے تھے اور وہیں سے یمنی حاجیوں کے قافلے کے ہمراہ مکہ میں حج میں شامل ہوئے۔ ان کے ساتھ بھی قربانی کے جانور تھے، اس لئے انہوں نے بھی احرام نہیں کھولا، تاہم جن صحابہ کرامؓ کے پاس ہدی نہ تھی، انہوں نے اپنی مرضی کو پامال کرتے ہوئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی اطاعت میں احرام کھول دیا۔ یوم ترویہ یعنی (بلحاظ مکی رویت ہلال) ۸ جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمس برطابق ۸ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برطابق ۵ مارچ ۶۳۲ عیسوی جو یولین بروز جمعرات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم منی تشریف لے گئے اور وہاں اگلے دن کی صبح تک قیام فرمایا۔ ظہر سے فجر تک کی نمازیں یہیں ادا کیں۔ سورج کے طلوع ہونے کے بعد آپ ﷺ نے عرفات کا قصد کیا وہاں وادی نمرہ میں آپ ﷺ نے ایک خیمے میں قیام فرمایا، جب سورج ڈھلا تو آپ ﷺ کے حکم سے قصواء پر کجاوہ کسا گیا اور آپ ﷺ اس میں سوار ہو کر میدان میں تشریف لائے۔ آپ ﷺ کے ارد گرد ایک لاکھ چوبیس ہزار یا ایک لاکھ چوالیس ہزار کے قریب مجمع تھا۔ مکی روایت ہلال کے اعتبار سے یہ یوم عرفہ یعنی ۹ جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمس برطابق ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برطابق ۶ مارچ ۶۳۲ عیسوی جو یولین کی تاریخ تھی۔ دن جمعہ المبارک تھا۔ آپ نے اپنی ناقہ قصواء پر ہی سے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد نہایت عظیم الشان

خطبہ ارشاد فرمایا (۲۷)

(الف) ایہا الناس خذوا مناسککم فانى لا ادرى لعلی لا احج بعد عامی

هذا (۲۸)

(ب) انّ دماء کم و اموالکم حرام علیکم کحرمة یومکم هذا فی شهر کم هذا فی بلدکم هذا ، الا کل شیء من امر الجاهلیة موضوع تحت قدمی و دماء الجاهلیة موضوعة ، و انّ اول دم اضع من دماننا دم ابن ربیعة بن الحارث ، و کان مستر ضعاً فی بنی سعد فقتله هذیل ، و ربا الجاهلیة موضوع و اول ربا اضع ربانا ربا العباس بن عبد المطلب فانه موضوع کله ، و اتقوا الله فی النساء فانکم اخذتموهنّ بامانة الله و استحللتم فروجهنّ بکلمة الله ، و لکم علیهنّ ان لا یؤطننّ فرسکم احد تکروهه ، فان فعلنّ ذالک فاضر بهنّ ضرباً غیر مبرح ، و لهنّ علیکم رزقهنّ و کسوتهنّ بالمعروف ، و قد ترکت فیکم ما لن تضلوا بعدی ان تمسکتم به کتاب الله (۲۹)

(ج) ایہا الناس انّ الله اذی کل ذی حق حقه و انه لا یجوز و صیة لوارث ، و الولد للفراس و للعاہر الحجر ، و من ادعی الی غیر ابيه او تولی غیر موالیه فعلیہ لعنة الله و الملائکة و الناس اجمعین ، لا یقبل الله له صرفاً ولا عدلاً (۳۰)

(د) و انتم تُسئلون عنی فما انتم قائلون ، قالوا نشهد انک قد بلغت و ادیت و نصحت فقال باصبه السبابة یرفعها الی السماء و ینکتها علی الناس ، اللهم اشهد ، اللهم اشهد (۳۱)

(الف) اے لوگو! تم مجھ سے مناسک حج سیکھ لو کیونکہ مجھے نہیں معلوم، شاید میں اپنے اس (رواں) سال کے بعد حج نہ کر سکوں (اور اس دارقانی سے کوچ کر جاؤں)

(ب) بے شک تمہارے خون اور تمہارے اموال تم پر باہم ایسے حرمت والے ہیں جیسے تمہارے اس دن، تمہارے اس مہینے اور تمہارے اس شہر کی حرمت ہے (۳۲) خبردار! دور جاہلیت کے تمام (غلط) کام میرے پاؤں کے نیچے (ہمیشہ کے لئے) منسوخ ہیں۔ اور جاہلیت (کے تمام) خون ختم کئے جاتے ہیں (ان کا انتقام نہیں لیا جائے گا) اور ہمارے (خاندان کے) خونوں میں سے سب سے پہلا خون جو میں کا لعدم کر رہا ہوں وہ ابن ربیعہ بن الحارث کا خون ہے وہ بنو سعد میں شیر خوارگی کا زمانہ گزار رہا

تھا کہ قبیلہ) ہذیل نے اسے قتل کر ڈالا۔ اور جاہلیت کے تمام سود منسوخ ہیں اور ہمارے خاندان کے سودوں میں سے سب سے پہلا سود جو میں ختم کر رہا ہوں وہ عباس بن عبدالمطلب کا سود ہے جو سارے کا سارا ختم کر دیا گیا ہے۔ اور عورتوں کے بارے میں اللہ سے ڈرو بے شک تم نے انہیں اللہ (کی طرف) سے بطور امانت لیا ہے اور تم نے ان کے ستر کو اللہ کے کلام (حکم) سے (اپنے لئے) حلال کیا ہے۔ ان (عورتوں) کے ذمے تمہارا یہ حق ہے کہ تمہارے بستروں کو کوئی ایسا شخص پامال نہ کرے جسے تم ناپسند کرتے ہو۔ پھر اگر وہ (خواتین) ایسا کریں تو (شدید مجبوری کے تحت) انہیں ایسی (معمولی سی) ضرب لگاؤ جس کا اثر (جسم پر) ظاہر نہ ہو۔ اور تمہارے ذمے ان (خواتین) کا حسب دستور نان نفقہ اور لباس ہے اور بے شک میں تمہارے اندر ایک ایسی چیز چھوڑے جا رہا ہوں کہ اگر تم اسے مضبوطی سے تھامے رہو تو تم ہرگز گمراہ نہیں ہو گے (وہ چیز) اللہ کی کتاب (قرآن کریم) ہے

(ج) اے لوگو! بے شک اللہ نے ہر حق دار کو اس کا حق دے دیا ہے اور بے شک (اب) کسی وارث کے لئے (دیگر ورثا کی رضامندی کے بغیر) وصیت جائز نہیں ہے (کیونکہ وراثت میں اس کا جو حصہ اللہ نے مقرر فرما دیا ہے وہ اصل میں اب اسی کا حق دار ہے)۔ اولاد بچھونے والے (یعنی خاوند) کی (متصور) ہوگی اور زنا کار کے لئے پتھر ہے (اس پر حد زنا جاری ہوگی) اور جو شخص اپنے باپ کے علاوہ کسی اور (کی طرف اپنی ولدیت کا) دعویٰ کرے یا کوئی غلام اپنے (اصل) آقا کے علاوہ کسی اور کی طرف (اپنی غلامی کی) نسبت کرے تو اس پر اللہ کی فرشتوں کی اور سب لوگوں کی لعنت ہے۔ اللہ اس سے نہ کوئی فرض (عبادت) قبول کرے گا اور نہ ہی نفل۔ (۳۳)

(د) اور تم سے میرے متعلق (قیامت کے دن) پوچھا جائے گا تو تم کیا کہو گے؟ لوگوں نے کہا ”ہم گواہی دیتے ہیں کہ بلاشبہ آپؐ نے تبلیغ کر دی، (پیغامِ رسی کا) حق ادا کر دیا اور نصیحت کر دی“ آپؐ نے اپنی انگشت شہادت کو آسمان کی طرف اٹھاتے ہوئے اور پھر لوگوں کی جانب اشارہ کرتے ہوئے تین مرتبہ فرمایا ”اے اللہ! گواہ رہنا، اے اللہ! گواہ رہنا، اے اللہ! گواہ رہنا“۔

اسی موقع پر یہ آیت نازل ہوئی الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً ”آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور اسلام کو بطور دین کے تمہارے لئے پسند کر لیا“۔ حضرت عمر فاروقؓ اس آیت کو سن کر رو پڑے لوگوں کے پوچھنے پر فرمایا کہ ہر کمال کے بعد زوال ہی تو ہے۔ خطبے کے بعد حضرت بلالؓ نے اذان د

اقامت کہی اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ظہر کی نماز پڑھائی۔ حضرت بلالؓ نے پھر اقامت کہی اور آپ ﷺ نے عصر کی نماز پڑھائی ان دونوں نمازوں کے درمیان کوئی اور نماز (نوافل وغیرہ) نہیں پڑھی۔ نماز سے فارغ ہونے کے بعد آپ ﷺ موقوف (جائے وقوف) تشریف لے گئے۔ اپنی اونٹنی قصواء کا شکم چٹانوں کی جانب کیا اور جبل مُشَاة (پیدل چلنے والوں کی راہ میں واقع چٹانی تودے) کے سامنے قبل رخ کھڑے ہو کر اسی حالت میں وقوف فرمایا یہاں تک کہ سورج غروب ہو گیا۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما کو اونٹنی پر اپنے پیچھے بٹھایا اور مزدلفہ تشریف لے گئے۔ وہاں مغرب اور عشاء کی نمازیں ایک اذان اور دو اقامت سے اکٹھی پڑھیں، درمیان میں نوافل نہیں پڑھے۔ اس کے بعد طلوع فجر تک آپ ﷺ وہی لیٹے رہے۔ اسی ایک رات آپ ﷺ نے تہجد کی نماز ادا نہیں فرمائی۔ فجر کا وقت ہوتے ہی اذان و اقامت کے ساتھ فجر کی نماز باجماعت پڑھی اور اپنی ناقہ پر سوار ہو کر مشعر حرام تشریف لائے۔ وہاں تکبیر و تہلیل کے کلمات کہے۔ جب صبح کی روشنی خوب نمودار ہو گئی تو سورج نکلنے سے پہلے ہی حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما کو پیچھے بٹھا کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے منیٰ کا رخ فرمایا۔ یطن محسر کی جگہ سے تیزی سے گزرے اور پھر منیٰ میں جمرہ کبریٰ پر پہنچ گئے اسے جمرہ اولیٰ بھی کہا جاتا ہے۔ راستے میں آپ ﷺ کے ارد گرد لوگ مسائل حج دریافت کرتے رہے اور آپ و آواز بلند انہیں مناسک حج کی تعلیم دیتے رہے۔ جمرہ عقبہ کو آپ نے ہر مرتبہ تکبیر کہتے ہوئے سات چھوٹی کنکریاں ماریں جو چٹکی میں آسکتی تھیں۔ آپ ﷺ نے وہاں لوگوں سے فرمایا کہ (دین میں) غلو سے بچو، گزشتہ اقوام اسی غلو سے تباہ ہوئیں، اور یہ بھی فرمایا کہ مجھ سے حج کے احکام و طریقے (مناسک حج) سیکھ لو شاید اپنے اس سال کے بعد میں حج نہ کر سکوں (اور دنیا سے کوچ کر جاؤں)

پھر منیٰ کے میدان میں آپ نے اپنے ارد گرد عظیم الشان مجمع سے خطاب فرمایا۔ یہ خطبہ غالباً طواف افاضہ سے پہلے ہوا۔ حضرت علیؓ آپ ﷺ کے ارشادات لوگوں کو سنارہے تھے۔ یہ یوم النحر (قربانی کا دن) تھا۔ آج کے دن آپ ﷺ نے عربوں کی نسی والی قریہ شمشی تقویم کو ہمیشہ کے لئے منسوخ فرمادیا۔ خالص قمری تقویم کے اعتبار سے تاریخ ۱۰ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق ۷ مارچ ۶۳۲ عیسوی جیولین تھی اور دن ہفتہ تھا۔ اس روز آپ ﷺ کا خطبہ نہایت طویل تھا (۳۳) اس میں آپ نے بہت سی باتیں گزشتہ کل یعنی یوم عرفہ کے خطبے والی دہرائیں اور مزید بہت سی نئی ہدایات سے بھی لوگوں کو نوازا۔

(الف) ایہا الناس! الا ان ربکم و احد و ان اباکم و احد، الا لا فضل لعربی

على عجمي ولا لعجمي على عربي ولا لاحمر على اسود ولا لاسود على احمر الا بالتقوى (٣٥)

(ب) قال اندرون اى يوم هذا؟ قلنا الله ورسوله اعلم، فسكت حتى ظننا انه سيُسَمِّيه بغير اسمه، قال . اليس هذا يوم النحر؟ قلنا بلى! قال اى شهر هذا؟ قلنا الله ورسوله اعلم، فسكت حتى ظننا انه سيُسَمِّيه بغير اسمه، قال اليس هذا بالبلدة الحرام؟ قلنا بلى! قال فان دماكم و اموالكم عليكم حرام كحرمه يومكم هذا فى شهر كم هذا فى بلدكم هذا الى يوم تلقون ربكم (٣٦)

(ج) وسأخبركم من المسلم؟ . المسلم من سلم المسلمون من لسانه ويده، المؤمن من امنه الناس على اموالهم و انفسهم، و المهاجر من هجر الخطايا و الذنوب، و المجاهد من جاهد نفسه فى طاعة الله (٣٧)

(د) و المؤمن حرام على المؤمن من كحرمة هذا اليوم، لحمه عليه حرام ان يأكله بالغيب ويغتابه و عرضه عليه حرام ان يخرقه و وجهه عليه حرام ان يلمطه و اذاه عليه حرام ان يوذيه و عليه حرام ان يدفعه دفعا يتعته (٣٨)

(هـ) امك و اباك و اختك و اخاك ثم ادناك ادناك (٣٩/١)

(و) ارقانكم ارقانكم، اطعموهم مما تأكلون و اكسوهم مما تلبسون، و ان جازا بذنب لا تريدون ان تغفروه فيبعوا عباد الله و لا تعذبوهم (٣٩/٢)

(ز) ان امرّ عليكم عبد مجدع اسود يقودكم بكتاب الله فاسمعوا له و اطيعوا (٤٠)

(ح) فلا ترجعوا بعدي كفارا يضرب بعضكم رقاب بعض (٤١)

(ط) لا تشركوا بالله شياً و لا تقتلوا النفس التي حرم الله الا بالحق، و لا تزنوا و لا تسرقوا (٤٢)

(ي) الا و ان كل ربا من ربا الجاهلية يوضع، لكم رؤس اموالكم لا تظلمون

ولا تظلمون (۴۳)

(ک) لا تنفقن امرأة من بيتها إلا باذن زوجها، العارية مؤأدة و المنحة

مردودة ، والدين مقضى و الزعيم غارم (۴۴)

(ل) اعدوا ربكم وصلوا خمسكم و صوموا شهركم و اطيعوا اذا امرکم

تدخلون الجنة ربکم (۴۵)

(م) الا كل نبى مضت دعوته الا دعوتى اذخرتها الى يوم القيامة، اما بعد

فان الانبياء مكاثرونى فلا تخزونى، فأتى جالس لكم على باب الحوض لا تألوا على الله

فان من تالى على الله كذبه الله (۴۶)

(ن) الا لا يجنى جان الا على نفسه ، الا لا يجنى جان على ولده و لا مولود

على والده (۴۷)

(س) ثلاث لا يغفل عليهن يعنى قلب المومن ، اخلاص العمل لله و النصيحة

لولدة المسلمين و لزومهم جماعتهم ، فان دعوتهم تحيط من ورائهم (۴۸)

(ع) فذكر رسول الله صلى الله عليه وسلم المسيح الدجال فاطب فى

ذكره ثم قال مابعث الله نبياً ، ألا قد انذره أمته (۴۹)

(ف) الا ان الزمان قد استدار كهيئته يوم خلق الله السموات و الارض ،

السنة اثنا عشر شهرا منها اربعة حرم ، ثلاثة متواليات ذو القعدة و ذو الحجة و المحرم و

رجب مضر الذى بين جمادى و شعبان (۴۹/۲)

(ص) الا وان الحج فى ذى الحجة الى يوم القيامة (۵۰)

(ق) الا تاتى فرطكم على الحوض و اكاثر بكم الامم فلا تسودوا وجهى الا و

انى ستنقذ انا سا و مستنقظ منى اناس فاقول يارب اصحابى فيقول انك لاتدرى ما

احدثوا بعدك (۵۱)

(ر) الا هل بلغت؟ قالوا نعم، قال اللهم اشهد فليبلغ الشاهد الغائب فرب

مبلغ اولى من سامع (۵۱/۱)

ترجمہ: (الف) اے لوگو! سنو، بے شک تمہارا رب ایک ہے اور تمہارا باپ (آدم) ایک

ہے، کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر، کسی سرخ کو سیاہ پر اور کسی سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں مگر پرہیزگاری کی بنا پر (کہ جو جتنا زیادہ متقی ہے وہ اتنا ہی اللہ کے نزدیک دوسروں سے افضل و برتر ہے)

(ب) دوران خطبہ آپ ﷺ نے فرمایا، کیا تم جانتے ہو یہ کونسا دن ہے (راوی صحابی کہتے ہیں) ہم نے کہا اللہ اور اسکے رسول کو ہی زیادہ علم ہے۔ اس پر آپ ﷺ خاموش ہو گئے یہاں تک کہ ہم نے گمان کیا کہ آپ اس کا کوئی اور نام رکھیں گے (پھر) آپ ﷺ نے فرمایا کیا یہ یوم النحر (قربانی کا دن) نہیں ہے؟ ہم نے عرض کیا کیوں نہیں (پھر) آپ ﷺ نے پوچھا یہ کونسا مہینہ ہے؟ ہم نے عرض کیا اللہ اور اسکے رسول کو ہی زیادہ علم ہے تو (اس جواب پر) آپ ﷺ خاموش ہو گئے یہاں تک کہ ہم نے گمان کیا کہ آپ اس (مہینے) کا کوئی اور نام رکھیں گے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کیا یہ ذی الحجہ نہیں ہے؟ ہم نے عرض کیا کیوں نہیں (بے شک یہ ذی الحجہ ہی ہے) آپ ﷺ نے (پھر) پوچھا یہ کونسا شہر ہے؟ ہم نے عرض کیا: اللہ اور اس کے رسول ہی کو زیادہ علم ہے۔ (اس جواب پر بھی) آپ ﷺ خاموش ہو گئے، یہاں تک کہ ہم نے گمان کیا کہ آپ ﷺ اس (شہر) کا کوئی اور نام رکھیں گے۔ (پھر) آپ ﷺ نے فرمایا کیا یہ حرمت والا شہر نہیں ہے؟ ہم نے عرض کیا کیوں نہیں (ایسا ہی ہے) آپ ﷺ نے فرمایا کہ بلاشبہ تمہارے خون اور تمہارے مال تم پر (باہم) ایسے ہی حرام ہیں جس طرح تمہارے اس دن کو تمہارے اس مہینے میں اور تمہارے اس شہر میں اس دن تک کے لئے حرمت حاصل ہے، جس دن تم اپنے رب سے ملاقات کرو گے۔

(ج) اور میں تمہیں بتاتا ہوں کہ مسلمان کون ہے، مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے (دوسرے) مسلمان سلامتی میں رہیں، مومن وہ ہے کہ جس سے لوگ اپنے مالوں اور اپنی جانوں کو مامون (محفوظ) سمجھیں، اور (اصلی) مہاجر وہ ہے جو خطاؤں اور گناہوں کو چھوڑ دے، اور مجاہد وہ ہے جو اللہ کی اطاعت میں اپنے نفس کیخلاف جہاد کرے۔

(د) اور مومن دوسرے مومن پر آج کے دن کی حرمت کی طرح حرام ہے۔ اس کا گوشت اس پر حرام ہے (یہ روانہ نہیں) کہ وہ پیٹھ پیچھے اس کا گوشت کھائے اور نبیبت کرے۔ اس کی عزت اس پر حرام ہے (یہ روانہ نہیں) کہ وہ اس کی عزت (کا دامن) چاک کرے اور اس کا چہرہ اس پر حرام ہے (یہ روانہ نہیں) کہ وہ اس پر ٹھانچہ رسید کرے اور اسے تکلیف پہنچانا اس پر حرام ہے (یہ روانہ نہیں) کہ وہ اسے دکھ پہنچائے اور اس پر حرام ہے کہ وہ اسے تکلیف رسائی کے لئے (اپنے سے دور) دکھیل دے۔

(ھ) اپنی ماں کا اور اپنے باپ کا، اپنی بہن کا اور اپنے بھائی کا پھر جو (رشتے کے لحاظ سے) قریب تر ہے۔ (پھر جو) قریب تر ہے (ان سب کے حقوق کا خیال رکھو اور ان سے حسن سلوک سے پیش آؤ) (و) تمہارے غلام، تمہارے غلام (ان کا خیال رکھو) جو تم خود کھاتے ہو اسی میں سے تم انہیں (بھی) کھلاؤ اور جو تم خود پہنتے ہو اسی میں سے تم انہیں (بھی) پہناؤ، اور اگر ان سے قصور سرزد ہو اور تمہارا ارادہ انہیں معاف کرنے کا نہ ہو تو اللہ کے (ان بے بس) بندوں کو (آگے) فروخت کر دو (تا کہ تمہارے غیظ و غضب سے وہ محفوظ رہیں) اور انہیں تکلیف نہ پہنچاؤ۔

(ز) اگر تمہارے اوپر یک کٹنا سیاہ چشمی حاکم بنا دیا جائے جو کتاب اللہ کے مطابق تمہاری رہنمائی کرتا ہو تو اس کی بات سنو اور اسکی فرمانبرداری کرو۔

(ح) سو تم میرے بعد کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو (۵۳)

(ط) اللہ کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہراؤ اور جس شخص کا قتل کرنا اللہ نے حرام ٹھہرایا ہے اسے ناحق قتل نہ کرو، اور زنا نہ کرو اور چوری نہ کرو۔

(ی) خبردار! (دور) جاہلیت کے سودوں میں ہر سود کو آج ختم کیا جاتا ہے تمہیں تمہارے اصل اموال ملیں گے (سو ڈنیں ملے گا) نہ تم (کسی پر) ظلم کرو اور نہ تم پر (کسی کی طرف سے) ظلم کیا جائے (ک) کوئی عورت اپنے گھر سے اپنے خاوند کی اجازت کے بغیر ہرگز خرچ نہ کرے۔ ادھاری ہوئی چیز واپس کرنا ہوتی ہے، عطیے کو لوٹانا ہوتا ہے، اور قرض کو ادا کرنا ہوتا ہے اور ضامن (تاوان وغیرہ کا) ذمہ دار ہوتا ہے۔

(ل) اپنے رب کی عبادت کرو، اپنی پانچوں (نمازوں) کو ادا کرو اور اپنے (رمضان کے) مہینے کے روزے رکھو اور جب تمہیں حکم دیا جائے (اور وہ حکم خلاف شریعت نہ ہو) تو فرمانبرداری کرو (ایسا کرتے رہو گے تو) تم اپنے رب کی جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔

(م) سنو، ہر نبی کی (خاص مستجاب) دعا، پوری ہو چکی مگر میری (خاص مستجاب) دعا (ابھی پوری نہیں ہوئی) میں نے اس دعا کو قیامت تک کے لئے ذخیرہ کر چھوڑا ہے (کہ میں تمہارے لئے سفارش کروں گا بشرطیکہ تم اس کے لئے اپنے آپ کو اہل ثابت کرو) اس کے بعد (تم اب سن لو) انبیاء علیہم السلام کثرت تعداد پر مجھ پر فخر کریں گے اس لئے تم (اپنی بد اعمالیوں سے) مجھے شرمندہ نہ کرنا، بے شک میں حوض (کوثر) کے دروازے پر تمہاری خاطر بیٹھا ہوں گا (۵۴) اللہ کے نام پر (جھوٹی) قسمیں نہ کھایا

کرو بے شک جو شخص اللہ کے نام پر (جھوٹی) قسم کھائے گا اللہ اسے جھوٹا کر دے گا۔

(ن) سنو! کوئی بھی زیادتی کرنے والا اپنی ہی جان پر زیادتی کرنے کے سوا کسی اور پر زیادتی نہیں کرتا خبردار! کوئی زیادتی کرنے والا اپنے بیٹے پر زیادتی نہیں کرتا اور نہ بیٹا اپنے باپ پر زیادتی کرتا ہے (ہر مجرم اور ہر گناہ گار دوسروں پر نہیں بلکہ وہ اپنے اوپر ہی زیادتی کرتا ہے کسی کا گناہ کوئی دوسرا شخص نہیں اٹھائے گا)

(س) تین باتوں میں کسی مومن کا دل کہینے (اور رنج) کا شکار نہیں ہوتا (وہ تو ان تین باتوں کو ہنسی خوشی پورا کرنے پر حریص ہوتا ہے) اللہ کے لئے (اپنے) عمل میں خلوص پیدا کرنا، مسلمانوں کے حکام کی خیر خواہی اور ان (مسلمانوں) کا اپنی جماعت (یعنی مسلمان بھائیوں) کے ساتھ چھٹے رہنا کہ بے شک ان کی دعا (باہم ایک دوسرے پر) ان کے ارد گرد سایہ نکلن رہتی ہے۔

(ع) (دوران خطبہ) پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسج دجال کا ذکر کیا اور نہایت تفصیل سے اسکے متعلق بتایا پھر فرمایا کہ اللہ نے کوئی نبی بھی ایسا نہیں بھیجا ہے جس نے اپنی امت کو اس (کے فتنے) سے ڈرایا نہ ہو۔

(ف) خبردار! زمانہ گھوم پھر کر اپنی اسی حالت پر آ گیا ہے جس دن اللہ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا تھا (اللہ نے کائنات کی تخلیق موسم بہار میں کی تھی اب محرم پھر موسم بہار میں آ رہا ہے) سال کے بارہ مہینے ہوتے ہیں ان میں سے چار حرمت والے ہیں (یہ) تین مہینے تو لگا تار ہیں ذوقعدہ، ذوالحجہ اور محرم (اور چوتھا مہینہ قبل) مُضَر کا رہے جو جمادی اور شعبان کے درمیان ہوتا ہے۔

(ص) اور خبردار! حج تیاقت کے دن تک ذی الحجہ ہی میں رہے گا (نسی والی قریہ شمشئی تقویم کے منسوخ کر دینے سے اب مہینہ اپنی جگہ پر ہی رہا کریں گے اور حج ٹھیک ذی الحجہ ہی میں رہا کرے گا)۔

(ق) خبردار! میں تم سے پہلے حوض (کوثر) پر پہنچوں گا اور میں تمہاری کثرت تعداد کی وجہ سے (دوسری) امتوں کے مقابلے میں فخر کروں گا پس تم (اپنی بد عملیوں سے) میرے چہرے پر سیاہی نہ ملنا۔ سنو! میں کئی لوگوں کو (بذریعہ سفارش اللہ کے عذاب سے) چھڑاؤں گا اور مجھ سے بھی کئی لوگ علیحدہ کر دیئے جائیں گے۔ میں کہوں گا یہ تو میرے اصحاب ہیں تو (اللہ تعالیٰ) کہے گا بے شک آپ نہیں جانتے کہ آپ کے بعد ان لوگوں نے کیا کام کئے تھے (۵۵)

(ر) سنو! کیا میں نے (پیغام ربانی) پہنچا دیا؟ لوگوں نے کہا: جی ہاں (پہنچا دیا) آپ ﷺ

نے فرمایا: اے اللہ! گواہ رہنا۔ (پھر) آپ ﷺ نے فرمایا: جو (یہاں) حاضر ہے اسے چاہئے کہ وہ (یہ باتیں) غیر حاضر (لوگوں) تک (بھی) پہنچا دے کہ بسا اوقات جسے یہ باتیں پہنچائی جائیں گی وہ ان (باتوں) کو (یہاں) سننے والے شخص سے زیادہ یاد رکھنے والا (اور ان کی حفاظت کرنے والا) ہو سکتا ہے۔

یوم النحر کے اس خطبے کے آخر میں آپ ﷺ نے سب کو الوداع کہا۔ پھر قربان گاہ تشریف لے گئے، آپ ﷺ نے فرمایا کہ قربانی منیٰ ہی میں نہیں بلکہ منیٰ اور مکہ کی ہر جگہ میں ہو سکتی ہے۔ آپ ﷺ کے ساتھ قربانی کے سواونٹ تھے۔ تریسٹھ اونٹ آپ ﷺ نے اپنے دست مبارک سے ذبح کئے اور باقی ۳۷ اونٹ حضرت علیؑ نے آپ ﷺ کے حکم سے ذبح کئے، کیونکہ آپ ﷺ نے حضرت علیؑ کو بھی اپنی ہدیٰ (قربانی) میں شریک فرمایا تھا۔ آپ ﷺ کے حکم سے ہر اونٹ کے گوشت کا کچھ حصہ کاٹ کر ہانڈی میں پکایا گیا۔ اس گوشت میں سے آپ ﷺ نے اور حضرت علیؑ نے کچھ گوشت تناول فرمایا باقی سب گوشت پوست خیرات کر دیا گیا۔ آپ ﷺ نے گوشت کا کچھ شوربا بھی نوش فرمایا۔

قربانی سے فارغ ہو کر آپ ﷺ نے حضرت معمر بن عبد اللہ کو بلا کر سر کے بال منڈوائے۔ صحابہ کرامؓ مومنے مبارک کو تبرکاً حاصل کرنے پر بہت حریص تھے۔ آپ ﷺ نے کچھ بال حضرت ابو طلحہ انصاریؓ، ان کی اہلیہ حضرت ام سلیمؓ اور پاس بیٹھے ہوئے بعض دیگر لوگوں کو عنایت فرمائے۔ باقی بال حضرت ابو طلحہ نے مسلمانوں میں ایک ایک دو دو کر کے تقسیم کر دیئے۔ قربانی اور حلق (بال منڈوانے) سے فراغت کے بعد آپ ﷺ طواف افاضہ کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے۔ پھر آپ چاہ زمزم پر تشریف لے گئے، جہاں بنو عبد المطلب چاہ زمزم سے پانی نکال کر لوگوں کو پلا رہے تھے، کیونکہ سقایہ (پانی پلانے) کی ذمہ داری انہی کے سپرد تھی۔ آپ ﷺ نے ان سے فرمایا تم پانی کھینچتے رہو اگر مجھے یہ خدشہ نہ ہوتا کہ لوگ تمہیں مغلوب کر دیں گے تو میں خود پانی کھینچتا، یعنی اگر لوگوں نے مجھے پانی کھینچتے ہوئے دیکھ لیا تو ہر شخص میری اتباع کرے گا اور بنو عبد المطلب کو سقایہ کا جو شرف حاصل ہے وہ خلل پذیر ہوگا۔ بنو عبد المطلب نے آپ ﷺ کے لئے ذول میں پانی نکالا جس میں سے آپ ﷺ نے قبلہ رخ کھڑے ہو کر حسب خواہش نوش فرمایا۔ بروایت حضرت جابر بن عبد اللہ و حضرت عائشہ صدیقہ آپ ﷺ نے ظہر کی نماز مکہ ہی میں پڑھی پھر منیٰ واپس تشریف لے گئے، جبکہ بروایت حضرت عبد اللہ بن عمر آپ نے ظہر کی نماز منیٰ میں ادا فرمائی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے گوکہ مکرمہ میں نماز ظہر ادا کر لی تھی لیکن منیٰ میں بھی لوگ نماز ظہر کے لئے آپ ﷺ کے منتظر تھے لہذا آپ ﷺ نے غالباً منیٰ میں بھی لوگوں کو نماز پڑھائی۔ واللہ اعلم

ایام تشریق کے باقی دنوں ۱۲، ۱۱ اور ۱۳ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برطابق ۸، ۹ اور ۱۰ مارچ ۶۳۲ عیسوی جولین کی تاریخ میں آپ ﷺ منیٰ ہی میں مقیم رہے، اور روزانہ زوال شمس کے بعد رمی جمرات کے لئے تشریف لے جاتے رہے۔ ان پر آپ ﷺ سات سات کنکریاں مارتے تھے۔ ان ایام میں بھی آپ ﷺ لوگوں کو مناسک حج کی تعلیم دیتے رہے۔ یوم الرؤس یعنی ۱۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برطابق ۹ مارچ ۶۳۲ عیسوی جولین بروز سوموار بھی آپ ﷺ نے خطبہ دیا جس میں مزید نئی باتوں کے علاوہ سابقہ خطبات کی بہت سی باتوں کو دہرایا گیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

(الف) اسمعوا منی تعیشوا، الا لا تظلموا، الا لا تظلموا، الا لا تظلموا، الا لا یحل مال امرء مسلم الا بطیب نفسہ، الا ان کل دم و مال و مائتہ کانت فی الجاہلیۃ تحت قدمی ہذہ الی یوم القیامۃ (۵۶)

(ب) الا ان الشیطان قد ینس ان یعد فی بلدکم ہذا ولکن سیکون لہ طاعۃ فی بعض ما تحترون من اعمالکم فیرضی (۵۷)

(ج) الا ان الزمان قد استدار کھینتہ یوم خلق السموات و الارض ثم قرأ ان عدۃ الشهور عند اللہ اثنا عشر شہرا فی کتاب اللہ یوم خلق السموات و الارض منها اربعۃ حرم ذالک الدین القیم فلا تظلموا فیہن انفسکم (۵۸)

(د) ایہا الناس ان الزمان قد استدار علیٰ ہینتہ یوم خلق اللہ السموات و الارض و ان عدۃ الشهور عند اللہ اثنا عشر شہرا منها اربعۃ حرم رجب مضر الذی بین جمادى و شعبان، و ذو القعدة و ذو الحجۃ و المحرم ذالک الدین القیم فلا تظلموا فیہن انفسکم انما النسئ زیادۃ فی الکفر یضل بہ الذین کفروا یحلونہ عاما و یحرمونہ عاما لیوا طنوا عدۃ ما حرم اللہ (۵۹)

(ه) الا ان الشیطان قد ینس ان یعدہ المصلون و لکنہ فی التحریش بینکم، و اتقوا اللہ فی النساء فانہن عندکم عوان لا یملکن لانفسھن شیئا (۶۰)

(و) الا لیبلغ شاھدکم غائبکم، لانی بعدی و لا امة بعدکم، ثم رفع یدیه و قال اللہم اشھد (۶۱)

ترجمہ (الف) تم میری بات سنو، تم (میں خوشی) زندگی بسر کرو (لیکن) خبردار ظلم نہ کرنا، ظلم نہ

کرنا، ظلم نہ کرنا۔ کسی مسلمان کا مال اس کی دلی رضامندی کے بغیر حلال نہیں ہے۔ خبردار ہر خون (کا انتقام)، ہر (ناجائز) مال (سود وغیرہ)، ہر فخر (کا کام یا منصب) جو (دور) جاہلیت میں تھا (اب) قیامت کے دن تک میرے ان دونوں قدموں کے نیچے ہے

(ب) سنو! بے شک شیطان اس بات سے مایوس ہو چکا ہے کہ تمہارے اس شہر میں اسکی پوجا کی جائے گی لیکن اسکی اطاعت (تمہاری طرف سے) بعض ان کاموں میں ہوگی، جنہیں تم حقیر سمجھتے ہو تو وہ (اسی پر) راضی ہو جائے گا۔

(ج) دیکھو ازمانہ گھوم پھر کر اپنی اس حالت پر آگیا ہے جس دن اللہ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا تھا، پھر آپ ﷺ نے یہ آیت تلاوت فرمائی ان عدة الشهور یعنی بے شک اللہ کے نزدیک مہینوں کی تعداد اللہ کی کتاب میں اس دن (سے) بارہ ہے، جس دن اس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا۔ ان میں سے چار حرمت والے ہیں، یہی سیدھا دین ہے، سو تم ان (مہینوں) میں اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔

(د) اے لوگو! (پھر سن لو) بے شک زمانہ گھوم پھر کر اپنی اس حالت پر آگیا ہے جس دن اللہ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا تھا اور بے شک اللہ کے نزدیک مہینوں کی تعداد بارہ ہے جن میں سے چار (مہینے) حرمت والے ہیں۔ (قبائل) مُضَر کا رجب جو جمادی اور شعبان کے درمیان ہے، ذوالقعدہ، ذوالحجہ اور محرم، یہی سیدھا دین ہے سو تم ان (مہینوں) میں اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔ (رسم) نسی تو کفر کے کاموں میں (مزید) اضافہ ہے، اس کے زریعہ کافر لوگوں کو بھنکا یا جاتا ہے کہ وہ (حرمت والے مہینوں کو) کسی سال حلال ٹھہرا لیتے ہیں اور کسی سال حرام ٹھہرا لیتے ہیں تاکہ وہ (کسی نہ کسی طرح بس) اللہ کی طرف سے حرام قرار دئے گئے مہینوں کی گنتی کو پورا کر لیں۔

(ه) خبردار! شیطان اس بات سے ناامید ہو چکا ہے کہ نماز پڑھنے والے اس کی پوجا کریں گے لیکن وہ تمہیں باہم ایک دوسرے کے خلاف بھڑکانے میں (تو لگا ہی رہے گا)۔ عورتوں کے بارے میں اللہ سے ڈرو، بے شک وہ تمہارے پاس پابند ہیں وہ اپنی جانوں کے لئے از خود کسی چیز کی مالک نہیں۔

(و) دیکھو! جو تم میں سے (یہاں) حاضر ہے وہ ان لوگوں کو (یہ باتیں) پہنچادے جو تم میں سے یہاں موجود نہیں ہے۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں اور تمہارے بعد کوئی (اور) امت نہیں۔ پھر آپ ﷺ نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھا کر فرمایا: اے اللہ! گواہ رہ (کہ میں نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا)۔

یوم النفر یعنی ۱۳ ذی الحجہ کو آپ ﷺ منیٰ سے وادیٰ محصب تشریف لے گئے اسے اٹح اور خیف بنی کنانہ بھی کہا جاتا ہے۔ ظہر، عصر، مغرب اور عشاء کی نمازیں وہیں ادا فرمائیں۔ عشاء کی نماز کے بعد آپ ﷺ تھوڑی دیر کے لئے سو گئے پھر وہاں سے رات کو ہی طواف وداع کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لائے فجر کی نماز بھی مکہ ہی میں پڑھی۔ اب تمام مناسک حج پورے ہو چکے تھے۔ آپ ﷺ نے مہاجرین و انصار کے ہمراہ ۱۳ ذی الحجہ ۱۰ اجری قمری بمطابق ۱۱ مارچ ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ مدینہ منورہ کا رخ کیا۔ راستے میں ۱۸ ذی الحجہ ۱۰ اجری قمری بمطابق ۱۵ مارچ ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز اتوار آپ ﷺ غدیر خم کے مقام پر ٹھہرے۔ عربی میں تالاب کو غدیر کہتے ہیں یہاں ایک تالاب تھا جس کی وجہ سے یہ جگہ بمطابق روایات غدیر خم کے نام سے مشہور ہو گئی۔ یہاں بھی آپ ﷺ نے ایک خطبہ ارشاد فرمایا جس کا پس منظر یہ تھا کہ حجۃ الوداع سے چند ماہ پہلے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ اور حضرت خالد بن ولید کی زیر امارت دو الگ الگ سرایا یمن کی جانب تبلیغ کے لئے ربیع الاول ۱۰ اجری قمری شمس بمطابق رمضان ۱۰ اجری قمری بمطابق دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین میں روانہ فرمائے تھے، اور ان کے لئے حکم یہ تھا کہ اگر مشرکین سے جنگ کی نوبت آئے تو لشکر کی کمان حضرت علیؑ سنبھالیں گے۔ اس مہم میں بعض صحابہ کرام مثلاً حضرت براءؓ بن عاذب اور حضرت بریدہ بن حصیبؓ سلمیٰ وغیرہ کو اموال غنیمت میں حضرت علیؑ کے طرز عمل سے متعلق کچھ شکایات ناحق پیدا ہوئیں، جن کا تذکرہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا تو آپ ﷺ نے سیدنا حضرت علیؑ کو حق بجانب قرار دیتے ہوئے ان کے خلاف شکایات کو ناپسند فرمایا۔ اس سے معترضین کی اصلاح ہو گئی اور وہ حضرت علیؑ کو محبوب جاننے لگے۔ ان شکایات کے ازالے اور اہل بیت کے مناقب بیان کرنے کے لئے آپ ﷺ نے بموجب روایات حضرت علیؑ کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا اللستم تعلمون انی اولیٰ بالمؤمنین من انفسہم؟ یعنی کیا تم جانتے نہیں کہ میں ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق ہے؟ لوگوں نے عرض کیا، بے شک ایسا ہی ہے پھر آپ ﷺ نے فرمایا اللہم من کنت مولاه فعلی مولاه اللہم وال من والاه و عاد من عادہ یعنی اے اللہ! میں جس کا مولیٰ ہوں تو علیؑ بھی اس کا مولیٰ ہے، اے اللہ! تو اسے دوست رکھ جو اسے دوست رکھے اور تو اسے دشمن رکھ جو اسے دشمن رکھے۔ اس کے بعد حضرت عمرؓ کی ملاقات حضرت علیؑ سے ہوئی تو انہوں نے حضرت علیؑ کو مبارک باد دی کہ اے ابوطالب کے بیٹے! آپ نے صبح اور شام اس حال میں کی کہ ہر مومن مرد اور ہر مومن عورت کے مولیٰ (دوست اور محبوب) ہو گئے۔ بعض جلیل القدر محدثین، فقہاء اور متکلمین نے اس حدیث مولانا کی صحت میں

کلام کیا ہے (۶۲)۔

اس موقع پر آپ ﷺ نے قرآن کریم اور اہل بیت کے فضائل و مناقب بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ میں تمہارے اندر ثقلین (دو بھاری چیزیں) چھوڑ (کرجا) رہا ہوں ان میں سے پہلی کتاب اللہ (قرآن کریم) ہے اس میں ہدایت اور نور ہے سو تم اللہ کی کتاب کو مضبوطی سے پکڑو اور اس سے تمسک کرو پھر آپ ﷺ نے اللہ کی کتاب کی طرف لوگوں کو بھارا اور خوب رغبت دلائی۔ پھر فرمایا اور میرے اہل بیت، میں تمہیں اپنے اہل بیت کے بارے میں اللہ کی یاد دلاتا ہوں، اللہ کی یاد دلاتا ہوں، اللہ کی یاد دلاتا ہوں۔ اور دوسری روایت میں ہے کہ کتاب اللہ ہی وہ سی ہے جس نے اسکی پیروی کی وہ ہدایت پر ہے اور جس نے اسے چھوڑ دیا وہ گمراہی پر ہے۔ مذکورہ روایت کو حدیث ثقلین کہا جاتا ہے (۶۳)۔ غدیر خم کے مقام سے آپ ﷺ پھر مدینے کی طرف روانہ ہوئے۔ مدینے کے قریب پہنچ کر رات ذوالحلیفہ میں گزاری۔ اگلے روز طلوع شمس کے ساتھ ہی آپ ﷺ اپنے ساتھیوں سمیت مدینہ منورہ میں داخل ہوئے۔ ہجری تاریخ ۲۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری (مدنی روایت) برطابق ۲۰ مارچ ۶۳۲ عیسوی جولین بروز جمعہ تھی۔

(۵) سریہ اسامہ بن زیدؓ

یہ آخری فوجی مہم ہے۔ جنگ موتہ میں حضرت زید بن حارثہ، حضرت جعفر طیار اور حضرت عبد اللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہم یکے بعد دیگرے شہید ہو گئے تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے رومیوں کو مرعوب کرنے، حضرت زید بن حارثہ و دیگر صحابہ کرامؓ کی شہادت کا انتقام لینے کے لئے حضرت زید بن حارثہ کے نوعمر صاحبزادے حضرت اسامہ بن زیدؓ کی زیرامارت یہ آخری سریہ روانہ فرمایا۔ آپ ﷺ نے مسلمانوں کو لشکر کی تیاری اور اس میں شمولیت کا بلحاظ مدنی روایت ہلال ۲۸ صفر ۱۱ ہجری قمری برطابق ۲۵ مئی ۶۳۲ عیسوی جولین بروز سوموار حکم صادر فرمایا۔ اگلے دن بروز منگل اس لشکر کا امیر حضرت اسامہ بن زیدؓ کو مقرر فرمایا۔ ابن سعد کی تصریح کے مطابق چند منافقین نے یہ چہ بیگونیاں شروع کر دیں کہ بزرگ مہاجرین و انصار پر ایک بالکل نوعمر اور ناتجربہ کار لڑکے کو امیر مقرر کیا گیا ہے۔ کچھ حضرات کو انتظار رہا کہ شاید رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کسی اور کو سپہ سالار مقرر فرمائیں، اس پر بعد میں اپنے ایام مرض میں آپ ﷺ نے متذہب فرمایا کہ اسامہؓ کی امارت پر تمہارا اعتراض درست نہیں، تم لوگ اس کی سپہ سالاری پر طعنہ زنی کر رہے ہو تو ان سے پہلے ان کے باپ (حضرت زید بن حارثہ) کی سپہ سالاری پر بھی تم طعنہ زنی کر چکے

ہو، حالانکہ اللہ کی قسم وہ سپہ سالاری کے اہل تھے اور میرے نزدیک محبوب ترین لوگوں میں سے تھے، یہ بھی ان کے بعد میرے نزدیک محبوب ترین لوگوں میں سے ہیں (۶۴)

حضرت اسامہؓ کے لشکر میں اکابر مہاجرین و انصار شامل تھے، بعض روایات کے مطابق حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ بھی اس لشکر میں شامل تھے لیکن بعض مؤرخین مثلاً ابن جریر طبری نے حضرت عمرؓ کا اس میں شامل ہونا تو لکھا ہے مگر حضرت ابوبکر صدیقؓ کا اس میں شامل ہونا بیان نہیں کیا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ کا جیش اسامہؓ میں شامل ہونا بخلاف درایت بھی محل نظر ہے، کیونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی زندگی کے آخری ایام میں شدید علالت اور ضعف کی بناء پر مسجد میں جا کر نماز نہیں پڑھا سکتے تھے تو آپ ﷺ نے اپنی جگہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کو نماز پڑھانے کے لئے مقرر فرمایا۔ یہ بھی ممکن ہے کہ بعد میں آپ ﷺ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو جیش اسامہؓ میں شمولیت سے مستثنیٰ فرمایا ہو۔

۳۰ صفر ۱۱ ہجری بمطابق ۲۷ مئی ۶۳۲ عیسوی بروز بدھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مرض وفات لاحق ہوا۔ مرض کی شدت کے باوجود آپ ﷺ نے اگلے روز یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری (بمطابق مدنی رویت ہلال) بمطابق ۲۸ مئی ۶۳۲ عیسوی جو یولین بروز جمعرات اپنے دست مبارک سے حضرت اسامہؓ کے لئے جھنڈا تیار فرمایا۔ حضرت اسامہؓ نے یہ جھنڈا حضرت بریدہؓ کو دیا اور مسلمان مدینے سے کوئی تین میل کے فاصلے پر واقع مقام حرف میں رومیوں کے خلاف شام جانے کے لئے جمع ہونے لگے۔ لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مرض میں لمحہ بہ لمحہ شدت کے پیش نظر یہ لشکر روانہ نہ ہو سکا۔ حضرت اسامہؓ، حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت ابوعبیدہؓ کے ہمراہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عیادت کے لئے مدینہ آ گئے۔ بعد میں جب سول اکرم ﷺ کی طبیعت قدرے بحال ہوئی تو لشکر کی روانگی کا آپ ﷺ نے دوبارہ حکم دیا۔ یہ لشکر کوچ کر ہی رہا تھا کہ حضرت اسامہؓ کی والدہ حضرت ام ایمنؓ کی طرف سے ایک شخص یہ پیغام لے کر آیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر اس وقت نزع کی حالت طاری ہے۔ اس پر حضرت اسامہؓ مدینہ واپس آئے۔ اسی روز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دار فانی سے رحلت فرمائی اور سب مسلمانوں کو جو حرف میں جمع تھے واپس آنا پڑا۔ حضرت بریدہؓ نے جھنڈا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حجرہ مبارک کے دروازے پر نصب کر دیا۔ اس کے بعد یہ لشکر حضرت ابوبکر صدیقؓ کے دور خلافت میں روانہ ہوا، حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اس وقت کے انتہائی ناموافق اور غیر مساعد حالات کے باوجود جیش اسامہؓ کی روانگی کو اولیٰس ترجیح دی اور ہرگز کسی کی پرواہ نہ کی۔ یہ لشکر کوئی چالیس روز کے بعد کامیاب و

کامران لوٹا۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے حضرت اسامہؓ کی اجازت سے حضرت عمرؓ کو اہم امور میں مشوروں کے لئے اپنے پاس ہی رکھ لیا تھا لشکر کے ساتھ نہیں بھیجا۔ جیش اسامہ کے سلسلے میں قمری تواریخ پر بحث توفیقی مباحث میں آئے گی۔

۶۔ وصال مبارک:

دین کے کامل ہونے اور امت محمدیہؐ کے اولیں طبقے حضرات صحابہ کرامؓ پر اللہ کی نعمت کے پورا ہونے سے کچھ عرصہ پہلے ہی سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دارفانی سے دار البقاعی جانب منتقل ہونے کے الوداعی آثار کا ظہور شروع ہو گیا تھا۔ سورہ نصر کا نزول بھی ان میں شامل ہے۔ صحیح اور معتبر روایات کے مطابق سورہ نصر کا نزول فتح مکہ کے بعد ہی فوراً ہوا تھا۔ اس سورت کے مضامین اور سیاق کلام سے بھی یہی درست دکھائی دے رہا ہے۔ حجۃ الوداع کے موقع پر ایام تشریق کے وسط میں اس کے نزول کی روایت ضعیف ہے۔ بہر حال اس سورت کے نزول پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اندازہ ہو چلا تھا کہ دنیا سے عالم آخرت کی طرف آپؐ کی رحلت کا وقت قریب آ پہنچا ہے۔ حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت ابن عباسؓ نے بجا طور پر اس سورت کے نزول کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس دارفانی سے رحلت کے قریب ہونے پر محمول کیا۔

آپ ﷺ نے آخری رمضان میں سابقہ معمول کے برعکس دس دن کی بجائے بیس دن اعتکاف فرمایا۔ حضرت جبریلؑ نے آخری سال میں آپ کو قرآن کریم کا دور دوم مرتبہ کرایا، حالانکہ وہ اس سے پہلے ایک ہی مرتبہ دور کرایا کرتے تھے۔ حجۃ الوداع سے پہلے آپ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل کو یمن کا گورنر بنا کر بھیجا تو ان سے فرمایا کہ شاید مجھ سے تمہاری ملاقات اس سال کے بعد نہ ہو تم میری اس مسجد اور میری قبر کے پاس سے گزر دو گے۔ حضرت معاذؓ آپ سے فراق کے خوف سے آبدیدہ ہو گئے۔ حجۃ الوداع کے موقع پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ شاید اس سال کے بعد میری تم سے کبھی ملاقات نہ ہو سکے۔ حجۃ الوداع میں خطاب کے بعد آپ نے لوگوں کو الوداع کہا۔

اوائل صفر ۱۱ ہجری قمری بمطابق اواخر اپریل ۶۳۲ عیسوی جب ولین آپ ﷺ دامن احد میں تشریف لے گئے اور شہد احد کے لئے دعا فرمائی۔ واپسی پر آپ ﷺ نے منبر پر جلوہ افروز ہو کر ایسے خطبہ ارشاد فرمایا جیسے کوئی زندوں اور مردوں کو الوداع کہہ رہا ہو۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ میں تم سے پہلے حوض

(کوثر) پر پہنچنے والا ہوں اور اس کا عرض ایسا سے جھٹکے تک ہے۔ مجھے تم پر یہ خدشہ نہیں کہ تم میرے بعد شریک کرو گے لیکن مجھے یہ خوف ہے کہ تم دنیا طلبی میں باہم ایک دوسرے سے آگے نکلنے کی کوشش کرو گے جس سے تم آپس میں کشت و خون کرو گے اور اس طرح ہلاک ہو گے جیسے تم سے پہلے تو میں ہلاک ہوئیں (۶۶) ایک روایت میں ان کلمات کا اضافہ بھی ہے کہ مجھے زمین کے خزانوں کی کنجیاں دی گئی ہیں (۶۷)۔ ایک دن آدھی رات کے قریب آپ ﷺ بتوجع تشریف لے گئے اور اہل بتوجع کے لئے دعائے مغفرت کی اور فرمایا ”اے قبر والو! تم پر سلام ہو اور تمہیں وہ حال مبارک ہو جس میں تم اب ہو کہ فتنے تاریک رات کے کلکروں کی طرح ایک دوسرے کے پیچھے چلے آ رہے ہیں اور بعد والا (فتنہ) پہلے والے سے زیادہ برا ہے۔ بمطابق مدنی روایت ہلال آپ ﷺ بتوجع میں ۳۰ صفر ۱۱ ہجری بمطابق ۲۵ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ تشریف لے گئے تھے۔ واپسی پر راستے میں ہی آپ ﷺ کو درد سر لاحق ہوا اور ساتھ ہی تیز بخار ہو گیا کہ سر مبارک پر بندھی ہوئی پٹی کے اوپر سے حرارت کی شدت محسوس کی جانے لگی۔ اسی مرض میں آپ ﷺ نے انتقال فرمایا۔ مرض کی کل مدت بقول ابن سعد تیرہ دن تھی۔ (۶۸)

مرض دن بدن بڑھتا گیا۔ آپ ﷺ ازواج مطہرات سے پوچھتے رہتے تھے کہ کل میں کہاں رہوں گا؟ وہ سمجھ گئیں اور ان سب کی رضامندی سے آپ ﷺ نے آخری ہفتہ ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے حجرے میں ہی گزارا۔ حضرت علیؑ اور حضرت فضل بن عباسؑ آپ کو سہارا دے کر یہاں لائے تھے۔ آپ ﷺ کے سر پر پٹی بندھی تھی اور شدید ضعف کی بناء پر آپ سے اچھی طرح چلانہیں جا رہا تھا۔ حضرت عائشہؓ آپ کی بیماری کے ایام میں معوذتین اور دیگر مسنون ادویہ پڑھ کر آپ ﷺ پر دم کیا کرتی تھیں اور برکت و شفا کی امید سے آپ کے جسم اطہر پر آپ ﷺ کا ہاتھ پھیرتی رہتی تھیں لیکن ایک موقع پر آپ ﷺ نے اپنا ہاتھ بناتے ہوئے فرمایا اے اللہ! میری مغفرت فرما اور مجھے رفیق اعلیٰ کے ساتھ شامل فرما دے۔

۷ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۳ جون ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ مرض اس قدر شدید ہوا کہ آپ ﷺ پر غشی طاری ہو گئی۔ آپ کے حکم سے سات مختلف کنوؤں کے سات مشکیزوں کا پانی آپ ﷺ پر بہایا گیا اس وقت آپ کو ایک لگن میں بٹھایا گیا تھا۔ آپ کو اس سے سکون محسوس ہوا پھر آپ نے اشارے سے فرمایا کہ بس، مزید پانی نہ بہاؤ۔ اس کے بعد آپ ﷺ مسجد نبوی میں تشریف فرما ہوئے۔ مہر پر بیٹھ کر خطبہ دیا سر پر پٹی بندھی ہوئی تھی اور صحابہ کرام آپ کے ارد گرد جمع تھے۔ آپ ﷺ نے فرمایا

کہ اللہ یہود و نصاریٰ پر لعنت کرے کہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبور کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ میری قبر کو بت نہ بنا لینا کہ اس کی پوجا ہونے لگے۔

ظہر کی نماز کے بعد آپ ﷺ دوبارہ منبر پر تشریف لے گئے اور اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد آپ ﷺ نے انصار کے حق میں تاکید و وصیت فرمائی، کیونکہ اس سے پہلے آپ ﷺ کو یہ اطلاع چکی تھی کہ کچھ انصار آپ کے مرض کی وجہ سے پریشان ہو کر رو رہے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ انصار نے اپنے فرائض پورے کر دئے ہیں اب ان کے حقوق کا لحاظ کیا جائے۔ لوگ بڑھتے جائیں گے اور انصار کم ہوتے جائیں گے۔ اب تک کہ کھانے میں نمک کی طرح رہ جائیں گے، اس لئے تم میں سے جو شخص (اسباب عادیہ کے سخت) کسی نفع یا نقصان پہنچانے والے کام پر مقرر ہو اسے چاہئے کہ وہ انصار کے اچھے لوگوں کی قدر کرے اور ان کے قصور و اذوں کو معاف کرے، پھر فرمایا کہ ایک بندے کے سامنے دنیا اور جو کچھ دنیا میں ہے، سب کچھ پیش کیا گیا لیکن اس نے آخرت کو ہی اختیار کیا۔ اس پر حضرت ابو بکر صدیق رونے لگے اور کہنے لگے کہ ہمارے ماں باپ، ہماری جائیں اور ہمارے اموال آپ ﷺ پر قربان ہوں۔ دوسرے لوگوں کو تعجب ہوا لیکن بعد میں سب کو معلوم ہو گیا کہ صدیق اکبر نے صحیح سمجھا تھا کہ جس بندے کو دنیا و مافیہا کا اختیار دیا گیا تھا وہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے۔ پھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا ساتھ دینے اور مجھ پر مال خرچ کرنے میں ابو بکرؓ سب سے بڑھ کر ہیں اگر میں اپنے رب کے علاوہ کسی اور کو وظیف بنا تا تو ابو بکرؓ کو بنا تا لیکن (ان کے ساتھ) اسلام کی اخوت و محبت (کارشت) ہے۔ مسجد کے سب دروازے سوائے ابو بکر کے دروازے کے بند کر دیئے جائیں۔

۸ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۴ جون ۶۳۲ عیسوی جیلین بروز جمعرات آپ ﷺ کو شدید درد لاحق تھا۔ اسی حالت میں ازراہ شفقت حاضرین سے فرمایا کاغذ لاؤ میں تمہیں تحریر لکھا دوں، جس سے تم میرے بعد گمراہ نہیں ہو گے۔ بشمول حضرت عمرؓ بعض نے کہا کہ آپ کو شدید درد اور تکلیف ہے اور ہمارے پاس قرآن موجود ہے ہم سب کو اللہ کی کتاب (قرآن کریم) کافی ہے، جبکہ دوسرے لوگ کہہ رہے تھے کہ لکھنے کا سامان لایا جائے آپس میں اختلاف رائے ہوا۔ کسی نے کہا آپ ﷺ سے پوچھ لو کہ کہیں آپ (ہیں) داغ مفارقت تو نہیں دے رہے؟ اس شور و غل پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ تم سب میرے پاس سے اٹھ جاؤ۔ میں جس حال میں ہوں اس سے بہتر ہوں جس کی طرف تم مجھے بلا رہے ہو (۶۹)۔

اس کے بعد آپ ﷺ نے اسی روز تین باتوں کی وصیت فرمائی۔ یہود و نصاریٰ کو خطہ عرب

سے نکال دیا جائے، وفود کا احترام اسی طرح کیا جائے جیسے معمول نبوی تھا، تیسری وصیت کو راوی بھول گیا لیکن صحیح بخاری کی کتاب الوصایا میں حضرت عبداللہ بن ابی اوفی رضی اللہ عنہ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے قرآن کریم کے متعلق وصیت فرمائی تھی، بیماری کی شدت کے انہی ایام میں حضرت عباسؓ نے حضرت علیؓ سے کہا کہ مجھے یہ نظر آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس مرض میں رحلت فرما جائیں گے، کیونکہ انتقال کے وقت بنو عبدالمطلب کے چہروں کی کیفیت مجھے معلوم ہے۔ آپ ہمارے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوں، تاکہ ہم آپ ﷺ سے آپ کی جانشینی کے بارے میں دریافت کر لیں، اگر یہ (خلافت) ہمارے لئے ہے تو ہمیں اس کا علم ہو جائے گا اور اگر دوسروں کے لئے ہے تو بھی پتہ چل سکے گا اور آپ ﷺ ہمارے بارے میں اسے (حسن سلوک کی) وصیت فرمادیں گے، حضرت علیؓ نے جواب میں کہا واللہ! اگر ہم نے آپ ﷺ سے اس کے متعلق پوچھا اور آپ نے ہمیں اس سے روک دیا تو آپ ﷺ کے بعد لوگ یہ خلافت ہمیں کبھی نہیں دیں گے۔ واللہ! میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے متعلق نہیں پوچھوں گا۔ (۷۰) انہی ایام مرض میں ہی ایک وقت آپ ﷺ نے حضرت عائشہ صدیقہؓ سے فرمایا کہ ابو بکرؓ اور اس کے بیٹے کو بلاؤ تاکہ ابو بکر (کی خلافت) کے بارے میں کوئی طمع رکھنے والا طمع نہ رکھے یا کوئی خواہشمند (اس کی) خواہش نہ کرے، پھر آپ ﷺ نے دو مرتبہ فرمایا کہ اللہ اور مومنین سوائے ابو بکر کے (باقی سب کے لئے) انکار کرتے ہیں اور دوسری روایت کے مطابق آپ ﷺ نے عبدالرحمن بن ابی بکرؓ سے فرمایا کہ میرے پاس شانے کی ہڈی کا (ککڑا) یا تختی لاؤ تاکہ میں ابو بکر کے لئے تحریر لکھ دوں کہ (خلافت کے بارے میں) ان سے کوئی اختلاف نہ کرے۔ جب عبدالرحمنؓ اس کام کے لئے اٹھنے لگے تو آپ ﷺ نے فرمایا ”اے ابو بکر! اللہ اور مومنین اس بات کا انکار کرتے ہیں یعنی ایسا نہیں ہونے دے دیں گے کہ تجھ سے کوئی اختلاف کرے بلکہ بالآخر سب تجھ پر متفق ہو جائیں گے (۷۱) چنانچہ بعد میں ایسا ہی ہوا۔ اس سے ملتا جلتا مضمون صحیح بخاری میں بھی ہے (۷۲) اگر یہ واقعہ قبل ازین مذکور واقعہ قرقطاس سے بعد کا ہے تو ممکن ہے کہ واقعہ قرقطاس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیقؓ کے لئے پروانہ خلافت لکھانا چاہتے ہوں پھر ارادہ ترک فرما دیا کہ عالم اسباب کے تحت حضرت ابو بکر صدیقؓ کے سوا خلیفہ اول کوئی اور ہوگا ہی نہیں لہذا تحریر کی ضرورت نہیں۔ صحیحین کی ایک روایت کے مطابق ایک عورت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی تو آپ ﷺ نے اسے اپنے پاس دوبارہ آنے کا کہا۔ اس نے کہا کہ اگر میں آئیندہ آؤں اور آپ کو نہ

پاؤں (یعنی آپ انتقال فرما جائیں تو میں کس کے پاس جاؤں؟) آپ ﷺ نے فرمایا کہ اگر تو مجھے نہ پائے تو ابو بکر کے پاس جانا (۷۳) غالباً یہ خاتون آپ ﷺ کے ان ایام مرض ہی میں حاضر خدمت ہوئی تھی۔

بیماری کی نہایت شدت کے انہی ایام میں بروایت مسند امام احمد بن حنبلؒ و طبقات ابن سعدؒ آپ ﷺ نے حضرت علیؓ سے فرمایا کہ کوئی تختی لائی جائے تاکہ اس میں ایسی باتیں لکھ دی جائیں کہ آپ ﷺ کے بعد امت نہ بھٹکے۔ حضرت علیؓ کہتے ہیں کہ آپ ﷺ کے مرض کی شدت کے پیش نظر مجھے یہ خطرہ لاحق ہوا کہ میرے واپس آنے تک کہیں آپ رحلت ہی نہ فرما جائیں اس لئے میں نے عرض کیا کہ آپ ﷺ مجھے زبانی بتادیں میں ان باتوں کی حفاظت کروں گا اور خوب یاد رکھوں گا تو آپ ﷺ نے نماز، زکوٰۃ اور زبردست (غلاموں اور لونڈیوں کے) متعلق تاکید فرمائی۔

مرض کی شدت اور تکلیف کے باوجود جب تک ہوسکا آپ مسجد میں جا کر لوگوں کو نماز پڑھاتے رہے، ۹ ربيع الاول ۱۱ ہجری شب جمعہ کی مغرب کی نماز بھی آپ ﷺ ہی نے پڑھائی۔ اس میں آپ نے سورہ والمرسلات عرفا کی تلاوت فرمائی۔ عشاء کے وقت آپ ﷺ نے مسجد میں جانے کا تین مرتبہ ارادہ فرمایا لیکن ہر مرتبہ آپ پر غشی طاری ہوتی رہی۔ ہر مرتبہ آپ ﷺ کے حکم سے گن میں غسل کے لئے پانی رکھا گیا غسل فرمانے کے بعد اٹھنے کی کوشش پر آپ ﷺ پر غشی طاری ہو جاتی۔ آپ ہر مرتبہ پوچھتے رہے، لوگوں نے نماز پڑھی؟ آپ کو بتایا جاتا کہ لوگ مسجد میں آپ کا انتظار کر رہے ہیں۔ بالآخر آپ ﷺ نے فرمایا کہ ابو بکرؓ لوگوں کو نماز پڑھائیں۔ حضرت عائشہؓ گویہ خدشہ لاحق ہوا کہ اگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسی مرض میں انتقال ہو گیا تو لوگ میرے والد حضرت ابو بکرؓ کے متعلق بدگمانی سے کام نہ لیں، اس لئے حضرت ابو بکر صدیقؓ کے رفیق القلب ہونے کے حوالے سے حضرت عائشہؓ نے چاہا کہ کسی اور کو نماز کی امامت کے لئے مقرر کیا جائے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اصرار جاری رکھا کہ ابو بکرؓ ہی لوگوں کو نماز پڑھائیں گے۔ حضرت عائشہؓ اور دیگر اذواج مطہراتؓ کے متعلق آپ ﷺ نے اس سلسلے میں فرمایا کہ تم سب یوسفؑ والیاں ہو، ابو بکرؓ کو (میری طرف سے) حکم دو کہ وہ لوگوں کو نماز پڑھائیں (۷۴)

انتقال سے ایک یا دو روز پہلے ہفتہ یا اتوار کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مرض میں قدرے آفاقہ محسوس فرمایا تو آپ ﷺ حضرت عباسؓ اور حضرت علیؓ کے کندھوں کا سہارا لئے ہوئے مسجد

نبوی میں ظہر کی نماز کے وقت تشریف لائے اس وقت حضرت ابو بکر صدیق نماز پڑھا رہے تھے۔ وہ بیچھے بیٹھے لگے تو آپ ﷺ نے اشارے سے منع فرما دیا اور خود حضرت ابو بکر صدیق کی بائیں جانب بیٹھ گئے۔ اس وقت حضرت ابو بکر صدیق آپ ﷺ کی اقتدا کرتے تھے اور باقی سب لوگ حضرت ابو بکر صدیق کی تکبیرات پر نماز ادا کرتے رہے۔

۱۱ ربیع الاول ۱۱ ہجری بمطابق ۷ جون ۶۳۲ عیسوی جب ولین بروز اتوار آپ ﷺ نے اپنے سب غلاموں کو آزاد فرما دیا۔ گھر میں سات دینار موجود تھے وہ خیرات کر دیئے، ہتھیار مسلمانوں کو بہہ فرما دیئے۔ رات کے وقت حضرت عائشہ صدیقہ نے چراغ کے لئے تیل ایک پڑوسن سے ادا کر لیا۔ آپ ﷺ کی زرہ ایک یہودی کے پاس تیس صاع (کوئی ۷۵ کلوگرام) جو کے عوض رہن رکھی ہوئی تھی۔ اس روز آپ ﷺ پر بار بار بے ہوشی طاری ہوتی رہی۔ وہاں موجود ازواج مطہرات اور صحابہ کرام نے سمجھا کہ آپ ﷺ کو ذات الجنب (پلوہی) کا مرض لاحق ہے۔ ان کا ارادہ ہوا کہ روغن زیتون میں قسط (عود ہندی) حل کر کے آپ کو استعمال کرائی جائے اسے لود کرنا کہا جاتا تھا۔ آپ ﷺ نے منع فرما دیا مگر اس حالت میں آپ پر غشی طاری ہو گئی تو لوگوں نے منہ کھول کر دوا پلا دی کہ شاید آپ ﷺ کا دوا لینے سے انکار بعض طبعی ناگواری سے ہو، اور شاید اس دوا کے استعمال سے آپ ﷺ جلد شفا یاب ہو جائیں، جب آپ کی طبیعت سنبھلی تو آپ نے فرمایا کہ مجھے ذات الجنب کا مرض نہیں ہے اس موقع پر آپ ﷺ نے انتہائی حکیمانہ اور مشفقانہ حکم دیا کہ سب حاضرین کو لود کیا جائے، ام المؤمنین حضرت میمونہ کا روزہ تھا لیکن انہیں بھی دوا پلا کر ان کا روزہ افطار کرایا گیا، اس حکم سے حضرت عباسؓ آپ کے چچا مستثنیٰ رہے، کیونکہ رسول اکرم ﷺ کو دوا پلانے کے مشورے میں شریک نہیں تھے۔ آپ کے اس حکیمانہ طرز عمل سے کسی بد بخت کے لئے یہ گنجائش باقی نہ رہی کہ وہ امہات المؤمنین پر لود کے بہانے رسول اکرم ﷺ کو زہر پلانے کا بہتان تراش کر اپنے جہنم رسید ہونے کا بندوبست کرے اور نہ ہی کسی نیک بخت کے لئے یہ موقع چھوڑا کہ وہ اس وسوسے کا شکار ہو کہ شاید مذکورہ دوا سے رسول اکرم ﷺ کو کوئی جسمانی ضرور لاحق ہوا ہو۔ مرض کی غلط تشخیص اور دوا کے غلط تجویز سے آپ ﷺ کا مرض نہ تو زائل ہوا اور نہ ہی کم ہوا لیکن اس بے ضرور دوا کا کوئی نقصان بھی نہ ہوا، اور نہ جن کو لود کیا گیا تھا ان میں سب یا بعض پر۔ کسی ایک پر تو یہ نقصان ضرور ظاہر ہوتا۔

۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری بمطابق ۸ جون ۶۳۲ عیسوی جب ولین بروز سوموار مسلمان حضرت ابو بکر

صدقین کی زیر امانت فجر کی نماز ادا کر رہے تھے کہ آپ ﷺ نے اچانک حضرت عائشہ کے حجرے کا پردہ اٹھا کر یہ منظر دیکھا اور فرط مسرت سے تسم فرمایا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ پیچھے ہٹنے لگے کہ آپ ﷺ شاید مسجد میں تشریف لا رہے ہیں۔ لیکن آپ نے اشارے سے منع فرمایا۔ صحابہ کرامؓ اس قدر خوش ہوئے کہ قریب تھا کہ آپ کی مزاج پرسی کے لئے نماز توڑ دیں لیکن آپ ﷺ نے اشارے سے سمجھا دیا کہ نماز پوری کرو پھر پردہ گرا دیا۔ اس کے بعد کسی اور نماز کا وقت آپ ﷺ پر نہیں آیا۔

تکلیف بتدریج بڑھ رہی تھی اب اس زہر کا اثر بھی آپ ﷺ پر ظاہر ہونا شروع ہو گیا تھا جو ایک یہودی عورت نے آپ کو خیر میں کھلایا تھا، چنانچہ حضرت عائشہ صدیقہؓ سے آپ ﷺ فرماتے تھے ”اے عائشہ خیر میں جو کھانا میں نے کھایا تھا اس زہر کی تکلیف میں برابر محسوس کرتا رہا ہوں (اور اب تو یہ حال ہے کہ) اس زہر سے میری رگ جان کئی جا رہی ہے“۔

چاشت کے وقت کے قریب آپ نے اپنی صاحبزادی حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا وارضاھا کو بلایا ان سے ایک مرتبہ سرگوشی فرمائی تو وہ رونے لگیں، دوسری مرتبہ سرگوشی فرمائی تو ہنس پڑیں۔ آپ ﷺ کے انتقال کے بعد حضرت فاطمہؓ نے فرمایا کہ پہلی مرتبہ آپ نے دنیا سے اپنی جلد رحلت کی خبر مجھے دی تھی اور دوسری مرتبہ مجھے یہ بتایا تھا کہ خاندان میں سب سے پہلے میں آپ ﷺ کے پاس پہنچوں گی۔ بعض روایات کے مطابق یہ واقعہ آخری دن کا نہیں بلکہ آخری ہفتے کا ہے۔ آپ ﷺ نے حضرت فاطمہؓ کو سیدۃ النساء العالمین (جہانوں یعنی روئے زمیں کی ساری خواتین کی سردار) ہونے کی بشارت سے نوازا۔ حضرت فاطمہؓ نے آپ ﷺ کی تکلیف کو شدت سے محسوس کرتے ہوئے اپنی بے چینی اور کرب کا اظہار کیا تو آپ ﷺ نے انہیں تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ تمہارے باپ کو آج کے بعد کبھی کوئی تکلیف نہیں ہوگی، آپ نے حضرت حسنؓ اور حضرت حسینؓ کو بلایا۔ انہیں چوما اور ان کے احترام کی وصیت فرمائی۔ ازواج مطہراتؓ کو بلا کر انہیں وعظ و نصیحت فرمائی۔ اپنی آخری وصیت میں صحابہ کرامؓ کو فرمایا الصلوٰۃ الصلوٰۃ و ماملکت ایمانکم ”نماز، نماز اور جو تمہارے زیر دست (غلام اور لونڈیاں ہیں ان سب چیزوں کا خیال رکھو“ آپ ﷺ اسے بار بار دہراتے رہے۔ نزع کے وقت ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ آپ کو سہارا دیئے ہوئے پس پشت بیٹھی ہوئی تھیں۔ پانی کا پیالہ آپ ﷺ کے سر ہانے رکھا ہوا تھا اس میں آپ ﷺ ہاتھ ڈال کر چہرہ مبارک پر پھیر لیتے تھے، چہرہ کبھی سرخ اور کبھی زرد ہو جاتا اور آپ ﷺ فرماتے تھے لا الہ الا اللہ ان للموت سکرات ”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، موت کے لئے

ختیاں ہیں۔“

دریں اثنا حضرت ابو بکر صدیقؓ کے صاحبزادے حضرت عبدالرحمنؓ تشریف لائے۔ ان کے ہاتھ میں مسواک تھی۔ آپ ﷺ نے مسواک پر نظر ڈالی۔ حضرت عائشہؓ نے اس مسواک کو اپنے دانتوں سے نرم کر کے آپ ﷺ کی خدمت میں پیش کیا۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ کو اس نعمت پر ہمیشہ فخر رہا، وہ فرماتی تھیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے گھر میں میری باری کے دن، میرے سینے سے سہارا لگائے ہوئے رحلت فرمائی اور مسواک کے ذریعے آخری لمحات میں میرے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لعاب دہن کو اکٹھا کر دیا۔ کیونکہ حضرت عائشہؓ نے جب محسوس کیا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مسواک کی طلب ہے تو حضرت عبدالرحمن بن ابی بکرؓ سے مسواک لے کر آپ ﷺ کو پیش کی تھی۔ آپ ﷺ کو یہ سخت محسوس ہوئی۔ حضرت عائشہؓ نے عرض کیا کیا میں اسے آپ کے لئے نرم کر دوں؟ آپ ﷺ نے سر مبارک کے اشارے سے ہاں میں جواب دیا تو حضرت عائشہؓ نے دانتوں سے مسواک کو نرم کیا۔ آپ ﷺ نے خوب اچھی طرح مسواک فرمائی۔ مسواک سے فارغ ہوتے ہی آپ ﷺ نے ہاتھ یا انگلی یا انگلی اٹھائی، نگاہ چھت کی طرف بلند کی۔ مبارک ہونٹوں کو حرکت ہوئی۔ حضرت عائشہؓ نے کان لگا کر سنا تو آپ ﷺ فرما رہے تھے ”ان انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین کے ہمراہ جن پر اے اللہ! تو نے انعام فرمایا، اے اللہ! میری مغفرت فرما، مجھ پر رحم فرما اور مجھے رفیق اعلیٰ میں پہنچا دے“ آخری فقرہ تین بار دہرایا اور آپ کی روح انور جسم اطہر سے پرواز کر گئی۔ انا للہ وانا الیراجعون۔

اس عظیم سانحے اور جانکاہ حادثے کی خبر فوراً مدینے میں پھیل گئی۔ سچے عاشقانِ رسول حضرت صحابہ کرامؓ کے لئے دنیا اندھیر ہو گئی۔ اس سے بڑا صدمہ انہوں نے اس سے پہلے نہ کبھی دیکھا تھا، نہ سنا تھا۔ حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ جس دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تھے اس سے زیادہ، پر مسرت اور شاندار دن میں نے کبھی نہیں دیکھا تھا، اور جس دن آپ ﷺ نے ہمیں داغ مفارقت دیا اس دن سے زیادہ قبیح اور تاریک دن میں نے کبھی نہیں دیکھا۔ اہل بیت، ازواجِ مطہرات، سیدہ فاطمہؓ، حضرت علیؓ و دیگر اعزہ و اقاربِ صدے سے شدید غم و اندھالی تھے۔ سیدہ فاطمہؓ نے شدتِ غم میں فرمایا، یا اباہ اجاب ربنا دعاء، یا اباہ من جنة الفردوس ماواہ، یا اباہ الیٰ جبریل نفعاہ (۷۵) ”ابا جان! جنہوں نے اپنے رب کی دعوت کو قبول کر لیا، ہائے ابا جان! جن کا ٹھکانا جنت الفردوس ہے، ہائے ابا جان! ہم جبریل کو آپ ﷺ کی (رحلت کی) خبر دیتے ہیں۔“

صدے کی شدت سے حضرت عمرؓ کے ہوش اڑ گئے۔ انہوں نے کھڑے ہو کر کہنا شروع کر دیا کہ کچھ منافقین کے خیال میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں، آپ ﷺ فوت نہیں ہوئے بلکہ اپنے رب کے پاس چلے گئے ہیں، جیسے حضرت موسیٰ بن عمران علیہ السلام گئے تھے اور اپنی قوم سے چالیس روز تک غائب رہے تھے تو لوگوں نے ان کی واپسی سے پہلے کہنا شروع کر دیا تھا کہ وہ فوت ہو چکے ہیں۔ واللہ! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ضرور واپس تشریف لائیں گے اور جو لوگ سمجھتے ہیں کہ آپ ﷺ انتقال فرما چکے ہیں، ان کے ہاتھ پاؤں کانٹیں گے (۷۶) دریں اثنا حضرت ابو بکر صدیقؓ رخ میں واقع اپنے مکان سے گھوڑے پر سوار ہو کر تشریف لائے، اتر کر مسجد نبوی میں پہنچے پھر کسی سے کوئی بات کئے بغیر سیدھے ام المؤمنین حضرت عائشہؓ کے حجرے میں گئے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جد اطہر پر ایک دھاری دار یعنی چادر ڈالی ہوئی تھی۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے چادر ہٹا کر آپ کے چہرہ مبارک کو بوسہ دیا اور روتے ہوئے فرمایا کہ اللہ آپ ﷺ پر دردموتیں جمع نہیں کرے گا، جو موت آپ ﷺ کے لئے مقدر تھی وہ آچکی۔ پھر حضرت ابو بکر صدیقؓ نے باہر نکل کر حضرت عمرؓ سے کہا، بیٹھ جاؤ لیکن وہ کھڑے ہو کر اپنی پہلی باتیں دہراتے رہے۔ انہیں ان کے حال پر چھوڑ کر حضرت ابو بکر صدیقؓ نے لوگوں کے سامنے خطبہ دیا کہ تم میں سے جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتا تھا تو بے شک محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا چکے ہیں اور جو تم میں سے اللہ کی عبادت کرتا تھا تو بے شک اللہ زندہ ہے اسے موت نہیں آئے گی۔ پھر آپ نے سورہ آل عمران کی اس آیت کی تلاوت فرمائی و ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل الفتن مات او قتل انقلبتم على اعقابكم و من ينقلب على عقبه فلن يضر الله شيئا وسيجزي الله الشاكرين (۷۷) ”اور محمد اللہ کے رسول ہی تو ہیں، ان سے پہلے (بھی) رسول گزر چکے تو کیا اگر وہ وفات پا جائیں یا قتل کر دیئے جائیں تو تم اپنی ایزدوں کے بل پلٹ جاؤ گے اور جو شخص اپنی ایزدوں کے بل پلٹ جائے تو وہ اللہ کو ہرگز کوئی نقصان نہیں پہنچائے گا اور اللہ عنقریب شکر گزاروں کو اچھا صلہ دے گا۔“

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے اس خطاب کا صحابہ کرامؓ پر نہایت عمدہ اثر ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ذریعے اپنا سیکرے نازل فرمایا، اب سب کی زبان پر مذکورہ قرآنی آیت جاری تھی۔ اس سے پہلے لوگوں کو یہ خیال ہی نہیں رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ آیت بھی نازل کی ہے۔

مسلمانوں پر امیر کے بغیر ایک لمحہ بھی نہیں گزرنا چاہئے۔ پہلے پہل غم و اندوہ کی شدت میں اس کا کسی کو خیال نہ آیا، انصار مدینہ یہاں بھی امت مسلمہ کے انصار (مددگار) ثابت ہوئے کہ وہ ستیفہ بنی

سادہ میں جمع ہو کر اس انتہائی اہم مسئلے کی طرف متوجہ ہوئے۔ قبیلہ قریش خانہ کعبہ کا متولی ہونے کی وجہ سے تمام عرب قبائل کے لئے محترم تھا، اسلئے انتظامی تقاضے کے تحت مہاجرین میں سے ہی کسی کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ اور جانشین ہونا چاہئے تھا۔ مہاجرین میں سے حضرت ابوبکر، حضرت عمر اور حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہم کو خیر ہوئی تو وہ سفید بنی ساعدہ پہنچے۔ وہاں مہاجرین و انصار کے درمیان خوب بحث و تمحیص، مجادلہ و مناظرہ ہوا جس سے یہ بات سب کے سامنے خوب کھل گئی کہ حضرت ابوبکر صدیق ہی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اولیٰ خلیفہ ہیں، چنانچہ ان کی خلافت پر سب حاضرین کا اتفاق ہو گیا اور سب نے بلا چوں و چرا آپ کی بیعت کی، باقی ماندہ دیگر سب مہاجرین و انصار نے بھی اس فیصلے سے مکمل اور بھرپور اتفاق کیا اور انہوں نے بھی آئندہ دنوں میں آپ کی بیعت کی (۷۸)

سوموار کا دن یونہی گزر گیا۔ ۱۳ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۹ جون ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز منگل رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو کپڑے اتارے بغیر غسل دیا گیا۔ حضرت عباسؓ اور ان کے دو صاحبزادے حضرت فضلؓ اور حضرت قثمؓ آپ ﷺ کی کروٹ بدل رہے تھے۔ حضرت اسامہ بن زیدؓ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ غلام حضرت شقرانؓ پانی ڈال رہے تھے اور حضرت علیؓ غسل دے رہے تھے۔ حضرت اوسؓ بن خوی انصاری نے اہل بیت کی اجازت سے اس کام میں شرکت کی تھی۔ انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جسد اطہر کو اپنے سینے کا سہارا دے رکھا تھا۔ پھر آپ ﷺ کو تین سفید یمنی چادروں میں کفنایا گیا ان میں قمیص اور عمامہ نہیں تھا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے کہ ہرنی کی تدفین اسی جگہ ہوئی ہے جہاں وہ فوت ہوا۔ قبر کھودنے پر حضرت ابوطالبؓ مامور تھے۔ انہوں نے وہ بستر اٹھایا جس پر آپ ﷺ کی وفات ہوئی تھی اور وہاں لحد والی (بغلی) قبر کھودی گئی۔ نماز جنازہ حضرت عائشہ صدیقہؓ کے حجرے میں ہی ادا کی گئی جہاں آپ ﷺ کا انتقال ہوا تھا۔ یہ چھوٹا سا حجرہ تھا اس لئے دس دس آدمی اندر جاتے تھے۔ جنازے میں کوئی امام نہیں تھا۔ سب نے اپنے طور پر نماز پڑھی۔ سب سے پہلے آپ ﷺ کے خاندان بنو ہاشم نے پھر سب مہاجرین نے پھر سب انصار نے نماز پڑھی (۷۹/۱) مردوں کے بعد عورتوں اور بچوں کی باری آئی یہ سلسلہ بدھ کی رات تک چلتا رہا۔ پھر بدھ کی رات کو ہی آپ ﷺ کی تدفین ہوئی۔ حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تدفین کا علم اس وقت ہوا جب ہمیں بدھ کی رات پھاڑوں کی آواز سنائی دی۔

۲۸	فروى	جمعہ
	(مدنی رویت)					
۲۸	مارچ (کئی)	ہفتہ	نسی منسوخ	یکم محرم ۱۱	ہجری	۲۶ مارچ ۱۵:۱۰
	رویت)					
۲۹	مارچ	اتوار
	(مدنی رویت)					
۱۲۷	اپریل (کئی)	سوموار	یکم صفر	۱۲۵	اپریل	۰۶:۳۰
	رویت)					
۱۲۸	اپریل	منگل
	(مدنی رات)					
۲۷	مئی (کئی)	بدھ	یکم ربیع الاول	۲۳	مئی	۲۱:۳۶
	رویت)					
۲۸	مئی (مدنی)	جمعرات				
	رویت)					
۲۶	جون	جمعہ	یکم ربیع الثانی	۲۳	جون	۱۲:۳۳
۲۵	جولائی	ہفتہ	یکم جمادی الاولیٰ	۲۳	جولائی	۰۲:۳۸
۲۳	اگست	اتوار	یکم جمادی الآخریٰ	۲۱	اگست	۱۵:۱۰
۲۲	ستمبر	منگل	یکم رجب	۲۰	ستمبر	۰۲:۳۳
۱۲۱	اکتوبر	بدھ	یکم شعبان	۱۱۹	اکتوبر	۱۳:۲۲
۲۰	نومبر	جمعہ	یکم رمضان	۱۸	نومبر	۰۰:۱۱
۱۹	دسمبر	ہفتہ	یکم شوال	۱۷	دسمبر	۱۰:۵۹

۲۲:۰۱	۱۵ جنوری	کیم ذی قعدہ	سوموار	۱۸ جنوری
۰۹:۱۷	۱۳ فروری	کیم ذی الحجہ	منگل	۱۶ فروری
۲۰:۵۳	۱۵ مارچ	کیم محرم ۱۲ ہجری	جمعرات	۱۸ مارچ

مذکورہ تقابلی توفیقی جدول میں ہم نے سابقہ جداول کے برعکس سال ۱۱ ہجری قمری کی پوری تقابلی جدول کے ساتھ ۱۲ ہجری قمری کے محرم کا بھی عیسوی تاریخ سے تقابل پیش کر دیا ہے، تاکہ آئندہ مباحث کے سمجھنے میں سہولت پیدا ہو، سال ۱۰ ہجری قمریہ شمس بمطابق ۱۰-۱۱ ہجری قمری کے واقعات و حوادث کے فرداً فرداً توفیقی مباحث سے پہلے یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس تقابلی جدول پر پیدا ہونے والے اشکالات کو زیر بحث لا کر آئندہ توفیقی مباحث کے سلسلے میں اکثر شبہات و اعتراضات کا پہلے ہی سے سدباب کر دیا جائے۔ یہاں درج ذیل امور توجہ طلب ہیں:

(الف) جدول کا بغور مطالعہ کرنے سے واضح ہوگا کہ کئی روایت ہلال کے اعتبار سے سال ۱۱ ہجری قمری کے تین مہینے محرم صفر ربیع الاول اور اس سے متصل پہلے سال ۱۰ ہجری قمری کا آخری مہینہ ذی الحجہ یعنی چاروں مہینے لگا تار تیس، تیس دن کے ہوئے۔ سال ۱۱ ہجری کے سات ماہ محرم، صفر، ربیع الاول، جمادی الاخری، شعبان، شوال اور ذی الحجہ تیس دن کے اور باقی پانچ ماہ انتیس انتیس دنوں کے ہوئے۔ سال کے کل دنوں کی تعداد ۳۵۵ دن ہوئی۔

(ب) کئی روایت ہلال کے اعتبار سے ذی الحجہ ۱۰ ہجری کے وقت قرآن کو دیکھا جائے تو کوئی اشارہ گھنٹے کی عمر کا چاند نظر آ گیا۔ علم ہیئت کے مشہور قواعد کے مطابق روایت کے لئے چاند کی عمر کم از کم بیس گھنٹے ہونی چاہئے لیکن ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری (یوم عرفہ) کو جمعہ کا دن ہونا تو اتر سے ثابت ہے، اس سے صاف واضح ہے کہ کئی روایت ہلال کے اعتبار سے کیم ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق ۲۷ فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین کو جمعرات کا دن تھا، لہذا ۲۶ فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین کو مغرب کے وقت نظر آنے والے ہلال کی عمر کوئی اشارہ گھنٹے تھی۔ گو اتنی عمر کے چاند کے نظر آنے کی صورتیں نادر الوجود ہیں، لیکن محال نہیں البتہ مدنی روایت ہلال کے مطابق چاند ایک دن بعد نظر آیا، جیسا کہ حجۃ الوداع کے توفیقی مباحث میں انشاء اللہ بخوبی واضح کیا جائے گا۔

(ج) مدنی روایت ہلال کے مطابق سال ۱۱ ہجری قمری میں محرم، صفر، جمادی الاخری، شعبان،

شوال اور ذی الحجہ کے چھ مہینے تیس تیس دن کے اور بقیہ چھ مہینے ۲۹، ۲۹ دن کے ہوئے سال کے کل دنوں کی تعداد ۳۵۴ دن ہوئی۔

(د) مدنی رویت کے اعتبار سے سال ۱۰ ہجری قمری کے آخری دو مہینے ذی قعدہ اور ذی الحجہ اور اس کے بعد سال ۱۱ ہجری قمری کے پہلے دو مہینے محرم اور صفر یعنی کل چار مہینے لگا تیس تیس دن کے ہوئے، اور پھر ان سے متصل تین مہینے ربیع الاول، ربیع الثانی اور جمادی الاولیٰ ۱۱ ہجری قمری لگا تارانتیس اکتیس دن کے ہوئے۔ حالانکہ ماہرین ہیئت کے نزدیک زیادہ سے زیادہ تین مہینے تیس دنوں کے اور زیادہ سے زیادہ دو مہینے اکتیس دنوں کے ہو سکتے ہیں۔ اس اشکال کا نہایت اطمینان بخش جواب موجود ہے۔ مطلع ابرآلود ہونے یا کسی بھی وجہ سے چاند نظر نہ آنے کی صورت میں چار قمری مہینے مسلسل تیس تیس دن کے اور ان کے بعد متصل تین قمری مہینے مسلسل ۲۹ دن کے ہو سکتے ہیں، گویا نادر الوقوع ہے لیکن خارج میں ایسا ہونا محال نہیں ہے۔ ماضی کے برعکس جدید سائنسی دور میں ہمیں موصلات اور ذرائع رسل و رسائل کی جدید ترین سہولتیں حاصل ہیں۔ رویت ہلال کے لئے (مثلاً اسلامی جمہوریہ پاکستان میں) کمیشنیاں قائم کی جاتی ہیں جو رویت ہلال کی شہادتیں جمع کرتی ہیں اور پھر ان پر غور و فکر کر کے رویت یا عدم رویت ہلال کا فیصلہ صادر کرتی ہیں، ہم سالہائے ۱۴۱۵ ہجری اور ۱۴۱۶ ہجری کے متعلقہ قمری مہینوں کی پاکستانی رویت ہلال کمیٹی کے فیصلوں کی روشنی میں جدول پیش کئے دیتے ہیں جس سے مذکورہ بالا اشکال بخوبی رفع ہو جاتا ہے:

عیسوی	دن	قمری ہجری	قمری مہینے	پاکستانی	بمطابق قواعد	بمطابق قواعد
گریگورین			کے دن	معیاری	متوقع تاریخ	قمری مہینے کے دنوں کی متوقع
				وقت کے	رویت کے	تعداد
				مطابق تاریخ	مطابق عیسوی	
				اور وقت	تاریخ	
				قرآن		
کیم مئی	سوموار	کیم ذی الحجہ	۳۰	۱۲۹ اپریل	کیم مئی	۳۰
۱۹۹۵ء		۱۴۱۵ ہجری		بوقت		
				۲۲:۳۶		
۳۱ مئی	بدھ	کیم محرم ۱۴۱۶	۳۰	۲۹ مئی بوقت	۳۱ مئی	۳۰
		ہجری		۱۳:۲۷		

۲۹	جون ۳۰	۲۸ جون	۳۰	کیم صفر	جمعہ	۳۰ جون
		بوقت				
		۰۵:۵۰				
۳۰	جولائی ۲۹	۲۷ جولائی	۳۰	کیم ربیع الاول	اتوار	۳۰ جولائی
		بوقت ۲۰:۱۳				
۲۹	اگست ۲۸	۲۶ اگست	۲۹	کیم ربیع الثانی	منگل	۲۹ اگست
		بوقت				
		۰۹:۳۱				
۳۰	ستمبر ۲۶	۲۴ ستمبر	۲۹	کیم جمادی الاولیٰ	بدھ	۲۷ ستمبر
		بوقت				
		۲۱:۵۵				
۲۹	اکتوبر ۲۶	۲۴ اکتوبر	۲۹	کیم جمادی الاخریٰ	جمعرات	۲۶ اکتوبر
		بوقت				
		۰۹:۳۶				
	۲۳ نومبر (غیر متعلق)	۲۳ نومبر (غیر متعلق)		کیم رجب	جمعہ	۲۳ نومبر
		بوقت				
		۲۰:۲۳				

مذکورہ بالا جدول کے مطالعے سے معلوم ہو رہا ہے کہ ذی الحجہ ۱۴۱۵ ہجری سے ربیع الاول ۱۴۱۶ ہجری تک مسلسل چار مہینے تیس دن کے ہوئے اور ان کے متصل بعد ربیع الثانی ۱۴۱۶ ہجری سے جمادی الاخریٰ ۱۴۱۶ ہجری تک تین مہینے لگاتار ۲۹، ۲۹ دن کے ہوئے۔ نیز ربیع الاول، ربیع الثانی اور جمادی الاولیٰ تینوں مہینوں کی رویت برطابق قواعد ایک دن مقدم ہونی چاہئے تھی، لیکن یہ ایک دن مؤخر ہوئی۔ جدول میں ہم نے برطابق فلکی قواعد رویت ہلال کی متوقع عیسوی تاریخ اور قمری مہینوں کے دنوں کی برطابق قواعد متوقع تعداد بھی ظاہر کر دی ہے، جس سے معلوم ہو رہا ہے کہ قواعد اپنی جگہ پر درست ہیں۔ ان کی بظاہر خلاف ورزی کسی نہ کسی وجہ سے عدم رویت ہلال کی بنا پر ہوئی ہے۔ یہاں یہ بھی یاد رہے کہ ہم

نے جدول میں جو متوقع تواریخ رویت دی ہیں، یہ دراصل چاند کے مہینے کی پہلی تاریخ کے بالقابل دن کے وقت کی عیسوی تواریخ ہیں، ورنہ چاند تو ایک دن پہلے غروب شمس کے بعد نظر آیا تھا۔ مثلاً ہم نے یکم ذی الحجہ ۱۳۱۵ ہجری کی متوقع (عیسوی) تاریخ رویت یکم مئی ۱۹۹۵ عیسوی لکھی ہے، چاند ۳۰ اپریل کو غروب شمس کے بعد نظر آیا تھا اور یکم مئی کو یکم ذی الحجہ ہوئی۔

(ھ) مدنی رویت ہلال کے مطابق ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری سے ربیع الثانی ۱۱ ہجری قمری تک کے لگا تار پانچ مہینوں میں رویت ہلال ایک دن مؤخر ہوئی، حالانکہ بمطابق قواعد ایک دن مقدم ہونی چاہئے تھی یعنی اپنی اصل تواریخ پر ہونی چاہئے تھی لیکن مسلسل پانچ ماہ تک یہ ایک دن مؤخر ہوتی رہی۔ اس اشکال کا بھی نہایت اطمینان بخش جواب موجود ہے۔ اس اشکال کو رفع کرنے کے لئے ہم سالہائے ۱۳۰۸ ہجری اور ۱۳۰۹ ہجری کے متعلقہ قمری مہینوں کی جدول پاکستانی رویت ہلال کمیٹی کے فیصلوں کی روشنی میں پیش کر رہے ہیں:

عیسوی	دن	قمری ہجری	قمری مہینے	تاریخ اور	بمطابق	بمطابق
گرگورین		قمری ہجری	قمری مہینے	وقت قرآن	قواعد یکم قمری	قواعد قمری
			قمری مہینے	بمطابق	ہجری مہینے	مہینے کے
				پاکستانی	کے مقابل	متوقع دن
				معیاری	متوقع عیسوی	
				وقت	تاریخ	
۱۶ جون	جمعرات	یکم ذی قعدہ	۳۰	۱۳ جون	۱۶ جون	۳۰
۱۹۸۸ء		۱۳۰۸ ہجری		بوقت ۱۳:۱۳		
۱۶ جولائی	ہفتہ	یکم ذی الحجہ	۳۰	۱۳ جولائی	۱۶ جولائی	۲۹
				بوقت		
				۰۲:۵۳		
۱۵ اگست	سوموار	یکم محرم	۳۰	۱۲ اگست	۱۳ اگست	۳۰
		۱۳۰۹ ہجری		بوقت		
				۱۷:۳۱		

۱۳ ستمبر	بدھ	کیم صفر	۳۰	۱۱ ستمبر بوقت	۱۳ ستمبر	۳۰
				۰۹:۴۹		
۱۳ اکتوبر	جمعہ	کیم ربیع الاول	۲۹	۱۱ اکتوبر بوقت	۱۳ اکتوبر	۲۹
				۰۲:۴۹		
۱۲ نومبر	ہفتہ	کیم ربیع الثانی	۳۰	۹ نومبر بوقت	۱۱ نومبر	۳۰
				۱۹:۴۰		
۱۲ دسمبر	سوموار	کیم جمادی الاولیٰ	۳۰	۹ دسمبر بوقت	۱۱ دسمبر (غیر متعلق)	۳۰
				۱۰:۳۶		

مذکورہ بالا جدول کے مطالعے سے واضح ہو رہا ہے کہ ذی قعدہ ۱۴۰۸ ہجری سے صفر ۱۴۰۹ ہجری تک لگاتار چار مہینے تیس تیس دن کے ہوئے، نیز محرم ۱۴۰۹ ہجری سے جمادی الاولیٰ ۱۴۰۹ ہجری تک لگاتار پانچ ماہ تک رویت ہلال بمطابق قواعد ایک دن مقدم ہونی چاہئے تھی لیکن یہ اصل تواریخ سے ایک دن مؤخر ہوتی رہی۔

یہاں یہ بھی یاد رہے کہ سال ۱۰، اور ۱۱ ہجری کے قمری مہینوں میں مدنی رویت ہلال پر یہ اعتراض ویسے بھی صحیح نہیں ہے کہ رویت لگاتار پانچ ماہ تک ایک دن مؤخر ہوتی رہی۔ دراصل بمطابق قواعد یہ فرق محرم ۱۱ ہجری قمری سے ربیع الثانی ۱۱ ہجری تک کل چار مہینوں میں پڑا ہے۔ جہاں تک ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کا تعلق ہے تو تاریخ اور وقت قرآن ۲۶ فروری ۶۳۲ عیسوی جولین بوقت ۰۰:۰۶ ہے۔ چونکہ ۲۶ فروری کو غروب شمس کے وقت تک چاند کی عمر بیس گھنٹے سے کم یعنی کوئی اٹھارہ گھنٹے بنتی ہے، لہذا عام قواعد کے مطابق چاند ۲۷ فروری ۶۳۲ عیسوی جولین کو بوقت مغرب نظر آنا چاہئے اور ۲۸ فروری ۶۳۲ عیسوی جولین بروز جمعہ کیم ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری ہونی چاہئے چنانچہ مدنی رویت ایسے ہی ہوئی، گو کئی رویت بظاہر ایک دن مقدم ہوئی، کیونکہ بعض نادر صورتوں میں ۱۸ گھنٹے کی عمر کا چاند بھی نظر آ سکتا ہے، لہذا مدنی رویت میں رویت ہلال میں ایک دن کی حقیقی تاخیر صرف چار ماہ میں ہوئی ہے۔ تاہم ایسی تاخیر لگاتار پانچ ماہ میں بھی ہو جائے تو دور حاضر میں بھی اس کی مثال ہم نے مذکورہ بالا جدول میں پیش کر دی ہے، لہذا اشکا ل کا عدم ہے

(و) ایک اعتراض عموماً یہ کیا جاتا ہے کہ بعض حضرات مشہور تاریخوں کو درست ثابت کرنے کے لئے محض تخیل کے زور پر تین تین چار چار مہینوں کو کبھی مسلسل ۲۹ دنوں کا اور کبھی مسلسل ۳۰ دنوں کا شمار کر لیتے ہیں، حالانکہ علوم فلکیات کی رو سے ایسا ہونا ممکن نہیں۔ (۷/۲) اس کا جواب یہ ہے کہ راقم الحروف بحمد اللہ ان حضرات میں شامل نہیں ہے جو محض تخیل کے زور پر قمری مہینوں کے دن شمار کرتے ہوں، سطور بالا میں جد اول پیش کی جا چکی ہیں۔ قرآن شمس و قمر کے اوقات اور تواریخ قرآن بھی پیش کر دی گئی ہیں۔ پاکستانی رویت ہلال کمیٹی کے فیصلوں کی روشنی میں تواریخ رویت ہلال کے مطابق قمری مہینوں کی پہلی تاریخ کے بالقابل عیسوی تواریخ بھی پیش کر دی گئی ہیں۔ یہ سب کچھ تخیل کے زور پر نہیں بلکہ خارج میں نمودار ہونے والے حقائق ثابتہ ہیں۔

(ز) ایک شبہ یہ پیش کیا جاتا ہے کہ مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کا فاصلہ اتنا زیادہ نہیں کہ ان کا مطلع مختلف ہو، لہذا دونوں شہروں میں رویت ہلال کا اختلاف نہیں ہو سکتا۔ یہ شبہ بالکل لغو ہے۔ جن علاقوں کا مطلع ایک ہو اگر ان میں رویت ہلال کا اختلاف نفس الامر میں ہوا ہی نہ کرے تو رویت ہلال کمیٹیاں قائم کرنے کی ضرورت ہی کیا رہی؟ ممکن ہے ایک مقام پر مطلع صاف ہو اور دوسرے پر ابراؤ لود یا گرد آلود ہو یا ایک مقام پر رویت ہلال کا خاص انتظام کیا گیا ہو اور دوسرے علاقے میں ایسا خاص اہتمام نہ ہو، وغیرہ ایسے امور ہیں جن سے ایک ہی مطلع والے علاقوں میں رویت ہلال کی تاریخ میں اختلاف ہوتا رہتا ہے۔ مثلاً غزوہ فتح مکہ کے لئے روانگی ۱۰ رمضان ۸ ہجری (قمریہ شمسی) بروز بدھ اور فتح مکہ کی تاریخ ۲۰ رمضان ۸ ہجری (قمریہ شمسی) بروز جمعہ کی بیان کی جاتی ہے (۸۰) اگر ۲۰ رمضان کو جمعہ ہو تو ۱۰ رمضان کو بدھ نہیں بلکہ منگل ہونا چاہئے پس مدینہ منورہ میں چاند ایک دن بعد نظر آیا۔ حجۃ الوداع کے توفیقی مباحث میں ہم انشاء اللہ واضح کریں گے کہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری (یوم عرفہ) کو کبھی رویت کے اعتبار سے جمعہ کا دن تھا، لیکن مدنی رویت ہلال کے اعتبار سے یہ تاریخ ۸ ذی الحجہ یعنی مدینے میں چاند اس مرتبہ بھی ایک دن بعد نظر آیا (۸۱)

(ح) ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ اگر مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کی رویت ہلال میں مسلسل چار پانچ ماہ تک ایک دن کا فرق رہا ہو تو فرض کیا جائے کہ اس دوران مکہ میں کوئی مہینہ ۳۰ کی بجائے ۲۹ دن کا ہو تو یہ فرق ایک دن کی بجائے دو دن کا ہو گیا اور اگر دو مہینے ۲۹ دن کے ہوں تو تین دن کا فرق پڑ گیا۔ ماہرین فلکیات معمولی تفاوت ہی نہیں طویل سے طویل فاصلے کے دو شہروں کی رویت ہلال میں اس طرح کئی مہینوں تک ایک دن کے مسلسل فرق کو تسلیم نہیں کرتے چہ جائیکہ یہ دو تین دن تک بڑھ جائے (۸۲)

مذکورہ بالا اعتراض کی بنیاد اس مفروضے پر ہے کہ اس دوران مکہ میں کوئی مہینہ ۳۰ کی بجائے ۲۹ دن کا ہو جاتا دو مہینے ۲۹ دن کے ہو جاتے تو دونوں شہروں کی رویت میں ایک دن کی بجائے دو یا تین دن کا فرق پڑ جاتا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اوقات قرآن کی روشنی میں جب کسی مہینے کا تیس دن کا ہونا یقینی طور پر ثابت ہو جائے تو مذکورہ طرز کے مفروضات قائم کرنے کی کوئی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی۔ البتہ تو اعداد کے مطابق کوئی مہینہ ۲۹ دن کا ہو تو کسی وجہ سے چاند نظر نہ آنے کی صورت میں وہ تیس دن کا ہو سکتا ہے اب اگر اگلا مہینہ بھی ۲۹ دن کا ہو اور چاند فی الواقع بروقت نظر آ جائے تو یہ مہینہ ۲۸ دن کا رہ جائے گا لہذا لوگ از خود حساب درست کر لیں گے یہاں بھی مفروضات کی گنجائش نہیں ہے۔ ابوریحان البیرونی نے لکھا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دور میں ایک مرتبہ شعبان ۲۹ دن کا تھا لیکن رمضان چاند نظر نہ آنے کی وجہ سے شعبان کو ۳۰ دن کا شمار کر لیا گیا۔ اگلا مہینہ رمضان بھی ۲۹ دن کا تھا۔ شوال کا چاند بروقت نظر آ گیا تو پتہ چلا کہ لوگوں نے رمضان کے اٹھائیس روزے ہی رکھے ہیں کہ شوال کا چاند نظر آ گیا ہے۔ حضرت علیؑ نے عید الفطر کے بعد ایک اور روزہ رکھ کر ۲۹ روزے پورے کرنے کا حکم دیا (۸۳) باقی رہا فلکی قواعد کا حوالہ کہ چار مہینے مسلسل تیس دن کے اور تین مہینے مسلسل انتیس، اکتیس دن کے نہیں ہو سکتے تو یہ تو اعداد اپنی جگہ پر درست سہی لیکن کسی وجہ سے چاند نظر نہ آئے تو چار مہینوں کا لگاتار تیس تیس دن کا اور تین مہینوں کا لگاتار انتیس، اکتیس دن کا ہونا محال نہیں گو نادر الوقوع ہے۔ دور نبوی تو ایک طرف رہا ہم گزشتہ صفحات میں دور حاضر کی پندرہویں صدی ہجری میں بھی اس کی مثال پیش کر چکے ہیں کہ ایسا ہوا ہے بلکہ تیس تیس دنوں کے چار مہینے اور ان کے بعد متصل ہی انتیس انتیس دنوں کے تین مہینے ہوئے ہیں۔ الغرض یہ امور نادر الوقوع ضرور ہیں لیکن خارج میں ظہور کے اعتبار سے محال نہیں بلکہ مدنی روایت پر اشکالات اتنے وزنی نہیں جتنا کہی روایت پر یہ اشکال وارد ہو رہا ہے کہ ذی الحجہ کا چاند صرف اٹھارہ گھنٹے کی عمر کا نظر آ گیا، جب کہ مدینہ میں یہ عام معمول کے مطابق اگلے روز نظر آیا۔ یوم عرفة ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو بلخا نکی رویت بالا اتفاق جمعہ کا دن تھا۔

دور حاضر ہی کو لیجئے۔ بارہا ایسا ہوا ہے کہ پاکستانی رویت ہلال کمیٹی نے پورے ملک میں صرف دو چار مقامات میں چاند نظر آنے کی شہادتوں کو شرعاً معتبر سمجھتے ہوئے پورے ملک کے لئے رویت ہلال کا اعلان کر دیا، حالانکہ باقی علاقوں مثلاً بھاولپور میں کہیں بھی چاند نظر نہ آیا تھا۔ رمضان المبارک اور عیدین کے لئے رویت ہلال کا عوام و خواص بڑی حد تک خصوصی اہتمام کرتے ہیں جبکہ دیگر قمری مہینوں کے لئے ایسا اہتمام عام لوگ کرتے ہی نہیں۔ اگر ہر علاقے میں ہر ماہ کی رویت ہلال کو خصوصی طور پر ملحوظ

رکتے ہوئے بین الاضلاعی رویت اور عدم رویت ہلال کا تقابل کیا جائے تو ایک ہی مطلع کے مختلف علاقوں میں لگا تار چند ماہ تک ایک دن کا تفاوت اس سائنسی دور میں بھی عین ممکن ہے۔ سال ۱۰ ہجری قمری کے آخری مہینے اور سال ۱۱ ہجری قمری کے ابتدائی مہینوں میں کمی و مدنی رویت ہلال کے اس نادر ممکن الوقوع تفاوت میں ایک حکمت یہ بھی پنہاں ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت اور وصال مبارک کے قمری ایام سے خود ساختہ رسوم ایجاد کر کے انہیں دین میں داخل کرنے کا کسی کو موقع اور بہانہ نہ مل سکے۔ مدنی رویت کے اعتبار سے یقیناً آپ کا وصال مبارک ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۸ جون ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار ہوا، جیسا کہ آئینہ صفحات میں متعلقہ مقام پر اس کی وضاحت ہوگی۔ مکی رویت ہلال کے مطابق یہ تاریخ ۱۳ ربیع الاول تھی، یعنی دو روز کے علاقوں کا تو کیا ذکر، خود مکر مکہ میں ایک دن کا فرق پڑ گیا۔ قمری تواریخ میں ایسا ابہام معنی خیز ہے اس تفاوت سے خود ساختہ رسوم شرعاً تو کالعدم ہیں ہی، عقلاً بھی ناقابل قبول ٹھہرتی ہیں۔

(ط) ایک شبہہ یہ پیش کیا جاتا ہے کہ کسی نہ کسی وجہ سے بعض انتہائی اہم اور مشہور واقعات کی صحیح تاریخ کو مقدم و مؤخر کر دیا جاتا ہے، مثلاً پاکستان کا قیام ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو ہوا تھا لیکن بعد میں اسے ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کر دیا گیا حالانکہ قیام پاکستان کی قمری تاریخ بالاتفاق ۲۷ رمضان المبارک ۱۳۶۶ ہجری ہے اور یہ تاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کے بالمقابل ہے (۸۴)۔ یہ شبہہ اس لئے صحیح نہیں کہ دور حاضر میں عیسوی تقویم میں اگلے دن اور اگلی تاریخ کا آغاز رات کے بارہ بجے کے بعد ہوتا ہے جبکہ قمری تقویم میں اگلے دن اور اگلی تاریخ کا آغاز سورج غروب ہونے کے بعد ہوتا ہے۔ ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء عیسوی کا سورج غروب ہونے کے بعد رمضان المبارک کی ۲۷ تاریخ شروع ہو چکی تھی جو اگلے روز ۱۵ اگست کو سورج غروب ہونے تک برقرار رہی۔ اگر قیام پاکستان کا اعلان ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو رات بارہ بجے یا اس سے پہلے ہوا ہو تو عیسوی تاریخ ۱۴ اگست ہوگی۔ اگر رات بارہ بجے کے بعد ہوا ہو تو عیسوی تاریخ ۱۵ اگست ہوگی لیکن دونوں صورتوں میں ہجری تاریخ ۲۷ رمضان المبارک ہی رہے گی۔ لہذا یہ مثال دور نبوی کے زیر بحث مکی و مدنی رویت ہلال کے تفاوت پر چسپاں ہی نہیں ہوتی۔

اب ہم سال ۱۰ ہجری قمری شمسی بمطابق ۱۰-۱۱ ہجری قمری کے واقعات و حوادث کی توفیق کو فرداً فرداً زیر بحث لاتے ہیں۔

(۱) سر یہ خالد بن ولید بجانب یمن

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قریہ شمس، جبری	قمری جبری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
یکم دسمبر ۶۳۱ء	اتوار	یکم ربیع الاول	یکم رمضان ۱۰	۲۹ نومبر	۰۸:۳۳
		۱۰ جبری	۱۰ جبری		

ابن سعد نے اس سر یہ کا مہینہ ربیع الاول ۱۰ جبری بیان کیا ہے (۸۵) ابن الخلق نے لکھا ہے کہ یہ سر یہ ربیع الثانی یا جمادی الاولیٰ ۱۰ جبری کا ہے (۸۶) یہ ربیع الاول قمریہ شمس تقویم کا ہے جس کا ثبوت یہ ہے کہ اہل یرموذی کی تصریحات کے مطابق رمضان ۱۰ جبری میں سر یہ علی بن ابی طالب بھیجا گیا تھا (۸۷) اندر میں سلسلہ حضرت براء بن عازب کی روایت یوں ہے، ان النسبی رضی اللہ عنہ بعثت الی الیمن جیشین امر علیٰ احدہما علیا و علی الآخر خالد او قال ان کان القتال فعلی (۸۸) بے شک نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن کی جانب دو لشکر بھیجے۔ ان میں سے ایک پر حضرت علی کو اور دوسرے پر حضرت خالد کو امیر بنایا اور فرمایا کہ اگر جنگ ہو تو علی (سپہ سالار) ہو گئے۔

یہ رمضان ۱۰ جبری یقیناً قمری تقویم کا ہے جو ربیع الاول ۱۰ جبری قمریہ شمس کے بالمقابل تھا۔ عیسوی مہینہ دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین تھا جیسا کہ مذکورہ بالا جدول سے واضح ہے۔ یوں دونوں سراپا کا ایک ہی مہینہ ہے۔ سیرت نگاروں نے حضرت خالد بن ولید کے سر یہ کی توفیق قمریہ شمس تقویم میں اور حضرت علی کے سر یہ کی توفیق قمریہ شمس تقویم میں کر دی۔ ورنہ بموجب روایت حضرت براء رضی اللہ عنہ یہ ممکن نہ تھا کہ دونوں سراپا میں کوئی چھ ماہ کا فرق ہو اور بصورت قتال دونوں کی کمان حضرت علی سنبھالیں۔

ابن الخلق نے اس سر یہ کو ربیع الثانی یا جمادی الاولیٰ ۱۰ جبری کا واقعہ قرار دیا ہے۔ ابن الخلق کا اسے ربیع الثانی ۱۰ جبری کا واقعہ قرار دینا اس لئے ہے کہ حج ابی بکر صدیق کے بعد مشرکین پر حج و عمرہ نہ کرنے کی پابندی عائد کر دی گئی تھی، لہذا ذی الحجہ ۹ جبری قمریہ شمس برطبق جمادی الاولیٰ ۱۰ جبری قمری برطبق اگست ۶۳۱ عیسوی جیولین میں قلمس یا ناسی کو یہ موقع نہیں مل سکا تھا کہ وہ حسب دستور سال ۱۰ جبری قمریہ شمس کے مکتوبس سال کے لئے کبیسہ کے مہینے کا اعلان کر پاتا۔ لوگوں نے از خود ہی کبیسہ کا مہینہ محرم کے بعد ڈال دیا اور کچھ نے نہیں ڈالا۔ اگر کبیسہ کا مہینہ محرم ۱۰ جبری قمریہ شمس کے بعد نہ ڈالا جائے تو رمضان ۹

ہجری قمری کے بالمقابل قمریہ شمسی مہینہ ربیع الثانی کا آتا ہے۔ اگر محرم کے بعد کیسہ ڈالا جائے تو قمریہ شمسی مہینہ ربیع الاول کا آتا ہے۔

جن لوگوں نے سر یہ خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کا مہینہ جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری لکھا ہے، انہیں اس وجہ سے اختلاف والتباس ہوا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت پر حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ نجران کے لوگوں کا ایک وفد لے کر مدینہ منورہ آئے تھے، یہ وفد اوائل ذی قعدہ ۱۰ ہجری میں مدینہ سے واپس ہوا تھا (۸۹) یہ ذی قعدہ دراصل قمری تقویم کا ہے جس کے بالمقابل قمریہ شمسی مہینہ جمادی الاولیٰ کا تھا۔ تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۹ جنوری	بدھ	یکم جمادی	یکم ذی قعدہ ۱۰	۲۷ جنوری	۰۹:۴۳
۶۳۲ عیسوی		اولیٰ ۱۰ ہجری	ہجری		

مذکورہ جدول سے معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت خالد بن ولید کے ہمراہ آنے والے وفد کی مدینہ سے واپسی جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین میں ہوئی ورنہ اس وفد کا جمادی الاولیٰ سے ذی قعدہ تک کوئی چھ ماہ تک مدینہ منورہ میں قیام کئے رکھنا قرین فہم نہیں ہے۔ مدینہ سے اس وفد کی واپسی کے قمریہ شمسی مہینے کو غلطی سے سر یہ خالد بن ولید کی روانگی کا مہینہ سمجھ لیا گیا۔ پس سر یہ خالد بن ولید بجانب یمن ربیع الاول ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق رمضان ۱۰ ہجری قمری بمطابق دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین کا واقعہ ہے۔

(۲) سر یہ علی بن ابی طالب بجانب یمن

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ حسب سابق ہے۔ جیسا کہ سر یہ خالد بن ولید کے توفیقی مباحث میں مذکور ہو چکا ہے، سر یہ علی بن ابی طالب کا مہینہ بھی ربیع الاول ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق رمضان ۱۰ ہجری قمری بمطابق دسمبر ۶۳۱ عیسوی جیولین ہے۔

(۳) وفات حضرت ابراہیم بن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۳۱ دسمبر ۶۳۱	منگل	یکم ربیع الثانی	یکم شوال	۲۸ دسمبر	۲۰:۳۶
عیسوی		۱۰ ہجری	۱۰ ہجری		

حضرت ابراہیم بن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے دن سورج گرہن ہوا تھا جس کی تاریخ اہل بیت کے نزدیک ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین ہے (۹۰) مذکورہ جدول سے واضح ہے کہ اگر ۳۱ دسمبر کو چاند کی پہلی تاریخ ہوتی تو ۲۷ جنوری کو قمری تاریخ ۲۸ ہوگی، پس حضرت ابراہیم کا یوم رحلت ۲۸ ربیع الثانی ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۸ شوال ۱۰ ہجری قمری بمطابق ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار ہے۔ حضرت ابراہیم شیر خوارگی کے زمانے میں ہی رحلت فرما گئے تھے، مشہور قول کے مطابق ان کی عمر سترہ ماہ تھی۔ شوال کا مہینہ قمری سال کا دسواں مہینہ ہوتا ہے، اس میں گذشتہ سال کے بارہ ماہ جمع کئے اور پھر ان سے سترہ ماہ منہا کئے تو جمادی الاولیٰ ۹ ہجری قمری کا مہینہ برآمد ہوا۔ یہی حضرت ابراہیم کی ولادت کا قمری تقویم کا مہینہ ہے۔ مذکورہ بالا جدول میں وفات کا قمریہ شمسی مہینہ ربیع الثانی ۱۰ ہجری قمریہ شمسی مذکور ہے۔ ربیع الثانی، سال کا چوتھا مہینہ ہوتا ہے لیکن سال ۱۰ ہجری قمریہ شمسی چونکہ مکوس (نسی کے مہینے والا) سال ہے اور اس میں محرم کے بعد کیسہ کا مہینہ بھی ڈالا گیا ہے، لہذا ربیع الثانی قمریہ شمسی سال ۱۰ ہجری کا پانچواں مہینہ ہوا اس میں گذشتہ دو سالوں کے چوبیس مہینے جمع کر کے ان سے سترہ مہینے منہا کئے جائیں تو سال ۸ ہجری قمریہ شمسی کا بارہواں مہینہ یعنی ذی الحجہ ۸ ہجری قمریہ شمسی برآمد ہوگا، چنانچہ اہل سیر نے حضرت ابراہیم کی ولادت کا یہی مہینہ بیان کیا ہے (۹۱) تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۶ اگست ۶۳۰	جمعرات	یکم ذی الحجہ	یکم جمادی	۱۳ اگست	۰۲:۰۶
عیسوی		۸ ہجری	اولیٰ ۹ ہجری		

اہل سیر و مغازی نے حضرت ابراہیم کی وفات کی تاریخ ۱۰ ربیع الاول ۱۰ ہجری بروز منگل کی بیان کی ہے (۹۲) البتہ مواہب لدنیہ میں تاریخ ۲۸/۲۹ بیان کی گئی ہے (۹۳) لیکن شروع میں دیئے گئے تقابلی تقویمی جدول کے متعلقہ حصے سے واضح ہے کہ یوم وفات ۲۸ ربیع الثانی ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۸ شوال ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین ہے دن سوموار تھا اس توفیق کے یقیناً صحیح ہونے کا بڑا ثبوت یہ ہے کہ حضرت ابراہیم کے یوم وفات پر سورج گرہن ہوا تھا۔ سورج گرہن کی یقینی

تواریخ کو معلوم کر لینا علم ہیئت میں بالکل ممکن ہے۔

مذکورہ بالا مباحث سے معلوم ہوا کہ سیرت نگاروں نے حضرت ابراہیم بن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت اور وفات دونوں کی توفیق قمریہ شمسِ تقویم میں کی ہے اور یہ بھی قطعیت سے ثابت ہو گیا کہ عربوں میں دور جاہلیت سے چلی آرہی قمریہ شمسِ تقویم میں محرم کا آغاز موسم خزاں میں ہوا کرتا تھا کیونکہ حضرت ابراہیمؑ کی ولادت کا قمریہ شمسِ مہینہ ذی الحجہ ۸ ہجری قمریہ شمس ہے، جس کے بالمقابل عیسوی مہینہ اگست ۶۳۰ عیسوی جیولین کا ہے، اگر محرم قمریہ شمس کا آغاز ستمبر سے ہو تو ذی الحجہ قمریہ شمس کا مہینہ ٹھیک اگست کے بالمقابل ہوگا۔

(۴) حجۃ الوداع

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے :

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسِ ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۹ جنوری	بدھ	کیم جمادی	کیم ذی قعدہ	۲۷ جنوری	۰۹:۴۳
۶۳۲ عیسوی		الاولیٰ ۱۰ ہجری	۱۰ ہجری		
۲۷ فروری	جمعرات	کیم جمادی	کیم ذی الحجہ	۲۶ فروری	۰۰:۰۶
(سکی روایت)		الآخریٰ			
۲۸ فروری	جمعہ				
(مدنی روایت)					

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی روایت کے مطابق حجۃ الوداع کے لئے روانگی کے دن ذی قعدہ کے ختم ہونے میں پانچ دن باقی تھے اور بروایت حضرت انسؓ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ظہر کی چار رکعت نماز پڑھ کر مدینہ سے روانہ ہوئے تھے (۹۴) اس سے ثابت ہوا کہ ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کو جمعہ کا دن نہیں تھا ورنہ آپ ﷺ جمعہ کی نماز پڑھتے۔ جمعرات کا دن بھی نہیں تھا، کیونکہ ۲۵ ذی قعدہ کو جمعرات ہو اور ذی قعدہ ۳۰ دن کا ہو تو کیم ذی الحجہ قمری کو بدھ کا دن ہوگا اور یوم عرفہ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو جمعرات کا دن برآمد ہوگا۔ اگر ذی قعدہ کا مہینہ ۲۹ دن کا لیا جائے اور ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کو

جمرات ہوتو یکم ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو منگل کا اور یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو بدھ کا دن بنے گا حالانکہ یوم عرفہ کو بالاتفاق جمعہ کا دن تھا پس ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کو لامحالہ ہفتہ کا دن ہوا۔ مذکورہ بالا تقابلی تقویمی جدول سے بھی اسکی تصدیق ہو رہی ہے۔ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کے مہینے کے قرآن کی عیسوی تاریخ ۲۷ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین بوقت ۰۹:۴۳ ہے۔ غروب شمس کے وقت تک چاند کی عمر کوئی نو گھنٹے سے بھی کم بنتی ہے لہذا چاند نظر آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چاند اگلے دن ۲۸ جنوری کو غروب شمس کے وقت نظر آیا لہذا چاند کی پہلی تاریخ ۲۹ جنوری ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ ہوئی۔ اگر پہلی تاریخ کو بدھ کا دن ہوتو ۲۵ تاریخ کو ٹھیک ہفتہ کا دن ہی برآمد ہوتا ہے۔

مذکورہ بالا جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کا مہینہ اگلے ماہ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کی کئی رویت ہلال کے مطابق ۲۹ دن کا تھا، جبکہ مدنی رویت ہلال کے مطابق ذی قعدہ کا مہینہ ۳۰ دن کا ہوا۔ اگر تیس سے پانچ دن کم کئے جائیں تو تاریخ ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بروز ہفتہ ہوئی۔ کئی رویت کے مطابق ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری کا مہینہ ۲۹ دن کا ہوا۔ ۲۹ دنوں سے چار دن کم کئے جائیں تو بھی روا لگی کی تاریخ ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بروز ہفتہ برآمد ہوئی اسی لئے حضرت جابر بن عبد اللہ کی روایت کے مطابق حجۃ الوداع کے لئے روا لگی کے وقت ذی قعدہ کے پانچ یا چار دن باقی تھے (۹۵) اگر کئی رویت کا اعتبار کیا جائے تو پانچ دن اور اگر مدنی رویت کا اعتبار کیا جائے تو چار دن باقی تھے، دونوں صورتوں میں روا لگی کی تاریخ بہر حال ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بروز ہفتہ ہوئی قمریہ شمسی تاریخ ۲۵ جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمسی اور عیسوی تاریخ ۲۲ فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین تھی۔

بقول ابن سعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ۴ ذی الحجہ ۱۰ ہجری (قمری) بروز سوموار مکہ میں داخل ہوئے تھے (۹۶) ۴ ذی الحجہ کو سوموار ہوتو ۹ ذی الحجہ کو جمعہ کا نہیں بلکہ ہفتہ کا دن برآمد ہوتا ہے حالانکہ یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو بالاتفاق جمعہ کا دن تھا اس سے ثابت ہو گیا کہ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کی کئی رویت، مدنی رویت سے ایک دن مقدم اور مدنی رویت، کئی رویت سے ایک دن مؤخر ہوئی۔ واقدی نے لکھا ہے کہ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ یوم ترویہ (یعنی ۸ ذی الحجہ) کو جمعہ تھا (۹۷) اس سے بھی مدنی رویت ہلال کا ایک دن مؤخر ہونا ثابت ہوا۔ پس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حجۃ الوداع کے لئے ۲۵ جمادی الاولیٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری قمری بمطابق ۲۲ فروری ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز ہفتہ روانہ ہوئے، اور کئی رویت ہلال کے مطابق ۵ جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۵ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری

برمطابق ۲ مارچ ۶۳۲ عیسوی جب یولین بروز سوموار مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے، چنانچہ صحیح بخاری میں بروایت حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما آپ ﷺ کے مکہ مکرمہ میں ورود مسعود کی تاریخ ۵ ذی الحجہ ہے (۹۸)۔

ابن سعد نے تاریخ ۳ ذی الحجہ بیان کی ہے یہ مدنی روایت ہلال کے مطابق ہے۔ پس یوم عرفہ ۹ جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمریہ ششی برمطابق ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برمطابق ۶ مارچ ۶۳۲ عیسوی جب یولین بروز جمعہ المبارک بلحاظ مکی روایت ہلال ہے۔ اگلے دن ۱۰ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری برمطابق ۷ مارچ ۶۳۲ عیسوی جب یولین بروز ہفتہ (بلحاظ مکی روایت ہلال) یعنی یوم النحر کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خلبے میں دیگر ارشادات کے علاوہ نبی کی منسوخی کا بھی یوں اعلان فرمایا ”زمانہ گھوم پھر کر اپنی اس حالت پر آ گیا ہے جس دن اللہ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا تھا۔ سال بارہ مہینے کا ہوتا ہے جس میں سے چار مہینے حرمت والے ہیں تین حرمت والے مہینے پے در پے ہیں ذی قعدہ، ذی الحجہ اور مہینہ (چوتھا) مہینہ رجب مُضَر ہے جو جمادی اور شعبان کے درمیان ہوتا ہے“ (۹۹)۔

بعض روایات کے مطابق آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم الرودوس یعنی ۱۰ ذی الحجہ ۲۰ ہجری قمری کے خلبے میں بھی نبی کی منسوخی کا مذکورہ اعلان فرمایا تھا اور قرآن کریم کی سورۃ توبہ کی ان آیات یا ان کے متعلقہ حصوں کی بھی تلاوت فرمائی تھی جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ جب سے اللہ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا ہے مہینوں کی تعداد اس کے نزدیک بارہ مہینے رہی ہے جن میں سے چار مہینے حرمت والے ہیں یہی سیدھا دین ہے سو تم ان مہینوں میں اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔ بے شک نبی (کی رسم) کفر کے کاموں میں مزید (اضافہ ہے جس کے ذریعہ کفار کو بھٹکایا جاتا ہے کہ وہ (حرمت والے) ان مہینوں) کو کسی سال (از خود) حلال اور کسی سال حرام ٹھہرا لیتے ہیں تاکہ اس طرح وہ حرمت والے مہینوں کی گنتی پوری کر لیں۔ اس سے یہ بھی صاف معلوم ہو گیا کہ جس ذی الحجہ ۱۰ ہجری میں حجۃ الوداع ہوا ہے۔ خالص قمری تقویم کا ذی الحجہ ہے کیونکہ یہ کیسے ممکن تھا کہ جس ذی الحجہ میں نبی والی قمریہ ششی تقویم کو ہمیشہ کے لئے منسوخ کیا جا رہا ہے یہ حجۃ الوداع اسی قمریہ ششی تقویم میں کیا جا رہا ہو اور جس نبی کو کفر کے کاموں میں اضافہ قرار دیا جا رہا ہے تو کیسے ممکن ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اسی نبی کو اب بھی ملحوظ رکھتے ہوئے قمریہ ششی ذی الحجہ میں حج فرمائیں؟ اگر اس موقع پر قمریہ ششی تقویم منسوخ نہ کی جاتی تو جمادی الاخریٰ ۱۰ ہجری قمریہ ششی برمطابق ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری سے آخر تک کی تقابلی تقویمی جدول کا باقی ماندہ حصہ یوں ہوتا :

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
		(منسوخ شدہ)			
۲۷ فروری	جمعرات	کیم جمادی	کیم ذی الحجہ	۲۶ فروری	۰۰:۰۶
۶۳۲ عیسوی		الاخریٰ ۱۰ ہجری	۱۰ ہجری		
۲۸ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم محرم ۱۱ ہجری	۲۶ مارچ	۱۵:۱۰
۲۷ اپریل	سوموار	کیم شعبان	کیم صفر	۲۵ اپریل	۰۶:۳۰
۲۷ مئی	بدھ	کیم رمضان	کیم ربیع الاول	۲۳ مئی	۲۱:۳۶
۲۶ جون	جمعہ	کیم شوال	کیم ربیع الثانی	۲۳ جون	۱۲:۳۴
۲۵ جولائی	ہفتہ	کیم ذی قعدہ	کیم جمادی	۲۳ جولائی	۰۲:۳۸
			الاولیٰ		
۲۳ اگست	اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم جمادی	۲۱ اگست	۱۵:۱۰
			الاخریٰ		

مذکورہ بالا جدول سے واضح ہے کہ اگر جیزہ الوداع کے ذی الحجہ کو قمری تقویم کی بجائے قمریہ شمسی تقویم کا لیا جائے تو اس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ جمادی الاخریٰ ۱۱ ہجری ہوگا۔ حالانکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بالاتفاق ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری میں انتقال فرما گئے تھے، اندریں صورت یہ نامعقول بات بھی تسلیم کرنا ہوگی کہ آپ ﷺ نے ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری میں اس دارفانی سے رحلت فرما جانے کے کوئی تین ماہ بعد ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمریہ شمسی بمطابق جمادی الاخریٰ ۱۱ ہجری قمری میں حج ادا کیا تھا۔ پس لامحالہ یہ ماننا ہوگا کہ جیزہ الوداع کا ذی الحجہ خالص قمری تقویم کا تھا۔ ہم سال ۹ ہجری قمریہ شمسی کے توفیقی مباحث میں یہ ثابت کر چکے ہیں کہ حج ابی بکر صدیقؓ کا ذی الحجہ ۹ ہجری بھی خالص قمری تقویم کا تھا، جن لوگوں نے حج ابی بکر صدیقؓ کے ذی الحجہ ۹ ہجری کو قمریہ شمسی تقویم کا قرار دیتے ہوئے اس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ذی قعدہ ۹ ہجری قمری سمجھ رکھا ہے، ان کے موقف کا قطعاً غلط ہونا بھی، نہایت تفصیل سے ثابت کر چکے ہیں۔ مذکورہ بالا جدول ہم نے کئی روایت ہلال کے مطابق پیش کی ہے۔ کئی روایت ہلال کے اعتبار سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کی تاریخ ۱۳ ربیع الاول ۱۱ ہجری اور مدنی روایت کے مطابق ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری بروز سوموار ہے۔ وضاحت آئندہ صفحات میں متعلقہ توفیقی

مباحث میں آئے گی۔ مذکورہ بالا جدول سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمریہ ششی بمطابق ۹ جمادی الاخریٰ ۱۱ ہجری قمری کو منگل کا دن بنتا ہے، حالانکہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری یوم عرفہ کو بالاتفاق جمعہ کا دن تھا قمری تواریخ میں ایک دن سے زیادہ کا فرق قابل قبول نہیں ہو سکتا، پس اس سے بھی ثابت ہو گیا کہ جیزہ الوداع کا ذی الحجہ ۱۰ ہجری خالص قمری تقویم کا ہے اور ۱۰ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری (یوم النحر) بروز ہفتہ اور پھر ۱۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری (یوم الرؤوس) بروز سوموار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نسی والی (قمریہ ششی) تقویم کو ہمیشہ کے لئے منسوخ فرمادیا (۱۰۰)۔

(۵) سریہ اسامہ بن زیدؓ

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ بلحاظ مدنی روایت ہلال یوں ہے :

عیسوی جیولین	دن	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۸ اپریل ۶۳۲ عیسوی	منگل	یکم صفر ۱۱ ہجری	۲۵ اپریل	۰۶:۳۰

۲۸ مئی جمہرات یکم ربیع الاول ۲۳ مئی ۲۱:۴۶

ابن سعد اور ابن ہشام وغیرہ کے نزدیک اس سریہ کے لئے تیاری کا حکم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۲۶ صفر ۱۱ ہجری بروز سوموار دیا تھا، اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علالت کی ابتدا ۲۸ صفر ۱۱ ہجری بروز بدھ سے ہوئی اور حضرت اسامہؓ کے لئے آپؐ نے پرچم ۲۹ صفر بروز جمہرات تیار فرمایا (۱۰۱) مکی روایت ہلال کے اعتبار سے یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو بالاتفاق جمعہ کا دن تھا۔ مدنی روایت ہلال کے مطابق یہ تاریخ ۸ ذی الحجہ تھی اسلئے ۹ ذی الحجہ بلحاظ مدنی روایت ہفتہ کے دن ہوئی۔ دونوں صورتوں میں ۲۶ صفر ۱۱ ہجری کو سوموار کا دن کسی طرح بھی نہیں بنتا۔ مدنی روایت کے اعتبار سے ۲۶ صفر ۱۱ ہجری کو ہفتہ اور ۲۸ صفر ۱۱ ہجری کو سوموار کا دن بنتا ہے جیسا کہ اوپر دیئے گئے جدولی حصے سے بھی واضح ہے۔ اس لحاظ سے لشکر اسامہؓ کی تیاری کا حکم ۲۸ صفر ۱۱ ہجری بمطابق ۲۵ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار دیا گیا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علالت کی ابتدا ۳۰ صفر ۱۱ ہجری بمطابق ۲۷ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ سے ہوئی۔ حضرت اسامہؓ کے لشکر کے لئے پرچم سازی یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری بمطابق ۲۸ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز جمہرات ہوئی۔ ابن سعد نے بروایت محمد بن عمر رسول اکرم صلی

اللہ علیہ وسلم کی علالت کی مدت تیرہ یوم بیان کی ہے (۱۰۲/۱) اگر آپ ۳۰ صفر ۱۱ ہجری کو بیمار ہوئے ہوں تو ۱۱ ربیع الاول ۱۱ ہجری تک ٹھیک بارہ دن بنتے ہیں اس سے اگلے روز یعنی تیرہ یوں دن ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۸ جون ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار آپ ﷺ رحلت فرما گئے۔

(۶) وصال مبارک

تقابلی تقویمی جدول بلحاظ مدنی رویت ہلال کا متعلقہ حصہ حسب سابق ہے لیکن بغرض سہولت ہم اسے دوبارہ پیش کئے دیتے ہیں:

عیسوی جیولین	دن	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
			بلحاظ مدنی	
			رویت ہلال	
۲۸ اپریل	منگل	یکم صفر ۱۱ ہجری	۲۵ اپریل	۰۶:۳۰

۶۳۲ عیسوی

۲۸ مئی جمعرات یکم ربیع الاول ۲۳ مئی ۲۱:۳۶

مشہور قول کے مطابق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری بروز سوموار اس دارفانی سے رحلت فرمائی (۱۰۲/۲) ابن سعد اور واقدی نے تو اسی کے صحیح ہونے پر یقین ظاہر کیا ہے۔ یوم رحلت کی تواریخ یکم اور ۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری بھی بیان کی گئی ہیں (۱۰۳) ایک قول ۱۰ ربیع الاول کا بھی ہے لیکن جدید تحقیق کے مطابق یکم، دو اور دس ربیع الاول کے اقوال کا غلط ہونا قطعیت سے ثابت ہو رہا ہے۔ ربیع الاول ۱۱ ہجری کے قرآن کی عیسوی تاریخ ۲۳ مئی بوقت ۲۱:۳۶ ہے۔ ۲۳ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین کو اتوار تھا۔ اگلے روز ۲۵ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز سوموار کو چاند کی عمر بوقت غروب شمس کوئی ۲۱ گھنٹے کے قریب تھی اگر اس روز رویت ہلال فرض کر لی جائے تو یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری بمطابق ۲۶ مئی ۶۳۲ عیسوی بروز منگل بنے گی اس سے پہلے یکم ربیع الاول کا ہونا ایسے ہی محال ہے جیسے دو اور دو کا پانچ ہونا محال ہے۔

اس پر سب کا اتفاق ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا انتقال سوموار کے دن ہوا تھا اور اس میں سلف و خلف میں سے کسی کا بھی اختلاف نہیں ہے، چونکہ یکم، دو اور دس ربیع الاول ۱۱ ہجری کو سوموار کا دن ہونا عقلاً محال ہے لہذا ان تواریخ کو آپ کا یوم وصال قرار دینا قطعاً غلط ثابت ہو چکا۔ چنانچہ حضرت

عائشہ صدیقہ اور حضرت ابن عباسؓ سے بھی تاریخ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری مروی ہے (۱۰۴) اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ وہ تفسیری روایات جن کے مطابق سورہ مائدہ کی آیت الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا کے یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو نزول کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صرف ۸۱ دن اس دنیا میں رہے، قطعاً درست نہیں، کیونکہ اس صورت میں یوم وفات یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری برآمد ہوگا جب کہ بمطابق اوقات قرآن ذی الحجہ، محرم اور صفر کے مہینوں کو تیس تیس دن کا شمار کیا جائے۔ اور یکم ربیع الاول کا یوم وفات ممکن نہ ہونا ہم اوپر بخوبی واضح کر چکے ہیں۔ علم ہیئت کی رو سے ان اوقات قرآن کی صحت یقینی قطعی ہے، اصل اوقات قرآن سے اگر ان کا فرق بھی ہو تو وہ بھی چند ثانیوں (سیکنڈز) سے زیادہ کا نہیں ہوا کرتا۔ اکا سی دنوں والی مذکورہ روایت یوں درست ہو سکتی ہے کہ حجۃ الوداع سے مدینہ منورہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مراجعت کے بعد یہ مدت شمار کی جائے۔ حجۃ الوداع کے لئے روانگی کا سفر دسویں دن مکمل ہو گیا تھا۔ حجۃ الوداع سے مراجعت کا سفر ۱۴ ذی الحجہ ۱۱ ہجری بمطابق ۱۱ مارچ ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ شروع ہوا تھا۔ دسواں دن ۲۳ ذی الحجہ ۱۱ ہجری بمطابق ۲۰ مارچ ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز جمعہ بنتا ہے لیکن یہ قمری تاریخ مکی رویت کے مطابق ہے مدنی رویت کے اعتبار سے تاریخ ۲۲ ذی الحجہ بنی۔ اب اگر بمطابق اوقات قرآن ذی الحجہ ۱۰ ہجری، محرم و صفر ۱۱ ہجری تینوں مہینے تیس تیس دن کے لئے جائیں تو ۲۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری سے ۳۰ صفر ۱۱ ہجری تک ۶۹ دن برآمد ہوں گے ان میں بارہ دن ربیع الاول ۱۱ ہجری کے بھی جمع کئے تو مدت ۸۱ دن ہوئی لہذا صحیح بات یہ ہے کہ حجۃ الوداع سے مدینہ میں واپسی کے بعد ۸۱ ویں دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے رحلت فرمائی، اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ واپسی کے اس سفر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے راستے میں کہیں بھی خلاف معمول زیادہ قیام نہیں فرمایا، بلکہ واپسی کا یہ سفر معمول کے مطابق نو دس دنوں میں پورا ہوا۔ جاتے ہوئے بھی اتنی ہی مدت صرف ہوئی تھی (۱۰۵)۔

اوپر یہ مذکور ہو چکا ہے کہ جلد سے جلد رویت ہلال کو بھی اگر ملحوظ رکھا جائے تو بھی یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری، ۲۶ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز منگل سے پہلے ممکن ہی نہیں البتہ یہ رویت ایک یا دو دن مؤخر ہو سکتی ہے، کیونکہ چاند کے صحیح طور پر نظر آنے کے لئے اکثر و بیشتر چاند کی عمر ۲۵ گھنٹے سے زائد بلکہ تیس گھنٹے کے قریب ہونی چاہئے، لہذا مکی رویت کے مطابق یکم ربیع الاول ۱۱ ہجری مؤرخہ ۲۷ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین بروز بدھ ہوئی اور مدنی رویت کے مطابق ۲۸ مئی ۶۳۲ عیسوی جیولین کو بروز جمعرات ہوئی، لہذا

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم وصال ٹھیک ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری بمطابق ۸ جون ۶۳۲ عیسوی
 جیولین بروز سوموار ہے، اگرچہ کئی روایت کے مطابق یہ تاریخ ۱۳ ربیع الاول بنتی ہے اور شارٹرانسیکلو پیڈیا
 آف اسلام مرتبہ ایچ اے آرگب میں بھی یہی تاریخ دی گئی ہے، لیکن چونکہ آپ کا انتقال مدینہ منورہ میں
 ہوا اور وہیں آپ مدفون ہوئے، لہذا بجا طور پر مدنی روایت کے مطابق تاریخ وفات ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری
 بروز سوموار مشہور ہوگئی، اور اس کے صحیح ہونے میں قطعاً کوئی شبہ نہ رہا۔ سکی و مدنی روایت ہلال کے
 اختلاف اور دیگر متعلقہ امور پر جو اشکالات اور اعتراضات کئے جاتے ہیں ان کا مکمل اور شافی جواب ہم
 نے سال ۱۰ ہجری قمری شمسی بمطابق ۱۰-۱۱ ہجری قمری بمطابق ۶۳۱-۶۳۲ عیسوی جیولین کی مکمل تقابلی
 تقویمی جدول پیش کرنے کے متصل بعد گزشتہ صفحات میں دے دیا ہے۔

یہاں سخت حیرت انگیز امر یہ ہے کہ اہل علم میں سے شاید ہی کسی نے یہ سوچا ہو کہ اگر حضرات
 صحابہ کرام رضی اللہ عنہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے اس جانکاہ حادثے کی صحیح تاریخ تک
 (معاذ اللہ) بھول گئے تو ان حضرات کے ایسے (مفروضہ) ضعیف حافظے کے پیش نظر کیسے کہا جاسکتا ہے کہ
 انہوں نے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ ﷺ کو ٹھیک ٹھیک آگے منتقل کیا ہوگا؟ اصل میں یہ سب بعد کے
 لوگوں کی کارستانیاں ہیں صحابہ کرام کا دامن اس سے پاک ہے۔ اختلاف کا بڑا سبب یہ ہوا کہ یوم عرفہ ۹
 ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو بالاتفاق جمعہ کا دن تھا بعد کے مبینے خواہ تیس دنوں کے شمار کئے جائیں یا ۲۹ دنوں کے لئے
 جائیں یا تیس اور انتیس دنوں کے طے جلعے محسوب کئے جائیں تو ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری کو کسی بھی صورت
 میں سوموار کا دن نہیں بنتا، چنانچہ ابوالقاسم کبیلی نے یہی اشکال پیش کرتے ہوئے اس تاریخ کو بزرگم خویش
 مشتبہ قرار دیا (۱۰۶) حافظ ابن حجر عسقلانی نے بھی اسی اشکال کے پیش نظر لکھا ہے کہ تاریخ وفات ۲ ربیع
 الاول تھی۔ ثانی شہر ربیع الاول کو غلطی سے ثانی عشر ربیع الاول پڑھ لیا گیا۔ ان حضرات کا ذہن کی و مدنی
 روایت اختلاف کی طرف نہ گیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کی روایت ہلال کے مطابق کیا اور
 آپ کا انتقال مدینہ منورہ میں ہوا۔ یوم وصال کی تاریخ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری مدنی روایت کے اعتبار سے
 ہے۔ حجہ الوداع کے توفیقی مباحث میں یہ واضح کیا جا چکا ہے کہ مدینہ منورہ میں یکم ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو جمعہ
 کا اور مکہ مکرمہ میں جمعرات کا دن تھا یعنی مدنی روایت ایک دن مؤخر ہوئی تھی۔ یکم ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری کو
 جمعہ ہو، اور ذی الحجہ، محرم اور صفر کے مبینے میں تیس دنوں کے ہوں تو ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری کو ٹھیک سوموار کا
 دن ہی بنے گا۔ علامہ ابن کثیر نے بھی البدایہ والنہایہ میں یہی جواب دیا ہے اور جدید تحقیق سے بھی یہی

درست ثابت ہو رہا ہے۔

کیم ربیع الاول، ۲ ربیع الاول اور ۱۰ ربیع الاول کے اقوال کا غلط ہونا اور ان تواریخ میں سوموار کا دن کسی بھی صورت میں نہ ہو سکتا قبل ازیں واضح ہو چکا ہے۔ البتہ ۲۸ صفر ۱۱ ہجری کو مدنی روایت کے اعتبار سے سوموار کا دن تھا اور امامیہ حضرات کے نزدیک ہمارے علم کے مطابق ۲۸ صفر تاریخ وفات ہے، لیکن یہ اس لئے قابل قبول نہیں کہ اگر یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کے دن جمعہ کو لوگ بھول نہیں سکے تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے عظیم سانحے کی تاریخ اور دن کو بھی وہ ہرگز بھول نہیں سکتے تھے، اس لئے حضرت عائشہ صدیقہؓ اور حضرت ابن عباسؓ سے مروی ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری کی تاریخ باعتبار شہرت کے بھی یقینی ہے اور اصول ہیئت سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔

اصول ہیئت کے تحت مکہ و مدینہ کے چار ماہ کے مسلسل اختلاف روایت وغیرہ پر جو اعتراضات وارد ہوتے ہیں ان کا جواب تقابلی تقویمی جدول کے متصل بعد سال ۱۰ ہجری قمریہ شمسی، ۱۰-۱۱ ہجری قمری کے واقعات اور حوادث کی فرد افراد توفیقی بحث سے پہلے دیا جا چکا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ بسا اوقات مطلع صاف نہ ہونے کی وجہ سے چاند نظر نہیں آتا تو قواعد ہیئت کے برعکس مسلسل چار قمری ماہ تیس تیس دن کے اور ان کے متصل بعد تین قمری ماہ ۲۹، ۲۹ دن کے پندرہویں صدی ہجری میں بھی ہوئے ہیں، چہ جائیکہ دور نبوی کی ایسی روایت پر اعتراضات کئے جائیں، حالانکہ موجودہ دور موصلات، ذرائع رسل و رسائل اور سائنسی مادی علوم کے اعتبار سے کہیں زیادہ ترقی یافتہ ہے۔

ایک شبہہ یہ بھی کیا جاتا ہے کہ عربوں میں تعلیم کا رواج بہت کم تھا اس لئے قمری تواریخ کو ٹھیک یاد رکھنے میں کوتاہی کرتے تھے، لہذا ایک دو دن کی تاخیر یا تقدیم ایسی غیر معمولی بات نہیں کہ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم وصال قرار دینے پر اصرار کیا جائے۔ یہ شبہہ اسلئے غلط ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تیس سالہ دور رسالت میں دس سالہ مدنی دور ایک منظم اسلامی ریاست کا سیاسی و تمدنی دور ہے، یہی وجہ ہے کہ اس دور کے واقعات و حوادث کی توثیق کا جو اہتمام ہوا ہے کئی دور میں اس کا عشر عشر بھی نہیں ہوا۔ اس توثیق میں التباس اس دور کے دو تقویمی نظام کی وجہ سے ہے۔ احکام شرعیہ کا دار و مدار چونکہ قمری مہینوں پر رکھا گیا ہے لہذا قمری تواریخ کو یاد رکھنا شرعا فرض عین نہ بھی ہو تو بھی فرض کفایہ تو یقیناً ہے۔ صحابہ کرامؓ کے بارے میں یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ وہ اس اہم فریضے کی اہمیت میں کوتاہی کرتے تھے۔ البتہ مختلف علاقوں میں چاند نظر آنے یا نہ آنے کی وجہ سے تواریخ میں تقدیم و

تاخیر کا ہونا مسلم ہے۔ رسول اکرم ﷺ کا انتقال مدینہ منورہ میں ہوا، لہذا یہی مدنی روایت ملحوظ ہوگی۔
 ہم مقالہ ہذا کی دوسری قسط میں سعادت کے عنوان کے تحت ثابت کر چکے ہیں کہ رسول اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت کی تاریخ ۸ ربیع الاول ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی بمطابق ۸ رمضان
 المبارک ۵۵ قبل ہجرت قمری بمطابق چار نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین ہے اور آپ ﷺ کی رحلت کی تاریخ
 ۱۲ ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری ہے، لہذا آپ ﷺ کی دنیوی حیات طیبہ کی مدت شمسی اور قمریہ شمسی سالوں
 میں ۶۲ سال ۷ ماہ اور تقریباً پانچ دن ہے اور خالص قمری سالوں میں یہ مدت ۶۳ سال ۶ ماہ اور تقریباً ۵ دن
 بنتی ہے، کسور کو پورا عدد شمار کرنے سے شمسی و قمریہ شمسی مدت ۶۳ سال اور قمری مدت ۶۵ سال بنتی ہے۔
 آپ ﷺ کی عمر مبارک کے متعلق مشہور ترین تین اقوال ہیں "۶۳ سال، ۶۵ سال، ساڑھے باٹھ سال
 کے قریب" (۱۰۷) "ان تینوں اقوال میں بطریق احسن تطبیق ہوگی۔ ۶۱ یا ۶۰ سال کی عمر کے اقوال ضعیف
 بلکہ غلط ہیں، یہ تب درست ہو سکتے ہیں جبکہ ظہور رسالت کے بعد آپ ﷺ کے تیرہ سالہ کی دور سے نفیہ
 تبلیغ کے تین سال نظر انداز کر کے اسے دس سالہ دور قرار دیا جائے۔"

توفیقی جدول ۱۰ ہجری قمریہ شمسی، ۱۰-۱۱ ہجری قمری، ۶۳۱-۶۳۲ عیسوی جیولین

نمبر شمار	اہم واقعات و حوادث	قمریہ شمسی ہجری	دن	قمری ہجری	عیسوی جیولین
۱-	سریہ خالد بن ولید بجانب یمن	ربیع الاول	-	رمضان ۱۰ ہجری	دسمبر ۶۳۱ء
۲-	سریہ علی بن ابی طالب بجانب یمن	ایضا	-	ایضا	ایضا
۳-	وفات حضرت ابراہیم بن محمد رسول اللہ ﷺ	۲۸ ربیع	(سوموار)	۲۸ شوال	۲۷ جنوری
		(الثانی)			۶۳۲ عیسوی
۴-	حجۃ الوداع (رواگی)	۲۵ جمادی	ہفتہ	۲۵ ذی قعدہ	۲۲ فروری
		الاولی			

۲ مارچ	۵ ذی الحجہ	(سوموار)	۵ جمادی الاخریٰ	درود مکہ (بلحاظ مکی روایت) ہلال
۲ مارچ	۳ ذی الحجہ	سوموار	۳ جمادی الاخریٰ	درود مکہ (بلحاظ مدنی روایت) ہلال
۶ مارچ	۹ ذی الحجہ	جمعہ	۹ جمادی الاخریٰ	یوم عرفہ (مکی روایت)
۷ مارچ	۱۰ ذی الحجہ	ہفتہ	نسی منسوخ	یوم النحر، عید الاضحیٰ (مکی روایت)
۹ مارچ	۱۲ ذی الحجہ	سوموار	//	یوم الرؤوس (ایضاً)
۱۰ مارچ	۱۳ ذی الحجہ	منگل	//	یوم النفر (ایضاً)
۱۱ مارچ	۱۴ ذی الحجہ	بدھ	//	مدینہ کی طرف مراجعت (ایضاً)
اواخر اپریل	اوائل صفر ۱۱ ہجری	-	//	۵۔ شہدائے احد کے لئے دعا
۲۵ مئی	(۲۸) صفر	سوموار	//	۶۔ جیش اسامہ کے لئے تیاری کا حکم (بلحاظ مدنی روایت ہلال)
۲۸ مئی	(یکم ربیع الاول)	جمعرات	//	پرچم سازی (ایضاً)
۲۷ مئی	(۳۰) صفر	بدھ	//	۷۔ رسول اکرم ﷺ کی علالت کی ابتدا (بلحاظ مدنی روایت ہلال)
۳ جون	۷ ربیع الاول	بدھ	//	مرض میں شدت (ایضاً)
۳ جون	۸ ربیع الاول	جمعرات	//	۸ واقعہ قرقطاس (ایضاً)

۹	امامت ابی بکرؓ (ایضاً)	//	شب جمعہ	۹ ربیع الاول	۳ جون برطانیق سنشی تقویم
۱۰	وصال مبارک (ایضاً)	//	سوموار	۱۲ ربیع الاول	۸ جون
	(بملاحظہ کن رویت)	//	سوموار	(۱۳) ربیع	۸ جون
				الاول	

حواشی وحوالہ جات

- ۱- الاصابہ فی تمیز الصحابہ، ترجمہ نعمان بن مقرن ۳/۵۶۳
- ۲- بخاری، مسلم، ابوداؤد طیلسی، احمد بحوالہ البدایہ والنہایہ لابن کثیر ۵/۳۶-۳۸
- ۳- واقفی بحوالہ البدایہ والنہایہ ۵/۶۰
- ۴- البدایہ والنہایہ ۵/۶۶
- ۵- ایضاً ۵/۶۷
- ۶- ابن اسحاق بحوالہ البدایہ والنہایہ ۵/۸۳-۸۲
- ۷- البدایہ والنہایہ ۵/۸۱
- ۸- الریحق المختوم ص ۶۰۱ (صفی الرحمن مبارک پوری) زاد المعاد ص ۵۰۶ بحوالہ رحمۃ للعالمین قاضی محمد سلیمان منصور پوری ۱/۱۹۶
- ۹- الریحق المختوم ص ۶۰۱
- ۱۰- واقفی بحوالہ البدایہ والنہایہ ۵/۸۵
- ۱۱- ابن اسحاق بحوالہ ایضاً ۵/۲۸
- ۱۲- واقفی بحوالہ ایضاً ۵/۸۵
- ۱۳- الریحق المختوم صفحہ ۶۰۴ - زاد المعاد ص ۳۹۳ بحوالہ رحمۃ للعالمین ۱/۱۹۱
- ۱۴- ابن اسحاق بحوالہ البدایہ والنہایہ ۵/۶۱
- ۱۵- ابن اسحاق وبتبعی بحوالہ ایضاً ۵/۳۱، ۳۲، ۳۵
- ۱۶- بخاری، ابن اسحاق بحوالہ ایضاً ۵/۵۱-۵۵
- ۱۷- ابن اسحاق بحوالہ ایضاً ۵/۳۹-۵۱
- ۱۸- ایضاً - ایضاً ۵/۵۵-۵۷

- ۱۹۔ واقدی بحوالہ ایضاً ۹۰/۵
- ۲۰۔ ایضاً ۸۶/۵
- ۲۱۔ زاد المعاد بحوالہ رحمۃ اللعالمین ۲۰۰/۱
- ۲۲۔ واقدی بحوالہ البدایہ والنہایہ ۸۶/۵
- ۲۳۔ ابن اعلیٰ بحوالہ ایضاً ۹۵/۵
- ۲۴۔ ابن اعلیٰ بحوالہ ایضاً ۹۱، ۷۱/۵
- ۲۵۔ البدایہ والنہایہ ۹۰/۵
- ۲۶۔ زاد المعاد صفحہ ۵۱۸ بحوالہ رحمۃ اللعالمین ۲۰۹/۱-۲۱۰
- ۲۷۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ خطبات طویل تھے، خصوصاً یوم النحر کا خطبہ تو نہایت طویل تھا۔ (نسائی۔ مسلم عن ام حنینؓ بحوالہ البدایہ والنہایہ جلد پنجم صفحات ۱۸۶، ۱۸۷)۔ اس لئے ان خطبات کو شروع سے آخر تک لفظ بلفظ یاد رکھنے کے ساتھ ساتھ مضامین کی ترتیب کو ملحوظ رکھنا سامعین کے لئے ممکن نہ تھا۔ لہذا اصحابہ کرامؓ میں سے جس کو اس کا جتنا حصہ یاد رہا، انہوں نے وہ آگے منتقل کر دیا۔ کتب احادیث و سیر میں بھی ان خطبات کے مضامین اکثر و بیشتر یکجا نہیں ملتے، بلکہ مختلف عنوانات کے تحت جانجا مذکور ہیں۔ خطبات کے ان منتشر حصوں کو یکجا بھی کیا جائے تو بھی یقین سے نہیں کہا جاسکتا کہ اصل ترتیب کے اعتبار سے ان کا کونسا حصہ مقدم یا مؤخر تھا۔ روایات میں غور کرنے سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ کچھ باتیں ان خطبات میں بار بار دہرائی گئی ہیں۔ کلام میں یہ تکرار بے مقصد نہیں تھا۔ حجۃ الوداع کے موقع پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اردگرد انسانوں کا ایک ٹھائیس مارتا سمندر تھا۔ بعض باتوں کو بار بار دہرانا اس لئے ناگزیر تھا کہ جو لوگ پہلے ان باتوں کو سن نہ پائے ہوں وہ بھی اچھی طرح سن لیں۔ نیز بہت سی باتیں تاکیداً بھی دہرائی گئیں۔ خطبہ اگر طویل ہو تو خطاب کے موقع پر مضامین کی ترتیب اور ان کے اجزا کی تقدیم و تاخیر سامعین کی اس وقت کی صورت حال کے پیش نظر ایک خاص ہیئت اختیار کرتی ہے۔ یہ ہرگز ضروری نہیں ہوتا کہ بعد کے لوگوں کے لئے خطبے کے مضامین سے استفادہ اسی ترتیب و ہیئت پر موقوف ہو کر رہ جائے، بلکہ نئے حالات اور نئی ضرورتوں کے تحت کلام میں جو لفظی اور معنوی تکرار پایا جاتا ہے، اسے بڑی حد تک کم کرنے کی گنجائش موجود ہوتی ہے، نیز طویل تر بائی کلام میں روایت باللفظ کو پوری کوشش کے باوجود ملحوظ رکھنا آسان نہیں ہوتا، لہذا روایت بالمعنی کے تحت راوی حضرات کی نقل میں مضامین کی ترتیب کے علاوہ الفاظ و کلمات کا اختلاف بھی سامنے آتا ہے، گو مفاہیم و معانی اس سے متاثر نہ ہوں۔ حجۃ الوداع کے خطبات کی نقل میں بھی یہی صورت حال صاف نظر آتی ہے، لہذا یہاں اس امر کا جواز موجود ہے کہ ان خطبات کے مضامین کے منتشر اجزا کو یکجا کرتے ہوئے انہیں اس انداز سے مرتب و مدون کیا

جائے کہ لوگ ان سے حتی الامکان زیادہ سے زیادہ مستفید ہو سکیں، بشرطیکہ معنوی تحریف لازم نہ آئے۔ اہل علم حضرات کی طرف سے یہ ترتیب و تدوین بھی باہم مختلف ہو سکتی ہے، کیونکہ لوگوں کے مزاج مختلف ہوتے ہیں، ان کی علمی استعداد میں بھی تفاوت ہوتا ہے، پھر سب کا سوچنے کا انداز بھی یکساں نہیں ہوا کرتا، لہذا ضروری نہیں کہ مثلاً زید جس ربط و ترتیب کو ملحوظ رکھتا ہے، بکر بھی ویسا ہی کرے، البتہ وحی متلو (قرآن کریم) اس سے مستثنیٰ ہے اس کی ترتیب توفیقی ہے اور تو اتر سے منقول ہے، لہذا یہ کسی طرح کے تخریب کی تحمل نہیں۔ تاہم اہل علم کا یہ فرض ہے کہ وہ اس امر کی نشاندہی کر دیں کہ مضمین گو بموجب روایات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ہیں، لیکن ترتیب و تدوین ہماری خود ساختہ ہے۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مضمین کی ترتیب تک کو ملحوظ منسوب کرنا بہت بڑی جسارت ہے۔ حجۃ الوداع سے متعلق روایات سے پتہ چلتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم عرفہ، یوم النحر اور ایام التشریق کے درمیانی دن یعنی ۱۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری قمری (یوم الرؤوس) کو اپنے خطبات جلیلہ سے سامعین کو نوازا ہے۔ متعلقہ احادیث و روایات کی روشنی میں ہر موقع کے خطبے کے متن کو الگ الگ کرنے کی کاوش کا صحیح ہونا یقینی قطعی نہیں بلکہ ظنی ہے۔ خود ان خطبات کے منتشر اجزا کا ہم تک پہنچنا ظنی ہے، کیونکہ ان کی حیثیت اخبار آحاد کی ہے، لہذا ان سے ایسے نتائج ہرگز حاصل نہیں کئے جاسکتے جو کتاب اللہ یعنی قرآن کریم کی قطعی الدلیل آیات کے منافی ہوں۔ خطبات حجۃ الوداع کے منتشر اجزا میں باہم ربط پیدا کرنے کے لئے ہم نے بعض اوقات متعلقہ روایات کے متن کو یکجا نہیں رکھا بلکہ دوسری روایات کے متن کو درمیان میں ڈال دیا ہے، مثلاً یوم عرفہ کے خطبے میں حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کی طویل روایت کے آخری حصے فاقم تسنلون عنی سے اللھم اشھد تک کو ہم نے اصل روایت سے الگ کر کے دیگر روایات کو درمیان میں ڈالا ہے، اور اس حصے کو سب سے آخر میں رکھ دیا ہے، تاہم خطبات کے منتشر اجزا کو یکجا کرنے کے باوجود ہم نے حروف ابجد کی ترتیب سے انہیں الگ الگ بھی رکھا ہے، تاکہ مختلف روایات کے متون کو حتی الامکان ایک دوسرے سے ممتاز کیا جاسکے۔ لفظی و معنوی تکرار سے بچنے کے لئے بسا اوقات ایک روایت کے طویل متن کے وہ حصے چھوڑ دیئے گئے ہیں جو اس سے پہلے لفظاً یا معنیاً کسی دوسری روایت میں مذکور ہو چکے ہیں، صرف انہیں حصوں کو لیا گیا ہے جو پہلی روایات پر زائد ہیں۔ مثلاً ابوداؤد، نسائی اور امام احمد بن حنبل وغیرہ کی حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے مروی روایت کے متن میں ہم نے الا ان الزمان قد استدار علیٰ ہیئتہ سے بین جمادی و شعبان تک کے حصے ہی کو لیا ہے، بعد میں تحریم دماء و اموال وغیرہ کے حصے کو چھوڑ دیا ہے، کیونکہ امام بخاری کی روایت میں مذکور یہ حصہ ہم نے پہلے ہی اوپر بیان کر دیا ہے۔ اس سلسلے میں ہم نے احادیث و روایات کی اسناد کو مد نظر رکھنے کی بجائے متون کی جامعیت کو زیادہ ملحوظ رکھا ہے۔ چونکہ ہم سیرت طیبہ کے توفیقی پہلو پر زیادہ زور دے رہے

ہیں۔ اس لئے ان خطبات میں نبی کی منسوخی والے مضامین کی تکرار کو ہم نے بحال رکھنے کی کوشش کی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے برحق ہونے پر موجود یقینی قطعی دلائل میں حجۃ الوداع کے خطبات بھی ایک قیمتی اضافہ ہیں۔ نوع انسانی کے انفرادی و اجتماعی فلاح و بہبود کے مقاصد، باہم خونریزی اور فتنہ و فساد کے مفاسد، معاشرے کے کمزور طبقات کے مفادات کے تحفظ، انسانی زندگی کے تمام شعبوں عقائد، عبادات، معاملات، معاشرت و اخلاق کے متعلق تعلیم و تزیین کے مضامین کی دلکش تلخیص و ترتیب کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے فی البدیہہ خطبات میں جس انداز سے عوام الناس کے سامنے رکھا ہے، یہ سب کچھ اپنی جگہ پر نہایت ہی حیرت انگیز ہے۔ یہ خطبات اس دور کے ہیں جبکہ دنیا میں انسانی حقوق کے تعین اور تحفظ کا دور دور تک کوئی تصور نہ تھا۔ دور حاضر کے بعض اجتماعی اداروں مثلاً اقوام متحدہ کے انسانی حقوق پر منشورات وغیرہ سے خطبات حجۃ الوداع کے تقابل میں مسابقت کی جو مصنوعی فضا پیدا کی جاتی ہے اس میں اس امر کو عموماً ملحوظ نہیں رکھا جاتا کہ فرد واحد (حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم) نے آئی ہونے کے باوجود کہ آپ نے کسی مکتب یا مدرسہ سکول یا کالج، جامعہ یا یونیورسٹی سے استفادہ نہیں کیا کسی بھی انسان سے کسی بھی جگہ لکھنا پڑھنا نہیں سیکھا، اپنے فی البدیہہ خطبات میں زندگی کے تمام شعبوں کے متعلق ایسے عظیم الشان مضامین پیش فرمائے کہ ایک دنیا دنگ رہ گئی۔ یوں آپ کے سچے رسول ہونے پر یہ خطبات شاہد عدل ہیں۔ ان خطبات کا مقصد اسلامی تعلیمات کا نچوڑ پیش کرنا ہے۔ زندگی کے کسی بھی شعبے کے متعلق تمام متعلقہ ہدایات کا احاطہ اور استیعاب مقصود نہیں کہ موقع محل کے اعتبار سے نہ ہی یہ مناسب تھا اور نہ ہی ممکن۔ اس کے برعکس مختلف قسم کے منشور اور چارٹر اعلیٰ تعلیم یافتہ حضرات کی طویل سوچ بچار اور لمبے تجربات و مشاہدات پر مبنی پہلے سے طے شدہ مساعی کا نتیجہ ہیں۔ مسلسل تلخ و شیریں مشاہدات و تجربات کے زیر اثر انسانی عقل بعض حقائق تک رسائی حاصل کرنے میں کامیاب ہو جاتی ہے۔ چونکہ سچا دین کبھی بھی خلاف عقل نہیں ہوا کرتا، گو اس کے کچھ فروئی مسائل سب یا بعض انسانوں کی عقل سے بالاتر ہوں، لہذا انسانوں کے بنائے ہوئے منشورات اور قوانین کے کچھ حصے وحی ربانی سے حسن اتفاق ہے، ہم آہنگ ہو جائیں تو اس میں تعجب کی کوئی بات نہیں۔ تاہم انسانی عقل و بصیرت پیش پا افتادہ مفادات تک ہی محدود رہتی ہے۔ جس طرح بصارت خارجی روشنی کے بغیر بیکار ہے، بصیرت بھی وحی کے نور کے بغیر لازماً ناقص ہی رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جن لوگوں نے محض عقل و دانش کے زور پر شخصی آزاد یوں کی حدود متعین کی ہیں، ان کے خیال میں سدومیت (مردوں کی مردوں سے بدکاری) تو انسانی شخصی حقوق میں داخل ہے لیکن خواتین کے لئے حجاب (پردہ) اختیار کرنا شخصی آزاد یوں کی خود ساختہ حدود سے خارج ہے۔ مرد و زن کا آزادانہ اختلاط تو انسانی حقوق میں داخل ہے، لیکن ایک سے زائد نکاح کرنا سخت معیوب ہے۔ نسوانی حقوق اور آزادی نسوان کا ڈھنڈورا تو یہ زور شور سے

یہ ظاہر کرنے کے لئے فرمائی کہ مشرکین کا سال قمریہ شمسی تقویم کا ہونے کی بناء پر مسلمانوں کے سال سے اسلئے مختلف ہے کہ مسلمانوں کا سال خالص قمری تقویم کا ہونا چاہئے چنانچہ حجۃ الوداع کے موقع پر قمریہ شمسی تقویم ہمیشہ کے لئے منسوخ قرار پائی اور خالص قمری تقویم ہی کا انہیں پابند کیا گیا۔ یہاں یہ سمجھ لینا بھی غلط ہے کہ کسی والے قمریہ شمسی سال کا ذی الحجہ اور خالص قمری تقویم کے سال کا ذی الحجہ دونوں حجۃ الوداع کے موقع پر اکٹھے ہو گئے تھے۔ اسکی بھرپور اور مدلل تردید ہم مقالے کی دوسری قسط میں اور اسی طرح چھٹی قسط میں سال ۹ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰، ۹ ہجری قمری کے توفیقی مباحث میں کر چکے ہیں۔

- ۳۳ -

لعنت کا لفظ اگر کفار کے لئے مستعمل ہو تو اسکا معنی ابعاد عن الرحم (رحمت سے دور کر دینے اور محروم کر دینے کا) ہے۔ جب اسکا استعمال مسلمانوں کے لئے ہو تو اسکا معنی اسقاط عن مرتبۃ الابرار (نیک لوگوں کے درجے سے گرا دینے یعنی فاسق و فاجر ٹھہرانے کا) ہوتا ہے کیونکہ مسلمان اللہ تعالیٰ کی رحمت سے کلیتہً محروم نہیں ہوتا۔ فاسق و فاجر مسلمان کو اللہ تعالیٰ چاہے تو معاف فرما دے ورنہ اسے سزا اسلئے دی جائیگی کہ وہ گناہوں سے پاک صاف ہو جائے جیسے میلا کچھلا کپڑا اصل کر پاک اور ستھرا ہو جاتا ہے۔ ناقابل معافی گناہ صرف شرک ہے جبکہ تو بہ کئے بغیر کسی کی موت (معاذ اللہ) شرک پر واقع ہو۔ کسی بھی برے کام کی قباحت کو نمایاں کرنے، لوگوں کو اسکے خلاف متنبہ کرنے اور اس برے کام سے شدید نفرت اور بیزاری ظاہر کرنے کے لئے ایسے برے کاموں میں مبتلا لوگوں پر کسی اہتمام اور پابندی کے بغیر عام الفاظ میں لعنت کرنا جائز ہے جبکہ کسی خاص شخص کو متعین اور نامزد نہ کیا جائے مثلاً لعنة اللہ علی الکاذبین، لعنة اللہ علی الظالمین (جھوٹوں پر لعنت، ظالموں پر لعنت) وغیرہ کہا جائے تو درست ہے کہ اس سے کوئی اشتعال لوگوں میں پیدا نہیں ہوتا۔ کسی معین شخص پر لعنت کرنا تب جائز ہے جبکہ اسکا کفر پر مطلقاً یقینی ذرائع سے ثابت ہو مثلاً ابلیس، فرعون، ہامان، ابوجہل وغیرہ کا کفر پر مرنا قرآن کریم اور خبر متواتر سے ثابت ہے قرآن کریم کی خبر میں خطا کا قطعاً کوئی احتمال ہی نہیں جبکہ اسکی اپنے معنی پر دلالت یقینی و قطعی ہو۔ اسی طرح قوم نوح، قوم عاد، قوم ثمود وغیرہ کا کفر پر قائم رہنا اور کفر پر مرنا قرآن کریم سے ثابت ہے ان پر لعنت جائز اور مباح ہے۔ فرض، واجب بلکہ مستحب بھی ہرگز نہیں چہ جائیکہ اسکے لئے کسی خاص اہتمام اور التزام سے کام لیا جائے۔ ابوجہل اور ابولہب وغیرہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بدترین دشمن اور موذی تھے ان کا کفر پر مرنا یقینی و قطعی ذرائع قرآن کریم اور خبر متواتر سے ثابت ہے لیکن کبھی ایسا نہیں ہوا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر لعنت کرنے کا صحابہ کرام کو پابند فرمایا ہو۔ اس کے لئے خاص دن یا خاص مجلس کا اہتمام فرمایا ہو یا مسجد نبوی اور دیگر مساجد پر اس مفہوم کا مضمون یا نعرہ لکھایا ہو کہ ابوجہل اور ابولہب پر بے شمار لعنت ہو بلکہ کسی کو متعین و مخصوص کئے بغیر یہ لکھایا ہو کہ رسول اللہ کے دشمنوں پر بے شمار اور بیحد و حساب لعنت ہو وغیرہ۔

جس شخص کا کفر پر مرنے کا یقینی و قطعی ذرائع یعنی قرآن کریم اور خبر متواتر سے ثابت نہ ہو اسے نامزد کر کے لعنت کرنا ناجائز ہے، البتہ دنیا میں لوگوں کے ظاہری حالات کے پیش نظر ان کے متعلق عام شخصی و اجتماعی معاملات میں رائے قائم کی جائیگی جو اگر چٹنی ہوگی، لیکن دنیوی امور میں ظن پر عمل ہوگا اور ظن کو معتبر سمجھا جائے گا۔ مذکورہ تفصیل سے یہ معلوم ہوا کہ مثلاً حضرت عثمانؓ کے قاتلین پر نام لے کر لعنت کرنا ناجائز ہے، کیونکہ تاریخ سے حاصل ہونے والی معلومات کا بہت بڑا ذخیرہ محض ظنی ہے۔ بلکہ جن لوگوں کا کفر و شرک پر مرنے کا قطعی یقینی ذرائع سے بھی ثابت ہو گیا ہوگا، ان کے معتقد ہوں تو بھی انہیں مخصوص و متعین کر کے لعنت کرنا درست نہیں کہ اس سے بھی یقیناً اشتعال پیدا ہوگا، مثلاً کسی قوم کو فرعون سے عقیدت و محبت ہو تو فرعون کو مخصوص کر کے لعنت کرنے سے اس کے معتقدین مشتعل ہونگے۔ اسی لئے قرآن کریم میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ مشرکین کے بتوں کو گالی نہ دو ایسا نہ ہو کہ وہ تمہاری اس حرکت کے سبب جو اب اللہ کو گالی دینے لگیں (الانعام - ۱۰۸) اسلام امن و آشتی، سلامتی، تحمل اور رواداری کی تعلیم دینے والا تبلیغی دین ہے۔ فتنہ و فساد، اشتعال انگیزی اور امن و امان کو تہ و بالا کرنا اسلام میں سخت مذموم ہے۔ یہاں یہ بھی ملحوظ رہے کہ اللہ تعالیٰ کے کاموں کا بندوں کے اعمال و افعال پر قیاس کرنا درست نہیں۔ ممکن ہے کہ ایک کام اللہ کے لئے کمال ہو تو مخلوق کے لئے سراسر عیب ہو، مثلاً اپنی بڑائی جتلا نا یعنی تکبر اللہ کے لئے درست ہے، کیونکہ تکبر اسی کی صفت اور اسی کا حق ہے وہی تکبر ہے، لیکن مخلوق کے لئے تکبر سخت عیب ہے یا مثلاً اضلال (گمراہ کرنا) اللہ کے لئے اس معنی میں کوئی عیب نہیں کہ اسی نے ہدایت اور گمراہی کے اسباب پیدا فرمائے ہیں، چنانچہ قرآن کریم میں ہے ومن یضلل اللہ فما لہ من ہاد (الرعد: ۳۳) یعنی اللہ جسے گمراہ کرے تو اسے کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ اب اگر مخلوق لوگوں کو گمراہ کرے تو یہ اس کے لئے سخت عیب ہے۔ اگر کوئی شخص یا گروہ لوگوں کو گمراہ کرنے کی مہم چلائے اور دلیل یہ دے کہ اللہ بھی تو لوگوں کو گمراہ کرتا ہے، اس لئے کسی کو گمراہ کرنا ہمارے لئے کوئی عیب نہیں تو ایسے لوگوں کا یہ استدلال بیہودہ، لغو اور مضحکہ خیز سمجھا جائے گا۔ علیٰ ہذا القیاس کسی کو مخصوص اور نامزد کر کے لعنت کرنے کا یہ جواز بھی قطعاً غلط ہے کہ اللہ تعالیٰ بھی تو کچھ لوگوں پر لعنت کرتا ہے۔ بندوں کا دوسروں پر اس طرح کی لعنت کرنا ایسے ہی سخت مذموم اور قابل گرفت ہے، جیسے دوسروں کو گمراہ کرنا جرم ہے اسی معنی میں لعنت کی یہ صورت بھی سب و شتم میں شامل ہے، کسی کو مخصوص کر کے عام گالی دینا عموماً اتنا اشتعال انگیز نہیں ہوتا جتنا کسی کو لعنت کرنا اشتعال انگیز ہوتا ہے، قرآن کریم میں کفار و مرتدین کے متعلق جو آتا ہے کہ لعنت کرنے والے ان پر لعنت کرتے ہیں۔ (البقرہ - ۱۵۹) تو اس سے کسی کو مخصوص کئے بغیر عام لعنت مراد ہے، جیسے یوں کہا جائے کہ کافروں پر لعنت، جمہونوں پر لعنت یا جیسے کسی خاص یہودی اور عیسائی کو مخصوص و نامزد کئے بغیر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ یہود و نصاریٰ پر لعنت کرے کہ انہوں نے اپنے

انبیاء اور اولیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا یعنی مشرک ہو گئے رحمۃ للعالمین قاضی محمد سلیمان منصور پوری /
 (۲۷۲) یا مثلاً آپ ﷺ کا ارشاد ہے کہ اللہ جلالتہ کرنے والے پر اور جس کے لئے حلالہ کیا گیا ہے یعنی
 حلالہ کرانے والے دونوں پر لعنت کرے (جبکہ یہ حلالہ طے شدہ منصوبے کے تحت ہو) یا مثلاً اسی
 خطبہ جتہ الوداع میں آپ ﷺ نے فرمایا کہ جو اپنا سب کسی کی طرف غلط منسوب کرے اس پر اللہ کی،
 فرشتوں کی اور سب لوگوں کی لعنت ہے۔ کسی خاص شخص کو معین کر کے لعنت کرنا رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے ثابت ہی نہیں ورنہ ابو جہل اور ابولہب جیسے معاندین سب سے پہلے اس کے مستحق
 ہوتے۔ بالفرض اگر ثابت بھی ہوتے تو آپ ﷺ تو مورد وحی ہیں آپ کو جو علم دیا جاتا ہے اس میں
 خطا کا احتمال ہی نہیں دوسروں کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی کو معین و مخصوص کر کے لعنت کریں۔ البتہ
 خطبہ جتہ الوداع میں زیر بحث جس لعنت کا ذکر آیا ہے اس کے متعلق ہر شخص کو اچھی طرح سوچ
 لینا چاہئے کہ کہیں وہ صدیقی، فاروقی، عثمانی، علوی یا سید وغیرہ ہونے کا جھوٹا مدعی تو نہیں ہے کہ (معاذ
 اللہ ثم معاذ اللہ) وہ خود اس لعنت میں شامل ہونے کے باوجود دوسروں کے لئے بھی لعنت آمیز زبان
 استعمال کرتا ہو اور یوں لعنت پر لعنت کما رہا ہو، یہ بات عقلاً و نقلاً ثابت ہے کہ اگر کوئی شخص دوسرے کو
 نامزد کر کے لعنت کرے اور اللہ کے نزدیک جس پر لعنت کی گئی ہے وہ لعنت کا مستحق نہ ہو تو یہ لعنت پلٹ
 کر لعنت کرنے والے پر ہی لوٹے گی۔

- ۳۳۔ نسائی، مسلم عن ام حصینؓ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۸۶/۵۔ ۱۸۷
- ۳۵۔ مسند امام احمد بن حنبلؓ بحوالہ سیرۃ النبیؐ صلی اللہ علیہ وسلم ۱۵۵/۲
- ۳۶۔ صحیح بخاری عن ابی بکرؓ ۱/۲۳۵۔ ۲۳۴ باب الخطبۃ یوم منیٰ
- ۳۷۔ مجمع الزوائد للصبیحی ۳/۲۱۸ بحوالہ مجلہ السیرۃ عالمی شمارہ نمبر ۹۔ زوار اکیڈمی پیلی کیشنز۔ کراچی ص ۱۵۲
 حاشیہ نمبر ۱۶۶ مقالہ خطبہ جتہ الوداع از پروفیسر ڈاکٹر شامد
 ایضاً۔ حاشیہ نمبر ۱۶۸
- ۳۸۔ ۱/۳۹ ابن حزم بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۸۷/۵
- ۳۹۔ ۲/۳۹ طبقات ابن سعد ۴/۱۸۵
- ۴۰۔ صحیح مسلم عن ام حصینؓ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۸۷/۵
- ۴۱۔ صحیح بخاری عن ابی بکرؓ ۱/۲۳۵۔ ۲۳۴ باب الخطبۃ ایام منیٰ
- ۴۲۔ البدایہ والنہایہ ۱۸۷/۵
- ۴۳۔ نسائی عن سلیمان بن عمرو عن ابیہ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۸۸/۵
- ۴۴۔ اہل السنن الاربعین حدیث اسماعیل بن عیاش بحوالہ ایضاً ۱۸۹/۵
- ۴۵۔ احمد عن ابی امامہ، ترمذی عن زید بن الحباب بحوالہ ایضاً ۱۸۸/۵

- ۳۶۔ جمع الفوائد/۳۳۳، حدیث رقم ۳۶۳۰
- ۳۷۔ ترمذی ۳/۳۹، متعلقہ حواشی
- ۳۸۔ ابن ماجہ عن جبیر بن مطعم صفحہ ۲۲۶ باب الخطبہ یوم النحر
- ۳۹/۱۔ صحیح بخاری ۱/۱۰۵۵، ۲، ۳۷۰ (کتاب الفتن باب ذکر الدجال)
- ۳۹/۲۔ صحیحین، ابوداؤد، نسائی، احمد عن ابی بکرؓ
- ۵۰۔ مسند الامام الربیع بن حبیب صفحہ ۲۳۰ بحوالہ مجلہ السیرہ عالمی شمارہ نمبر ۹ حاشیہ ۱۲۸، ۱۲۹ مقالہ خطبہ حجۃ الوداع۔ پروفیسر ڈاکٹر ثار احمد
- ۵۱۔ ابن ماجہ عن عبداللہ بن مسعود صفحہ ۲۲۶ باب الخطبہ یوم النحر
- ۵۲۔ صحیح بخاری ۱/۲۳۳-۲۳۵ باب الخطبہ ایام منی (عن ابی بکرؓ)
- ۵۳۔ کفر کا لغوی معنی چھپانے کا بھی ہے۔ یہاں بعض حضرات نے کفر کو اسی لغوی معنی میں لیتے ہوئے کفار کا مفہوم المتکفرون بالاسلاح لیا ہے، یعنی میرے بعد تم ہتھیار پوش ہو کر مختلف جماعتوں میں بٹ کر ایک دوسرے کی گردنیں نہ مارنے لگو۔ ہتھیار پوشی سے جسم کے متعلقہ حصے چھپ جاتے ہیں، اسی معنی میں فلا تر جمعوا بعدی کفار کہا گیا ہے۔ بعض حضرات نے کفر کو اصطلاحی معنی میں لیتے ہوئے یہ مفہوم اختیار کیا ہے کہ میرے بعد ارتداد اختیار کر کے (کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو۔ یوں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بعد ظہور پذیر فتنہ ارتداد کی طرف اشارہ فرمایا تھا جس کا خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے بطریق احسن استیصال فرمایا تھا۔ یہی دوسرا قول راجح اور متبادر الی الفہم (فورا سمجھ میں آنے والا) ہے۔ جیسا کہ خطبے کے دوسرے حصوں سے بھی واضح ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف فتنوں کی نشاندہی فرمائی جن میں فتنہ ارتداد اولیٰ فتنہ ہے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد ظاہر ہوا۔ اسی فتنے کی طرف سورہ مائدہ کی اس آیت ارتداد میں بھی واضح اشارہ موجود ہے یا ایہا الذین آمنوا من یرتد منکم عن دینہ فسوف یأتی اللہ بقوم یحبہم و یحبونہ اذلہ علی المؤمنین اعزۃ علی الکافرین یجاہدون فی سبیل اللہ ولا یخافون لومة لائم ذالک فضل اللہ یوتیہ من یشاء واللہ واسع علیم (المائدہ ۵۴) ”اے ایمان والو! تم میں سے جو شخص اپنے دین سے پھر جائے تو عنقریب اللہ ایسے لوگ لائے گا کہ وہ (اللہ) ان سے محبت کرے گا اور وہ اس (اللہ) سے محبت کریں گے وہ مؤمنین کے لئے نرم اور کافروں پر سخت ہو گئے وہ اللہ کی راہ میں جہاد کریں گے اور کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہیں ڈریں گے۔ یہ اللہ کا فضل ہے جسے چاہتا ہے وہ عطا فرماتا ہے اور اللہ بڑی وسعت والا (اور) جاننے والا ہے“۔ جو جملہ شرطیہ میں موجود شرط و جزا کا خارج میں وجود یا ظہور ہر حال میں ضروری نہیں ہوا کرتا لیکن بعد میں اگر خارج میں اس کا ظہور ہو جائے تو یہ کہنا بالکل

حق بجانب ہوگا کہ اس جملہ شرطیہ سے مستقبل میں ظاہر ہونے والے متعلقہ واقعے کی طرف اشارہ مقصود تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے فوراً بعد یہ فتنہ مانعین زکوٰۃ اور نبوت کے جھوٹے مدعیان کی صورت میں ظاہر ہوا بلکہ جھوٹے مدعیان نبوت کا فتنہ تو آپ ﷺ کی دنیوی حیات طیبہ کے آخری ایام میں ہی نمودار ہو گیا تھا اور ایک متنبی (جھوٹا نبی) اسود عسی آپ ﷺ کی حیۃ طیبہ میں ہی مقتول ہو کر جہنم رسید ہوا۔ دوسرے جھوٹے مدعیان نبوت اور مانعین زکوٰۃ کا استیصال آپ ﷺ کی رحلت کے بعد حضرت ابوبکر صدیق کے دور خلافت میں ہوا۔ اور اس کا اقرار بعض جید امامیہ علما نے بھی کیا ہے مثلاً مشہور امامیہ مفسر علامہ کاشانی نے اپنی تفسیر منج الصادقین میں مذکورہ آیت ارتداد کی تفسیر میں جو کچھ لکھا ہے اس کے ضروری اقتباسات درج ذیل ہیں۔

(الف) در تاریخ مذکور است کہ سیزده قبل از اسلام مرتد شدند۔ سردر آخر عهد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و قتل اسود در شبے واقع شد کہ در صبح آں رسول خدا صلعم بحوالہ رحمت ایزدی پیوست.....

(ب) و بعد از اں رسول خدا بیمار شد و بحوالہ ایزدی پیوست و کار مسیلہ فوت گرفت و ابوبکر چون بخلافت بنیشت خالد بن ولید را با جماعتے بجانب خیبر فرستاد تا اورا مقبور کردند.....

(ج) و در عهد ابوبکر حضرت قبیلہ مرتد شدند..... حق تعالیٰ شزا ایشان را کفایت کرد و در دست مسلماناں بقتل آمدند..... در زمانہ عمر عثمان قوم جبلیہ بن ابہم نصرانی شدہ..... نقل کردہ اند کہ آیت در بارہ ابوبکرؓ واصحاب او است کہ با اہل رذہ کارزار کردند (تفسیر منج الصادقین ۳/۲۳۸-۲۳۹)

ترجمہ: (الف) تاریخ میں مذکور ہے کہ تیرہ قبل اسلام سے مرتد ہوئے۔ تین رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے آخر میں (مرتد ہوئے)..... اور اسود (عسی نبوت کے جھوٹے مدعی) کا قتل اس رات کو ہوا جس کی صبح رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے انتقال فرمایا۔۔۔

(ب) اور اس کے بعد رسول خدا بیمار ہو گئے اور رحلت فرما گئے۔ مسیلہ (کذاب نبوت کے جھوٹے مدعی) نے قوت پکڑ لی۔ جب ابوبکر خلیفہ ہوئے تو انہوں نے خالد بن ولید کو ایک جماعت کے ہمراہ خیبر کی جانب بھیجا یہاں تک کہ انہوں نے اس (مسیلہ) کو مغلوب کر دیا

(ج) اور ابوبکرؓ کے دور میں سات قبل مرتد ہوئے..... اللہ تعالیٰ نے ان کے شر کو دور فرمایا اور وہ لوگ مسلمانوں کے ہاتھوں مقتول ہوئے..... عمرؓ کے زمانے میں جبلیہ بن ابہم کی قوم غسان نصرانی ہو گئی..... (مفسرین و مؤرخین) بیان کرتے ہیں کہ یہ آیت ابوبکرؓ اور ان کے ساتھیوں کے بارے میں ہے کہ انہوں نے مرتدین کے خلاف جنگ لڑی تھی۔ وعدہ اور وعید کے متعلق مستقبل کی کسی خبر کو قدرے مبہم رکھ کر کلام میں بعض اوقات جس انتظاری کیفیت کو پیدا کیا جاتا ہے وہ بلاوجہ نہیں ہوا کرتی بلکہ اس لئے مطلوب و مقصود ہوتی ہے کہ موافقین (اپنے لوگ) بشارت سے زیادہ سے زیادہ لطف اندوز ہونے کے لئے خارج میں اس بشارت کے ظہور کے نہ صرف منتظر رہیں بلکہ بغور یہ مشاہدہ بھی

کریں کہ اس بشارت کا ظہور عالم اسباب کے تحت کن لوگوں کے ذریعے اور کیسے ہوتا ہے۔ جبکہ مخالفین اپنے خلاف متوقع خطرات کی شدت کو زیادہ سے زیادہ محسوس کر سکیں تاکہ جو اپنی اصلاح چاہتے ہوں، یہ انتظاری کیفیت انہیں اصلاح اور درستی کی جانب مائل کر سکے۔ جب وعدہ اور وعید پر مشتمل خبر کا خارج میں ظہور ہو جاتا ہے تو انتظاری کیفیت کے ساتھ جو عارضی ابہام تھا وہ بھی رفع ہو جاتا ہے اور پوری صورت حال اچھی طرح کھل کر سب کے سامنے آ جاتی ہے چنانچہ بعد میں دنیائے دیکھ لیا کہ خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور ان کا دل و جان سے ساتھ دینے والے صحابہ کرامؓ ہی وہ قوم ہیں جس کا ذکر آیت ارتداد میں ہے اور آیت میں انہی حضرات کے اوصاف حمیدہ اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائے ہیں یہی وہ لوگ ہیں جن سے اللہ محبت کرتا ہے اور وہ اللہ سے محبت کرتے ہیں۔ دنیائے یہ بھی دیکھ لیا کہ کون لوگ اس فتنہ ارتداد میں ملوث ہو کر اپنی عاقبت کو بر باد کر بیٹھے اور ان میں سے کن لوگوں کی بالآخر آنکھیں کھل گئیں اور وہ اس فتنے سے نکل کر دوبارہ صراط مستقیم پر آ گئے۔ فتح مکہ کے بعد عموماً اور غزوہ تبوک کے بعد خصوصاً جزیرہ نمائے عرب کے اطراف و جانب سے وفود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان وفود میں متعلقہ قبائل کے سارے کے سارے لوگ شامل نہیں ہوتے تھے بلکہ ان کے کچھ افراد ہی حاضر خدمت ہو سکتے تھے۔ ان میں سے کچھ لوگ بعد میں مرتد ہوئے اور قبائل کے بہت سے لوگ تو ایسے بھی تھے جنہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا تک نہ تھا۔ وفود کی صورت میں آنے والے ان لوگوں کی بڑی اکثریت نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں کسی جہاد میں حصہ ہی نہیں لیا تھا کیونکہ غزوہ تبوک آخری غزوہ تھا، نہ ہی ان لوگوں کو رسول اکرم ﷺ یا آپ کے اصحاب سے تربیت و اصلاح کے مواقع حاصل ہوئے، قرآن و حدیث میں مذکور فتنہ ارتداد کی خبروں کو خلفائے راشدینؓ اور دیگر صحابہ کرامؓ پر چسپاں کرنے کی کج فہمی کی قرآن کریم سے بھر پور نفی ہوتی ہے۔ یہاں محض چند حوالوں پر ہی اکتفا کیا جاتا ہے:

(الف) جن صحابہ کرامؓ نے قبلہ اول بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھیں اللہ تعالیٰ نے ان کے ایمان کے بقا کی ضمانت دے دی و ماکان اللہ لیبضع ایمانکم ان اللہ بالناس لروؤف رحیم (البقرہ: ۱۴۳) ”اور اللہ ایسا نہیں ہے کہ تمہارے ایمان کو ضائع کر دے بے شک اللہ لوگوں پر بڑا مشفق (اور) مہربان ہے“۔ ایمان سے اگر نماز مراد لی جائے تو کسی بھی نیک کام کے اجر کی بقا سے ایمان کی بقا بھی لازم آتی ہے، کیونکہ مرتد کی نیکیاں بالافتاق برباد ہو جاتی ہیں۔ تحویل قبلہ (قبلہ بدلنے) اور خانہ کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے کے حکم سے پہلے جو رحلت فرمائے یا جو زندہ رہے وہ سب کے سب مذکورہ آیت کے مصداق ہوئے۔ منافق کا تو سرے سے ایمان ہوتا ہی نہیں لہذا منافقین مذکورہ آیت کے مصداق سے از خود نکل گئے، اور چونکہ کفار و منافقین کے خلاف جہاد اور سختی

کرنے کا تائیدی حکم اللہ تعالیٰ نے خاص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے دوسرے دیا ہے (التوبہ: ۷۳، التحريم: ۹) لہذا جن حضرات سے آپ ﷺ نے آخر دم تک مضبوط معاشرتی روابط برقرار رکھے وہ ہرگز منافق نہیں ہو سکتے، جن خوش نصیب حضرات نے اپنی ولایت اور سرپرستی میں اپنی بیٹیاں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجیت میں دیں وہ ہرگز منافق نہیں ہو سکتے اور جن خوش نصیب حضرات کی زوجیت میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیٹیاں دیں وہ ہرگز منافق نہیں ہو سکتے، بلکہ آپ ﷺ اپنی ربیبات (پروردہ خواتین) کو بھی ہرگز منافقین کے حوالے نہیں کر سکتے۔ تمام خلفائے راشدینؓ کے آپ ﷺ سے صھری (کاح کے رشتے کے) روابط ہیں۔

(ب) غزوہ بدر میں کوئی بھی منافق ہرگز شامل نہیں تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس غزوے کے سلسلے میں صرف دو صحابہ جماعتوں کا ذکر فرمایا ہے کہ ایک جماعت اللہ کی راہ میں لڑ رہی تھی اور دوسری جماعت کفار کی تھی۔ فیہ قتال فی سبیل اللہ واخری کافرة (ال عمران: ۱۳) اگر اس غزوے میں مسلمانوں کے ساتھ منافقین بھی ہوتے تو اللہ تعالیٰ دو کی بجائے تین جماعتوں کا ذکر فرماتا، نیز منافق کا قتال ہرگز قتال فی سبیل اللہ نہیں کہلاتا۔ اس متعلقہ آیت میں اللہ تعالیٰ نے غزوے میں شامل صحابہ کرام کی مدح فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے واللہ یؤید بنصرہ من یشاء ”اللہ اپنی مدد سے جسے چاہتا ہے نوازتا ہے“ اللہ تعالیٰ کی نصرت و تائید ہمیشہ اس کے مقرب بندوں کو حاصل ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں اس طرح کا مضمون ہرگز نہیں ملے گا کہ مثلاً اللہ تعالیٰ نے ابلیس کی مدد کی، فرعون کی تائید کی وغیرہ۔ کفار کو دنیا میں بظاہر جو مفادات حاصل ہوتے ہیں انہیں اللہ کی نصرت و تائید نہیں بلکہ استدراج (آہستہ آہستہ عذاب کی گرفت میں لے آنا) قرار دیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ عالم الغیب والشہادہ ہے، وہ کبھی ان لوگوں کی مدح نہیں کرتا جو فی الحال کافر یا منافق ہوں یا مستقبل میں مرتد ہونے والے ہوں۔

(ج) صلح حدیبیہ کے موقع پر بیعت میں شامل افراد کی اللہ تعالیٰ نے بے حد مدح فرمائی ہے اور مستقبل قریب و بعید میں فتوحات و غنائم کی لگاتار بشارتوں سے انہیں نوازا ہے، ان سے اپنی رضامندی کا اظہار فرمایا ہے (التق: ۱۸-۲۲) قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ فاسق لوگوں سے راضی نہیں ہوا کرتا (التوبہ: ۹۶)۔

(د) قرآن کریم میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے یا ایہا النبی لا تطع الکافرین و المنافقین و دع اذہم و توکل علی اللہ (الاحزاب: ۳۸) اے نبی! تو کافروں اور منافقوں کا کہانہ مان اور ان کی (طرف سے پہنچائی گئی) ایذا کو نظر انداز کر اور اللہ پر توکل کر۔ نیز ارشاد ہے ولا تطع منہم اثما او کفورا (الدھر: ۲۳) ”اور تو ان میں سے کسی گناہ گار اور ناشکرہ کی بات نہ مان“ نیز ارشاد ہے ولا تطع من اغفلنا قلبہ عن ذکرنا اتبع ہواہ و کان امرہ فُرطاً (الکہف: ۲۷) ”اور تو اس شخص کی بات نہ مان جس کے دل کو ہم نے اپنی یاد سے غافل

کر دیا اور جس نے اپنی خواہش نفس کی پیروی کی اور جس کا کام افراط و تفریط میں مبتلا ہوتا ہے۔ اس طرح کی آیات کے نزول کے بعد ہرگز یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کفار و مشرکین تو ایک طرف رہے منافقین اور اسی طرح فاسق و فاجر لوگوں سے مشورے لیں اور ان کی باتوں کو مان کر ان پر عمل کریں۔ حضرات شیخینؓ سے خصوصاً اور دیگر صحابہ کرامؓ سے عموماً رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدت العر مشورہ فرماتے بھی رہے اور ان کے مشوروں کو شرف قبولیت بھی بخشے رہے۔ مثلاً غزوہ بدر کے جنگی قیدیوں کے متعلق حضرت ابو بکر صدیقؓ کا مشورہ قبول فرمایا۔ صلح حدیبیہ سے پہلے قریش مکہ کے حلیف قبائل کے خلاف جنگ کی ابتدا نہ کرنے کا مشورہ ابو بکر صدیقؓ نے دیا تھا آپ ﷺ نے قبول فرمایا۔ صلح نامہ حدیبیہ کے موقع پر حضرت عمرؓ نے مشورہ دیا تھا کہ قریش مکہ کے پاس بطور سفیر مجھے بھیجنے کی بجائے حضرت عثمانؓ کو بھیجنا زیادہ مناسب ہوگا۔ آپ ﷺ نے مشورہ قبول فرمایا۔ غزوہ احد کے موقع پر نوجوان صحابہؓ کی رائے تھی کہ شہر سے باہر نکل کر دشمن کا مقابلہ کیا جائے آپ ﷺ نے اپنی خواہش اور مرضی کو نظر انداز کر کے ان نوجوان صحابہؓ کی رائے پر عمل فرمایا۔ غزوہ خندق کے موقع پر آپ ﷺ نے حضرت سعد بن معاذ اور حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہما کے مشورے کو بخوشی قبول فرمایا کہ غطفانی قبائل کو مدینے کی کھجوروں کی پیداوار کا کچھ حصہ دے کر ان سے صلح ہرگز مناسب نہیں ہے، حالانکہ آپ ﷺ کے خیال یہ تھا کہ اگر ایسی مصالحت ہو جائے تو یہ غطفانی قبائل قریش مکہ سے الگ تھلگ ہو جائیں گے اور مسلمانوں پر کفار کا دباؤ کمزور پڑ جائے گا۔ اس طرح کی بیسیوں مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں، بس یہ حضرات مذکورہ آیات کی روشنی میں کافر و منافق نہیں تھے، گناہ گار اور ناشکرے نہیں تھے، اللہ کی یاد سے ان کے قلوب غافل نہیں تھے، وہ اپنی خواہشات کی پیروی کرنے والے نہیں تھے اور نہ ہی دین کے معاملے میں وہ کسی افراط و تفریط کا شکار تھے۔

(۵) اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مسلمانوں کو کفار سے دوستی قائم کرنے سے بارہا منع فرمایا ہے لیکن فتح مکہ سے پہلے قریش کے متعلق فرمایا عسی اللہ ان يجعل بینکم و بین الذین عادیتم منہم مودة و اللہ قدیر و اللہ غفور رحیم (الممتحنہ: ۷) ”بہت ممکن ہے کہ اللہ تمہارے درمیان اور ان لوگوں کے درمیان جن سے تمہاری دشمنی ہے، محبت پیدا کر دے اور اللہ (دلوں کا حال بدلنے پر) قادر ہے اور اللہ (بڑے بڑے گناہ گاروں اور مجرموں کے لئے بھی) نہایت بخشنے والا (اور) نہایت مہربان ہے۔“ فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والے فوراً یا کچھ مدت کے بعد کفر و نفاق سے پاک و صاف ہونے والے نہ ہوتے تو اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو ان سے محبت قائم ہونے کی بشارت ہی کیوں دیتا اور اس محبت پیدا کرنے کو اپنی طرف منسوب کیوں فرماتا؟ غزوہ حنین و ادو اس میں حاصل ہونے والے بیش بہا اموالِ فقیہت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تالیفِ قلب کے لئے زیادہ تر

انہی نو مسلم قریش مکہ کو لئے۔ مہاجرین کو بہت کم اور انصار کو کچھ بھی نہ دیا۔ کفار و منافقین پر تو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو سختی کرنے کا حکم دے رکھا تھا۔ ان حالات میں کیسے ممکن تھا کہ آپ تہنیت کے بظاہر اصل مستحقین کو نظر انداز کر کے کفار و منافقین کے گھر ان اموال غنیمت سے بھر دیں؟

(د) سورہ حدید میں ہے کہ جن لوگوں نے فتح (مکہ) سے پہلے (اللہ کی راہ میں مال) خرچ کیا اور قتال کیا ہے، ان کا درجہ ان سے بہت بلند ہے جنہوں نے (فتح مکہ کے) بعد مال خرچ کیا اور قتال کیا اور (دیے تو) اللہ نے ہر ایک سے حسنی (بھلائی) کا وعدہ کر رکھا ہے (المائدہ: ۱۰) اور سورہ انبیاء میں ہے کہ جنہیں حسنی (بھلائی) ہماری طرف سے پہلے ہی مل چکی ہو وہ اس (جہنم سے دور رکھے جائیں گے وہ اسکی آواز تک نہیں سنیں گے اور جن نعمتوں کو ان کا دل چاہے گا وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے (الانبیاء: ۱۰۱، ۱۰۲) الغرض آیت قتال مرتدین کا صحیح مفہوم اور مصداق کسی ذی فہم سے مخفی نہیں رہ سکتا، سب سے بڑھ کر یہ کہ قرآن کریم میں اہل ارتداد کے مغلوب و مقبور ہونے کی پیشین گوئی ہے، جبکہ خلفائے راشدین غالب و کامیاب رہے۔

(۵۴-۵۵): حجۃ الوداع کے خطبات میں بعض مضامین کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بار بار دہرایا تھا مثلاً آپ ﷺ نے کوئی موقع ایسا نہیں چھوڑا جس میں یہ بات نہ دہرائی گئی ہو کہ جس طرح یہ شہر (مکہ معظمہ)، یہ مہینہ (ذی الحجہ) اور یہ دن (حسب موقع یوم عرفہ، یوم النحر اور یوم الرضوی) محترم ہے اسی طرح تمہارے خون، تمہارے اموال اور تمہاری عزتیں تم پر باہم حرام ہیں۔ اسی طرح آپ ﷺ نے یہ بھی فرمایا کہ میرے بعد کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو اور بعض روایات کے مطابق یہ فرمایا تھا کہ میرے بعد گمراہ نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو۔ ابن ماجہ کی روایت کے مطابق آپ ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع میں حدیث حوض کا مضمون بھی بیان فرمایا تھا کہ حوض (کوثر) پر کچھ لوگ مجھ سے علیحدہ کر دیئے جائیں گے، میں کہوں گا یہ تو میرے اصحاب ہیں اور بعض روایات کے مطابق اصحاب (چند ساتھی) ہیں تو اللہ تعالیٰ مجھ سے کہے گا کہ تمہیں معلوم نہیں کہ تمہارے بعد انہوں نے کون کون سے نئے کام کئے انک لا تسدری ما احدثوا بعدک۔ یہاں یہ ملحوظ رہے کہ کفر کی ہر صورت یقیناً گمراہی ہے لیکن ہر گمراہی اور ہر حادثہ فی الدین (بدعت) کا حد کفر تک پہنچنا ضروری نہیں۔ جن لوگوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد کفر کیا ان کے متعلق قبل ازیں واضح کیا جا چکا ہے کہ یہ وہی لوگ ہیں جن کی طرف اشارہ آیت قتال مرتدین میں کیا گیا تھا یہی وہ لوگ ہیں جو حادثہ فی الدین (دین کے اندر نئی نئی باتیں نکالنے میں) حد کفر تک پہنچ گئے اور ان کے خلاف حضرت ابوبکر صدیق نے جہاد فرمایا تو اتنا تعداد لوگ اسلام میں دوبارہ داخل ہوئے اور بہت سے حالت کفر و ارتداد میں مر گئے، یہی لوگ حدیث حوض کے اصل مصداق ہیں۔ صحیح بخاری میں ہے وہم المرتدون الذین ارتدوا علیٰ عہد ابی بکر، قاتلہم ابوبکر رضی

اللہ عنہ (صحیح بخاری ۱/۳۹۰) یہ مرتدین (جن کا حدیث حوض میں ذکر ہے) وہی لوگ ہیں جو ابوبکر صدیقؓ کے دور خلافت میں مرتد ہو گئے تھے جن کے خلاف ابوبکر صدیقؓ نے قتال کیا۔ فتح الباری میں امام خطابی کا قول نقل کیا گیا ہے ”لم یروا من الصحابة احد و انما ارتد قوم من جفافة الاعراب ممن لا نھرة له فی الدین و ذالک لا یوجب قد حالفی الصحابة المشھورین و یدل قوله ”اصحابی“ بالتصغیر علی قلّة عددهم (فتح الباری ۱۱/۳۸۵۔ کتاب الرقاق باب الحشر) ”صحابہ کرامؓ (مہاجرین و انصار اور مؤلفۃ القلوب قریش مکہ) میں سے کوئی بھی مرتد نہیں ہوا۔ البتہ اہل تمیم کے بددوں کی ایک جماعت ضرور مرتد ہوئی جن کی دین میں کوئی نصرت نہیں تھی اور یہ بات مشہور صحابہ کرامؓ کے بارے میں موجب قدح نہیں۔ (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بے بیعتہ تفسیر اصحابی (میرے چند صحابی) فرمانا مرتدین کی تعداد کی قلت کو واضح کرتا ہے، بعض اہل علم نے یہاں اصحاب کوفی معنی میں لیتے ہوئے عام امتی مراد لئے ہیں، کیونکہ اس طرح کی بعض روایات میں یہ بھی ہے کہ رسول اکرم ﷺ حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام کی طرح فرمائیں گے کہ جب تک میں ان لوگوں کے اندر موجود رہا مجھے ان کے حال کا پتہ تھا اور جب تو نے مجھے اٹھالیا تو پھر تو ہی ان پر تہبان تھا۔ ظاہر ہے یہاں حضرت عیسیٰ اپنے حواریوں کی بات نہیں کر رہے بلکہ اپنی امت کی بات کر رہے ہیں ورنہ حواری الوہیت مسیح اور تثلیث وغیرہ کے کبھی قائل نہیں تھے، یہ عقائد تو عیسائیوں میں بہت بعد کی پیداوار ہیں۔ اصحاب کے لغوی مفہوم میں ہم زمانہ ہونے کا معنی پایا جانا ضروری نہیں، مثلاً اصحاب ابی حنیفہ کا یہ مطلب نہیں کہ وہ لازماً امام ابوحنیفہ کے ہم عصر بھی ہوں۔ آئیے اب دیکھیں کہ حرمت والے مینے ذی الحجہ، حرمت والے شہر (مکہ معظمہ) اور حرمت والے ایام ذی الحجہ کا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بار بار حوالہ دے کر کن لوگوں کی نشاندہی فرمائی تھی؟ ذی الحجہ کا مہینہ دیگر حرمت والے مہینوں سے اس لئے ممتاز ہے کہ یہ حج کا مہینہ ہے جو ارکان اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے۔ اس مہینے کی بے حرمتی ایام حج میں اگر مکہ مکرمہ کی حد و حریم سے باہر بھی کی جائے تو بھی اس لحاظ سے زیادہ سنگین جرم ہے کہ فساد زدہ علاقے سے حج پر آنے والے لوگوں کو جب اس فساد کی اطلاع ہوگی تو وہ پریشان ہو گئے اور مناسک حج و جمععی اور اطمینان سے ادا نہیں کر سکیں گے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے کئی سالوں گے بعد سبائیت زدہ روافض، نواصب اور خوارج کی طرف سے خونریزی کا آغاز ذی الحجہ ہی کے مہینے میں ہوا ہے۔ اس سے ان اہل بدعت و ضلال کو پہچاننا کسی کے لئے مشکل نہیں جن کی جانب جیۃ الوداع اور غدیر خم کے خطبات میں اشارہ کیا گیا ہے، غور کیجئے کہ جس ذی الحجہ کی حرمت کا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بار بار حوالہ دے رہے ہیں، کیا ذی الحجہ کے مہینے کی حرمت کو عبد اللہ بن سبا کے فتنے میں کم و بیش ملوث قاتلین عثمانؓ نے ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ ہجری کو حضرت عثمانؓ کو شہید کر کے پامال نہیں کیا؟ جیۃ الوداع میں یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو

بالاتفاق جمعہ کا دن تھا۔ یوں تو حرمت والے مہینوں خصوصاً ذی الحجہ کا ہر دن حرمت والا ہے، لیکن جمعہ کا دن تو مزید حرمت والا ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم عرفہ کے خطبے میں اس دن کی حرمت کا حوالہ بھی تو دیا تھا تو کیا قاتلین عثمان نے جمعہ المبارک کے دن حضرت عثمان ذوالنورین خلیفہ راشد کو شہید کر کے جمعہ کی حرمت کو پامال نہیں کیا؟ یاد رہے کہ ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ ہجری (یوم شہادت عثمان) کو جمعہ کا دن تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خطبات میں مکہ مکرمہ کی حرمت کا حوالہ بھی تو دیا تھا۔ کیا مدینہ منورہ بھی حرمت والا شہر نہیں ہے اور کیا قاتلین عثمان نے اس شہر کی حرمت کو پامال نہیں کیا؟ کیا انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت عثمان ذوالنورین سے رشتہ مصاہرت کی حرمت کو پامال نہیں کیا؟ کیا انہوں نے اسلامی امارت و خلافت کے منصفی و قار کو پامال نہیں کیا؟ کیا انہوں نے چادر اور چادر پواری کی حرمت کو پامال نہیں کیا؟ ان حرمتوں کو پامال کرنے والے قاتلین عثمان اور ان کے ہمنواؤں میں سے خوارج کا ظہور ہوا، لہذا بطور خاص ذی الحجہ کی حرمت کی پامالی خوارج کے حصے میں بھی آئی، یعنی جن لوگوں نے ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ ہجری بروز جمعہ المبارک حضرت عثمانؓ کو شہید کیا ان میں یہ خوارج بھی شامل تھے۔ سیدنا حضرت حسینؓ کی شہادت اور سانحہ کربلا کے ذمہ دار بیوفا، دعا باز سبائیت زدہ کوفیوں اور ظالم ابن زیاد کے ناصی ہم نواؤں نے خوزیری کا آغاز بھی ذی الحجہ ہی میں کیا کہ حضرت مسلم بن عقیل رضی اللہ عنہ کو اسی محرم مہینے میں شہید کیا گیا، بلکہ بعض روایات کے مطابق انہیں یوم عرفہ ۹ ذی الحجہ ۶۰ ہجری کو شہید کیا گیا (البدایہ والنہایہ ۸/۱۵۰) پھر سیدنا حضرت حسینؓ اور ان کے مخلص ساتھیوں کو بھی محرم کے حرمت والے مہینے اورہ محرم (یوم عاشور) کے حرمت والے دن شہید کیا۔ ان ظالموں نے قاتلین عثمان کی طرح نہ تو حرمت والے مہینوں کا خیال کیا، نہ ہی حرمت والے دنوں کو ملحوظ رکھا اور نہ ہی مظلوم شہدا سیدنا حضرت حسینؓ، ان کے اقارب اور حضرت مسلم بن عقیلؓ وغیرہ کی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے قرابت کی جانب کوئی توجہ دی۔ یزید کے دور حکومت میں مدینہ منورہ پر مسلم بن عقبہ کی زیرکمان حملہ بھی نواصب نے ذی الحجہ ہی کے مہینے میں کیا (البدایہ والنہایہ ۸/۲۰۹)۔ نواصب وہ لوگ ہیں جو یزید کو خلیفہ راشد اور سیدنا حضرت حسینؓ کو (معاذ اللہ) باغی قرار دیتے ہیں۔ ان سبائیوں اور ناصبیوں نے سیدنا حضرت حسینؓ کی ان تمام پاکیزہ مساعی کو بھی سیوتا ڈکھا جو انہوں نے خوزیری سے بچنے اور امن و امان کو بحال رکھنے کی خاطر یزید سے مصالحت کے لئے کیں۔ سیدنا حضرت علیؓ اور حضرات حسین رضی اللہ عنہما کے مخلص اور وفادار ساتھیوں کے مقام و مرتبہ اور شرف و عظمت سے کسی مسلمان کو ہرگز انکار نہیں ہو سکتا لیکن ان نفوس قدسیہ کا بظاہر ساتھ دینے والے مگر درحقیقت بیوفا اور سبائیت زدہ لوگوں نے انہیں قدم قدم پر دھوکہ دیا۔ غور کیجئے ان تمام فتنوں کی بنیاد اور تفریق بین المؤمنین کا آغاز قاتلین عثمان ہی نے کیا تھا، اسی لئے تو حضرت عثمانؓ نے اپنی شہادت سے قبل انہیں متنبہ فرمایا تھا کہ تم

نے مجھے قتل کر ڈالا تو اللہ! تمہاری باہم محبت ختم ہو جائے گی اور تم بعد میں اکٹھے نماز نہیں پڑھ سکو گے، اور نہ ہی تم کبھی اکٹھے ہو کر دشمن سے مقابلہ کر سکو گے (خلیفہ بن خیاط بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۳۷/۷) اللہ تعالیٰ سچے دین اسلام کا محافظ ہے۔ قاتلین عثمان نے جس فتنہ و فساد کی بنیاد رکھی، اس کے خطرناک عواقب کو بڑی حد تک غیر موثر بنانے کے اسباب تو انہیں فطرت کے تحت بہت جلد نمودار ہوئے، کیونکہ اس فتنے کے استیصال میں تو انہیں شریعت کو بروئے کار لانا سیدنا حضرت علی رضی اللہ عنہ جیسے انتہائی نیک نفس اور متقی شخص کے لئے بھی مشکل بلکہ ناممکن ثابت ہو رہا تھا۔ انہی قاتلین عثمان اور ان کے ہم نواؤں نے فریقین میں مصالحت کے باوجود دھوکے سے جنگ جمل کی آگ بھڑکائی تھی۔ یہ لوگ ضمیر کی اس خلش سے محروم تھے جو بسا اوقات کسی مجرم کو اعتراف جرم پر آمادہ اور مجبور کر دیتی ہے۔ تاریخی روایات میں قاتلین عثمان کے جو چند نام مذکور ہیں قانون کی نگاہ میں ان کی حیثیت افواہوں (Heanssays) سے زیادہ نہیں۔ حضرت عثمان کی اہلیہ حضرت نائلہؓ، محمد بن ابی بکر کے سوا کسی اور کو پہچانتی تھیں۔ اس سے سیدنا حضرت علیؓ نے باز پرس فرمائی تو اس نے کہا کہ حضرت عثمانؓ کے عار دلانے پر میں واپس آ گیا تھا۔ سیدنا حضرت علیؓ کی فوج کے جن ہزاروں لوگوں نے یہ نعرہ بلند کیا تھا کہ ہم سب قاتلین عثمان ہیں تو وہ دراصل اعتراف جرم کے طور پر نہیں بلکہ حضرت معاویہؓ اور ان کے ساتھیوں کو مشتعل کرنا ان کا اولین مقصد تھا۔ صفین کے میدان میں بھی قاتلین عثمان کے ہم نواؤں نے کوئی بیس ہزار کی تعداد میں باہر نکل کر اعلان کیا کہ ہم سب قاتلین عثمان ہیں، ان کی یہی اشتعال انگیزی اب پھر ذی الحجہ کی حرمت کی پامالی کا سبب بنی، کیونکہ حضرت علیؓ نے امیر معاویہؓ کے خلاف فوج کشی کی تو انہوں نے اپنی طرف سے جنگ سے بچنے کی بڑی کوشش کی لیکن فریقین میں موجود مفسدین کی اشتعال انگیزی سے جنگ صفین کا آغاز بھی سال ۳۶ ہجری کے ذی الحجہ کے مہینے میں ہوا (البدایہ والنہایہ ۷/۲۳۳، ۲۳۶) جہاں تک اصحاب رسول اور ان کے مخلص ساتھیوں کا تعلق ہے وہ اس سے بری الذمہ ہیں۔ مشتہر افراد پر جسٹس یا ذہنی اذیت روارکھ کر اصل مجرموں کو تلاش کرنا اقتضائے عدلیہ (سب سے بڑھ کر عدل و انصاف سے فیصلہ کرنے والے) کے مصداق خلافِ راشدہ علیٰ مضامین النبوة کے منصبِ جلیلیہ پر فائز سیدنا حضرت علیؓ کے لئے ممکن نہ تھا۔ وہ شرعی ثبوت کے بغیر کسی بھی ملزم کو مجرم قرار دینے کے قائل نہیں تھے اگرچہ اس طرزِ عمل سے انتظامی تقاضے ہم آہنگ نہ ہوں۔ ادھر حضرت معاویہؓ سراسر انتظامی سوچ کے حامل تھے وہ عدل و انصاف کے بے چلک پیانوں کو نظر انداز کر کے ہر اس شخص پر بلا دروغی اتھ ڈالنے کے لئے بے تاب تھے جس پر قتل عثمان میں ملوث ہونے کا معمولی سا بھی شبہ ہو۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں حضرات کی مدد فرمائی کہ فریقین میں موجود مفسدین نے اپنی اشتعال انگیزیوں کو خود ہی ہوا دی اور لوگ اپنی مرضی سے باہم کشت و خون میں ملوث ہوئے اور دونوں طرف اسی قماش کے لوگوں کی بھاری اکثریت دنیا میں ہی اپنے کفر کردار

کو از خود پہنچ گئی، لہذا ان جنگوں میں مقتولین کی سینہ تعداد اگرچہ مبالغہ آمیز ہے، لیکن اس سے پریشان ہونے اور صحابہ کرام کو تاق بدنام کرنے کی کوئی گنجائش نہیں، ان فتنہ جو لوگوں کا اخروی معاملہ اللہ کے سپرد ہے، وہ جسے چاہے معاف فرمائے اور جس کا چاہے وہ مواخذہ فرمائے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ خبیث الفطرت لوگ دونوں طرف موجود تھے۔ حضرت معاویہؓ کے لشکر میں حضرت عمار بن یاسرؓ کے بد بخت قاتل موجود تھے۔ حضرت عمرو بن العاص اور حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص دونوں نے قاتلین عمارؓ کو جنہی قرار دیا تھا (المہدایہ والنہایہ ۲۵۴/۷) حضرت معاویہ کا یہ کہنا کہ حضرت عمارؓ کے قاتل وہی ہیں جو انہیں جنگ کے لئے لائے تھے، تو ان کا اشارہ ہرگز حضرت علیؓ اور ان کے مخلص ساتھیوں کی طرف نہ تھا بلکہ قاتلین عثمان اور اسی طرح ان کے ہم نواؤں کی جانب تھا۔ دوسری طرف حضرت علیؓ کی فوج میں حضرت زبیرؓ کے قاتل عمرو بن جرموز جیسے لوگوں کی کمی نہ تھی، اس بد بخت عمرو بن جرموز نے جنگ جمل کے بعد انعام کے لالچ میں حضرت علیؓ کو یہ خبر دی کہ میں نے زبیر کو قتل کیا ہے تو حضرت علیؓ نے فرمایا کہ ابن صفیہ (حضرت زبیر رضی اللہ عنہ) کے قاتل کو جہنم کی بشارت سنا دو اور اسے اپنے پاس آنے کی اجازت نہیں دی، شمر ذی الجوشن سنا کر بلا کا خبیث ترین شیطان کی کردار سے یہ شخص جنگ صفین میں حضرت علیؓ کی فوج میں شامل تھا (تاریخ طبری ۲۸/۵) اس طرح کے جو لوگ ان جنگوں سے بچ گئے تو بعد میں اللہ تعالیٰ نے سبائیوں پر ابن زیاد اور حجاج بن یوسف جیسے ظالم لوگ اور نواصب پر مختار ثقفی اور تو ابین جیسے لوگ مسلط کر دیئے، گو بعض نیک لوگوں کو بھی ایسے حکمرانوں سے کالیف پہنچیں لیکن فتنہ جو مفسدین خصوصاً ان کی زد میں آئے قرآن کریم میں ہے کہ فتنے (میں شامل ہونے یا اسے نظر انداز کرنے) سے بچو کہ اس کا ضرر صرف انہی لوگوں کو نہیں پہنچے گا جو تم میں سے ظالم ہیں (الانفال: ۲۵)۔ الغرض فطرت کے تعزیری قوانین ان مفسدین کا مواخذہ نہ کرتے تو امت مسلمہ کو مزید ناقابل تلافی نقصان اٹھانا پڑتا۔ اس وقت تک اکثر صحابہ کرامؓ پہلے ہی دنیا سے رخصت ہو چکے تھے باقی ماندہ حضرات نے بہت ہی کم ان جنگوں میں حصہ لیا وہ زیادہ تر غیر جانبدار رہے۔ چنانچہ جنگ جمل اور جنگ صفین میں شہید ہونے والے اصحاب رسولؐ کی تعداد بہت ہی کم ہے۔ ان کے علاوہ جن نیک لوگوں کو ان فتنوں کی وجہ سے تکلیف اٹھانی پڑی ان کے متعلق سیدنا حضرت علیؓ کا ارشاد ہے من قُتل منا و منہم یرید وجہ اللہ و الدار الاخرۃ دخل الجنة (السنن سعید بن منصور القسم الثانی من المجلد الثالث روایت رقم ۲۹۶۸ طبع مجلس علمی کراچی بحوالہ سیرت علی المرتضیٰ تالیف مولانا محمد نافع طبع مارچ ۱۹۹۲، ذیشان بک پبلس، ۵۵۔ اردو جگر، ملتان روڈ، لاہور) جو شخص ہم میں سے اور ان میں سے قتل ہوا اور وہ اللہ کی رضا اور آخرت کے گھر کا طالب ہو تو وہ جنت میں داخل ہوگا۔ سیدنا حضرت علیؓ اور حضرت معاویہؓ عالم الغیب ہوتے تو حضرت علیؓ کا زیادہ اور حضرت معاویہؓ کا مزید کے معاملے میں رویہ یقیناً مختلف ہوتا۔ زیاد کی بیوفائی اور بعد میں اس کے

بیٹے عبید اللہ کے آل رسول کے ساتھ سنگدلی اور ظلم و ستم سے پیش آنے کا حضرت علیؑ کو علم ہوتا تو وہ زیاد کو ہرگز حامل (گورنر) مقرر کر کے اس کی عزت افزائی نہ فرماتے۔ اسی طرح حضرت معاویہؓ کو یزید کی نااہلی اور اہل بیت کے حق میں (حضرت معاویہؓ کی طرف سے کی گئی) وصیت کو نظر انداز کرنے کا علم ہوتا تو وہ ہرگز اس پر اعتماد کرتے ہوئے اسے اپنا جانشین مقرر نہ کرتے۔ زیاد اور یزید دونوں کا ایک ہی مادہ 'زی' ذ' ہے۔ دونوں کے معاملے میں حضرت علیؑ اور امیر معاویہؓ نے جس حسن ظن سے کام لیا بعد میں وہ اس کے اہل ثابت نہ ہوئے۔ اس میں حضرت علیؑ اور امیر معاویہؓ کسی سے بھی بدظنی کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں، کیونکہ قرآن کریم نے جیسا کہ ہم آیت ارتداد کے سابقہ مباحث میں واضح کر چکے ہیں، سب اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن عاقبت سے ہمیں باخبر کر دیا ہے، بعض اوقات بظاہر دو متضاد عمل اپنی اپنی جگہ مختلف حیثیتوں کے پیش نظر درست ہوتے ہیں کوئی بھی غلط نہیں ہوتا۔ مثلاً غزوہ بنی نضیر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں کو مرعوب کرنے کے لئے صحابہ کرام کو حکم دیا تھا کہ یہودیوں کے کھجوروں کے درخت کاٹے جائیں کسی نے اس حکم کی تعمیل کرتے ہوئے درخت کاٹے اور کسی نے نہیں کاٹے، لیکن اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے سورہ حشر میں دونوں جماعتوں کے عمل کی تصویب فرمائی اور دونوں کے عمل کو باذن اللہ قرار دیا (المحشر: ۵) جنہوں نے درخت کاٹے انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی تعمیل میں کاٹے لہذا وہ حق پر ہیں اور جنہوں نے نہیں کاٹے ان کا خیال تھا کہ چند درختوں کے کاٹ دینے سے یہودیوں کو مرعوب کرنے کا مقصد پورا ہو چکا ہے اور باقی ماندہ درخت مسلمانوں کے ہی کام آئیں گے، چونکہ درخت نہ کاٹنے والوں کا خیال بھی اپنی جگہ پر بالکل درست ہے لہذا وہ بھی حق پر ہیں۔ یا مثلاً جب حضرت موسیٰ علیہ السلام تورات لینے کے لئے کوہ طور پر تشریف لے گئے تو ان کی عدم موجودگی میں بہت سے اسرائیلیوں نے گوسالہ پرستی شروع کر دی۔ ان کی نگرانی پر مامور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے برادر حقیقی حضرت ہارون علیہ السلام کا خیال ہوا کہ مزید فتنہ و فساد سے بچنے کے لئے انتظامی نقطہ نگاہ سے ان لوگوں کا فوراً مواخذہ نہ کیا جائے جب کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بعد میں حضرت ہارون علیہ السلام سے اس سلسلے میں سخت کلامی کی کیونکہ عدل و انصاف کا تقاضا یہ تھا کہ گوسالہ پرستی کرنے والوں کا فوراً مواخذہ کیا جاتا کیونکہ یہ لوگ ڈھکے چھپے نہ تھے کہ مجرموں کی تعین کے لئے لمبی چوڑی تفتیش کی ضرورت پڑتی۔ یہاں حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علیہما السلام اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے دونوں حق پر ہیں ان میں سے کوئی بھی (معاذ اللہ) باطل پر نہ تھا۔ یا مثلاً حضرت داؤد علیہ السلام کے زمانے میں ایک شخص کے کھیت میں کسی چرواہے کی بکریاں آ پڑیں اور سب کھیت چر گئیں فصل کا نقصان بکریوں کی قیمت کے برابر تھا لہذا حضرت داؤد علیہ السلام نے اس مقدمے کا فیصلہ یوں فرمایا کہ بکریاں کھیت والے کے حوالے کر دی جائیں اور چرواہا اپنے گھر کی راہ لے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت سلیمان علیہ

السلام کو بہتر فیصلہ سمجھا دیا۔ انہوں نے یہ فیصلہ فرمایا کہ بکریوں والا اپنی بکریاں عارضی طور پر کھیت والے کے حوالے کرے اور بکریوں کا چرواہا کھیت کو کاشت کرے جب فصل حسب سابق ہو جائے تو کھیت اصل مالک کے سپرد کر دے اور اپنی بکریاں اس سے واپس لے لے۔ اس دوران کھیت کا مالک بکریوں کے دودھ سے فائدہ اٹھاتا رہے۔ اگرچہ حضرت سلیمان علیہ السلام کا فیصلہ زیادہ بہتر تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام کے فیصلے کو بھی غلط قرار نہیں دیا بلکہ ارشاد فرمایا ہے و کلاماً آتینا حکماً و علماً (الانبیاء: ۷۹) ”ہم نے (دونوں میں سے) ہر ایک کو حکم اور علم عطا فرمایا تھا“ یہاں حضرت داؤد کا فیصلہ عدل و انصاف پر مبنی تھا لہذا درست تھا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کا نقطہ نظر یہ ہوا کہ چرواہا کوئی عادی مجرم تو ہے نہیں اتفاقاً اس سے کھیت کے مالک کا نقصان سرزد ہو گیا ہے لہذا فریقین کے مفاد کو ملحوظ رکھنا زیادہ بہتر ہے تو حضرت سلیمان علیہ السلام کا فیصلہ بھی اپنی جگہ پر درست بلکہ زیادہ بہتر ہے۔ قاتلین عثمان کے سلسلے میں عدل و انصاف کا تقاضا یہ تھا کہ کسی ملزم کو شرعی ثبوت کے بغیر ناحق مجرم قرار نہ دیا جائے اور کسی بھی مشتبہ شخص پر اعتراف جرم کرانے کے لئے جسٹس یا ذہنی تشدد نہ کیا جائے کیونکہ اسکی زد میں بہت سے بے قصور لوگ بھی گھس شے کی بنا پر آجائیں گے۔ حضرت معاویہؓ کے پیش نظر امن و امان اور لوگوں کے جان و مال کا مفیدین سے تحفظ تھا لہذا وہ ہر مشتبہ شخص پر ہاتھ ڈالنا چاہتے تھے۔ حالات پر حضرت علیؓ کو بالفرض مکمل گرفت حاصل ہو بھی جاتی تو قاتلین عثمان کے خلاف شرعی شہادتیں نہ ہونے کی وجہ سے کوئی پیش رفت نہ ہوتی اور یہ مفیدین آئندہ کے لئے بھی امت مسلمہ کے مفادات پر کاری ضرب لگانے سے نہ چوکتے، اور اگر حالات پر امیر معاویہؓ کا مکمل قابو (کنٹرول) ہوتا تو آنے کے ساتھ گھن بھی یقیناً پس جاتا۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں اصحاب رسولؐ کی مدد فرمائی کہ عالم اسباب کے تحت لوگ اپنی مرضی سے کشت و خون میں ملوث ہوئے، جس سے ان کی بڑی اکثریت از خود اپنے کیفر کردار کو پہنچ گئی اور حضرت علیؓ اور حضرت معاویہؓ پر بھی کوئی حرف نہ آیا کیونکہ گودونوں کا نقطہ نگاہ مختلف تھا لیکن دونوں کا موقف اپنی اپنی جگہ پر بالکل درست تھا جیسا کہ ہم اوپر مثالوں سے واضح کر چکے ہیں کہ بعض اوقات بظاہر دو متضاد عمل اپنی الگ الگ حیثیت کے اعتبار سے اپنی اپنی جگہ پر درست ہوتے ہیں۔ ان فتنوں کے حقیقی ذمہ دار اور اصل مجرم سہائی، خوارج اور نواصب ہیں جنہوں نے بالخصوص ذی الحجہ کے مہینے کی حرمت کی پامالی میں حیرت انگیز طور پر اس طرح یکساں طرز عمل اختیار کیا کہ ان اہل بدعت و ضلال کی شناخت مشکل نہ رہی اور یہ امر پہلے بخوبی واضح کیا جا چکا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خطبات جیتہ الوداع میں ذی الحجہ کی حرمت کا بار بار حوالہ بلا وجہ نہیں دیا تھا۔

۵۶۔ مسند امام احمد بن حنبلؓ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۹۱/۵۔

۵۷۔ نسائی عن سلیمان بن عمرو عن ابیہ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۹۱/۵۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان

خطبات میں کہا گیا ہے کہ شیطان قیامت تک کے لئے اس بات سے مایوس ہو چکا ہے کہ تمہارے اس شہر (مکہ مکرمہ) یا تمہارے (دیگر) شہروں میں اس کی کبھی عبادت کی جائے گی۔ آج کل کے اہل بدعت نے اس کا یہ مطلب سمجھ رکھا ہے کہ اگر کوئی شخص مسلمان ہونے کا دعویٰ کرنے کے ساتھ ساتھ مثلاً قبیر پرستی کرے، امور غیر عادیہ میں انبیاء علیہم السلام، صحابہ کرامؓ، اولیائے عظام یا کسی کو بھی پکارے اور ان سے مدد طلب کرے، انہیں تختہ رکھ سجھے، انہیں حاضر و ناظر خیال کرے، انہیں غیب کلی کا جاننے والا یقین کرے تو بھی وہ مشرک نہیں کہلائے گا۔ اس باطل تصور کی مکمل نفی خود ان خطبات کے دوسرے حصوں سے ہوتی ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا تھا کہ میرے بعد کافر نہ ہو جانا، میرے بعد گمراہ نہ ہو جانا وغیرہ چنانچہ آپ ﷺ نے اس طرح کے کلمات سے مستقبل قریب کے جس قبتہ ارتداد کی طرف اشارہ فرمایا تھا وہ آپ ﷺ کی رحلت کے بعد جلد نمودار ہو گیا کہ بہت سے لوگ مرتد ہو کر دوبارہ بت پرست اور کافر ہو گئے۔ کفر اور شرک لازم و ملزوم ہیں۔ قرآن کریم میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بات کو نہیں بخشے گا کہ اس کے ساتھ شرک کیا جائے اس لئے علاوہ جو گناہ ہیں وہ جس کے لئے چاہے گا بخش دے گا (النساء: ۴۸) اگر شرک صرف بت پرستی کا ہی نام ہے تو جو غیر مسلم مثلاً یہودی بت پرستی نہیں کرتے تو مذکورہ قرآنی آیت کی رو سے ان کی مغفرت کی بھی گنجائش ہونی چاہئے، یعنی جو یہود بت پرمر جائے اس کی بخشش کا امکان ہونا چاہئے، حالانکہ یہ بالاقا ح غلط ہے۔ قرآن کریم میں اہل کتاب یہود و نصاریٰ کو مخاطب کر کے کہا گیا ہے کہ اے اہل کتاب! ایک ایسی بات کی طرف آؤ جو ہمارے اور تمہارے درمیان مشترک ہے کہ ہم اللہ کے سوا کسی اور کی عبادت نہ کریں اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہرائیں اور ہم میں سے بعض، بعض کو اللہ کی بجائے رب نہ بنائے جس اگر وہ منہ موڑیں تو تم کہہ دو کہ گواہ رہو ہم تو مسلمان ہیں (ال عمران: ۶۴) اگر یہ لوگ مشرک نہ ہوتے تو انہیں یہ کہنے کی کیا ضرورت تھی کہ ہم اللہ کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہرائیں اور ہم میں سے بعض لوگ دوسرے بعض لوگوں کو رب نہ بنائیں نصاریٰ کے متعلق مزید ارشاد ہے کہ انہوں نے اپنے علماء، اپنے درویشوں اور مسیح بن مریم کو اللہ کے ماسوا رب بنا رکھا ہے (التوبہ: ۳۱) قیامت کے دن اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے پوچھیں گے کہ اے عیسیٰ بن مریم! کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ کے ماسوا و معبود بنا لو (المائدہ: ۱۱۶) تمام کفار خواہ دہریے ہی کیوں نہ ہوں، اللہ اور رسول کی کاکیت اور اتھارٹی کا صاف انکار کرتے ہوئے اپنی خواہشات کی پیروی کرتے ہیں اس ہوا پرستی کے متعلق قرآن کریم میں ہے اذ ایست من اتخذ الہہ ہواہ افانث تکون علیہ وکیلا (الفرقان: ۴۳) ”بھلا دیکھ تو سہی جس شخص نے اپنی خواہش نفسانی کو اپنا معبود بنا لیا ہو، کیا تو اس کا (بروز قیامت) دلیل بنے گا؟“ اس سے معلوم ہوا کہ صرف صنم پرستی ہی شرک نہیں بلکہ کواکب پرستی، مظاہر پرستی، ملائکہ پرستی، انبیاء پرستی، صحابہ پرستی، اولیا پرستی، قبیر پرستی، شجر پرستی، جنات پرستی حتیٰ کہ ہوا

پرستی، نفس پرستی وغیرہ سب شرک ہی کے مختلف مظاہر ہیں۔ البتہ بت پرست مشرکین پر شرک کا لفظ اصطلاحاً بولا گیا ہے اور یہود و نصاریٰ کو اصطلاحاً اہل کتاب کہا گیا ہے، لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ یہود و نصاریٰ پر شرک کے لغوی مفہوم کا بھی اطلاق نہیں ہوتا۔ دیکھئے اصطلاحی اعتبار سے صرف امت محمدیہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام ہی امت مسلمہ ہے اور اس کے افراد مسلم کہلاتے ہیں لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ امم سابقہ کے لوگوں پر لغوی معنی کے اعتبار سے بھی لفظ مسلم کا اطلاق نہ ہوگا، مثلاً حواریوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے کہا تھاوا اشہد باننا مسلمون (المائدہ: ۱۱۱) اور تو گواہ رہ کہ ہم مسلم ہیں، البتہ اسلام اور مسلم کی اصطلاح امت محمدیہ کے ماسوا دیگر امم سابقہ کے لئے مستعمل نہیں ہوئی۔ خطبہ حجۃ الوداع میں شیطان کی جس مایوسی کا ذکر ہے اس سلسلے میں بلحاظ قرآن مخاطب صرف مہاجرین و انصار اور فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والے مؤلفۃ القلوب نو مسلم قریش مکہ ہیں۔ ان حضرات کے حسن عاقبت کی یقینی خبریں قرآن کریم نے دے دی ہیں، لہذا ان میں شرک کے سرایت کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اگر خطاب کو عام بھی رکھا جائے تو اس کا صاف اور بے غبار مطلب یہ ہے کہ ایسا ہرگز نہیں ہوگا کہ شیطان کے زیر اثر دنیا سے توحید یکسر ناپید ہو جائے، اور دین حق میں تحریف ہو جائے چنانچہ کتب احادیث میں مذکور اس طرح کی روایات کے متعلق حواشی میں شارحین حدیث نے وضاحت بھی کر دی ہے، مثلاً سنن ترمذی کی جلد دوم کے صفحہ ۳۹ پر شیطان کی مایوسی والے اس مضمون کی روایت موجود ہے اور حاشیے میں یہ مذکورہ بالا فقرہ بھی مذکور ہے۔ الغرض شیطان کی مایوسی والی اس طرح کی روایات کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ مسلمان ہونے کے دعوے کے ساتھ کوئی شرک کرنا چاہے تو وہ ایسا نہیں کر سکتا۔ ہاں یہ صحیح ہے کہ ایسے مشرک کا پنے کو مسلمان سمجھنا ہی غلط ہے کیونکہ اسلام اور شرک یکجا نہیں ہو سکتے، پس سچا مسلمان ہرگز مشرک نہیں ہو سکتا۔

۵۸۔ مسند امام احمد بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۹۱/۵

۵۹۔ حافظ ابوبکر البز ار عن عبد اللہ بن عمر بحوالہ البدایہ ۱۹۲/۵

۶۰۔ مسند امام احمد بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۹۲/۵

۶۱۔ مسند البرز بحوالہ البدایہ والنہایہ ۱۹۲/۵

۶۳، ۶۲۔ حدیث مولانا کی صحت میں اس کی اسناد کی کثرت کے باوجود بہت سے اہل علم نے کلام کیا ہے، مثلاً امام بخاری، ابن ابی حاتم رازی، ابن ابی داؤد، ابراہیم الحری، شیخ جمال الدین زلیعی، علامہ تفتازانی، ابن تیمیہ اور مثلاً متاخرین میں سے حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی وغیرہ کو اس روایت کے صحیح ہونے میں تاثر ہے۔ تاہم بہت سے اہل علم مثلاً امام ذہبی، علامہ ابن کثیر وغیرہ نے حدیث مولانا کی سب اسناد کو نہیں مگر بعض اسناد کو صحیح قرار دیا ہے (البدایہ والنہایہ ۱۰۸/۵-۲۰۳) جہاں تک حدیث ثقلین کا تعلق ہے تو اس کی تمام اسناد بھی مخدوش ہیں، صرف صحیح مسلم میں حضرت زید بن ارقم

رضی اللہ عنہ کی دو روایات بلحاظ سند معتبر ہیں (حدیث ثقلین مولانا محمد نافع - کہ یکس، ۵۰ - بخش ستریت بیرون موری گیٹ سرکٹر روڈ لاہور، ۱۹۸۳)۔ حدیث موالاة ہو یا ہو یا حدیث ثقلین دونوں سے حضرت علیؑ اور اہل بیتؑ کی زبردست فضیلت ثابت ہوتی ہے، اسی طرح غزوہ تبوک میں حضرت علیؑ کو اہل بیت نبویؑ پر محافظہ و مگران مقرر کرنے کے سلسلے میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ کیا تم اس بات پر راضی نہیں کہ تمہیں (حضرت علیؑ کو) مجھ سے وہی نسبت ہو جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حضرت ہارون علیہ السلام سے تھی مگر میرے بعد کوئی نبی نہیں، اس حدیث "منزلت ہارون" سے بھی حضرت علیؑ کی یقیناً بہت بڑی فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ تاہم مناقب علیؑ اور مناقب اہل بیتؑ کی اس طرح کی روایات سے کسی کی بھی خلافت کا اور وہ بھی خلافت بلا فصل کا قطعاً کوئی تعلق نہیں اور نہ ہی حدیث ثقلین سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اہل بیت عظامؑ اور دیگر صحابہ کرامؓ میں معاذ اللہ کوئی لگری و نظری اختلاف تھا، یا ان میں کوئی گرم یا سرد آویزش تھی۔ حدیث ثقلین میں کتاب اللہ (قرآن کریم) کو ہی جبل اللہ (اللہ کی ری) قرار دیا گیا ہے اور اسے مضبوطی سے پکڑنے اور اس سے تمسک کرنے کی زبردست تاکید ہے اور خود قرآن کریم میں بھی ہے واعتصموا بحبل اللہ جمیعا ولا تفرقوا (ال عمران: ۱۰۳) "اور اللہ کی ری (قرآن کریم) کو مضبوطی سے پکڑو اور باہم تفرق نہ پیدا کرو" پس اس طرح کے تمام اختلافی امور کا فیصلہ اگر کتاب اللہ ہی سے ہو جائے تو اس سے بہتر کوئی اور فیصلہ نہیں اور اس کے بعد دوران کارطول مباحث کی بھی ضرورت باقی نہیں رہتی مثلاً سورہ نور میں ہے و عد اللہ الذین امنوا منکم و عملوا الصلحت لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم ولیمکنن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیدلنہم من بعد خوفہم امنوا یعبدوننی لا یشرکون بی شینا و من کفر بعد ذالک فاولئک ہم الفاسقون (النور: ۵۵) "اللہ نے تم لوگوں میں سے ایمان لانے والوں اور نیک عمل کرنے والوں سے وعدہ کر لیا ہے کہ وہ انہیں ضرور بالضرور زمین میں خلیفہ بنائے گا جیسا کہ ان لوگوں کو خلیفہ بنایا تھا جو ان سے پہلے تھے اور ضرور بالضرور ان کے لئے ان کے دین کو غالب کرے گا جو اس نے ان کے لئے پسند کر لیا اور ضرور بالضرور ان کے خوف کو امن سے بدل دے گا۔ وہ میری عبادت کرتے ہیں اور میرے ساتھ کسی اور کو شریک نہیں ٹھہراتے اور جو شخص اس کے بعد کفر کرے (یا ناشکر کرے) تو یہی وہ لوگ فاسق ہیں"۔ مذکورہ آیت اختلاف میں لفظ "منکم" (تم میں سے) صاف ظاہر کر رہا ہے کہ اختلاف کا وعدہ صحابہ کرامؓ سے ہے اور وہی اس کے مخاطب ہیں ورنہ اگر پوری امت یا بعد کے لوگوں مثلاً امام مہدیؑ وغیرہ کو ناحق مخاطب سمجھا جائے تو دیگر خرابیوں کے علاوہ آیت میں "منکم" کا لفظ (معاذ اللہ) غیر ضروری اور فالتو ہوگا، کہ اس کے بغیر بھی مفروضہ مفہوم پورا سمجھ میں آسکتا تھا۔ اللہ کا کلام ہر عیب سے پاک ہے۔ پھر سورہ حج کی آیت ثقلین سے بھی صاف واضح ہے کہ یہاں خلفائے راشدین ہی مراد

ہیں (دیکھئے حاشیہ نمبر ۷۸) ”فی الارض“ (زمین میں) کے کلمات سے واضح ہے کہ یہاں صرف روحانی خلافت ہی نہیں بلکہ ارضی خلافت و امارت مراد ہے۔ جس نعت کا سب کو قائمہ پہنچے تو اس کی نسبت پوری قوم کی طرف کر دی جاتی ہے، اگرچہ اس کا ظہور صرف چند افراد یا فرد واحد پر ہو مثلاً بنی اسرائیل کو انعامات یا دلاتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وجعلکم ملوکا و انکم مالکین یؤت احداً من العالمین (المائدہ: ۲۰) ”اور اس نے تمہیں بادشاہ بنایا اور تمہیں وہ کچھ دیا جو اس نے دنیا والوں میں سے کسی اور کو نہیں دیا۔“ دیکھئے بنی اسرائیل کا ہر ہر فرد بادشاہ نہیں بن گیا تھا لیکن بادشاہت کی نسبت بنی اسرائیل کی طرف کر دی گئی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیوی حیات طیبہ میں اگرچہ اسلام کے عسکری و سیاسی غلبے اور اسلامی ریاست کے استحکام کے آثار شروع ہو گئے تھے لیکن یہ امر بھی مسلم ہے کہ غزوہ تبوک کے موقع تک طاقتور رومی حکومت کا خوف تھا تب ہی تو منافقین بالخصوص اس غزوے میں شمولیت سے فرار کے لئے طرح طرح کے بہانے تراش رہے تھے۔ رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی نے اپنے ساتھیوں کو یقین دلایا کہ تمہارا خدا کہ مسلمانوں میں سے (معاذ اللہ) کوئی بھی واپس نہیں آئے گا، قیصر روم سب کو قید کر کے اپنے مختلف علاقوں میں انہیں منتشر کر دے گا۔ غزوہ تبوک سے مراجعت رمضان ۹ ہجری قمریہ ششی بمطابق صفر ۱۰ ہجری قمری میں ہوئی ایک سال کے بعد ربیع الاول ۱۱ ہجری قمری میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رحلت فرما گئے۔ وفود کی آمد بھی زیادہ تر غزوہ تبوک کے بعد شروع ہوئی اس کے باوجود ربیع الاول ۱۰ ہجری قمریہ ششی بمطابق رمضان ۱۰ ہجری قمری تک جزیرہ نماے عرب کے بعض حصوں میں مشرک موجود تھے جن کی جانب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خالد بن ولید اور حضرت علیؓ کی زیر امارت دوسرا بار روانہ فرمائے تھے۔ رمضان ۱۰ ہجری قمری سے صفر ۱۱ ہجری قمری تک کل چھ ماہ کی مدت بنتی ہے، ربیع الاول ۱۱ ہجری رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس دار فانی سے رحلت کا مہینہ ہے۔ کوئی بھی عقل مند شخص ہرگز یہ تسلیم نہیں کر سکتا کہ زیر بحث آیت استخفاف میں جو بشارتیں نہایت شد و مد سے دی گئی ہیں وہ صرف ایک سال یا چھ ماہ کے لئے تھیں، نیز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیوی حیات طیبہ کے آخری ایام میں جھوٹے مدعیان نبوت کا فتنہ شروع ہو گیا تھا و آپ کی رحلت کے فوراً بعد مانعین زکوٰۃ کے فتنے کا اس میں مزید اضافہ ہو گیا۔ پھر اگر اس حقیقی صورت حال کے ساتھ یہ (جھوٹے) مفروضے بھی قائم کئے جائیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کسی کے لئے پروانہ خلافت لکھانا چاہتے تھے لیکن (معاذ اللہ) حضرت عمرؓ نے ایسا نہ ہونے دیا۔ آپ ﷺ اپنی دنیوی زندگی کے آخری دنوں میں جیسا اسامہؓ اس لئے روانہ فرمانا چاہتے تھے کہ حضرت علیؓ کی خلافت کی راہ ہموار ہو جائے، لیکن شیخین حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے یہ منصوبہ (معاذ اللہ) ناکام بنا دیا۔ آپ ﷺ کی رحلت کے بعد اہل حق میں یہ طور پر مغلوب و مجبور ہو کر رہ گئے کہ تقیہ و کتمان کے پردے میں زندگی گزارنے لگے اور (معاذ اللہ) ظالم و

غاصب برسر اقتدار آگئے وغیرہ۔ تو کون شخص یہ ماننے کے لئے تیار ہوگا کہ آیت استخلاف میں کئے گئے نہایت پختہ اور تاکید وعدے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیوی زندگی ہی میں یا آپ کی رحلت کے بعد پورے ہو گئے تھے، دین مستحکم ہو گیا تھا اور خوف امن سے بدل گیا تھا، لہذا یہ مانے بغیر چارہ نہیں کہ آیت استخلاف کا حقیقی مصداق خلفائے راشدین ہیں اور انہی کے دور میں تمام بشارتیں علی وجہ اکمال پوری ہوئیں۔ چنانچہ امامیہ عالم علامہ محمد حسین طباطبائی اپنی تفسیر المیزان فی تفسیر القرآن میں آیت استخلاف کے تحت تحریر فرماتے ہیں انہا (آیة الاستخلاف) و اراحة فی اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم و انجز اللہ وعدہ لہم باستخلافہم فی الارض و تمکین دینہم و تبدیل خوفہم امنًا بما اعز الاسلام بعد رحلة النبی فی ایام الخلفاء الراشدین و المراد باستخلافہم استخلاف الخلفاء الاربعة بعد النبی صلی اللہ علیہ وسلم او الشلفہ من قبیل لنسبة امر البعض الی الكل کقولہم قتل بنو فلان (المیزان فی تفسیر القرآن سورہ نور آیت استخلاف) ”یہ آیت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کے بارے میں نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے حق میں اپنا وعدہ یوں پورا فرمایا کہ انہیں زمین کی خلافت دی، ان کے دین کو استحکام بخشا اور ان کے خوف کو امن سے بدل دیا، اس لئے کہ اس نے اسلام کو عزت بخشی۔ یہ سب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد خلفائے راشدین کے دور میں ہوا۔ استخلاف سے مراد خلفاء اور بعد کا یا خلفائے کاتبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ بنا ہے۔ تمام (اصحاب) کی طرف خلافت کی نسبت (باوجود اس کے کہ اصل خلفا تو چار یا تین تھے جو آیت استخلاف کا مصداق ہوئے) اس طرح ہے جیسے بعض لوگوں کے معاملے کو کل یعنی پوری جماعت کی طرف منسوب کر دیا جائے، جیسے کہا جاتا ہے کہ فلاں قوم نے قتل کیا (حالانکہ سب لوگ قتل نہیں کرتے)۔“ شیعہ مفسر ابوعلی طبری اپنی تفسیر مجمع البیان میں آیت استخلاف کے متعلق تحریر فرماتے ہیں ”لیستخلفنہم و المعنی لیودنتہم المرض الکفسار من العرب و العجم فی جعلہم سکانہا و ملوکہا (تفسیر مجمع البیان ابوعلی طبری تفسیر آیت استخلاف سورہ نور) ”لیستخلفنہم کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو عرب و عجم کے کفار کے علاقوں کا ضرور بالضرور وارث بنائے گا، پس وہ ان علاقوں میں رہیں گے اور ان علاقوں کے بادشاہ ہونگے۔“ شیعہ مفسر علامہ فتح اللہ کاشانی اپنی تفسیر منج الصادقین میں آیت استخلاف کے متعلق تحریر فرماتے ہیں ”و در اندک فرصتی تعالیٰ بوعده مومنان و قانمودہ، جزا از عرب و دیار کسری و بلاد روم بدیشان ارزانی داشت“ (تفسیر منج الصادقین ۶/۳۳۵) ”اللہ تعالیٰ نے تھوڑی ہی مدت میں مومنوں سے اپنا وعدہ پورا فرمادیا۔ عرب کے جزائر، کسری کے علاقے اور روم کے شہر انہیں عطا فرمائے۔“ ”غزوہ خندق کے موقع پر رسول اکرم ﷺ نے ایک سخت چٹانی پتھر پر تین مرتبہ ضربات لگائیں، ہتھوڑے کی ہر ضرب پر چمک ظاہر ہوئی جس میں آپ ﷺ کو بالترتیب شام، یمن، کسری

دقیقہ وغیرہ کے محلات اور علاقے نظر آئے اور ہر مرتبہ آپ ﷺ نے فرمایا کہ یہ علاقے اللہ نے مجھے عطا فرمائے، میرے ہاتھ پر مفتوح فرمادئے، (تفسیر المیزان علامہ محمد حسین طباطبائی ۱/۲۹۳، تفسیر مجمع البیان ابوعلی طبرسی صفحہ ۳۳۱، تفسرے فی ۸/۲، تفسیر منج الصادقین فتح اللہ کاشانی ۷/۲۸۹، تفسیر صافی طبع ایران صفحہ ۳۳۶، حیات القلوب ماباقر مجلسی ۲/۲۱۹، بحوالہ الدین الخالص مولانا اللہ یار خاں طبع دوم ۱۹۸۱ء کلینیہ نقشبندیہ اویسیہ، چکوال) ظاہر ہے کہ یہ سب فتوحات خلفائے راشدین ہی کے ذریعہ ممکن ہوئیں۔ آیت کے آخر میں ومن کفر سے آخر تک کا اطلاق صحابہ کرامؓ پر اسلئے نہیں ہو سکتا کہ اگر وہ (معاذ اللہ) کفر اختیار کرنے والے ہوتے تو ان سے بشارت آمیز مذکورہ زبردست وعدے علام الغیوب اللہ تعالیٰ ہرگز ہرگز نہ کرتا۔ نیز خلیفہ بنانے کا مطلب یہ ہے کہ عام اسباب ان کی خلافت کے پیدا ہوا جائیں گے کہ سب اسباب کا خالق اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ یہ مطلب نہیں کہ مثلاً آسمان سے فرشتے اتر کر کسی کو منصب خلافت پر فائز کریں گے، خود بنی اسرائیل کے حکمرانوں اور خلفائے راشدین میں حضرت علیؓ کی خلافت بھی عام اسباب کے تحت قائم ہوئی۔ جب یہ اچھی طرح واضح ہو چکا کہ زیر بحث آیت استخلاف کا مصداق خلفائے راشدینؓ ہیں تو آیت میں مذکور بشارتوں کے وعدے میں یقیناً حضرت علیؓ بھی شامل ہیں کیونکہ بموجب آیت یہ وعدہ ان تمام لوگوں (صحابہ کرامؓ) سے ہے جو ایمان اور اعمال صالحہ کی دولت سے مالا مال تھے۔ سیدنا حضرت علیؓ کو ایمان اور اعمال صالحہ کی نعمت سے بہرہ مند حضرات سے (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) نکال باہر کرنا بذات خود بہت بڑی مجرمانہ جسارت ہے در نہ حضرت علیؓ کے لئے خلافت کا ثبوت بھی نزل پائے گا۔ حضرت علیؓ کے ایام خلافت میں مسلمانوں کی باہم جنگی کے باوجود انہیں کفار کی طرف سے کوئی خوف ہرگز لاحق نہیں تھا۔ پس سیدنا حضرت علیؓ سے بھی خلافت کا وعدہ یقیناً ہوا۔ اب یہ وعدہ یا تو مطلق خلافت کا تھا یا خلافت بلا فصل کا تھا۔ اگر پہلی شق تسلیم کی جائے تو یہی حق ہے اگر خلافت بلا فصل کا وعدہ تھا تو مزید یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ وعدہ پورا کرنے پر قادر ہے یا نہیں؟ اگر اللہ تعالیٰ کے قادر ہونے کی (معاذ اللہ) انہی کی جائے تو بالاتفاق یہ کلمہ کفر ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ وعدہ پورا کرنے پر قادر ہے اور یہ فرض کر لیا جائے کہ واقعی حضرت علیؓ سے اللہ تعالیٰ نے مطلق خلافت کا نہیں بلکہ خلافت بلا فصل کا وعدہ فرمایا تھا تو کیا اللہ تعالیٰ نے مذکورہ وعدہ پورا کیا یا (معاذ اللہ) عہد شکنی کی؟ اگر کہا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے (معاذ اللہ) عہد شکنی کی تو یہ بھی بالاتفاق کلمہ کفر ہے اگر کہا جائے کہ وعدہ پورا ہوا تو یہ نفس الامر کے خلاف ہے، حضرت علیؓ سے پہلے تین خلفا ہوئے۔ ان کی خلافت صحیح تھی یا غلط، لیکن مفروضہ صورت میں ہرگز یہ نہیں کہا جا سکتا کہ اللہ تعالیٰ نے خلافت بلا فصل کے (مفروضہ) وعدے کو پورا کیا، پس روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ ایسا مفروضہ ہی غلط ہے جب مفروضے کا غلط ہونا یقیناً ثابت ہو گیا تو اس کے حق میں لائے جانے والے تمام دلائل کا غلط اور کالعدم ہونا بھی ثابت ہو گیا، پس حدیث

منزلت ہارونؑ، حدیث مولانا، حدیث ثعلبیین وغیرہ سے کسی کی بھی خلافت کا اور وہ بھی بلا فصل کا سے کوئی تعلق ہی نہیں۔ الفرض آیت استخلاف میں مطلق خلافت کا وعدہ ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے حضرت عمر فاروق، حضرت عثمان ذوالنورین اور حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہم میں سے کسی سے بھی خلافت بلا فصل کا وعدہ فرمایا ہوتا تو یقیناً (مکرر عرض ہے کہ یقیناً) پورا ہوتا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ ایسی صورت میں ہرگز پہلے خلیفہ نہیں ہو سکتے تھے۔ مطلق خلافت میں خلافت بلا فصل اور بلا فصل دونوں شامل ہیں تو علم الہی میں خلافت بلا فصل حضرت ابوبکر صدیقؓ کے لئے تھی، جس کا اپنے وقت پر خارج میں ظہور ہوا تو سب کو معلوم ہو گیا کہ آیت استخلاف میں کئے گئے وعدے کے مطابق اللہ تعالیٰ کے علم میں خلفا کی جو ترتیب تھی اس میں حضرت ابوبکر صدیقؓ پہلے نمبر پر تھے۔ دور از کار تا دیلات سے شبہات کی گنجائش تو تب ہو سکتی تھی کہ اللہ تعالیٰ نے کسی کے لئے خلافت بلا فصل یا بلا فصل کا محض استحقاق بتایا ہوتا یا لوگوں کو کوئی حکم دیا ہوتا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فلاں کو خلیفہ بناؤ تو کہا جاسکتا تھا کہ لوگوں نے فلاں کے استحقاق کو مد نظر نہیں رکھا یا فلاں کے بارے میں اللہ اور اس کے رسول کے حکم پر عمل نہیں کیا۔ یہاں تو اللہ تعالیٰ نے وعدہ کر کے سب کچھ اپنے ذمہ لے لیا۔ علم الہی میں اس وعدے کے خارج میں عالم اسباب کے تحت ظہور کی جو بھی صورت تھی وہ اپنے وقت پر خارج میں ظہور پذیر ہو گئی، لہذا یہ تمام مباحث کا عدم ظہر ہے کہ فلاں کو یوں ہونا چاہئے تھا، لوگوں کو فلاں کے متعلق یوں کرنا چاہئے تھا یوں نہیں کرنا چاہئے تھا، فلاں کا فلاں حق تھا یا حق نہیں تھا۔ اللہ تعالیٰ کے وعدے اور اس وعدے کے پورا ہونے کے بالمقابل اس طرح کے مفروضات کا جواز ہی کب باقی رہا؟ فخر سروسہ نساء میں ہے ومن یشاقق الرسول من بعد ما تبیین له الهدیٰ و یتبع غیر سبیل المومنین نو لہ ماتون فی و نصلہ جہنم و ساءت مصیرا (النساء: ۱۱۵) ”اور جو شخص بھی رسول کی مخالفت کرے بعد اس کے کہ ہدایت اس پر خوب واضح ہو چکی (وہ خود غور نہ کرے یا حقیقت تسلیم نہ کرے تو اس کا اپنا قصور ہے) اور مومنین کے راستے کو چھوڑ کر کسی اور راستے کی پیروی کرے تو ہم اس کا رخ ادھر ہی کر دیں گے جس طرف وہ خود ہو چلا ہے، اور ہم اسے جہنم میں داخل کریں گے اور وہ برا ٹھکانا ہے“ دیکھئے یہاں بظاہر یہی کہنا کافی تھا کہ ہدایت کے واضح ہوجانے کے بعد جو رسول کی مخالفت کرے تو وہ جہنم میں جائے گا۔ درمیان میں یہ کہنا ”اور مومنین کے راستے کے علاوہ کسی اور راستے کی پیروی کرے“ بڑا ہی معنی خیز ہے۔ اگر صرف اور صرف اہل بیتؑ ہی کی اتباع مقصود ہوتی تو آیت میں غیر سبیل المؤمنین کی بجائے ”غیر سبیل اہل البیت یا غیر سبیل عترتہ یا غیر سبیل الہ وغیرہ وغیرہ“ جیسے کلمات لائے جاتے کیونکہ عقائد میں ابہام پیدا کرنا عیب ہے اور اللہ کا کلام ہر عیب سے پاک ہے چونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کے بعد کے مسلمانوں کا اجماع بھی دین میں حجت ہے اس لئے آیت میں ”غیر سبیل اصحابہ“ جیسے کلمات نہیں لائے گئے، ورنہ تو یہ سب کو معلوم ہی ہے کہ نزول آیت

کے موقع پر اس آسمان کے نیچے اور اس زمیں کی پشت پر مومنین صرف اور صرف اصحاب رسول ہی تھے۔ احادیث میں بھی فرقہ ناجیہ (نجات یافتہ گروہ) کی علامت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں واضح فرمادی ہے "ما ناسا علیہ و اصحابی (ترمذی بحوالہ جمع الفوائد/۳۰، حدیث نمبر ۱۵۵) (نجات یافتہ لوگوں کا راستہ وہی ہے) جس پر میں اور میرے اصحاب (گامزن) ہیں"۔ اس طرح کی احادیث کا مضمون کتاب اللہ سے مکمل طور پر ہم آہنگ ہے، لہذا ایسی احادیث کی اسناد پر بھی مغز کھپائی کی ضرورت نہیں گو یہاں بھی محدثین کرام نے اپنا فریضہ پورا کیا ہے۔ پس جن احادیث میں اہل بیت رسول ﷺ یا عترت رسول ﷺ کا ذکر ہے وہ ہرگز کتاب اللہ کے معارض و مخالف نہیں ہو سکتیں، بلکہ یہ بتانا مقصود ہے کہ اہل بیت رسول ﷺ اور عترت رسول کا راستہ بھی بیعت وہی راستہ ہے جو دیگر صحابہ کرام کا ہے ان کا باہم کوئی دینی اختلاف ہرگز نہ تھا اور نہ ہی ان کی اذانیں، نمازیں اور مساجد وغیرہ ایک دوسرے سے الگ تھلگ تھیں، ان کی اختلافات محض اور محض انتظامی نوعیت کے تھے اور مصالحت کے بعد وہ بھی ختم ہو گئے، بعد کے جھگڑے بعد کے لوگوں کے پیدا کردہ ہیں۔ اگر صحابہ کرام میں بالفرض کچھ غلط فہمیاں باقی رہ بھی گئی ہوں یا تھوڑی بہت رنجش رہ گئی ہوں تو قرآن کریم میں دوسرے یہ مضمون مذکور ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ بروز قیامت ایسے نیک لوگوں کی باہم رنجش دور فرمادے گا اور وہ (ہر طرح کی رنجش سے بالکل پاک و صاف ہو کر دینی اخوت کے تقاضوں کے عین مطابق) بھائی بھائی بن کر تختوں پر ایک دوسرے کے سامنے منہ کئے بیٹھے ہو گئے (الحجر: ۴۷، الاعراف: ۴۳)۔ پس اہل بیت کا دیگر اصحاب سے رشتہ منقطع کرنا خواہ محبت کے پردے میں ہو جیسے رد افض نے کیا، خواہ نفرت کے پردے میں ہو جیسے خوارج اور نو اصحاب نے کیا، بہر حال صراط مستقیم سے انحراف ہے۔

-۶۳-

صحیح بخاری ۲/۶۳۱ باب بعث النبی اسامہ۔ مناقب صحابہ اور مناقب اہل بیت کے بارے میں یہ چیز ذہن میں رکھنی چاہئے کہ بسا اوقات یہ فضائل و مناقب کسی خاص موقع کے اعتبار سے یا کسی خاص حیثیت کے لحاظ سے کلی فضیلت کو نہیں بلکہ جزوی فضیلت کو ظاہر کرتے ہیں یا اس فضیلت کو ظاہر کرتے ہیں جو بطور خاص کسی میں علی وجہ الکمال پائی جائے، اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ یہ فضیلت دوسرے حضرات کو حاصل ہی نہیں۔ یہاں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت اسامہ کے متعلق جو فرمایا ہے کہ وہ میرے نزدیک محبوب ترین لوگوں میں سے ہیں، اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ مثلاً رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خلفائے راشدین، سیدہ فاطمہ، حضرات حسین رضی اللہ عنہم اجمعین وغیرہ سے (معاذ اللہ) کم محبت تھی یا یہ کہ حضرت اسامہ کا درجہ مثلاً حضرت علیؑ سے بھی بڑھ کر ہے۔ حضرت اسامہ کی یہ فضیلت ان کی اس خاص حیثیت کے لحاظ سے ہے کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حنفی حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے ہیں۔ حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کو آپ

نے سریہ موتہ میں اسلامی فوج کا اولیٰں سپہ سالار مقرر فرمایا تھا وہ سریہ موتہ میں مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے۔ حضرت زید اور دیگر شہداء کا انتقام لینے اور رومیوں کو مرحوب و مغلوب کرنے کے لئے سریہ اسامہ بن زید میں حضرت اسامہ کو اسی لئے سپہ سالار مقرر کیا گیا تھا کہ وہ سریہ موتہ کے اولیٰں سپہ سالار حضرت زید شہید کے صاحبزادے تھے۔ چونکہ حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متحنی اور پروردہ تھے اور اسامہؓ انہی کے صاحبزادے تھے اس حیثیت سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اپنے لئے محبوب ترین قرار دیا۔

-۶۲

صحیح مسلم ۲/۲۵۰۔ حدیث میں دنیا طلبی میں جس مسابقت کا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خدشہ ظاہر فرمایا ہے، اس کے اصل مخاطب صحابہ کرامؓ نہیں ہیں بلکہ پوری امت محمدیہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام مراد ہے۔ صحابہ کرامؓ کے مشاجرات ہرگز دنیا طلبی کے لئے نہیں تھے ورنہ اللہ تعالیٰ ان کے متعلق یہ نہ فرماتا یوم لا یخزی اللہ النبی و الذین آمنوا معہ (التحریم: ۸) ”جس دن اللہ نبی کو اور اس کے ساتھ جو ایمان لائے ہیں، انہیں رسوا نہیں کرے گا“۔ صحابہ کرامؓ کی مدح و توصیف میں تو پورا قرآن بھرا ہوا ہے اور یہ مضامین مختلف انداز میں مذکور ہیں کہ مہاجرین و انصار اور فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والے مولفۃ القلوب سب کے سب مغفور و مرحوم ہیں۔ امام نوویؒ شارح مسلم نے زیر نظر حدیث میں پوری امت مراد لیتے ہوئے تحریر فرمایا ہے و انتہا تناسف فی الدنیا و قد وقع کل ذالک (تکتمل حاشیہ للنووی ۲/۲۵۰) ”اور بے شک وہ (امت) دنیا طلبی میں مسابقت کرے گی اور بے شک (حدیث میں مذکور یہ اور دوسری) سب باتیں اسی طرح وقوع پذیر ہوئیں“ (جیسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا)۔ بعض اوقات صیغہ خطاب سے مخاطب کو سنانا مقصود نہیں ہوتا بلکہ مخاطب کے ذریعہ دوسروں کو سنانا مقصود ہوتا ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے فان كنت فی شك مما انزلنا الیک فاستئل الذین یقرؤن الکتاب من قبلک لعلک تجاء ک الحق من ربک فلا تكونن من الممتزین (یونس: ۳) ”تو اگر تجھے اس (کتاب اور وحی) کے بارے میں شک ہے جو ہم نے تیری طرف اتارا ہے سو تو ان لوگوں سے پوچھ لے جو تجھ سے پہلے کتاب پڑھتے ہیں (یعنی سابق اہل کتاب سے پوچھ لے) بلاشبہ تیرے رب کی طرف سے تیرے پاس حق آپہنچا ہے اس لئے تو ہرگز شک کرنے والوں میں سے نہ ہو“۔ اس آیت کا یہ مطلب نہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو (معاذ اللہ) واقعی کتاب اللہ اور وحی کے متعلق کوئی شک ہو چلا تھا جسے آپ اہل کتاب سے رفع کرانا چاہتے ہوں۔

-۶۷

صحیح مسلم ۲/۲۵۰۔ غلیات کو ہمیشہ یقینیات کے تابع رکھا جاتا ہے۔ احادیث کا باذخیرہ اخبار آحاد کی بنا پر نفی ہے اور یقینیات کا اولیٰں ماخذ قرآن کریم ہے۔ سورہ انعام کی سورت ہے اس میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے قل لا اقول لکم عندی خزائن اللہ ولا اعلم الغیب ولا اقول لکم انی

ملک ان اتبع الاما یوحى الی قل هل یتسوی الاعمى والبصیر افلا یتفکرون (الانعام: ۵۰) ”تو کہہ دے میں تم سے یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ ہی میں غیب (کلی) جانتا ہوں اور نہ ہی میں تم سے یہ کہتا ہوں کہ میں فرشتہ ہوں میں تو صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کے ذریعے بھیجا جاتا ہے تو کہہ کیا (ہدایت یافتہ) بیٹا اور (گمراہ) نابینا برابر ہو سکتے ہیں؟ تو کیا تم سوچتے نہیں؟“ یہاں ذاتی اور عطائی کی بحث میں الجھنا محض فریب نفس ہے۔ غزوہ تبوک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری عمر میں آخری غزوہ ہے۔ آپ ﷺ کے پاس جہاد میں شرکت کے حریص بعض صحابہ کرام سواری کے جانور طلب کرنے کے لئے آئے تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ میرے پاس ایسے جانور نہیں ہیں جن پر میں تمہیں سوار کراؤں۔ اگر آپ محتار کل ہوتے تو ضرور بالضرور ان کا مطالبہ پورا فرماتے اور یہ نہ فرماتے کہ میرے پاس سواری کے جانور نہیں ہیں، کیونکہ یہ وہ حضرات تھے جنہیں سواری کے جانور نہ ملنے پر شدید صدمہ ہوا اور وہ اسی غم میں روتے ہوئے واپس ہوئے کہ کاش آج ہمارے پاس بھی (اللہ کی راہ میں) خرچ کرنے کو کچھ ہوتا۔ سورہ توبہ کی آیت کا متعلقہ حصہ یوں ہے قلت لا اجد ما احملکم علیہ تولوا و اعینہم تفیض من الدمع حزنا اذ یجدوا ما ینفقون (التوبہ: ۹۲)۔ اہل علم خبر واحد کو ہمیشہ کتاب اللہ کے تابع رکھتے ہیں چنانچہ شارح مسلم امام نووی نے زیر نظر روایت کے کلمات و انسی قد اعطیت مفاتیح خزائن الارض کے متعلق تحریر فرمایا ہے ”وفی هذا الحدیث معجزات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فان معناه الاخبار بان امتہ تملک خزائن الارض وقد وقع ذالک (مسلم شرح نووی ۲/۲۵۰)“ اور اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات ہیں کیونکہ اس (حدیث) کا مطلب یہ ہے کہ آپ ﷺ نے (معجزانہ طور پر پیشین گوئیاں فرمائیں جن میں آپ نے) یہ خبر (بھی) دی ہے کہ آپ کی امت زمین کے خزانوں کی مالک ہو جائے گی اور بے شک ایسا ہی ہوا (کہ عرب و عجم کے علاقے اور ان کے اموال خلفائے راشدین کے دور میں خصوصاً اور بعد کے ادوار میں عموماً مسلمانوں کے ہاتھ لگے)۔ اسی معنی کی تائید بعض دیگر احادیث سے بھی ہوتی ہے، چنانچہ امام احمد بن حنبل کی روایت کے متعلقہ حصے کے مطابق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آزاد کردہ غلام حضرت ابوموہبہ سے فرمایا تھا کہ مجھے دنیا کے خزانوں اور ان میں ہمیشہ رہنے، اور پھر جنت (دونوں کا) اختیار دیا گیا (کہ جو چاہو پسند کر لو) تو میں نے اپنے رب سے ملاقات اور جنت کو پسند کر لیا۔ دوسری روایت کے مطابق آپ ﷺ نے فرمایا تھا کہ میری امت کو میرے بعد جو فتوحات حاصل ہوں گی مجھے ان کا اور جنت کا اختیار دیا گیا (کہ جو چاہو قبول کر لو) تو میں نے جنت اور اپنے رب سے ملاقات کو چن لیا (البدایہ والنہایہ ۵/۲۱۳)۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جو فرمایا تھا کہ مجھے یہ فہم نہ ہو کہ تم شرک کر دو گے، اس کا یہ مطلب نہیں کہ کوئی شخص مرتد ہو کر کفر و شرک

اختیار کرے تو ایسا ہو ہی نہیں سکتا یا کوئی اسلام کا دعویٰ کرتا ہو شرک کر کے اپنے دعویٰ کو عملی طور پر جملانا چاہے تو وہ مشرک ہو ہی نہیں سکتا بلکہ بقول امام نوویؒ اس کا مطلب یہ ہے و انہما (ای امتہ) لا تردتہ جملة و قد عصمہا اللہ تعالیٰ من ذالک (مسلم شرح نوویؒ ۲/۲۵۰) ”اور بے شک وہ (یعنی امت محمدیہ ﷺ) ساری کی ساری (کبھی) مرتد نہیں ہوگی اور بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے اسے اس سے محفوظ رکھا ہے“۔ نیز اس کے لئے ہمارے مذکورہ بالا حواشی میں سے حاشیہ نمبر ۵۵ ملاحظہ فرمائیے

طبقات ابن سعد ۲/۲۰۶

۶۸

صحیح بخاری ۱/۲۲، ۳۲۹، ۳۳۹، ۲/۶۳۸۔ یہاں یہ امر ملحوظ رہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابہ کرامؓ کے لئے کچھ لکھانا آپ ﷺ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے یا تو واجب ہوگا، یا مستحب یا مباح ہوگا۔ اگر اسے واجب یا مستحب قرار دیا جائے تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) ترک واجب اور ترک مستحب کا الزام عائد ہوگا، کیونکہ آپ ﷺ نے اس کے بعد بھی آخر دم تک کچھ نہیں لکھوایا۔ یہاں یہ کہنا بھی لغو ہوگا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم لکھانا تو چاہتے تھے مگر بے بس ہو گئے تھے، اگر اللہ کا صاحب شریعت نبی یعنی رسول بھی دین کو لوگوں تک پہنچانے میں (معاذ اللہ) بے بس اور لاچار ہو جائے تو اس کی بعثت ہی (معاذ اللہ) بیکار ہوئی۔ قرآن کریم میں بھی ہے کسب اللہ لا غلبن انا ورسلی (المجادلہ: ۲۱) ”اللہ نے یہ بات لکھ دی یعنی طے کر دی ہے کہ میں اور میرے رسول ضرور بالضرور غالب رہیں گے“ اس طرح کی باتیں بھی بے معنی ہیں کہ جب لوگوں نے ماننا ہی نہیں تھا تو لکھانے کا کیا فائدہ تھا؟ اگر اس طرز استدلال کو تسلیم کر لیا جائے تو مثلاً جب ابو جہل اور ابولہب وغیرہ معاندین کفار نے اسلام قبول کرنا ہی نہیں تھا تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم انہیں کیوں دعوت اسلام دیتے رہے؟ مشرکین مکہ آپ ﷺ کو (معاذ اللہ) جھٹون اور شاعر کہتے رہے، اس کے باوجود انہیں دعوت حق سلسل دی جاتی رہی۔ کوئی مانے یا نہ مانے، عمل کرے یا نہ کرے اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیغمبر کے ذریعے لوگوں پر رحمت بہر حال پوری کر دی جاتی ہے، لہذا اس طرح کے تمام شبہات باطل ہیں۔ تو جب لکھانا امر و جوبی یا استجابی نہیں تھا تو لا محالہ یہ ماننا ہوگا کہ یہ لکھانا آپ ﷺ کے لئے محض مباح تھا۔ مباح پر عمل کرنے اور نہ کرنے دونوں کا اختیار ہوتا ہے لہذا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہوتا۔ جس بات کا لکھانا آپ ﷺ کے لئے واجب و مستحب نہ تھا بلکہ صرف مباح تھا تو صحابہ کرامؓ کے لئے اسے لکھنے کا حکم بھی یقیناً امر اباحت تھا، امر و جوبی یا امر استجابی نہ تھا اور نہ اگر یہ امر و جوبی تھا تو ترک واجب کا الزام صرف حضرت عمرؓ وغیرہ پر ہی نہیں آئے گا بلکہ حضرت عباسؓ، حضرت عقیلؓ، حضرت ابوذر غفاریؓ، حضرت عمر ابن یاسرؓ، حضرت مقداد بن اسودؓ، حضرت سلمان فارسیؓ، حضرت علیؓ بن ابی طالبؓ، ازواج مطہراتؓ، سیدہ فاطمہؓ وغیرہ سب پر عائد ہوگا۔ بالفرض اس موقع پر حضرت علیؓ وغیرہ موجود نہ بھی ہوں تو بعد میں لکھوانا ضروری تھا،

۶۹

لہذا یہ مانے بغیر چارہ نہیں کہ یہ حکم زیادہ سے زیادہ امر استحبابی یا پھر امر اباحت ہی ہو سکتا ہے۔ اگر کسی مستحب اور مباح پر عمل کرنے سے کسی فرض یا واجب میں خلل پیدا ہوتا ہو تو مستحب یا مباح کی حیثیت بدل جائے گی اور ایسا کام ناجائز ہوگا۔ بمطابق روایات متعلقہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو شہید درد لاحق تھا اور یہ بھی ثابت ہو چکا ہے کہ جو کچھ آپ ﷺ نے لکھوانا تھا وہ محض مباح تھا۔ فرض، واجب یا مستحب نہ تھا۔ ادھر یہ امر بھی مسلم ہے کہ پیغمبر کی راحت و آرام کا خیال رکھنا اور اسے تکلیف نہ پہنچانا سب فرائض سے بڑھ کر فرض ہے اس لئے حضرت عمر فاروق نے لکھوانا مناسب نہ سمجھا، کیونکہ خطبات حجۃ الوداع میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پہلے ہی لوگوں سے یہ فرما چکے تھے کہ میں تمہیں ایک ایسی چیز سے باخبر کر رہا ہوں کہ اگر تم اس سے چپے رہو گے تو ہرگز گمراہ نہیں ہو گے اور وہ چیز کتاب اللہ ہے۔ یہاں اکثر و بیشتر روایات میں صرف کتاب اللہ ہی کا ذکر ہے، اگر ایک آدھ کسی روایت میں اس موقع پر سنت اور محنت و اہل بیت کا بھی ذکر ہو تو بھی کلام میں کوئی تعارض نہیں۔ حضرت عمرؓ خدا و ذہانت و فراست کی بنا پر فوراً سمجھ گئے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی پرانی بات کی یعنی کتاب اللہ سے تمسک کی تحریری تاکید و تذکیر مقصود ہے اور جو کچھ بھی لکھانا ہو وہ کتاب اللہ کے خلاف ہرگز نہیں ہو سکتا، لہذا انہوں نے حسبتاً کتاب اللہ (ہمیں اللہ کی کتاب کافی ہے) کہتے ہوئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو لکھانے کی زحمت سے بچانا چاہا کیونکہ آپ کو شہید درد لاحق تھا۔ جیسے حسبتاً اللہ کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ رسول کی ضرورت نہیں اسی طرح حسبتاً کتاب اللہ کا بھی یہ مطلب ہرگز نہیں کہ حدیث رسول کی ضرورت نہیں کیونکہ حدیث کتاب اللہ ہی کی تو ترجمان ہے۔ سنت رسول ﷺ اور حدیث رسول ﷺ سے کتاب اللہ کی وضاحت پہلے ہی ہو چکی تھی ورنہ آیت الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم بنعمتی سے دین کے کامل ہونے اور نعمت کے پورا ہونے کا دعویٰ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) صحیح نہ ہوگا۔ اب جو کچھ بھی لکھانا تھا پہلے ہی سے سکھائی ہوئی اور بتائی گئی بعض باتوں کا بطور تاکید و یاد دہانی محض اعادہ تھا۔ حضرت عمرؓ نے بجا طور پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ ﷺ کے شدید مرض اور سخت درد کے پیش نظر لکھانے کی تکلیف دینا شرعاً ناجائز سمجھا۔ اگر ان خود یہ سمجھ لیا جائے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؓ یا کسی کے لئے بھی پروا نہ خلافت لکھانا چاہتے تھے تو غور کیا جائے کہ ان امور کا فیصلہ بھی تو قرآن کریم نے پہلے ہی کر دیا تھا۔ مثلاً سورہ نور کی آیت اختلاف ہی کو لےجئے جس پر بقدر ضرورت بحث قبل ازین حاشیہ نمبر ۶۲، ۶۳ میں کی جا چکی ہے، اس آیت کی رو سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے موعودہ خلافت کے وعدے میں حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ بھی یقیناً شامل ہیں اگر ان میں سے کسی سے بھی خلافت بلا فصل کا وعدہ ہوا ہوتا تو لازماً پورا ہوتا حضرت ابوبکر صدیقؓ ہرگز ہرگز پہلے خلیفہ نہیں بن سکتے تھے، لہذا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کچھ لکھاتے یا نہ لکھاتے اللہ تعالیٰ کے وعدے میں ہرگز کوئی تبدیلی واقع نہیں ہو سکتی تھی،

زیادہ سے زیادہ یہی ہوتا کہ خلافت راشدہ کے متعلق پہلے ہی سے دی گئی قرآنی بشارت کا تحریر میں اعادہ ہو جاتا، لہذا تحریر کے ہونے یا نہ ہونے سے خلافت راشدہ کے سلسلے میں کسی کا کوئی استحقاق خود قرآن کریم کی رو سے ہرگز مجروح نہیں ہوا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آیت استخلاف میں بات کسی کے استحقاق ہی کی نہیں کی بلکہ حق اس کے حقداروں کو پہنچانے کا نہایت تاکید کی کلمات میں پختہ وعدہ بھی کر لیا اور اللہ ہرگز اپنے وعدے کے خلاف نہیں کرتا۔ چنانچہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کے لئے پروانہ خلافت لکھانے کا ارادہ فرمایا تو یہ کہتے ہوئے ارادہ ترک کر دیا کہ اللہ اور مومنین سوائے ابوبکرؓ کے اس منصب کے لئے باقی سب کا انکار کرتے ہیں وجہ صاف ظاہر ہے کہ آیت استخلاف میں خلافت کا جو وعدہ ہو چکا تھا اور علم الہی میں اس کے ظہور کی جو صورت بھی متعین تھی اس میں کسی تحریر کے ہونے یا نہ ہونے سے کوئی تبدیلی واقع نہیں ہو سکتی تھی۔ بعد میں سب نے حضرت عمر فاروقؓ کی اصابت رائے کو تسلیم کیا اور نہ اس واقعہ قرطاس کو بہت سے صحابہ کرام خصوصاً حضرت علیؓ اور حضرت عباسؓ وغیرہ ضرور روایت کرتے۔ اس کے راوی صرف حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے وقت تقریباً صرف بارہ سال کی عمر کے تھے۔ پھر بسا اوقات بعض واقعات سے جذباتی تاثر لیا کرتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ صحابہ کرام بشمول حضرت علیؓ نے اس واقعے کو قطعاً کوئی اہمیت ہی نہیں دی اور حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے بھی واقعہ قرطاس کا اگلے دو طبقات میں کوئی چرچا نہیں ہوا کہ بعد میں اس سے خواہ مخواہ تقریق بین المؤمنین کی راہ تلاش کی جائے، بلکہ غور کیا جائے تو ہر عدم تعمیل ہمیشہ مذموم نہیں ہوا کرتی بلکہ عدم تعمیل بعض صورتوں میں واجب، بعض میں بہتر اور بعض میں جائز ہوا کرتی ہے۔ کسی موقع پر عدم تعمیل سے یہ نتیجہ اخذ کر لینا غلط ہے کہ تعمیل نہ کرنے والا لازماً حاکم مجاز کی حاکمیت کو سرے سے حجت (اتھارٹی) نہیں گردانتا۔ کسی حکم کی تعمیل نہ کرنے کی مختلف وجوہات ہو سکتی ہیں:-

(الف) تعمیل نہ کرنے کی وجہ کبھی یہ ہوتی ہے کہ حکم کے کلمات والفاظ بذات خود مقصود نہیں ہوتے بلکہ نظر اس مصلحت اور فائدے پر ہوتی ہے جو اس حکم کا منشا ہوتا ہے۔ اگر یہ مصلحت اور فائدہ حکم کی تعمیل کے بغیر پہلے ہی حاصل ہو جائے تو تعمیل کی ضرورت نہیں رہتی۔ مثلاً غزوہ بنی نضیر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے باوجود بعض صحابہ کرامؓ نے یہودیوں کے باغات میں کھجور کے درخت نہیں کاٹنے کیونکہ دوسرے جن حضرات نے کچھ درخت کاٹنے تھے اس سے یہودیوں کو مرعوب و مغلوب کرنے کا مقصد حاصل ہو چکا تھا جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کا اصل منشا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ حشر میں درخت کاٹنے والوں اور نہ کاٹنے والوں دونوں کے فعل کی تصویب فرمائی (الحشر: ۵) اور درخت نہ کاٹنے والوں کو مجرم قرار نہیں دیا۔

(ب) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ تعمیل کا مذموم دار تعمیل کو خلاف ادب سمجھتا ہے، مثلاً صلح حدیبیہ کے موقع

پر قریش مکہ نے صلح نامے میں ”رسول اللہ“ کے کلمات پر اعتراض کیا تو صلح نامہ لکھنے والے صحابی رسول حضرت علی رضی اللہ عنہ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے باوجود لفظ ”رسول اللہ“ کا نٹے سے معذرت کی تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے امی ہونے کے باوجود خود کاٹ دیا کہ حقیقت تحریری کی محتاج نہیں ہوا کرتی۔ واقعہ قرطاس میں حضرت عمرؓ کی عدم قبیل اور صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت علیؓ کی مذکورہ عدم قبیل دونوں کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ ان حضرات نے قبیل کو خلاف ادب سمجھا۔

(ج) کبھی عدم قبیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ قبیل کے ذمہ دار کو یہ خدشہ لاحق ہوتا ہے کہ قبیل بظاہر اس کے بس میں نہیں اور اگر قبیل پر رضامندی ظاہر کر دی تو ایسا نہ ہو کہ قبیل نہ ہو سکے اور شرمندہ ہونے کے ساتھ ساتھ پریشان بھی ہونا پڑے مثلاً سورہ احزاب میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی امانت آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کی تو انہوں نے (قبیل سے) انکار کر دیا کہ بار امانت نہیں اٹھایا اور وہ ڈر گئے (الاحزاب: ۷۲) یا مثلاً غزوہ احزاب میں ایک نہایت تاریک اور سرد طوفانی رات میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو حکم دیا کہ کوئی جا کر ابوسیان اور اس کے لشکر کی خبر معلوم کر کے مجھے بتائے لیکن بشمول حضرت علیؓ کو نبی بھی قبیل کے لئے نہ اٹھا تو آپ ﷺ نے حضرت حذیفہؓ بن یمان کو حاضر فرما کر اس کام پر بھیجا۔

(د) کبھی عدم قبیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ قبیل کا ذمہ دار حکم کو بھاری اور مشکل سمجھتے ہوئے حاکم سے رعایت کا طالب ہوتا ہے۔ مثلاً حضرت خولہؓ کے خاوند نے ان سے ظہار کیا۔ چونکہ ظہار کے شرعی احکام ابھی تک نازل نہیں ہوئے تھے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پرانے دستور کے مطابق خاوند سے علیحدہ ہو جانے کا حکم دیا تو وہ اپنی مصیبت پر پریشان ہو کر آپ سے بحث و مباحثہ اور مجادلہ کرنے لگیں اور اللہ سے اپنی تکلیف کی شکایت کرنے لگیں تو اللہ تعالیٰ نے سورہ مجادلہ میں ظہار کے احکام نازل فرمائے لیکن حضرت خولہؓ کو کوئی ملامت نہیں فرمائی، یا مثلاً رسول اکرم ﷺ نے صلح حدیبیہ کی تکمیل پر صحابہ کرام کو احرام کھول دینے اور قربانی کے جانور ذبح کرنے کا حکم دیا تو بشمول حضرت علیؓ و دیگر خلفائے راشدین صحابہ کرام میں سے پہلے پہل کوئی بھی قبیل کے لئے نہ اٹھا، کیونکہ صلح نامے کی شرائط بظاہر مسلمانوں کے مفاد میں نظر نہیں آتی تھیں، پھر جب ام المومنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کے صاحب مشورے پر عمل فرماتے ہوئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے قربانی کے جانور ذبح کرنے کے لئے خود اٹھے تو دوسروں نے بھی آپ ﷺ کی پیروی میں ایسا ہی کیا۔

(ه) کبھی عدم قبیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ صیغہ امر سے دیا جانے والا حکم امر و جوبی نہیں ہوتا کہ اس کی قبیل ضروری ہو بلکہ امر استجابی یا امر اباحت ہوتا ہے مثلاً قرآن کریم میں ہے وَاِذَا حَلَلْتُمْ فَاصْطَادُوا (المائدہ: ۳) ”اور جب (احرام کھول کر) حلال ہو جاؤ تو شکار کر لیا کرو“ یہ امر اباحت ہے۔ احرام کھولنے کے بعد شکار کھلنا فرض یا واجب نہیں۔ یا مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ خرید و فروخت اور ادھار کے معاملات لکھ لیا کرو (البقرہ: ۲۸۴) لیکن یہ لکھنا مستحب اور بہتر ہے، فرض یا واجب نہیں۔

(و) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ صیغہ امر سے دیئے جانے والے حکم کی حیثیت محض مشورے کی ہوتی ہے جسے مخاطب قبول کرنے یا نہ کرنے کا مجاز ہوتا ہے، مثلاً رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کو حکم دیا تھا امسک علیک زوجک واتق اللہ (الاحزاب: ۳۷) ”اپنے اوپر اپنی بیوی کو روکے رکھ اور اللہ سے ڈر“ لیکن بعد میں حضرت زید نے اپنی بیوی حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا کو طلاق دے دی اور اللہ تعالیٰ نے ان کا نکاح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کر دیا لیکن حضرت زید کو گناہ گار نہیں ٹھہرایا گیا۔

(ز) کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ صیغہ امر سے دیا جانے والا حکم امر اباحت یا امر استحبابی ہوتا ہے مگر چونکہ اس حکم کی تعمیل کسی اور فرض یا واجب کام میں ضلل انداز ہو رہی ہوتی ہے، لہذا ایسے حکم کا شرعی حکم بدل جاتا ہے اور اسکی تعمیل شرعاً ناجائز ہو جاتی ہے، مثلاً اولاد پر والدین کا احترام اور انہیں ایذا نہ پہنچانا فرض ہے۔ والدین اولاد کو ازراہ شفقت کسی ایسے کام کا حکم دیں جس کی تعمیل میں یقین یا ظن غالب ہو کہ اس سے والدین کو تکلیف ہوگی تو اولاد کے لئے ایسے حکم کی تعمیل شرعاً حرام ہوگی، مثلاً بوزہا اور مریض باپ پدری شفقت سے مجبور ہو کر اپنے بیٹے کے سر پر رکھے ہوئے ہاتھ میں پکڑے ہوئے کسی وزنی سامان کو دیکھ کر بیٹے کو حکم دے کہ یہ سامان مجھے پکڑا دو یا میرے سر پر رکھ دو تو بیٹے کے لئے ایسے حکم کی تعمیل ہرگز درست نہیں۔ واقعہ قرطاس کے معاملے میں بھی بعد یہی صورت درپیش تھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ مشفق اور مہربان کوئی اور نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم میں ہے عزیز علیہ ماعتنم حریص علیکم بالمؤمنین رؤف رحیم (التوبہ: ۱۲۸) ”جو تکلیف تمہیں پہنچے تو وہ اس (رسول) پر گراں گزرتی ہے وہ تمہارے (مفادات) پر بہت حریص ہے مؤمنین پر تو وہ نہایت مشفق اور مہربان ہے“۔ آپ ﷺ نے امت پر بے پناہ شفقت سے مجبور ہو کر کچھ لکھانے کا ارادہ فرمایا اور یہ لکھانا آپ ﷺ پر فرض اور واجب بلکہ مستحب بھی نہ تھا محض مباح تھا اور دین پہلے ہی کامل اور نعت پہلے ہی پوری ہو چکی تھی، لہذا یہ تحریر محض تاکید و تذکیر کے طور پر پہلے ہی بتائی گئی کسی بات کے اعادے و تکرار کے سوا کچھ نہ تھی، بلحاظ عمر آپ ﷺ بڑھاپے کی منزل میں تھے اور ساتھ ہی شدید بیمار تھے اور بیماری کے ضعف و نفاہت کے علاوہ آپ کو شدید درد بھی لاحق تھا۔ تو اس طرح کے حالات میں اگر بوزہ اور مریض باپ کے کسی ایسے حکم کی تعمیل شرعاً ناجائز ہے تو عمر رسیدہ، مریض اور درد و تکلیف سے دوچار پیغمبر خدا ﷺ نداء الی وای کے اس طرح کے حکم کی تعمیل نہ کرنا تو بدرجہا زیادہ مطلوب و مقصود ہے۔ اصحاب میں سے جن حضرات کا ذہن ادھر منتقل نہ ہوا ان کی خطائے اجتہادی معاف ہے البتہ اختلاف رائے میں جب غیر شعوری طور پر شور ہوئے لگا تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ازراہ اصلاح و تزکیہ سب کو وہاں سے چلے جانے کا حکم دیا۔ چونکہ مقصود اصلاح تھی اور توہین کسی کی مطلوب نہ تھی اسلئے اٹھنے کا سب کو حکم دیا تاکہ جن سے اجتہادی خطا کا صدور ہوا ہے بعد

میں لوگوں پر ان سب کی نام بنام تعیین نہ ہو سکے اور وہ پوشیدہ رہیں۔ دیکھئے غزوہ تبوک کے شدید اور سنگین خطرات میں بعض صحابہ کرام بھی شروع شروع میں جہاد کے لئے تیاری میں تساہل سے کام لے رہے تھے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ سیدنا حضرت علیؑ جیسے حضرات بھی ان لوگوں میں شامل تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے اصلاح کے لئے عتاب فرمایا تو خطاب کو عام رکھا اور یوں فرمایا کہ اے ایمان والو! تمہیں کیا ہو جاتا ہے کہ جب تمہیں اللہ کی راہ میں نکلنے کو کہا جاتا ہے تو تم زمین میں گڑے جا تے ہو۔ (التوبة: ۳۸)

(ح)

کبھی صیغہ امر سے دئے جانے والے حکم کی تعمیل اس لئے بھی ناجائز اور حرام ہوتی ہے کہ حکم دینے والا دراصل تعمیل نہیں چاہتا بلکہ اپنے غصے اور ناراضگی کا یا دعویدار تنبیہ کا اظہار کر رہا ہوتا ہے، مثلاً ایک موقع پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حالت غضب میں منبر پر بیٹھ کر فرمایا کہ جو کچھ بھی تم مجھ سے پوچھو گے میں بتاؤں گا۔ جو لوگ سمجھ نہ سکے انہوں نے سوالات پوچھنا شروع کر دیئے اس موقع پر بھی حضرت عرفان قزوینی تو تھے جو بات کی تک پہنچ گئے۔ انہوں نے لوگوں کی طرف سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں نہایت عاجزی سے معذرت کی تو آپ ﷺ کا غصہ ٹھنڈا ہوا (تفسیر ابن کثیر ۲/۵۰۵ تفسیر سورہ المائدہ، آیت یا ایہا الذین امنوا لاتستسلوا عن اشیاء ان تبدلکم تسؤکم الایہ) یا مثلاً قرآن کریم میں ہے ومن شاء فلیکفر (الکہف: ۲۹) ”اور جو چاہے کفر کرے“ دیکھئے یہاں فلیکفر صیغہ فعل امر غائب ہے لیکن اس قرآنی حکم کی تعمیل حرام ہے کیونکہ یہاں یہ بتلانا مقصود ہے کہ جو شخص بار بار سمجھانے کے باوجود بھی کفر و شرک کے خطرناک عواقب کو خاطر میں نہیں لاتا تو وہ کفر کر کے دیکھ ہی لے اور پھر اسکا مزہ بھی چکھے۔ معاذ اللہ آیت کے اس حصے کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو شرعی اختیار دے دیا ہے کہ وہ کفر کرنا چاہیں تو کر لیں چنانچہ اگلا مضمون یہ ہے کہ ہم نے ظالموں کے لئے آگ تیار کر رکھی ہے

(ط)

کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ تعمیل کا ذمہ دار یہ سمجھتا ہے کہ حاکم کے حکم کا بہتر متبادل موجود ہے اور وہ حاکم کو اسی متبادل صورت کا مشورہ دیتا ہے مثلاً غزوہ حدیبیہ کے موقع پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو حکم دیا کہ وہ بطور سفیر قریش مکہ کے پاس جائیں لیکن انہوں نے تعمیل کرنے کی بجائے مشورہ دیا کہ اس مقصد کے لئے حضرت عثمان غنیؓ کو بھیجنا زیادہ مناسب ہوگا، چنانچہ آپ ﷺ نے یہ مشورہ قبول فرماتے ہوئے حضرت عثمانؓ ہی کو قریش مکہ کے پاس بھیجا۔

(ی)

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم سے تعمیل مقصود نہیں ہوتی بلکہ مخاطب کا امتحان مقصود ہوتا ہے، مثلاً استاد شاگرد کو حکم دے کہ جس طرح نماز جنازہ میں سجدہ کیا جاتا ہے کر کے دکھاؤ۔ ظاہر ہے کہ اگر شاگرد کو معلوم ہو کہ نماز جنازہ میں سجدہ نہیں ہوتا تو وہ حکم کی تعمیل میں سجدے میں نہیں گر جائے گا۔ بعض اہل علم کا خیال ہے کہ واقعہ قرطاس میں بھی صحابہ کرام کا امتحان مقصود تھا کہ کون دین کو کامل سمجھتا ہے اور کون دین کو ابھی تک نامکمل سمجھتا ہوا کا غد قلم لینے بھاگتا ہے۔ حضرت عمرؓ اور ان کے ساتھی اس

استحسان میں کامیاب ہوئے۔ اور حسینا کتاب اللہ (ہمیں اللہ کی کتاب یعنی قرآن کافی ہے) اس لئے کہا کہ کچھ ہی عرصے قبل حجۃ الوداع کے موقع پر رسول اکرم ﷺ نے فرمایا تھا کہ اگر تم کتاب اللہ کو مضبوطی سے پکڑے رہو گے تو ہرگز گمراہ نہیں ہو گے۔ اور اب بھی آپ ﷺ نے ایسی تحریر لکھانے کا ارادہ ظاہر فرمایا تھا جس سے امت گمراہ نہ ہو۔

(ک) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم کا مطلب اور منشا سمجھنے میں غلطی ہو جاتی ہے یا اختلاف رائے پیدا ہو جاتا ہے چونکہ ہر کسی کی نیت نیک ہوتی ہے لہذا کوئی بھی لائق تعزیر نہیں ہوتا، واقعہ قرطاس میں بھی یہ صورت پیش آئی لہذا کسی پر الزام نہیں ہے۔

(ل) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم کی حاکم کی طرف نسبت یقینی نہیں ہوتی یعنی یہ معلوم نہیں ہوتا کہ واقعی حاکم نے حکم دیا بھی ہے یا نہیں۔

(م) کبھی عدم تعمیل اس لئے بھی ہوتی ہے کہ تعمیل کا ذمہ دار اپنے طور پر یہ سمجھتا ہے کہ یہ حکم حاکم نے منسوخ کر دیا تھا یا اس کی جگہ کوئی اور حکم دیا تھا۔

(ن) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم عام مخصوص عنہ البعض کی حیثیت رکھتا ہے یعنی حکم کو بظاہر عام ہے لیکن کچھ استثنائی صورتیں ایسی بھی ہوتی ہیں جن پر یہ حکم لاگو نہیں ہوتا، مثلاً قرآن کریم میں احکام وراثت موجود ہیں لیکن حضرات انبیاء علیہم السلام ان سے اس لئے مستثنیٰ ہیں کہ وہ نہ کسی کے وارث ہوتے ہیں اور نہ کوئی اور ان کا وارث ہوتا ہے، ان کی وراثت مال میں نہیں بلکہ علم میں ہوتی ہے جو وہ امت کے لئے چھوڑ جاتے ہیں۔

(س) کبھی عدم تعمیل کا سبب غفلت، تساہل اور لاپرواہی ہوتا ہے مگر تعمیل نہ کرنے والا اپنے قصور کا اعتراف کرتا ہے اور حاکم کے حکم اور اسکی حاکمیت اور اتھارٹی کا انکار نہیں کرتا۔ مثلاً بہت سے مسلمان نماز روزہ اور دیگر شرعی احکام سے غافل ہیں یہ فسق و فجور تو ہے، کفر و بغاوت نہیں۔

(ع) کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ ازراہ عناد و عداوت، تکبر و سرکشی یا کسی اور وجہ سے حاکم کی حاکمیت کا انکار مقصود ہوتا ہے اور اس کے حکم کو حکم سمجھا ہی نہیں جاتا بلاشبہ عدم تعمیل کی یہ صورت کفر و بغاوت ہے۔ عدم تعمیل کے اسباب کا یہاں احاطہ و استیعاب مقصود نہیں لیکن عدم تعمیل کی مذکورہ گونا گوں صورتوں سے یہ تو اچھی طرح واضح ہو گیا۔ کہ ہر عدم تعمیل نہ صرف یہ کہ مذموم نہیں بلکہ بعض اوقات یہ عدم تعمیل واجب ہوتی ہے اور تعمیل شرعاً حرام اور ناجائز ہوتی ہے اور کبھی یہ عدم تعمیل مستحب اور بہتر اور کبھی یہ عدم تعمیل جائز اور مباح ہوتی ہے۔ کسی حکم کو حجت نہ سمجھنا اور بات ہے اور اس پر عمل نہ کرنا اور بات ہے۔ اس فرق کو نہ سمجھنے کی وجہ سے یادھو کہ دینے کی غرض سے منکرین حدیث نے صحابہ کرام کی طرف سے بعض مواقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی حکم کی ظاہری عدم تعمیل سے یہ غلط نتیجہ اخذ کر لیا کہ حدیث رسول (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) سرے سے حجت ہی نہیں اور کچھ ظاہر بین حضرات ہر

عدم قبیل پر معترض ہوتے ہیں لہذا صحابہ کرامؓ کے خلاف اپنے دل میں بے بنیاد شبہات کو جگہ دیتے ہیں، یہ دونوں صورتیں افراط و تفریط کی ہیں قدر و تفکر۔ زیر بحث واقعہ قرطاس میں صحابہ کرامؓ کا کوئی فریق بھی ہرگز مورد الزام نہیں۔ صحابہ کرامؓ کے حسن عاقبت کی یقینی و قطعی خبریں قرآن کریم نے ہمیں دی ہیں لہذا وہ معلوم العاقبہ ہوئے۔ اگر ان کے خلاف کچھ الزامات بالفرض صحیح بھی ہوں تو چونکہ یہ حضرات معلوم العاقبہ ہیں لہذا یہ الزامات کالعدم ہیں، یہ حضرات سب کے سب مغفور و مرحوم ہیں جیسا کہ قبل ازیں حاشیہ نمبر ۵۳ میں قدرتاً رد پر بحث کے دوران ہم مختصراً بیان کر چکے ہیں۔ صحابہ کرامؓ کے بعد دوسروں کا کوئی عاقبت کا یقینی علم نہیں لہذا اپنے علم کے اعتبار سے وہ مجہول العاقبہ ہوئے۔ مجہول العاقبہ لوگوں کو عقلاً و نقلاً یہ حق ہرگز حاصل نہیں کہ وہ معلوم العاقبہ صحابہ کرامؓ کے خلاف بزعم خویش کرسی عدالت پر براجمان ہو کر فیصلے صادر کرنے لگیں۔ صحابہ کرامؓ کی طرف خطائے اجتہادی کی نسبت بعض اوقات سہولت فہم کے لئے ایسے ہی کردی جاتی ہے جیسا کہ بعض قرآنی آیات کی تفسیر کے سمجھنے اور سمجھانے کی سہولت کے پیش نظر حضرات انبیاء علیہم السلام کی طرف خطائے اجتہادی کی نسبت انتہائی احتیاط سے کی جاتی ہے ورنہ ہمیں تو اس کا حق ہرگز حاصل نہیں کہ ہم انکی اجتہادی خطاؤں کا محض لذت نفس کے لئے، ان کے خلاف (معاذ اللہ) اپنے بغض و عناد کے جذبہ کو تسکین بخشنے کے لئے ڈھنڈورا پیٹتے پھریں یہاں خاموش رہنے میں ہی سلامتی ہے۔ واقعہ قرطاس کے معاملے میں حضرت علیؓ اور دیگر اہل بیتؓ حضرات کا بعد وہی موقف ہے جو حضرت عمرؓ کا تھا، چنانچہ بعد کے ایک ایسے ہی موقع کے متعلق حضرت علیؓ فرماتے ہیں امرنی النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اتیہ بطبق یکتب فیہ مالا تضلّ امتہ من بعدہ فحشیت ان تفوتنی نفسہ قال قلت انی احفظ واعی قال اوضی بالصلوة و الزکوٰۃ و ماملکت ایمانکم (مسند امام احمد تحت مسندت علی المرتضیٰ بحوالہ البدایہ و النہایہ ۳۳۶/۵) ”مجھے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ میں آپ ﷺ کے پاس کوئی طشتری لاؤں جس میں ایسی چیز لکھادی جائے کہ آپ ﷺ کے بعد امت گمراہ نہ ہو تو مجھے یہ خوف لاحق ہوا کہ (میری عدم موجودگی میں) کہیں آپ مجھے داغ مفارقت ہی نہ دے جائیں، میں نے عرض کیا (آپ ﷺ مجھے زبانی بتادیں) میں (آپ ﷺ کی باتوں کو) خوب یاد رکھوں گا اور ان کی حفاظت کروں گا آپ ﷺ نے (اس پر) نماز، زکوٰۃ اور زیر دست (غلاموں اور لونڈیوں) کے متعلق وصیت فرمائی۔“ دیکھئے حضرت علیؓ کو جو کچھ بتایا گیا محض تاکید و تہذیب کے طور پر بتایا گیا ورنہ ان امور کی تعلیم پہلے بھی دی جا چکی تھی۔ خلفائے راشدینؓ میں سے حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ کے مزاج میں حیرت انگیز یکسانیت اور مماثلت پائی جاتی ہے۔ حضرت عمرؓ اپنے دور خلافت میں حضرت علیؓ کے مشوروں کو نہایت قدر و منزلت کی نظر سے دیکھتے تھے اور اظہار عقیدت کے طور پر فرمایا کرتے تھے لو لا علی لہلک عمر ”اگر علیؓ نہ ہوتے تو عمرؓ ہلاک ہو جاتا“ بیت المقدس کی فتح کے موقع پر مدینہ

منورہ میں اپنی جانشینی کے لئے آپ کی نگاہ انتخاب صرف حضرت علیؑ ہی پر پڑی اور انہیں کو نائب بنا کر تشریف لے گئے (ابن جریر طبری، بحوالہ البدایہ ۵۳/۷) اگر یہ اسرار کیا جائے کہ اگرچہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو سخت درد لاحق تھا اس کے باوجود سامان کتابت مہیا کرنا چاہئے تھا تو جب یہ ثابت ہو چکا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے حاضرین کو کاغذ لانے اور لکھنے کا حکم امر اباحت تھا یا زیادہ سے زیادہ اسے امر استحبابی کہا جاسکتا ہے اور ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ مباح اور مستحب پر عمل کرنا ضروری نہیں ہوا کرتا اور عمل نہ کرنے والے پر کوئی الزام عائد نہیں ہوتا تو حضرت عمرؓ یا کسی بھی اور صحابیؓ رسول کو (معاذ اللہ) مطعون کرنے کا جواز ہی کب باقی رہا؟۔ یہ بھی غور کیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی تعمیل کے اصل پابند اہل بیت ہی ہو سکتے ہیں حضرت عمرؓ تو عبادت کے لئے تشریف لائے تھے اگر عدم تعمیل (معاذ اللہ) کوئی جرم ہے تو اس کا ارتکاب تو (معاذ اللہ) اہل بیت نے کیا لہذا یہاں عدم تعمیل کو جرم تصور کر لینا ایک ایسا مفروضہ ہے جس کا حقیقت سے دور دور کا بھی کوئی تعلق نہیں۔

صحیح بخاری بحوالہ البدایہ و النہایہ ۲۱۶/۵ - ۷۰

مسند امام احمد بن حنبلؓ بحوالہ البدایہ - ۲۱۷/۵ - ۷۱

ایضاً - ۷۲

صحیحین بحوالہ البدایہ و النہایہ ۲۱۷/۵ - اس طرح کی روایات اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی

طرف سے اپنی آخری عمر میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو نماز کی امامت کے لئے مقرر فرمانے سے نہایت کلمے، روشن اور واضح شواہد حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے خلیفہ اول ہونے کے ملتے ہیں۔ آپ ﷺ نے صاف صاف نامزدگی اسلئے نہ فرمائی کہ بعد میں لوگ نامزدگی کو فرض، واجب یا مستحب کا درجہ نہ دے دیں بلکہ اسے حسب ضرورت محض مباح کے درجے میں رکھیں، غالباً اسی لئے واقعہ قرطاس کے سلسلے میں آپ ﷺ نے حاضرین سے فرمایا تھا کہ میں جس حال میں ہوں وہ اس سے بہتر ہے جسکی طرف تم مجھے بلا تے ہو یعنی تمہارے اختلاف رائے پر میں ایسا طرز عمل اختیار نہیں کروں گا کہ امر اباحت کو امر استحبابی یا امر وجوبی کا درجہ دے دیا جائے۔

صحیح بخاری ۱/۹۹ - بتقاضائے بشریت بعض اوقات انسان اپنے مافی الضمیر کے اظہار میں جھجک

محسوس کرتا ہے اور اگر یہ صورت اللہ کے نزدیک خلاف اولیٰ ہو تو اسکی اصلاح کے لئے کلام میں تغلیظاً (سخت انداز اختیار کرتے ہوئے) جو الفاظ و کلمات لائے جاتے ہیں اس سے بعض اوقات حضرات انبیاء علیہم السلام بھی محتشبی نہیں ہوتے، مثلاً حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا کے معاملے میں اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا و فحصى فی نفسک ما اللہ مبیدہ و تخشى الناس و اللہ احق ان تخشاه (الاحزاب: ۳۷) اور (اے پیغمبر!) تو اپنے دل میں ایسی بات چھپائے ہوئے تھا جسے اللہ نے ظاہر کرنا ہی تھا اور تو لوگوں (کے طعنوں) سے ڈر رہا تھا

حالانکہ اللہ اس کا زیادہ مستحق ہے کہ اس سے ڈرا جائے۔ جس طرح ایسی صورت حال میں حضرات انبیاء علیہم السلام پر کسی بھی سلیم الطبع شخص کے لئے کسی طعن کی قطعاً گنجائش نہیں اسی طرح صحابہ کرام کے بارے میں بھی کسی بدظنی کا قطعاً کوئی جواز نہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ اور دیگر ازواج مطہرات رضی اللہ عنہن کو ”تم یوسف والیاں ہو“ اس لئے کہا تھا کہ جس طرح مصر کی عورتیں حضرت یوسف علیہ السلام کے بے مثال حسن سے متاثر ہو کر اپنے دلوں میں حضرت یوسف سے محبت کر رہی تھیں مگر زبان سے بظاہر لیتا کو مطعون کر رہی تھیں کہ وہ یوسف علیہ السلام کی محبت میں کیوں جتلا ہے، اسی طرح ازواج مطہرات کے دل میں تو یہ بات تھی کہ اگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس مرض میں رحلت فرمائے تو لوگ حضرت ابوبکر صدیق کے متعلق بدظنوں سے کام نہ لیں مگر بظاہر وہ یہ کہہ رہی تھیں کہ حضرت ابوبکر صدیق نہایت رقیب القلب ہیں مسلمانوں کو نماز پڑھانے کا فریضہ شاید سرانجام نہ دے سکیں لہذا اس کام کے لئے کسی اور کو مقرر فرمایا جائے۔

صحیح بخاری ۲/۶۳۱ باب مرض النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۷۵۔

سیرۃ ابن ہشام ۲/۶۵۵۔ یہ روزمرہ کا مشاہدہ ہے کہ مختلف حالات اور اوقات میں انسانی جذبات و احساسات تغیر پذیر رہتے ہیں لہذا یہ شبہ لغو ہے کہ غزوہ احد کے دن تو حضرت عمر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کا یقین کر لیا تھا تو آپ ﷺ کی رحلت کے موقع پر ان پر یہ کیفیت کیوں طاری ہوئی؟ ضروری نہیں کہ (مثلاً) سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا پر غزوہ احد کے دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کی خبر سے غم و اندوہ کی وہی کیفیت طاری ہوئی ہو جس کا تجربہ انہیں آپ ﷺ کی رحلت کے وقت ہوا۔ یہاں حقیقت یہ ہے کہ احد کے دن بھی حضرت عمرؓ کو آپ ﷺ کی شہادت کی خبر کے صحیح ہونے کا یقین کامل نہیں تھا بلکہ تھوڑی دیر کے لئے یہ سوچ کر پریشان ہو کر بیٹھ رہے کہ اگر واقعی آپ ﷺ شہید ہو چکے ہیں تو ہم اب کیا کریں لیکن طبیعت بے قرار تھی تبھی تو آپ ﷺ کی تلاش میں اٹھ کھڑے ہوئے اور بالا خراب آپ ﷺ تک پہنچنے میں کامیاب ہو گئے۔

ال عمران: ۱۳۳ ۷۷۔

سورہ حج میں اللہ تعالیٰ نے مکہ سے مدینہ ہجرت کر کے آنے والے مظلوم مہاجرین کی مدح فرمائی کہ انہیں صرف اس لئے ان کے گھروں سے نکال باہر کیا گیا کہ یہ لوگ کہتے تھے کہ ہمارا رب اللہ ہے۔ ان مظلوم مجاہدین کو جہاد کی اجازت دینے اور جہاد کے مقاصد بیان فرمانے کے بعد اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ وہ لوگ ہیں کہ ہم اگر انہیں زمین میں حکومت دیں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ ادا کریں گے، نیکی کا حکم دیں گے اور برے کاموں سے روکیں گے۔ اور تمام امور کا انجام اللہ ہی کے لئے ہے۔ (سورہ الحج: ۴۱)۔ اس آیت تمکین میں اس امر کی طرف واضح اشارہ موجود ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت مہاجرین کے حصے میں آئے گی کیونکہ ان متعلقہ آیات میں صرف مہاجرین ہی کا ذکر ہے۔

سورہ نور کی آیت استخلاف کی رو سے اللہ تعالیٰ نے اس خلافت کا وعدہ بھی فرمایا کہ خلافت کے حقداروں کو یہ حق ضرور بالضرور پہنچ کر رہے گا لیکن آیت میں خلفائے راشدین کے ناموں اور ترتیب خلافت سے لوگوں کو مطلع نہیں کیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے وعدے کے خلاف ہرگز کچھ نہیں ہو سکتا۔ لوگوں کو بعد میں پتہ چلا کہ آیت استخلاف کا نام بنام مصداق کون لوگ ہیں اور ان کی تو تیب خلافت کیا ہے۔ اللہ کے وعدے کا یہ مطلب نہیں کہ لوگ ضروری اسباب اختیار نہ کریں۔ دیکھئے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **اننا نحن نزلنا الذکر وانا له لحافظون (الحجر: ۹)** 'ہم نے نصیحت یعنی قرآن کریم کو اتارا ہے اور ہم ہی اسکی حفاظت کرنے والے ہیں'۔ اس کے باوجود صحابہ کرامؓ نے حفاظت، قرآن کے سلسلے میں اپنی ذمہ داریوں کو بجا طور پر محسوس کیا اور قرآن کریم کی حفاظت کا رہائی وعدہ عالم اسباب کے تحت سب سے پہلے صحابہ کرامؓ ہی کے ذریعہ پورا ہوا۔ اسی طرح خلافت راشدہ کا رہائی وعدہ بھی عام اسباب کے تحت بظاہر صحابہ کرامؓ ہی کی مساعی سے خارج میں ظہور پذیر ہوا۔ اور خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی سب نے بیعت کی۔ تاریخ طبری میں ہے کہ لوگ ہر طرف سے آپ کی بیعت کرنے آگئے اور بیعت ابو بکرؓ پر قوم ٹوٹ پڑی اور سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ نے بھی بیعت کی (تاریخ طبری ۳/۳۲۲، ۳۲۳) حبیب بن ثابت سے مروی ہے کہ حضرت علیؓ اپنے گھر میں تھے کہ انہیں پتہ چلا کہ ابو بکرؓ بیعت خلافت کے لئے مسجد میں بیٹھے ہیں تو آپ اپنے گھر سے اس تیزی سے نکلے کہ آپ کے پاس نہ ازار تھا اور نہ چادر۔ یہ جلدی اس لئے کی کہ کہیں بیعت میں تاخیر نہ ہو جائے چنانچہ آپ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی بیعت کی اور انکی خدمت میں بیٹھے رہے اور وہاں سے کسی کو بھیج کر اپنی چادر منگوائی اور اسی مجلس میں شامل رہے (تاریخ طبری ۲/۲۴۷)۔ ابن حبان اور دوسرے علما نے حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ وغیرہ سے مروی حدیث کو صحیح قرار دیا ہے کہ حضرت علیؓ نے حضرت ابو بکرؓ کی پہلے روز ہی بیعت کر لی تھی اور یہ جو مسلم میں ہے کہ کسی شخص سے ابن شہاب زہری نے کہا کہ حضرت علیؓ نے حضرت ابو بکرؓ کی بیعت وفاتِ فاطمہؓ تک نہیں کی تھی اور نہ ہی بنی ہاشم میں سے کسی اور نے کی تو زہری کے اس قول کو تہمتیٰ نے ضعیف قرار دیا ہے، کیونکہ زہری کا یہ قول متصل نہیں اور حضرت ابوسعید خدریؓ کی روایت متصل ہے لہذا وہی صحیح ہے (فتح الباری شرح بخاری ۷/۳۹۹، ارشاد الساری قسطنطنیہ ۸/۱۵۸)۔ یہ صحیح اور محفوظ اسناد ہیں۔ ان سے بڑی مفید چیز ثابت ہوئی کہ سیدنا حضرت علیؓ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے پہلے روز یا دوسرے روز بیعت کر لی تھی (البدایہ والنہایہ لابن کثیر ۵/۲۳۹)، 'بے شک حضرت علیؓ، حضرت ابو بکرؓ سے کسی وقت بھی علیحدہ نہیں ہوئے اور نہ ہی کسی ایک نماز میں ان سے پیچھے رہے، جیسا کہ ہم غفریب بیان کریں گے۔ حضرت علیؓ حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ اس وقت بھی نکلے جب وہ مرتدین سے قتال کے لئے شمشیر برہنہ لے کر ذی القصد کے مقام کی طرف گئے' (البدایہ والنہایہ ۵/۲۳۹، کنز العمال ۳/۱۱۔ و مثلہ فی المسند رک للحاکم ۳/۷۶)۔ جنگ جمل

کے موقع پر سیدنا حضرت علیؑ نے فرمایا کہ تم نے ابو بکرؓ کی بیعت کی اور مجھ سے اعراض کیا تو میں نے بھی ابو بکرؓ کی بیعت کر لی (امالی شیخ طوسی شیعہ طبع عراق ۱۲۱/۲) حضرت علیؑ اٹھے اور نماز کی تیاری کی اور مسجد میں جا کر ابو بکرؓ کے پیچھے نماز پڑھی (احتجاج طبری شیعہ صفحہ ۵۳)۔ امام احمدؒ وغیرہ نے حضرت علیؑ سے روایت کیا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس امت میں سب سے بہتر ابو بکرؓ و عمرؓ ہیں۔ امام ذہبیؒ فرماتے ہیں کہ یہ بات سیدنا علیؑ سے تو اترے سے ثابت ہے (تاریخ الخلفاء للمسیح علی صفحہ ۹۵)۔ ایک دفعہ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما دونوں ہدایت کے امام تھے، دونوں راشد تھے، دونوں اصلاح کرنے والے تھے، نیک مقاصد میں کامیاب تھے وہ دنیا سے بھوکے رخصت ہوئے یعنی مال جمع نہیں کیا (طبقات ابن سعد ۱۳۹/۳) ایک موقع پر حضرت علیؑ نے ارشاد فرمایا، لو گوا! سنو بے شک ابو بکرؓ بڑے نرم دل اور اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے والے تھے اور سنو بے شک عمرؓ اللہ کے دین کی خیر خواہی کرنے والے تھے پس اللہ نے ان کی خیر خواہی کی (ایضاً ۱۲۱/۳) حضرت فاطمہؓ کی تیار داری لگا تار حضرت ابو بکر صدیقؓ کی اہلیہ حضرت اسماء بنت عمیس رضی اللہ عنہا نے کی اور نماز جنازہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے پڑھائی (طبقات ابن سعد ۱۶/۸، ۱۹، السنن الکبریٰ بیہقی ۴/۲۹) باغ فذک کے معاملے میں حضرت فاطمہؓ کی حضرت ابو بکر صدیقؓ سے ناراضگی، حضرت ابو بکر صدیقؓ کی بیعت میں حضرت علیؑ کی طرف سے چھ ماہ کی تاخیر، حضرت فاطمہؓ کے جنازے میں حضرت ابو بکرؓ گوشال نہ کرنا، ایسی سب روایات میں محمد بن مسلم المعروف بہ ابن شہاب زہری شامل ہے اسکی روایات فریقین کی کتب میں موجود ہیں شیخ اسماء الرجال کی کتاب منہی المقال کے صفحہ ۲۳۸ پر ابن شہاب زہری کے کوائف موجود ہیں۔ اصول کافی میں مثلاً پہلی جلد کے صفحات ۳۶۰، ۳۶۹، ۳۷۷ پر اس کی روایات موجود ہیں (اصول کافی مطبوعہ نجف اشرف)۔

اس مقصد کے لئے دیکھئے رجاء بنتم حصہ صدیقی مؤلفہ مولانا محمد نافع، نیز دیکھئے اہل سنت پاکستان بک مؤلفہ مولانا دوست محمد قریشی صفحہ ۱۲۹۔ مذکورہ طرز کی روایات کی حیثیت ہرگز احادیث رسول ﷺ کی نہیں۔ یہ آثار محض تاریخی واقعات کی حیثیت رکھتے ہیں۔ سنی اسماء الرجال کی کتب میں اگرچہ زہری کی تعریف کی گئی ہے لیکن ان کے ایک بہت بڑے عیب کا بھی ذکر ہے کہ اسے ادراج (راویت میں اپنی طرف سے عبارتیں بڑھانے) کی مکروہ عادت تھی۔ تدلیس کا الزام بھی زہری پر عائد کیا گیا ہے۔ علامہ انور شاہ کا شیعریؒ فرماتے ہیں، "واقی اعتماد بہ (التاریخ) اذلم یخلص الصحیحان من الاوہام حتیٰ صنعوا فیہا کتبا عدیدة (فیض الباری حاشیہ بخاری ۴/۷۷، باب بعث النبی صلی اللہ علیہ وسلم)" یعنی تاریخ کا اعتماد ہی کیا ہے جبکہ صحیحین (کے بعض راوی بھی) اوہام سے خالی نہیں ہیں یہاں تک کہ اس بارے میں علمائے کئی کتب لکھی ہیں، صحیح بخاری کے اصح المکتب بعد کتاب اللہ ہونے کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ دیگر کتب احادیث میں کہیں بھی اور کبھی بھی بخاری کی احادیث سے

زیادہ صحیح احادیث نہیں ہو سکتیں۔ جن روایات میں زہری موجود نہیں وہاں حضرت ابو بکر صدیق کے متعلق کوئی ایسی روایت موجود نہیں جس سے کوئی اشکال پیدا ہو۔ نیز ایسی روایات کو کتاب اللہ کی ان قطعیات کے مقابلے میں لانا ہی کب درست ہے جن سے جملہ صحابہ کرام کا عموماً اور خلفائے راشدین کا خصوصاً مقربان بارگاہ الہی ہونا بلا شک و شبہ ثابت ہو رہا ہے۔ ایک آیت استحلاف ہی دیکھ لیجئے جس میں خلفائے راشدین کی بھرپور مدح موجود ہے۔ رضی اللہ عنہم اجمعین۔

۷۹/۱۔ حضرت جعفر صادقؑ سے روایت ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا انتقال ہوا تو آپ پر ملائکہ نے اور مہاجرین و انصار نے فوج در فوج نماز پڑھی (اصول کافی صفحہ ۲۳۱، طبع نجف اشرف) دس مہاجر اور دس انصار نماز پڑھ کر حجرہ مقدسہ سے نکلے گئے دس اور آتے گئے حتیٰ کہ کوئی بھی مہاجرین و انصار سے باقی نہ رہا جس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر نماز جنازہ ادا نہ کی ہو (احتجاج طبرسی صفحہ ۱۵۱) حتیٰ کہ چھوٹوں اور بڑوں نے، مردوں اور عورتوں نے، مدینہ اور اطراف مدینہ کے باشندگان نے حضور علیہ السلام پر نماز جنازہ پڑھی (حیات القلوب فارسی ماباقر مجلسی شیعہ صفحہ ۸۶۶)۔ ابن اہلق، واقدی وغیرہ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۲۵۱/۵۔

۷۹/۲۔ نقوش سیرت نمبر ۱۱۹ (مدیر محمد طفیل، ۱۹۸۲ء، ادارہ فروغ اردو لاہور)
۸۰۔ فتح مکہ ۲۰ رمضان ۸ ہجری بروز جمعہ (المغازی للواقدی ۳/۸۸۹) مدینہ سے روانگی برائے غزوہ فتح مکہ ۱۰ رمضان ۹ ہجری بروز بدھ (طبقات ابن سعد ۲/۱۳۵، المغازی للواقدی ۲/۷۰۱)
۸۱۔ المغازی للواقدی ۳/۱۱۰۱۔

۸۲۔ جوہر تقویم ضیاء الدین لاہوری صفحات ۲۶۲، ۲۶۳۔ ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور طبع اول ۱۹۹۳
۸۳۔ الاثار الباقیہ للسیبوی عربی صفحات ۶۶-۶۸ انگریزی ترجمہ دی کرونولوجی آف دی انشٹیٹیوٹ نیشنل صفحات ۷۶-۸۱۔

۸۳۔ جوہر تقویم ضیاء الدین لاہوری صفحہ ۲۶۲، ۲۶۳
۸۵۔ طبقات ابن سعد ۲/۱۶۹

۸۶۔ ابن اسحاق بحوالہ البدایہ والنہایہ ۹۳/۵
۸۷۔ المغازی للواقدی ۳/۱۰۷۹ جمع الفوائد ۲/۱۱۵ حدیث رقم ۶۶۸
۸۸۔ جمع الفوائد ایضاً

۸۹۔ ابن اہلق بحوالہ البدایہ والنہایہ ۹۵/۵
۹۰۔ رحمۃ للعالمین قاضی محمد سلیمان منصور پوریؒ ۱۰۶/۳
۹۱۔ رحمۃ للعالمین ایضاً۔ البدایہ والنہایہ ۲۹۳/۵
۹۳۔ رحمۃ للعالمین ایضاً

۹۳-	البدایة والنہایة ۱۰۷/۵
۹۵-	ایضاً ۱۰۸/۵
۹۶-	طبقات ابن سعد ۱۷۵، ۱۷۳/۲
۹۷-	المغازی للواقدی ۱۱۰/۳
۹۸-	صحیح بخاری بحوالہ البدایة والنہایة ۱۰۷/۵-۱۰۷

۱۰۰۰۹۹- تحویل قبلہ (بیت المقدس کی بجائے خانہ کعبہ کو قبلہ قرار دینے) پر یہودیوں نے سخت اعتراضات کئے تھے

۔ بیت المقدس یہود و نصاریٰ کا قبلہ تھا۔ مسلمانوں کو بھی کوئی سترہ ماہ تک اسی قبلے کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا تھا۔ بعد میں ہمیشہ کے لئے خانہ کعبہ کو قبلہ قرار دیا گیا تو یہودیوں کا بالخصوص اس پر معترض ہونا فطری امر تھا، کیونکہ اس سے ان کی نام نہاد تہذیبی و ثقافتی برتری مجروح ہوئی تھی۔ عربوں نے اپنی قمریہ شمس تقویم بھی چونکہ یہودیوں کی عبرانی تقویم سے متاثر ہو کر اپنائی تھی اس لئے حجۃ الوداع کے موقع پر اس قمریہ شمس تقویم کی منسوخی سے یہودیوں کا ناخوش ہونا بھی فطری امر تھا۔ چنانچہ اسلام کے پردے میں یہودی روایات کے حامل منافقین دیگر مکروہ سازشوں کے علاوہ مسلمانوں کی خالص قمری تقویم کے خلاف بھی زیر زمین کام کرتے رہے۔ یہاں چند حقائق پیش کئے جاتے ہیں :

(الف)

مشہور مسلمان ریاضی دان اور ماہر ہیئت ابوریحان البیرونی کا زمانہ چوتھی صدی ہجری کا ہے، البیرونی نے اپنی مشہور کتاب الآثار الباقیہ میں لکھا ہے کہ ایک باطنی فرقہ ایسا بھی موجود ہے جو یہودیوں کی طرح رویت ہلال کو نظر انداز کر کے محض طلوع ہلال کو محسوب کرتا ہے۔ اس گروہ کے نزدیک قمری سال کے چھ ماہ لازماً ۳۰ دن کے اور چھ ماہ لازماً ۲۹ دن کے ہونے چاہئیں، ہر تیس دن والے مہینے کے بعد لازماً ۲۹ دن والا مہینہ ہونا چاہئے، یہ لوگ اپنے ان خیالات کو حضرت امام جعفر صادق کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ ان کے حسابات اوسط اقدار (Mean Values) پر مبنی ہیں یہ چاند کی اصل حرکات کو ملحوظ نہیں رکھتے۔ اس گروہ کے نزدیک رمضان کا مہینہ ہمیشہ ۳۰ دن کا ہوتا ہے، اور سال کا آغاز محرم کی بجائے رمضان سے کرتے ہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے افطر والرویتہ و صوموا لرویتہ ”چاند دیکھ کر روزہ کھولو اور چاند دیکھ کر روزہ رکھو“۔ اس کا مطلب یہ لوگ یہ لیتے ہیں کہ روزہ رویت ہلال سے پہلے رکھنا چاہئے۔ ان کا استدلال یہ ہے کہ تہیو الاستقبالہ کا مطلب یہ ہے کہ رمضان کے آنے سے پہلے اس کے استقبال کی تیاری کرو، اسی طرح صوموا لرویتہ کا مطلب بقول ان کے یہ ہے کہ چاند دیکھنے سے پہلے ہی روزہ رکھ لیا کرو۔ البیرونی نے شیعہ کے مشہور فرقے زید کی تعریف کی ہے کہ وہ اس طرح کی گمراہی میں مبتلا نہیں ہیں۔ بقول البیرونی زید کی کتابوں میں ہے کہ ایک مرتبہ رمضان ۲۸ دن کا پڑا، کیونکہ شعبان ۳۰ دن کا شمار کر لیا گیا تھا حالانکہ شعبان اور رمضان دونوں درحقیقت ۲۹، ۲۹ دن کے تھے۔ رمضان کا چاند

بروقت نظر نہ آنے کی وجہ سے شعبان کو ۳۰ دن کا قرار دیا گیا۔ اگلے ماہ شوال کا چاند بروقت نظر آیا رمضان ۲۹ دن کا تھا لیکن اس کا ایک دن شعبان میں شمار کر لیا گیا تھا لہذا رمضان ۲۸ دن کا رہ گیا۔ اس پر حضرت علیؑ نے لوگوں کو حکم دیا کہ عید الفطر کے بعد ایک روزہ مزید رکھا جائے تاکہ رمضان کے ۲۹ روزے پورے ہو جائیں، نیز امام جعفر صادقؑ کی طرف یہ قول بھی منسوب ہے کہ دوسرے قمری مہینوں کی طرح رمضان بھی ۲۹ یا ۳۰ دن کا ہو سکتا ہے، اس سے فرقہ باطنیہ کا جھوٹا ہونا ثابت ہوتا ہے (محصلا الآثار الباقیہ کا انگریزی ترجمہ دی کرونولوجی آف دی انشٹیٹ نیشنل صفحات ۷۶-۸۱، عربی متن کے صفحات ۶۲-۶۸ مہرۃ النیشنل پبلیشرز-۱۹۸۳)۔

(ب) البیرونی نے اسی کتاب الآثار الباقیہ میں یہودیوں کے ایک فرقے عنانیہ کا ذکر کیا ہے، اس فرقے کے خیال میں یہودیوں کا سربراہ لازماً حضرت داؤد علیہ السلام کی نسل سے ہونا چاہئے اور نسل داؤد سے وہی شخص ہو سکتا ہے جو سیدھا کھڑا ہو تو بچکے بغیر اس کے ہاتھ کی انگلیاں اس کے گھٹنوں تک پہنچ جائیں، پھر البیرونی نے لکھا ہے کہ اسی طرح کی باتیں کچھ لوگ حضرت علیؑ کے متعلق بھی کہتے ہیں اور امامت کو ان کی نسل میں محدود کرتے ہیں۔ (ایضاً۔ انگریزی ترجمہ صفحات ۶۷-۶۹، عربی متن ۵۸-۵۹)

(ج) اسلامی قمری تقویم کے خلاف مذکورہ بالا سازشوں کے ساتھ یہ لوگ یہودی تقویم کی طرز پر (منسوخ شدہ) قمریہ شمسی تقویم کو بھی اپنے مکروہ مقاصد کے لئے استعمال کرتے رہے۔ مثلاً سانحہ کربلا کی خالص قمری تقویم میں تاریخ ۱۰ محرم ۶۱ ہجری ہے، اس کے بالمقابل جیولین عیسوی تقویم کی تاریخ یوں برآمد ہوگی (۹ تقسیم ۳۵۳) + ۶۱ = ۶۱۰۲۵۳۲۳، ۶۱۰۲۵۳۲۳ = ۶۱۰۲۵۳۲۳ × ۶۱، ۰۲۵۳۲۳ × ۰۹۷ = ۰۹۷۰۲۰۳ + ۶۲۱۰۵۶۹۲ = ۶۲۱۰۷۷۶۳، ۶۲۱۰۷۷۶۳ = (۳۶۶ × ۷۷۶۳) = ۲۸۳۰۱۲ = ۲۸۳ × ۱۱۰ اکتوبر ۶۸۰ عیسوی جیولین۔ یہودیوں کے عبرانی سال کا پہلا مہینہ تشری، عیسوی سال کے ماہ ستمبر کے بالمقابل ہوا کرتا تھا۔ عربوں کی قمریہ شمسی تقویم میں بھی اسی طرز پر قمریہ شمسی کا آغاز ستمبر سے ہوا کرتا تھا، لہذا اکتوبر کا مہینہ صفر قمریہ شمسی کے بالمقابل ہوا۔ چنانچہ سانحہ کربلا کا مہینہ بقول طبری صفر بھی بیان کیا گیا ہے (تاریخ طبری ۶/۲۲۳) ۱۰ محرم کی مقدس تاریخ کو حضرت حسینؑ مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے تھے۔

انہیں اس سعادت سے بڑے عزم و خیر محروم کرنے کے لئے قمریہ شمسی تقویم کے مہینے صفر کو شہادت حسینؑ کا مہینہ قرار دینے کی کوشش کی گئی۔ ۱۰ محرم ۶۱ ہجری کو بدھ کا دن تھا۔ حسب قواعد کی تخریج یوں ہوگی (۳۳۶ × ۰۶ × ۶۰) + ۹ = ۲۷۱۰۲ = ۲۷۱، ۲۷۱ = ۲۷۱ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۵ = بدھ، ۱۰ صفر ۶۱ ہجری کو جمعہ تھا، تخریج یوں ہوگی (۳۳۶ × ۰۶ × ۶۰) + ۹ = ۲۷۱۰۲ = ۲۷۱، ۲۷۱ = ۲۷۱ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ = ۵ = جمعہ المبارک، مگر ۱۰ محرم ۶۱ ہجری کا دن جمعہ اس لئے مشہور کیا گیا کہ ۱۰ محرم اور ۱ صفر کا التباس پیدا کیا جا سکا۔ سیدنا حضرت علیؑ کا یوم شہادت ۱۱ یا ۱۲ رمضان المبارک ۳۰ ہجری ہے۔ ۱۲ رمضان المبارک ۳۰ ہجری کے بالمقابل جیولین عیسوی تاریخ یوں برآمد ہوگی (۸ ×

(۲۹.۵) $16 + 252 = (252, 252)$ تقسیم $(353, 252)$ $30 + 11863 = 11893$ $(9.40203 \times 30, 11893)$ 25 جنوری ۶۶۱ عیسوی جیولین۔
 قمریہ شمسی تقویم میں محرم کا آغاز ستمبر سے ہوا کرتا تھا پس جنوری کا مہینہ جمادی الاولیٰ کے بالمقابل ہوا
 جو ربیع الثانی کے بعد اگلا مہینہ ہے چنانچہ ربیع الثانی کے مہینے کو بھی حضرت علیؑ کی شہادت کا مہینہ قرار دیا
 گیا (تاریخ ابن خلدون نفیس اکیڈمی اردو ترجمہ ۱/ ۵۵۰ طبع ۱۹۶۶ کراچی) تا کہ رمضان کے مقدس
 مہینے میں شہادت سے حضرت علیؑ کو بزرگم خویش محروم رکھا جا سکے۔ حضرت عمر فاروقؓ کا یوم شہادت /
 یوم تدفین یکم محرم ۲۳ ہجری ہے (البدایہ والنہایہ ۷/ ۱۳۰) اس کے بالمقابل عیسوی جیولین کی تاریخ
 یوں برآمد ہوگی $(9.40203 \times 23) + 21.5692 = 21.5692 + 21.5692 = 43.1384$ (366×85309) 59
 $312 = 313 = 8$ نومبر ۶۳۳ عیسوی جیولین، عبرانی طرز پر قمریہ شمسی تقویم کا آغاز ستمبر سے ہوا کرتا
 تھا اس لئے نومبر کا مہینہ ربیع الاول کے بالمقابل ہوا چنانچہ ۹ ربیع الاول کو عید بابا شجاع کے نام سے
 باعتراف ملا باقر مجلی حضرت عمرؓ کے یوم شہادت پر خوشی منائی جاتی ہے (زاد المعاد ص ۳۳۳-۳۳۶)
 یہاں خالص قمری تقویم کی بجائے منسوخ شدہ قمریہ شمسی کا اور یکم کی بجائے ۹ تاریخ کا انتخاب اس
 لئے کیا گیا کہ عام لوگوں کو اس کا علم نہ ہونے پائے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا انتقال ۲۲ جمادی الاخریٰ ۱۳
 ہجری کو ہوا (البدایہ والنہایہ ۷/ ۱۸) اس کے بالمقابل عیسوی جیولین تاریخ یوں برآمد ہوگی (29.5)
 $21! = 168.5$ (168.5) تقسیم $(353, 168.5)$ $13 + 13245988 = 13245988 + 23 = 235 = 233$ (9.40203)
 $23 = 235 = 233$ (366×63365) 23 اگست ۶۳۳ عیسوی جیولین قمریہ شمسی تقویم کا آغاز ستمبر سے ہوا کرتا تھا، لہذا اگست کا مہینہ ذی الحجہ
 کے بالمقابل ہوا۔ آپ کو بعض جنزیوں میں ۲۳ ذی الحجہ کو عید مہابہ ملے گی۔ عید بابا شجاع نے اس عید
 کو بھی مشتبہ بنا دیا ہے۔ ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ ہجری حضرت عثمانؓ کا یوم شہادت ہے، اسے عید غدیر قرار دیا گیا
 ہے، حالانکہ اس طرح کے ایام عید رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خلفائے راشدینؓ اور بالخصوص سیدنا
 حضرت علیؑ سے قطعاً ثابت نہیں ہیں۔ اسلام کے مدعی ہر شخص کو گروہی تعصبات سے بالاتر ہو کر سنجیدگی سے
 سوچنا چاہئے کہ جس نئی والی (قمریہ شمسی) تقویم کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر
 ہمیشہ کے لئے منسوخ فرمایا تھا اور جس نئی کو کفر (کے کاموں) میں اضافہ قرار دیا گیا تھا تو اسی تقویم کو سیدنا
 حضرت حسینؓ، سیدنا حضرت علیؑ و دیگر خلفائے راشدینؓ کے خلاف دھوکہ دہی سے استعمال کرنے والے
 اس لائق کب ہوئے کہ ہم شعوری یا غیر شعوری طور پر ان کے نقش قدم پر چلنے لگیں؟
 قمریہ شمسی تقویم کو پروردگار نے چڑھانے کی اسی تحریک کے زیر اثر قمریہ شمسی اور قمری تقویم میں ایسا التباس پیدا
 کیا گیا کہ اکثر اہل علم کو یہ سوچنے کا موقع ہی نہ ملا کہ جس ربیع الاول میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی
 ولادت مبارک ہوئی تھی، یہ ربیع الاول قمریہ شمسی تھا قمری ہرگز نہ تھا، اسی طرح ہجرت مدینہ کا ربیع الاول بھی

قمریہ شمسِ تقویم کا تھا قمری ہرگز نہ تھا۔ تاکہ مسلمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے خالص قمری تقویم کے ربیع الاول کو ولادت اور ہجرت کا بھی مہینہ سمجھ کر خوشی کا مہینہ سمجھیں گوربج الاول کی فضیلت میں کچی تو کیا کوئی جھوٹی روایت بھی موجود نہ ہو۔ متقدمین میں سے جن لوگوں نے ولادت باسعادت کا خالص قمری مہینہ رمضان المبارک بتایا تھا، ان کے قول کو بلا تحقیق شاذ قرار دے کر نظر انداز کر دیا گیا۔

۱۰۱۔ طبقات ابن سعد ۱۸۹/۲۔ ۱۹۰

۱۰۲/۱۔ ایضاً ۱۰۶/۲

۱۰۲/۲۔ واقدی وابن سعد وغیرہ بحوالہ البدایہ والنہایہ ۲۳۲/۵

۱۰۳۔ البدایہ والنہایہ ۲۳۱/۵۔ ۲۳۳

۱۰۳۔ ایضاً ۲۳۲/۵

۱۰۵۔ حجۃ الوداع کے لئے روانگی ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری بروز ہفتہ (ابن سعد، طبقات ۱۷۳/۲) ورود مکہ:

۳/۵ ذی الحجہ ۱۰ ہجری (بروز سوموار) بحوالہ البدایہ ۱۰۶/۵، طبقات ابن سعد ۱۷۳، ۱۷۵، حجۃ الوداع

کے لئے مدینہ سے مکہ تک کا سفر ۲۵ ذی قعدہ ۱۰ ہجری سے ۵ ذی الحجہ ۱۰ ہجری تک (بملاحظہ کی رویت)

مکمل ہوا۔ سبکی رویت بلال کے اعتبار سے ذی قعدہ کا مہینہ ۲۹ دن کا تھا، اس طرح یہ سفر کل دس دنوں

میں مکمل ہوا جبکہ روانگی کے دن ۲۵ ذی قعدہ کو بھی اس میں شامل کیا جائے۔ حجۃ الوداع سے فراغت

کے بعد مدینے کے لئے مراجعت کا سفر ۱۳ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو شروع ہوا تو دس دن ۲۳ ذی الحجہ کو

پورے ہوتے ہیں۔ مدنی رویت چونکہ سبکی رویت سے ایک دن مؤخر تھی لہذا مدنی رویت کے اعتبار

سے یہ تاریخ ۲۲ ذی الحجہ ۱۰ ہجری بنی۔ ذی الحجہ، محرم اور صفر کے مہینے تیس، تیس دنوں کے تھے، لہذا

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال مبارک تک دنوں کی کل تعداد (۳۰۹ + ۳۰ + ۱۲) = ۸۱ دن

ہوئی۔ اس وضاحت سے بعض ان کہانیوں کی انسانی حیثیت بھی مزید نمایاں ہو جاتی ہے جن میں یہ

بتایا جاتا ہے کہ ۱۸ ذی الحجہ ۱۰ ہجری کو غدیر خم کے مقام پر سیدنا حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ایک خیمے میں

بٹھایا گیا تھا اور تمام حاضرین مرد و زن کو ان کی بیعت کا پابند کیا گیا تھا، مثلاً جناب آغا سلطان محمد مرزا

دہلوی اپنی کتاب البلاغ الحسین میں حجۃ الوداع کے سلسلے میں مدینہ سے حج پر روانہ ہونے والوں کی کم

سے کم تعداد نوے ہزار اور زیادہ سے زیادہ ایک لاکھ چالیس ہزار بتاتے ہیں، پھر بقول ان کے راستے

میں یہ تعداد بڑھتی گئی اور کئی گنا ہو گئی۔ بقول آغا صاحب ان سب نے حضرت علیؑ سے بیعت کی تھی

تاکہ بقول ان کے بعد میں کسی کو مجال انکار نہ رہے (البلاغ الحسین جلد اول حصہ سوم صفحات ۵۳۹،

۵۵۰، ۵۵۱، ۵۶۲، مصنف آغا سلطان محمد مرزا دہلوی ریٹائرڈ سیشن جج شائع کردہ مکتبہ عمرانیہ نیوشالامار

ٹاؤن لاہور طبع ۱۹۵۷)۔ آج کل دفتری اوقات عموماً ۸ بجے صبح سے ۳ بجے بعد دوپہر تک یا مثلاً موسم

سرمایں ۹ بجے صبح سے ۳ بجے شام تک یعنی سات گھنٹے ہوتے ہیں، جن میں نماز وغیرہ کے لئے وقفہ بھی

شامل ہوتا ہے اور پھر ہفتہ بھر میں ایک دن کی رخصت بھی ہوتی ہے یعنی ہفتہ بھر میں $7 \times 7 = 49$ گھنٹے کام ہوتا ہے جس کی ہفتہ بھر میں روزانہ کی اوسط مدت (۳۲ تقسیم ۷) = ۶ گھنٹے بنی۔ فرض کیجئے حضرت علیؑ بیعت لینے کے لئے مزید تین گھنٹے (Over-time) لگاتے ہوں گے، یعنی روزانہ نو گھنٹے کام کرتے ہوں گے۔ ادھر حجۃ الوداع پر روانہ ہونے والوں کی ابتدائی کم سے کم تعداد نوے ہزار نفوس بتائی گئی ہے جو مسیبت طور پر راستے میں بڑھتی گئی اور بقول آغا صاحب کئی گنا ہو گئی یعنی یہ تعداد دو گنی سے تو یقیناً زائد ہوگی اور کم از کم تین گنا تو ہوگی جیسا کہ الفاظ ”کئی گنا“ سے واضح ہے۔ نوے ہزار کا تین گنا دو لاکھ ستر ہزار ہوا۔ خیمے کے اندر ہر کسی کا جانا، حضرت علیؑ کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر کلمات بیعت ادا کرنا اور پھر واپس آنا کم از کم نصف منٹ تو لے گا۔ لہذا دو لاکھ ستر ہزار مردوزن سے بیعت لینے میں ایک لاکھ بیستیس ہزار منٹ صرف ہوئے۔ ساٹھ پر انہیں تقسیم کرنے سے دو ہزار دوسو پچاس گھنٹے برآمد ہوئے۔ روزانہ نو گھنٹے کام کیا جائے تو بیعت لینے پر دو سو پچاس دن صرف ہوئے۔ فرض کیجئے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؑ کو غدیر خم کے اجازت مقام پر خیمے میں بٹھا کر اور لوگوں کو ان کی بیعت کا پابند فرما کر خود مدینہ تشریف لے گئے ہوں تو مدینہ میں واپسی پر ۸۱ ویں دن آپ نے رحلت فرمائی لیکن حضرت علیؑ اس کے بعد بھی (۲۵۰-۸۳) = ۱۶۷ دن تک اسی کام میں مصروف رہے، کیونکہ مدینہ میں ۲۲ ذی الحجہ کو پہنچے ہوں تو ۸ ذی الحجہ کے بعد ۲۱ ذی الحجہ تک تین دن اور جمع ہوئے تو کل تعداد $81 + 3 = 84$ دن ہوئی۔ جب فارغ ہو کر حضرت علیؑ مدینہ پہنچے ہو گئے تو یہ چلا ہوگا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو کوئی چھ ماہ پہلے رحلت فرما چکے ہیں اور حضرت ابوبکر صدیقؓ خلیفہ بنے بیٹھے ہیں تو حضرت ابوبکر صدیقؓ کے خلیفہ بننے کے تقریباً چھ ماہ بعد حضرت علیؑ نے بھی (اس مفروضہ صورت حال میں) ابوبکرؓ کی بیعت کر لی۔ اس مفروضے میں دیگر جو پیچیدگیاں سامنے آتی ہیں انہیں یہاں نظر انداز کیا جاتا ہے۔ الغرض صحیح صورت حال یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع سے فراغت کے بعد واپسی کے سفر میں راستے میں کہیں بھی معمول سے زیادہ طویل قیام نہیں فرمایا۔ اور یوم عرفہ پر آیت الیوم اکملت لکم دینکم الخ کے نزول کے بعد حجۃ الوداع سے واپسی پر مدینے میں ۸۱ ویں دن آپ صلی اللہ علیہ وسلم رحلت فرما گئے۔

۱۰۶- البدایہ والنہایہ ۲۳۳/۵

۱۰۷- ایضاً ۲۳۳/۵-۲۳۵